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 الإهداء                        
 

إلى سيض انٌفاء ً فْض انسخاء  ً جٌد انعطاء عنذ انثلاء 

إلى انتي سيشخ يٍ أجم ساحتي ً أضاءخ لي انذسب تانشًٌع 

أيِ انعضّضج أطال الله في عًشىا 

إلى سكْضج عًشُ ً ينثع ثقتي ً إسادذِ ًيعهًِ في الحْاج 

أتِ انغالي  فجضاه الله الجضاء الأًفش  ً أطال الله في عًشه 

إلى عائهتي انكشيمح  ً كم الأىم ً الأقاسب 

إلى كم الأصذقاء 

إلى الأسرار المششف  خانذ يقذو  ً كم طهثح تخصص المحاسثح 

إلى كم يٍ ساعذَِ في ىزا انعًم يٍ قشّة أً يٍ تعْذ 

                                                                                                                                                                               حـنـاٌ 



   

 الإهداء                                    
 

أىذُ ىزا الجيذ المثزًل  إلى يٍ لا ّنطٌُ ركشىا  لأَو  لا  ّفنَ بحقيا 

أيِ انعضّضج أطال الله في عًشىا 

إلى  يٍ جاىذ الحْاج لأجهِ ً  غشط في َفسِ محثح انصبر ً عهًني الاجرياد 

أتِ انغالي 

إلى انعائهح انكشيمح أخٌذِ ً  أخٌاذِ  الأعضاء إلى كم الأىم ً الأقاسب 

ً   إلى كم الأصذقاء 

ً إلى الأسرار المششف   خانذ يقذو ً كم طهثح تخصص المحاسثح 

إلى كم يٍ يذ ّذ المساعذج  في إنجاص ىزا انعًم 

 

                                                                                                                                                                              نجٌٍ

 



 شكـر و عرفان

ً عهَ  سبّ أًصعني أٌ أشكش َعًرك انتي أَعًد عهِّ"

" أٌ  أعًم صالحا ذشضاه ً ًانذُّ

عترافا تانفضم ً الجًْم َرٌجّو بخانص انشّكش إ

 انكشّى  ً الإيرناٌ إلى الأسرار ً عًْق انرقذّش

انعًم را  أششف عهَ هرُال" خانذ يقذو"

 إلى غاّح إنهائوفي ذٌجْينا ٍ ً ذفاٌ

" الهادُ ضْف الله "ذقذّو تانشّكش الجضّم نلأسرار المحتروٌكًا 

 ً يذ ننا ّذ المساعذج دعًّنا  انزُ

 .نكم يٍ ساعذَا يٍ قشّة أً تعْذيٌصٌل ً جضّم انشّكش 
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مقدمـــــــــــــــــة عـــــــــامة 

 

 أ‌ 

 

مقدمة عامة 

إف دور المحاسبة في بداية نشأتيا كاف يقتصر عمى عرض المعمومات لمملاؾ بيدؼ إعطائيا الفرصة 

تسع إتقييـ أداء الإدارة في إستخداـ الموارد الإقتصادية التي وضعت تحت تصرفيا،  أما حديثا فقد  لمراقبة و

مجاؿ الدور الذي تمعبو المحاسبة في مجاؿ الأعماؿ بسبب تزايد حاجة الوحدات الإقتصادية إلى جمب رؤوس 

 حتى تتـ ىذه العمميات باستمرار يكوف  ئتماف تجاري، وإالأمواؿ مف جيات خارجية في شكؿ قروض أو 

وبيف  الإرتباط بينيا  لزاما عمى تمؾ الوحدات أف تقدـ المعمومات بالنوعية اللازمة التي تعزز العلاقة و

تضبط  مختمؼ المتعامميف الاقتصادييف، غير أف ذلؾ قد لا يكفي إذا لـ تتوفر الأطر القانونية التي تنظـ و

. الممارسات المحاسبية 

   لذلؾ عمدت بعض الدوؿ ليس فقط إلى إنشاء ىيئات مينية وطنية خولت ليا الصلاحية في وضع 

   الخدمات  إصدار المعايير المحاسبية التي يكوف مف شأنيا خمؽ مناخ ملائـ يضمف تدفؽ حركة السمع و و

إنما  في نفس الوقت ضماف المحافظة عمى المصالح المتعارضة بقدر الإمكاف، و كذلؾ حركة الأمواؿ، و و

      تتولى ضبط  (مجمس معايير المحاسبة الدولية حاليا)عمدت ىذه الدوؿ إلى إنشاء ىيئة محاسبة دولية 

تضييؽ فجوة الإختلاؼ في  تنظيـ مينة المحاسبة عمى المستوى الدولي يكوف مف شأنيا ضماف التقارب و و

   مالية  المواضيع المحاسبية الشائكة، بيدؼ توفير معمومات محاسبية و معالجة العديد مف القضايا و

  ذلؾ مف خلاؿ توحيد معايير إعداد  فعالة لإتخاذ القرارات الإقتصادية عمى المستوى الدولي، و موحدة و

حتياجات مختمؼ مستعممي ىذه المعمومات عمى المستوى الدولي، خصوصا مع إتمؾ المعمومات، حتى تمبي 

. نتشار الشركات  المتعددة الجنسيات عمى مستوى العالـ إ

مف بينيا الجزائر، بإصلاح نظميا المحاسبة عمى ضوء  في ىذا السياؽ باشرت العديد مف الدوؿ و و

 المعايير المحاسبية الدولية قصد مواكبة حاجيات المستثمريف الأجانب مف المعمومات لمفوز بقدر أكبر مف
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كذلؾ العمؿ عمى رفع كفاءة النظـ المحاسبية  تفعيؿ دورىا في التنمية الإقتصادية، و الإستثمارات الأجنبية و

. الإمكانيات في ىذا المجاؿ  التي تفتقر إلى الخبرة و المحمية لتمؾ الدوؿ خاصة النامية منيا و

طرح الإشكالية الأساسية  : أولا 

تخاذ القرارات الإقتصادية المختمفة، إلا أف الإعتماد في إنظرا لمدور الذي تمعبو القوائـ المالية في 

حتياجات مستخدمي ىذه القوائـ إإعدادىا أو بالأحرى قياس عناصرىا عمى مبدأ التكمفة التاريخية، قد لا يمبي 

ىذا  خاصة المستثمريف الذيف يحتاجوف إلى معمومات مالية حالية تمثؿ المركز المالي الحقيقي لممؤسسة، و و

ما أدى بالييئات المحاسبية الدولية بإصدار معايير تنص عمى بدائؿ قياس جديدة تعطي لنا معمومة مالية 

. لعؿ أىـ ىذه البدائؿ نجد القيمة العادلة  معبرة عف الواقع الحقيقي لممؤسسة، و صادقة و

: ومف خلاؿ ما سبؽ، يمكف طرح الإشكالية التالية 

أكثر واقعية ؟     ما دور القياس المحاسبي في إعطاء قوائم مالية ذات مصداقية و

الأسئمة الفرعية : ثانيا

: قصد الإحاطة بكؿ جوانب الإشكالية الرئيسية نطرح الأسئمة الفرعية التالية 

 ىي أىـ الصعوبات التي تواجو عممية القياس المحاسبي وفؽ مبدأ التكمفة التاريخية؟ ما -

       الإبلاغ  أوجو الإختلاؼ بيف القياس المحاسبي وفقا لمعايير المحاسبة و ىي أوجو التشابو و ما -

النظاـ المحاسبي المالي الجزائري؟  المالي الدولية و

فرضيات البحث : ثالثا

 :غيرىا مف الأسئمة الفرعية نتطرؽ إلى الفرضيات التالية للإجابة عمى الإشكالية السابقة و

 يؤدي  الإعتماد عمى مبدأ التكمفة التاريخية قد يعرض القياس المحاسبي لجممة مف العراقيؿ، مما  -

 .تخاذ القرارإالواقعية في  إلى فقداف القوائـ المالية المصداقية و
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الإبلاغ  معايير المحاسبة و ىناؾ توافؽ بيف مضموف النظاـ المحاسبي المالي الجزائري الجديد و -

. المالي الدولية

أهمية البحث : رابعا

 :تكمف أىمية البحث في النقاط التالية

 .الدور الأساسي الذي تمعبو القوائـ المالية في اتخاذ مختمؼ القرارات الإقتصادية  -

 .ي الدولية في توحيد الممارسات المحاسبية اؿدور معايير المحاسبة والإبلاغ الـ -

ذلؾ لمتماشي مع  الحاجة إلى تنميط النظاـ المحاسبي الجزائري مع المعايير المحاسبية الدولية، و -

 .البيئة الإقتصادية العالمية 

  أهداف البحث: خامسا

 .أىـ العراقيؿ التي تواجيو  إجراءات القياس المحاسبي، و توضيح قواعد و -

تسميط  و.(إلخ....القيمة الاستبدالية، العادلة، المحينة،)التطرؽ إلى أىـ بدائؿ التكمفة التاريخية  -

 .إجراءات القياس المحاسبي وفقا لمعايير المحاسبة الدولية  الضوء عمى أىـ أسس و

 تمؾ المطبقة في   و،مقارنة إجراءات القياس المحاسبية وفقا لمنظاـ المحاسبي المالي الجزائري -

 .معايير المحاسبة الدولية 

المنهج المتبع في الدراسة : سادسا

ذلؾ  الإحاطة عمى الإشكالية المطروحة، و قصد الإحاطة بمختمؼ جوانبو و نظرا لطابع البحث و

 ،كذلؾ لإختبار صحة الفرضيات تـ إستخداـ المنيج الوصفي التحميمي قصد الوصوؿ إلى الأىداؼ المرجوة و

التقييـ  أىـ القوائـ المالية ثـ التطرؽ لطرؽ القياس و  و،مف خلاؿ عرض شامؿ لجوانب القياس المحاسبي

أخيرا إجراء مقارنة بيف النظاـ المحاسبي المالي مع معايير المحاسبة  وفؽ معايير المحاسبة الدولية، و

 .الدولية



مقدمـــــــــــــــــة عـــــــــامة 

 

 ث‌ 

 

 أسباب اختيار الموضوع: سابعا

الإبلاغ المالي الدولية، مما يتطمب الأمر الإطلاع عمى  التوجو العالمي في تبني معايير المحاسبة و -

 .ىذه المعايير 

 حداثة النظاـ المحاسبي المالي و الذي غير الكثير مف المفاىيـ المحاسبية و طريقة العمؿ المحاسبي  -

 .عمى مستوى المؤسسات إقتصادية الجزائرية

 .الإىتماـ بالموضوع نظرا لإرتباطو بتخصص المحاسبة -

حدود الدراسة : ثامنا

نتيجة المرحمة التي تمر بيا المعايير المحاسبية الدولية و ىي مرحمة التوافؽ المحاسبي الدولي، ىناؾ 

مجموعة مف التعديلات و المراجعات التي خضعت ليا ىذه المعايير و ما زالت تخضع ليا مع مرور  

الزمف، و ذلؾ لتقميؿ البدائؿ المتاحة إلى أدنى حد ممكف بغية تحقيؽ اليدؼ المنشود، و بالتالي سوؼ يتـ 

الأخذ بعيف الإعتبار  تمؾ التعديلات و المراجعات في ىذه الدراسة التي أتت بعد شروع الجزائر بتطبيؽ 

. SCFالنظاـ المحاسبي المالي الجديد، لذلؾ حيث سيتـ إجراء الدراسة التطبيقية الػ 

الدراسات السابقة : تاسعا

: في حدود المطالعة تـ الإطلاع عمى الدراسات التي ليا علاقة بالموضوع و تمثمت في

، "تكييف القوائم المالية في المؤسسات الجزائرية وفق معايير المحاسبة الدولية " شناي عبد الكريـ، - 

. 2009مذكرة ماجستير في عموـ التسيير، تخصص محاسبة، جامعة باتنة، 

فتطرؽ الطالب إلى تطور المحاسبة عمى المستوى الدولي و المحمي، ثـ التطرؽ إلى مشروع النظاـ 

المالي الجديد و توضيح الإطار المفاىيمي مف حيث التطبيؽ و طبيعة و أىداؼ القوائـ المالية، ثـ عرض 

القوائـ المالية وفؽ المعيار المحاسبي الدولي الأوؿ مف خلاؿ تعريؼ العناصر المكونة لمقوائـ المالية،        
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و خصص جزء لمدونة الحسابات حسب النظاـ المحاسبي المالي الجديد، و في الأخير تطرؽ إلى عممية 

. التقييـ و التسجيؿ وفؽ معايير المحاسبة الدولية مع دراسة حالة تطبيقية عمى إحدى المؤسسات الإقتصادية

و ما يلاحظ عمى ىذه الدراسة أف الطالب مزج بيف النظاـ المحاسبي المالي و معايير المحاسبة 

الدولية، و لـ يوضح جوانب الإتفاؽ و الإختلاؼ بيف النظاميف، كما نجد أف القوائـ المالية المقدمة كانت  

. وفؽ النظاـ المحاسبي المالي و ليست وفؽ المعيار الأوؿ كما تقدـ

، " القياس المحاسبي في المؤسسة الإقتصادية وفقا لمعايير المحاسبة الدولية "قادري عبد القادر، - 

.  2009مذكرة ماجستير في عموـ التسيير، تخصص مالية و محاسبة، جامعة المدية، 

فتطرؽ الطالب إلى المحاسبة في المؤسسة الإقتصادية و مستحدثاتيا الدولية، ثـ قاـ بعرض الإطار 

العاـ لإعداد و عرض  القوائـ المالية وفؽ معايير المحاسبة الدولية، و في الأخير قاـ بالتطرؽ إلى إجراءات 

القياس المحاسبي وفقا لممعايير الدولية مع إعطاء مقارنة لبعض المعايير مع تمؾ الأسس و الإجراءات التي 

 . وردت في النظاـ المحاسبي المالي الجزائري الجديد

و توصؿ في النتائج إلى عدـ وجود توافؽ كمي بيف النظاـ المحاسبي المالي الجديد و المعايير 

.  المحاسبية الدولية

و مف خلاؿ ما سبؽ، نجد أف موضوع بحثنا قد يتوافؽ في جزء كبير مع ىذه الدراسات، لكف سوؼ 

نركز فيو عمى العناصر المكونة لمموضوع فقط و ىي القياس المحاسبي، القوائـ المالية، التقييـ وفؽ المعايير 

المحاسبية الدولية و أخيرا المقارنة بيف النظاـ المحاسبي المالي الجديد و المعايير المحاسبية الدولية و خاصة 

. في جانب القياس المحاسبي
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هيكل الدراسة  : عاشرا

لغرض الإجابة عمى الإشكالية الرئيسية و الأسئمة الفرعية لمبحث تـ تقسيـ ىذه الدراسة إلى الخطة 

:  التالية

 الإطار المفاىيمي لمقياس المحاسبي  :الفصل الأول

و يتضمف ىذا الفصؿ بعض المفاىيـ و الجوانب الأساسية المتعمقة بالقياس المحاسبي، و أىـ المشاكؿ 

 المحاسبية التي تعرقؿ عممية القياس، كما يتضمف معايير المحاسبة في تطوير عممية القياس المحاسبي مف 

خلاؿ إقتراح طرؽ و بدائؿ قياس جديدة لتقمؿ مف مشاكؿ القياس و تضفي عمى القوائـ المالية نوعا مف 

. المصداقية

 القوائـ المالية  عرض :الفصل الثاني

و يتضمف ىذا الفصؿ عرض أىـ القوائـ المالية الأساسية وفؽ معايير المحاسبة الدولية، مف خلاؿ 

 .التطرؽ إلى المفاىيـ الأساسية ليذه القوائـ و أىـ العناصر المكونة ليا، مع ذكر أىداؼ كؿ قائمة مالية

تقييـ بنود القوائـ المالية : الفصل الثالث

و تضمف ىذا الفصؿ تقييـ بنود القوائـ المالية وفؽ معايير المحاسبة و الإبلاغ المالي الدولية، مركزيف 

في ذلؾ عمى كيفية الإعتراؼ و القياس الأولي ثـ أىـ الطرؽ أو النماذج المستعممة خلاؿ القياس اللاحؽ 

أثناء إعداد القوائـ المالية، و لقد تـ تقسيـ ىذا الفصؿ إلى تقييـ بنود الأصوؿ، تقييـ بنود الخصوـ، ثـ تقييـ 

. بعض البنود الأخرى

 SCFالنظاـ المحاسبي المالي الجديد –  دراسة حالة :الفصل الثالث

حيث قمنا  و تمثؿ ىذا الفصؿ في دراسة حالة مجسدة النظاـ المحاسبي المالي الجزائري الجديد، 

  اتػػػػػػرت المؤسسػػػػاـ المحاسبي المالي الجديد الذي أجبػػػػػػة و النظػػػػػػػػة بيف معايير المحاسبة الدوليػػػػػراء مقارفػإجب
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، و كانت دراستنا مركزة عمى أىـ أوجو التشابو و أوجو 2010 جانفي 01الإقتصادية عمى تطبيقو إبتداءا مف 

الإختلاؼ بيف ىذيف النظاميف مع التطرؽ إلى أىـ العناصر و الطرؽ المحاسبية الجديدة التي يتضمنيا 

 .النظاـ المحاسبي المالي الجديد مقارنة بالمخطط المحاسبي الوطني القديـ

    ىذا،  .و أخيرا ذيّمنا ىذا البحث بخاتمة لخّصنا فييا أىّـ النّتائج التي توصّمنا إلييا في ىذه الدّراسة

ستطاعتنا في معالجة ىذا إجتيدنا قدر إو لسنا نزعُـ أنّنا وفّينا بالمُراد و لا أنّنا أتينا بما لـ نُسبؽ إليو، و لكنّنا 

كاف غيره؛   الموضوع وفؽ ما توفّر لدينا مف مصادر؛ فإف حالفنا الصّواب فبفضؿ مف الله و منّة، و إف 

 .فحسبنا صدؽ نيّتنا و خالص جيدنا، والتّوفيؽ مف الله وحده
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تمهيد 

العممية  يعتبر القياس المحاسبي أحد وظائف المحاسبة الأساسية و يعتبر كذلك القياس أحد الفروض

 ينطوي القياس المحاسبي عمى الأساسية لممحاسبة و ذلك لأىميتو في السير نحو التوافق المحاسبي ، و

 عرض ىذه القوائم المالية بمعمومات ذات و، تحديد القيم المتعمقة بكل العناصر التي تشمميا القوائم المالية 

 ترتكز عممية القياس المحاسبي عمى مجموعة من المفاىيم و الأركان و الأساليب و. مصداقية و شفافية 

 .التي تساعد في عممية القياس 

: و إنطلاقا مما سبق سنتطرق في ىذا الفصل التطرق إلى المباحث التالية

 المقومات العممية لمقياس المحاسبي؛ -

 مشاكل القياس المحاسبي؛ -

. دور معايير المحاسبة الدولية في تطوير عممية القياس المحاسبي -
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المقومات العممية لمقياس المحاسبي : المبحث الأول 

إن عممية القياس بشكل عام ىي عممية التعبير عن خاصة ما أو مجموعة خصائص لموضوع   

القياس بأساليبو، فيو يقع عمى موضوع و يستخدم فيو مقاييس و أساليب، و ذلك بغية الوصول إلى اليدف 

. المرغوب من عممية القياس

 مفهوم القياس المحاسبي  : المطمب الأول

إن وظيفة القياس وظيفة أساسية في شتى العموم الطبيعية و الإجتماعية، و مع ذلك بقي فترة من  

و فيما يمي . الزمن ميملا في المحاسبة، حتى بدأ المحاسبون مؤخرا بالتصدي لمشكلات القياس المحاسبي

. إستعراض لبعض المفاىيم الخاصة  بالقياس المحاسبي

يعتبر القياس عنصرا أساسيا من عناصر البحث العممي، فبدونو لا : بي تعريف القياس المحاس:الفرع الأول

 من ناحية أخرى يعتبر القياس أحد وظائف المحاسبة الأساسية،   و،النتائج ختبار حصة الفروض وإيمكن 

 لعل ما يؤكد عمى ما سبق   و،نتيجة لو تكتسب المعمومات المحاسبية أىمية خاصة في المجتمع المالي و

. 1أن كثيرا من الدراسات المحاسبية تعتبر القياس أحد الفروض العممية الأساسية لممحاسبة 

  في كتابو  (campell)تعني عممية القياس بشكل عام حسب التعريف العممي الذي وضعو      و

fondation of science القياس يتمثل بشكل عام في قرن الأعداد بالأشياء لمتعبير "  بأن1957 في عام

   .2 " إما بطريقة مباشرة أو بطريقة غير مباشرة كتشافياإذلك بناءا عمى قواعد طبيعية يتم  عن خواصيا، و

يتمثل القياس  " :أضاف بعدا رياضيا إلى تعريف عممية القياس حين عرفيا بما يمي ( steven )لكن 

. 3"في المطابقة بين الخواص أو العلاقات بموجب نموذج رياضي

 

                                                
 .62، ص 1990، 1عباط يٓذ٘ انشٛشاص٘، َظشٚت انًحاعبت، راث انغلاعم نهطباعت ٔ انُشش ٔ انخٕصٚع، انكٕٚج، ط 1
2

 .130، ص 2يحًذ يطش، يٕعٗ انغٕٚطٙ، انخأطٛم انُظش٘ نهًًاسعاث انًحاعبٛت، داس ٔائم نهُشش ٔ انخٕصٚع، عًاٌ، ط 
 بغًت عٕٚذ، دساعت يماسَت بٍٛ بذائم انمٛاط انًحاعبٙ، يزكشة نُٛم شٓادة انًاجغخٛش فٙ انعهٕو انًحاعبٛت ٔ انًانٛت، حخظض يحاعبت ٔ جباٚت، جايعت 3

  .2، ص 2012لاطذ٘ يشباح، ٔسلهت،
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إذا كان الباحثون في مجال العموم البحتة قد سبقوا زملاءىم الباحثين في مجال العموم الاجتماعية  و

ن                 يمكن القول أ يمتفت نحو ىذه المشاكل، إذ بقيت نظرية القياس ميممة بيا إلى أمد قريب، و

 (mattessich)  كان في طميعة المحاسبين الذين تصدوا لبحث مشاكل القياس المحاسبي، إذ ترجع 

 قد حذا حذوه في ذلك مجموعة من الباحثين منيم عمى سبيل  ، و1909محاولاتو في ىذا المجال لعام 

. jeadicks  ، chambers  ، hombusger 1: المثال

الاتحادات المينية عدة تعاريف ومن  فيما يتعمق بعممية القياس المحاسبي فقد قدمت الجمعيات و و

 :أىميا ما يمي 

يتمثل القياس المحاسبي في قرن الأعداد  : " 1966 عام AAAتعريف جمعية المحاسبة الأمريكية  -

    ذلك بناءا عمى ملاحظات ماضية أو جارية  المستقبمية، و الجارية و بأحداث المؤسسة الماضية و

 .2 " بموجب قواعد محدودة و

القياس المحاسبي ىو عممية تحديد القيم المالية  : " IASCتعريف لجنة معايير المحاسبة الدولية  -

يتضمن  قائمة الدخل و تظير في الميزانية و التي يجب أن تسجل بيا عناصر البيانات المالية و

 .3"ذلك اختيار الأساس المناسب لمقياس 

القياس المحاسبي ىو عبارة عن تخصيص أرقام  : " FASBتعريف مجمس معايير المحاسبة المالية  -

للأشياء أو الأحداث وفقا لقواعد محددة، كما أنو عممية مقارنة تيدف إلى الحصول عمى معمومات 

 .4" آخر في حالة اتخاذ القرار دقيقة لمتمييز بين بديل و

 

 
                                                

 .99، ص 2007، الأكادًٚٛت انعشبٛت انًفخٕحت فٙ انذًَاسن، 1ٔنٛذ َاجٙ انحٛانٙ، َظشٚت انًحاعبت ، ج 1
 .130يحًذ يطش،يٕعٗ انغٕٚطٙ، يشجع عبك ركشِ، ص  2
3

 فشٚذ صعشاث،يعانجت انمٕائى انًانٛت يٍ آثاس انخضخى ٔفما نًعاٚٛش انًحاعبت انذٔنٛت، يزكشة نُٛم شٓادة انًاجغخٛش فٙ انعهٕو انخجاسٚت، حخظض  

 .96، ص 2009يحاعبت ٔ حذلٛك، جايعت ععذ دحهب، انبهٛذة، 
 .185، ص 2006 سٚخشاسد ششٔٚذس ٔ آخشٌٔ، َظشٚت انًحاعبت، حشجًت خانذ عهٙ يحًذ كاجٛجٙ ٔ آخشٌٔ، داس انًشٚخ، انشٚاع،  4
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 شرحا وافيا لمفيوم القياس المحاسبي ، حيث عرفو بأنو تحويل HENDRIKSEN    كما قدم 

صياغة ىذه القيم بطريقة تجعل ىذه العمميات  لمعمميات و الأحداث المتعمقة بمؤسسة ما إلى قيم عديدة ، و

أو عدم تجميعيا إذا كانت مطموبة في  (مثل مجموع قيم الأصول  )الأحداث مناسبة حيث يتم جمعيا  أو

. 1(أي الانتقال من التجميع إلى التفصيل) بعض المواقف المحدثة

كما يمكن تعريف عممية القياس النقدي للأحداث المحاسبية بأنيا من حيث الجوىر ىي عممية تقييم، 

:  2التقييم يدخل في القياس المحاسبي عبر قناتين أساسيتين ىما   و،وضع القيمة أي عممية تحديد و

 ؛أن وحدة القياس المحاسبي نفسيا غير ثابتة عبر الزمن  -

 ختيار أساس تقييمي معين من بين مجموعة أسسإستخدام النقد كأداة لمقياس يتضمن بالضرورة إ  -

  ؛التقييم المختمفة

موضوع  و، إذا الأمر الذي يجب التسميم بو ىو أن القياس المحاسبي قياس كمي عمى أساس نقدي

الأصول، الخصوم، الإيرادات، المصروفات، الأرباح، الخسائر  :القياس في نطاق المحاسبة المالية ىو

 .قائمة التدفقات النقدية  بالإضافة إلى ما تتضمنو قائمة التغيرات في المركز المالي و

 أعلاه والتي تنشأ عن الأحداث الإقتصادية ،لكي يكون القياس المحاسبي ممكنا لمعناصر المذكورة  و

المالية لا بد من وجود خاصية مشتركة بينيا جميعا تكون في الوقت نفسو مستيدفة من عممية القياس  و

. 3ختيار أساس ملائم يؤدي إلى قياسيا كميا إتكمن في  المحاسبي، و

ن خاصية القياس ىي خاصية إقتصادية مفيدة فإكون المحاسبة تيدف إلى إنتاج معمومات  و

 : 4ذلك لعدة أسباب  ىي القيمة الإقتصادية للأحداث المالية و قتصادية،  وإ

 
                                                

 .96 فشٚذ صعشاث، يشجع عبك ركشِ، ص  1
 .12، ص2003، 1سضٕاٌ حهٕة حُاٌ، بذائم انمٛاط انًحاعبٙ انًعاطش، داس ٔائم نهُشش، عًاٌ ،ط 2
3

 .147، ص 1996أطٕل انمٛاط ٔ أعانٛب الإحظال انًحاعبٙ، انذاس انجايعٛت، بٛشٔث، /  يحًذ عًٛش انظباٌ، دساعاث فٙ الأطٕل انًانٛت  
سٔلا كاعش لاٚمت، انمٛاط ٔ الإفظاح انًحاعبٙ فٙ انمٕائى انًانٛت نهًظاسف ٔ دٔسْا فٙ حششٛذ انمشاساث، يزكشة نُٛم شٓادة انًاجغخٛش فٙ انًحاعبت  4

 .42، ص 2007انًظشفٛت، لغى انًحاعبت، جايعت حششٍٚ، عٕسٚا، 
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 ؛قابمية القياس الكمي بأساس نقدي  -

 ؛ىي خاصية مشتركة بين جميع الأشياء النافعة، التي تضيف الثروة إلى الوحدة الإقتصادية  -

  ؛ىي مقياس لمتضحيات بالأشياء النافعة في سبيل الحصول عمى أشياء نافعة أخرى  -

المنفعة الحاضرة و المستقبمية، كما أنيا تمكن من المفاضمة  ترتبط القيمة الإقتصادية بالندرة النسبية و  -

. من حيث المنفعة المتوقعة 

 1مكونات القياس المحاسبي : الفرع الثاني

يختص بتحديد الخواص التي يراد قياسيا، حيث أننا لا نخضع لقياس الأشياء أو الظواىر  و: الجانب الأول

خصائصيا و إنما عادة ما يكون الإىتمام منحصرا في خاصية معينة أو  لا حتى جميع خواصيا و ذاتيا، و

مجموعة معينة في الخواص ذات الصمة بالدراسة، فعممية القياس بالنسبة للأصول مثلا ليست موجية نحو 

تحديد وزنيا أو طوليا أو مساحتيا، و إنما الخاصية التي ييتم المحاسب بقياسيا فيما يتعمق بالأصول ىي ما 

 .  (قيمتيا)تحتويو ىذه الأصول من خدمات متوقعة 

: تطمب تحديد الآتي  ييمثل الجانب الفني لمقياس و ويختص بتحديد نظام القياس و: الجانب الثاني

الشرط الأساسي الذي يجب مراعاتو من وجية نظر القياس ىي أن تكون ىذه : تحديد وحدة القياس- 1

من المعروف أن وحدة  التجميع، و حتى تكون المقاييس الناتجة قابمة لممقارنة و متجانسة و الوحدة ثابتة و

 .القياس في المحاسبة ىي وحدة النقد التي يجري بيا التعامل 

أي تعيين أرقام لمتعبير عن  :العلاقات الظواهر و تحديد قواعد التعبير الكمي عن الخصائص و- 2

تحديد  ىنا نجد أن النظام الذي يستخدم في ترتيب الأشياء من حيث خواصيا و الخصائص المراد قياسيا، و

. كميات ىذه الخواص ىو النظام العددي  مقادير و

 

                                                
 .63 عباط يٓذ٘ انشٛشاص٘، يشجع عبك ركشِ، ص  1
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نعكس ذلك عمى مدى إإلا  المضامين العممية يجب ألا يتأثر بمشاكل القياس، و إن تحديد المفاىيم و

          من ناحية أخرى يجب ألا يتقيد تطوير نظم القياس بمستوى الفكر صل إليو، ووأصالة الفكر الذي 

. لأنو قد يترتب عمى ذلك تجميد التطور اللازم في ىذه النظم  المتاح في أي وقت من الأوقات، (يةنظرال)

   1أركان القياس المحاسبي : الفرع الثالث 

:  عمى أربعة أركان أساسية ىي القياس المحاسبيبوجو عام ىو يقوم

  الخاصية محل القياس :أولا

في مجالات ، صب عممية القياس بشكل عام، و أيا كان مجاليا عمى خاصية معينة لشيء معيننت 

ن الخاصية التي تنصب عمييا إالقياس المحاسبي إذا ما اعتبرنا أن المشرع الإقتصادي ىو مجال القياس ف

     عممية القياس قد تكون التعدد النقدي شيء معين ىو حدث من الأحداث الاقتصادية لممشرع، كمبيعاتو 

 .أو ربحو مثلا

ن يكون محل القياس الطاقة الإنتاجية أكما تنصب عمى خاصية أخرى غير خاصية التعدد النقدي، ك

 .لممشروع مثلا، أو معدل دوران مخزونو السمعي

  مقياس مناسب لمخاصية محل القياس :ثانيا

يتوقف نوع المقياس المستخدم في عممية القياس عمى الخاصية محل القياس، بالنسبة لممشرع 

الإقتصادي إذا كانت خاصية التعدد النقدي لمربح مثلا ىي الخاصية محل القياس، فالمقياس المستخدم حينئذ 

، أما إذا كانت طاقتو الإنتاجية ىي الخاصية محل القياس فالمقياس المستخدم (وحدة النقد )ىو مقياس لمقيمة 

 .في ىذه الحالة ىو مقياس الطاقة كعدد الوحدات المنتجة في الساعة الواحدة مثلا 

 

 

                                                
. 101ٔنٛذ َاجٙ انحٛانٙ، يشجع عبك ركشِ، ص  1
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   وحدة القياس المميزة لمخاصية محل القياس :ثالثا

عندما يكون اليدف من عممية القياس ىو قياس المحتوى الكمي لخاصية معينة لشيء معين، حينئذ لا 

  يكفي فقط تحديد نوع المقياس المناسب لعممية القياس، بل لا بد أيضا من تحديد نوع وحدة القياس، فمثلا 

لو كانت قيمة ربح المشروع ىي محلا لمقياس، في ىذه الحالة فالإضافة إلى ضرورة تحديد نوع المقياس 

 لا بد أيضا من تحديد وحدة النقد المميزة ليذه القيمة أىي ،(وحدة النقد  )ىو مقياس مالي  المستخدم و

. الخ ...الدينار أو الدولار

 الشخص القائم بعممية القياس : رابعا

يعتبر الشخص القائم بعممية القياس عنصرا ىاما في عممية القياس، لأن نتائج عممية القياس تختمف 

الشخص القائم بعممية القياس  ختلاف القائمين بيا، خصوصا في حالة عدم توفر المقاييس الموضوعية، وإب

فقط  أساليب عممية القياس المحاسبية  ىو المحاسب يمعب دورا أساسيا ليس في تحديد مسار و المحاسبية و

ونستعرض ليذا الدور بالتفصيل في مكان لاحق عند بحث موضوع تحيز  .بل في تحديد نتائجيا أيضا 

 .القياس المحاسبي 

 أسس ومعايير القياس المحاسبي : المطمب الثاني

 أسس القياس المحاسبي: الفرع الأول

بقدر ما تكون قيمتيا المعطاة لمختمف بنودىا تتصف بالموثوقية  تعد القوائم المالية الأساسية ذات فائدة،

ن أسس القياس المحاسبي ليا علاقة وطيدة بمفيوم القيمة المراد إتمثل الواقع بصدق ف الملاءمة، و و

. تحقيقيا

 دور مفهوم القيمة في القياس المحاسبي : أولا

التي  و يعتمد العرض المحاسبي لممؤسسة عمى مجموعة من المبادئ المحاسبية المتعارف عمييا،

 الجمع، التقييم، التمخيص والمتابعة عبر الوقت لممعمومات المتعمقة : شكل نموذج محاسبي يستمد فعاليتو منت
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حقوق الممكية وفقا لاحتياجات  الذي يسمح بتحديد النتيجة و بالمعاملات التي تؤثر عمى ثروة المؤسسة، و

في  ، و conception de la valeurيرتكز ىذا النموذج عمى مفيوم القيمة  مستخدمي القوائم المالية، و

. 1العموم الإقتصادية مفيوم القيمة يمكن إرجاعو إما إلى التكمفة أو قيمة المبادلة أو المنفعة

لكممة القيمة مفيومين، في بعض الأحيان تعني منفعة :  القيمة كالتالي smithوقد عرف الاقتصادي 

 .الأصل وفي بعض الأحيان تعني القيمة الاستبدالية للأصل 

. 2 فقد أيد الإتجاه القائل بأن المنفعة ىي أساس تحديد القيمة marxأما الاقتصادي 

      وبناءا عمى المفاىيم الاقتصادية لمقيمة يمكن التمييز بين ثلاثة مناىج أساسية لمقياس المحاسبي 

: 3ىي و

 و الذي يتمثل إما في ثمن الإقتناء  ، (curent entry values ) النموذج القائم عمى قيمة الدخول  -

 أو التكمفة الإستبدالية؛ 

أي الثمن الذي يمكن الحصول عميو عند ، (curent exit values)  الخروجمةی النموذج القائم عمى ق -

 ؛التخمص من الأصل

القائم عمى القيمة الإضافية لممؤسسة التي يمكن ،  (value– in- use ) نموذج القيمة قيد الإستعمال  -

 . بيا أصولياىمأن تسا

ن عممية تقييم بنود القوائم المالية إ ف،وبما أن القياس المحاسبي يرتكز عمى عممية تحديد و وضع القيمة

 : 4تتم بالإختبار عمى مستويين

 :حيث توجد ىناك وحدتان لمقياس  : وحدة القياس النقدي لقياس خاصية القيمة- 1

                                                
. 100فشٚذ صعشاث، يشجع عبك ركشِ، ص  1

    2 Claude  J.simon, valeur et comptabilité, encyclopédie de comptabilité contrôle  de gestion et audit , economica, 

paris, 2000, p 1248.                                                                                                                                                                                   

  
. 101 فشٚذ صعشاث، يشجع عبك ركشِ، ص  3
 52سضٕاٌ حهٕة حُاٌ، بذائم انمٛاط انًحاعبٙ انًعاطش، يشجع عبك ركشِ، ص  4
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ىو  فتراض ثبات القوة الشرائية لوحدة النقد، وإالتي تقوم عمى : وحدة القياس النقدي الإسمية -

 ؛فتراض مقبول في نموذج التكمفة التاريخيةإ

حيث تعتمد الأرقام القياسية لتحديد تغيرات المستوى العام لأسعار : وحدة قياس القوة الشرائية العامة -

 .السمع والخدمات، وىو افتراض تعتمده محاسبة التضخم 

 :ىي  حيث ىناك أربع أسس لقياس القيمة و :مستوى أسس قياس قيمة بنود القوائم المالية- 2

 ؛أساس التكمفة التاريخية  -

 ؛ أساس سعر الدخول الجاري، أي خاصية تكمفة الاستبدال -

 البيعية؛الجاري أي صافي القيمة الخروج أساس سعر   -

.   أساس القيمة الحالية  -

 IASC: 1أسس القياس المحاسبي المعتمدة من طرف لجنة معايير المحاسبة الدولية : ثانيا 

عرض القوائم المالية لمجنة معايير المحاسبة الدولية أسس قياس  يتضمن الإطار المفاىيمي لإعداد و

 :بتوليفات مختمفة في القوائم المالية كما ىو موضح في الجدول التالي  مختمفة، بدرجات مختمفة و

 IASC 2 لجنة حسب الإلتزامات و الأصول قياس أسس : (01 ) رقم الجدول

الالتزامات الأصول القياس  أسس

 تسجل الأصول بقيمة النقدية أو ماالتكمفة التاريخية 

يعادليا المدفوعة ، أو بالقيمة العادلة لما 

. دفع مقابميا في تاريخ إقتنائيا 

 ات بقيمة المتحصلاتمتسجل الالتزا

المستممة في مقابل التعيد أو في بعض 

بمبمغ  (مثل ضرائب الدخل )الظروف 

لموفاء   النقدية أو ما يعادليا المتوقع سدادىا

                                                
1

. 102فشٚذ صعشاث، يشجع عبك ركشِ، ص 
. 102َفظ انًشجع أعلاِ، ص 2
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. بالإلتزام في دورة النشاط العادية   

 ما أو النقدية بقيمة الأصول تسجلالقيمة الجارية 

 إقتناء تم إذا دفعيا سيتم كان التي يعادليا

 . حاليا معادل أو مشابو أصل

المخصومة،  غير بالقيمة الالتزامات تسجل

 لسداد مطموبة تكون التي يعادليا ماو أ

 . حاليا التعيد

االقيمة القابمة 

لمتحقق 

 تسجل الأصول بقيمة النقدية، أو ما

يعادليا، الذي يمكن حاليا الحصول عمييا 

عن طريق بيع الأصل في ظل التخمص 

. منو بشكل منظم

 بمعنى تسويتيا بقيمة الالتزامات تسجل

 ما أو لمنقدية، غير المخصومة القيم

 لموفاء بالإلتزامات دفعيا المتوقع يعادليا

 . العادية النشاط دورة في

تسجل الأصول بالقيمة الحالية القيمة الحالية 

المخصومة لصافي التدفقات النقدية 

المستقبمة الداخمة المتوقع أن تتولد من 

. الأصل في دورة النشاط العادية 

 المخصومة بالقيمة تالالتزاما تسجل

 الخارجة النقدية التدفقات الحالية لصافي

 تكون أن من المتوقع التي المستقبمية

 النشاط دورة في الإلتزامات لتسوية مطموبة

 . العادية

 

 من الإستخدام في شيوعا الأكثر لمجنة المالية القوائم عرض و لإعداد المفاىيمي الإطار في أورد و

 القياس أسس مع الأساس ىذا دمج يتم ما عادة و المالية، البيانات إعداد لغرض المؤسسات جانب

. ، فمثلب ٌظهر المخزون عادة بالتكلفة أو صافً القٌمة البٌعٌة أٌها أقلالأخرى
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كما ٌمكن إظهار الإستثمارات فً الأوراق المالٌة بالقٌمة السوقٌة، و تقٌٌم الالتزامات المرتبطة بخطط 

تقاعد المستخدمٌن بقٌمتها الحالٌة، ٌضاؾ إلى ذلك أن بعض المؤسسات تقوم بإستخدام التكلفة الجارٌة 

. 1إستجابة لعدم قدرة نموذج التكلفة التارٌخٌة على التعامل مع آثار تؽٌر الأصول ؼٌر المالٌة 

 معاٌٌر القٌاس المحاسبً : الفرع الثانً 

تمثل المعاٌٌر حلقة الربط بٌن مٌكانٌكٌة القٌاس و ما ٌقوم علٌها من أسس و ما ٌؤدي إلٌها من نتابج    

 .و الأهداؾ المرؼوب تحقٌقها من القٌاس 

 تتمثل هذه المعاٌٌر 1998و من أهم هذه المعاٌٌر تلك التً قدمتها جمعٌة المحاسبة الأمرٌكٌة لسنة 

:  فٌما ٌلً 

 الإلتزام بالموضوعٌة : أولا 

تعنً الموضوعٌة فً التطبٌق و الممارسة المحاسبٌة الإبتعاد عن الحكم الشخصً بقدر الإمكان       

و الإستناد على مصادر الحقٌقة للبٌانات و المعلومات المحاسبٌة، و الموضوعٌة فً هذا المفهوم هً توأم 

التحقق و وجهه الآخر، و ٌطلق علٌها فً كثٌر من الأحٌان قاعدة وجود الدلٌل الموضوعً، و ٌعنً مدلول  

الموضوعٌة من وجهة نظر الجمعٌة أن لا تكون المعلومات المحاسبٌة منحازة لصالح مجموعة من 

. المستفٌدٌن على حساب المجموعات الأخرى، الأمر الذي ٌتعٌن أن تكون هذه المعلومات واقعٌة 

 2:  و ٌمكن التأكد من توافر شروط الموضوعٌة فً المحاسبة من خلبل ما ٌلً

عن طرٌق قٌام عدد من المحاسبٌن بإعادة القٌاس المحاسبً الذي قدمه أحد المحاسبٌن، فإن وصلوا  -

 إلى النتابج نفسها فإن هذا ٌدل على حٌاد المحاسب و عدم تدخله فً النتابج؛

 .إختبار مدى تمثٌل المعلومات المحاسبٌة للحقابق الإقتصادٌة  -

 

 

                                                
. 102فشٚذ صعشاث، يشجع عبك ركشِ، ص  1
 .371، ص 2006 حغٍٛ انماضٙ ، حًذاٌ يأيٌٕ، َظشٚت انًحاعبت، داس انثمافت، عًاٌ ، 2
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الصلاحٌة للغرض المستهدف منها  : ثانٌا

ٌقتضً هذا المعٌار أن تكون البٌانات و المعلومات المحاسبٌة مرتبطة إرتباطا وثٌقا من حٌث قدرتها 

الإٌضاحٌة و درجة تأثٌرها على الهدؾ الذي ٌتم  إعدادها من أجله، و لما كانت المعلومات المحاسبٌة 

الناتجة من المحاسبة المالٌة تخدم أهدافا متعددة  لمجموعات مختلفة من المستفٌدٌن تتباٌن إحتٌاجات كل منهم 

 إفتراض أهداؾ معٌنة و محددة –تطبٌقا لهذا المعٌار - من المعلومات تباٌنا شدٌدا، فإن الأمر  ٌقتضً 

ٌرؼب فً تحقٌقها من ٌستفٌدون عادة من هذه المعلومات، و هذا ما ٌحدث فعلب فً المحاسبة المالٌة، حٌث 

. 1ٌفترض أن قٌاس الربح و إظهار حقٌقة المركز المالً هً الهدفان الأساسٌان من القٌاس المحاسبً 

القابلٌة للتحقق منها  : ثالثا 

ٌعنً التحقق فً مجال المحاسبة المالٌة إستناد المعلومات إلى مصدر موثوق فٌه، ٌتمثل عادة فً 

مجموعة من المستندات و الإجراءات المدونة، التً ٌمكن الرجوع إلٌها للتحقق من صحة هذه المعلومات    

و مطابقتها للمصدر، ؼٌر أن هذا المعٌار ٌوسع من نطاق التحقق، لٌعنً أن تتوافر فً المعلومات المحاسبٌة 

ما ٌلزم من خصابص التً تجعل منها أساسا سلٌما  لاتخاذ القرارات، بصرؾ النظر عن شخصٌة الفاحص 

. 2أو المستفٌد من هذه المعلومات 

القابلٌة للقٌاس الكمً  : رابعا

جرت العادة على إستخدام الأساس النقدي كمعٌار القٌاس الوحٌد الذي ٌتم إتباعه فً إعداد التقارٌر    

و القوابم المالٌة، و كان ذلك نتٌجة حتمٌة لعدم إمكانٌة إستخدام مقاٌٌس كمٌة أخرى لقٌاس التؽٌرات 

المحاسبٌة، و تلخٌص و عرض البٌانات المتعلقة بها و المعلومات الناتجة عنها، و ذلك بسبب إختلبؾ طبٌعة 

العناصر المكونة لهذه التؽٌرات و عدم تماثلها، و لما كان الالتزام بالقٌاس النقدي ٌؤدي فً كثٌر من الأحٌان 

إلى استبعاد بٌانات و معلومات مفٌدة  و ٌمكن قٌاسها بمقاٌٌس كمٌة أخرى، و تكون فً العادة بٌانات        

و معلومات لازمة لإٌضاح و علبج التشوهات الناتجة عن الإعتماد عن المقٌاس النقدي دون ؼٌره، فإن هذا   

                                                
 .30 ، ص 2003عبذ انحٙ يشعٙ ، يحًذ عباط بذٔ٘ ، يمذيت فٙ اطٕل انًحاعبت انًانٛت، انذاس انجايعٛت انجذٚذة نهُشش ، الإعكُذسٚت،  1
  .31 َفظ انًشجع أعلاِ، يشجع عبك ركشِ، ص  2
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المعٌار قد إمتد بحدود البٌانات و المعلومات المحاسبٌة  التً ٌمكن قٌاسها كمٌا بصرؾ النظر عن إمكانٌة 

قٌاسها نقدٌا، و رؼم ذلك مازالت المحاسبة المالٌة تعتمد بصفة مطلقة على المقٌاس النقدي دون ؼٌره من 

. المقاٌٌس الكمٌة

معٌار الفائدة  : خامسا 

لٌست المحاسبة هدفا فً حد ذاتها بل هً وسٌلة لخدمة مستخدمً المعلومات، لذلك لا بد أن تتصؾ 

المعلومات المحاسبٌة بأنها مفٌدة لمستخدمٌها سواء داخل أو خارج الوحدة الاقتصادٌة، و ذلك فً شتى 

. مجالات إتخاذ القرارات أو تحدٌد الأهداؾ أو توجٌه الموارد للوصول إلى الأهداؾ المرجوة

خطوات وأسالٌب القٌاس المحاسبً : المطلب الثالث

خطوات القٌاس المحاسبً : الفرع الأول

ٌتوقؾ مسار عملٌة القٌاس المحاسبً و تعدد خطواتها على الأؼراض التً ستستخدم فٌها مخرجات 

القٌاس، و على هذا الأساس تتفاوت وجهات نظر المحاسبٌن بشأن مراحل عملٌة القٌاس المحاسبً و عدد 

 : الخطوات التً تنفذ بها، و تتضح المراحل الربٌسٌة  لعملٌة القٌاس المحاسبً فٌما ٌلً

تحدٌد الخاصٌة محل القٌاس : أولا 

و تتمثل هذه الخاصٌة بالنسبة للوحدة المحاسبٌة فً الحدث الإقتصادي التارٌخً الذي ٌلعب دورا، 

حٌث ٌؤثر على  المركز المالً للمشروع، كما قد ٌكون حدثا مستقبلٌا ذو آثار إقتصادٌة متوقعة على 

المشروع،  لكن المحاسب ٌواجه مشكلة حقٌقة تنعكس آثارها على جمٌع مراحل عملٌة القٌاس، تتلخص عدم  

قدرته فً كثٌر من الأحٌان على تعرٌؾ أو تحدٌد الخاصٌة محل القٌاس تعرٌفا أو تحدٌدا دقٌقا، و ٌرجع ذلك 

إلى أن بعض المفاهٌم المحاسبٌة لها معان أو مدلولات مختلفة، فخاصٌة ربح المشروع  مثلب قد تبرز  

 هذا الربح هل ٌكون بمفهومه المحاسبً أو بمفهومه الإقتصادي أو دالخلبؾ بٌن المحاسبٌن حول تحدي

بمفهومه الإداري، ثم ٌتشعب الخلبؾ بٌنهم فً طرق و أسالٌب قٌاس الربح، ثم إن إختلبؾ المداخل فً 

. عملٌة  القٌاس سوؾ تنعكس على نتابج القٌاس
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تحدٌد نوع المقٌاس المناسب و وحدة القٌاس المناسبة لعملٌة القٌاس : ثانٌا

ٌتوقؾ إختٌار نوع المقٌاس المناسب و كذلك وحدة القٌاس المناسبة على أؼراض عملٌة القٌاس       

و على نوع الخاصٌة محل القٌاس، فإذا كانت أؼراض عملٌة القٌاس محصورة فً مجرد تبوٌب الحدث 

، أما إذا كانت Nominal scaleمحل القٌاس فالمقٌاس المناسب حٌنبذ لهذا الؽرض هو مقٌاس إسمً 

فالمقٌاس المناسب  (نوعٌن من الموجودات مثلب)أؼراض القٌاس محصورة فً المقارنة بٌن قٌمة حدثٌن 

، و إذا ما تجاوزت أؼراض عملٌة القٌاس إلى تحدٌد المحتوى  Ordinale scaleحٌنبذ هو مقٌاس ترتٌبً 

 Rationalحٌنبذ ٌستخدم مقٌاس نسبً  (قٌمة كل من هذٌن النوعٌن من الموجودات)الكمً للحدث المالً 

scale و بجانب أهمٌة تحدٌد نوع المقٌاس المناسب لعملٌة القٌاس فإن تحدٌد وحدة القٌاس مهمة أٌضا أي ،

. 1تحدٌد نوع هذه الوحدة النقدٌة، الدٌنار مثلب أو الجنٌه أو الدولار 

تحدٌد أسلوب القٌاس المناسب لعملٌة القٌاس المحاسبً : ثالثا

ٌتعٌن على المحاسب تحدٌد أسلوب القٌاس المناسب لعملٌة القٌاس، و ٌتوقؾ الأسلوب المتبع فً تنفٌذ 

عملٌة القٌاس المحاسبٌة على الهدؾ على تبوٌب الحدث المالً التارٌخً و إثباته محاسبٌا، كما هو الحال 

عندما تقوم المنشأة بشراء أو امتلبك أحد الموجودات طوٌلة الأجل، فإنه ٌتبع طرٌقة القٌاس المباشرة أو 

فاتورة، سند )الأساسٌة، التً تأخذ شكل التبوٌب ثم التسجٌل المباشر لقٌمة هذا الأصل من وضع مستند 

و لكن إذا تطورت أهداؾ عملٌة القٌاس بعد ذلك عندما ٌختلؾ الأفق الزمنً لهذه العملٌة   . (الخ.....صرؾ

و ٌمتد الهدؾ إلى تحدٌد قٌمة مصروؾ الإستهلبك السنوي لهذا الأصل فً الفترة المالٌة، فإن عملٌة القٌاس 

  تلٌـهـا بعـد ذلك مرحلــة التجـمٌـع Allocationالمحاسبٌـة تدخل مرحلة جدٌـدة فً  مرحلة التحمٌل

Agrégation و ذلك حٌنما تدمج قٌمته بقٌم ؼٌره من الموجودات طوٌلة الأجل، بهدؾ توفٌر قٌاس جدٌد 

هو التكلفة الإجمالٌة لهذه الموجودات، و التً تظهر فً المٌزانٌة العمومٌة للمشروع، و فً مرحلتً التحمٌل 

و التجمٌع ٌستخدم أسلوب القٌاس المشتق أو ؼٌر المباشر، و الذي تحدد بموجبه قٌم القٌاسات فً إطار ما 

أما إذا إنصبت عملٌة القٌاس على فرصة مستقبلٌة  . ٌسمى بعملٌة الإحتساب المبنٌة على علبقات رٌاضٌة

                                                
 .137يحًذ يطش ٔ آخشٌٔ ، يشجع عبك ركشِ، ص  1
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مثل قٌاس العابد المتوقع على الإستثمار على هذا الأصل ، فحٌنبذ تخضع قٌمة الأصل لعملٌة التشؽٌل التً 

و ٌسعى المحاسب من خلبلها إلى التنبؤ بالتدفقات . تأخذ  شكل تحلٌل مالً ضمن ما ٌسمى بعملٌة التنبؤ

النقدٌة المتوقعة من الأصل على مدار عمره الإنتاجً، فٌكون أسلوب القٌاس المحاسبً المتبع فً هذه الحالة 

. 1هو الأسلوب ؼٌر المباشر أٌضا 

 2أسالٌب القٌاس المحاسبً : الفرع الثانً

فً تنفٌذ عملٌة القٌاس المحاسبٌة ٌمكن إتباع عدة أسالٌب ٌتوقؾ إختٌار أي منها على أؼراض عملٌة 

: وٌمكن بوجه عام حصر أنواع أسالٌب القٌاس المتبعة فً عملٌة القٌاس المحاسبٌة فً ثلبثة هً .القٌاس

  أسالٌب القٌاس الأساسٌة أو المباشرة :أولا

بإستخدام هذا الأسلوب تحدد نتٌجة عملٌة القٌاس المحاسبٌة ممثلة بقٌمة الخاصٌة محل القٌاس مباشرة 

ة أصلب على ضرورة توفر علبقة رٌاضٌة بٌن نً و المب،دون الحاجة إلى ما ٌعرؾ بعملٌة الإحتساب و ذلك

ذلك من خلبل ثمنها المثبت  و ٌتبع أسلوب القٌاس المباشر مثلب فً قٌاس تكلفة آلة و .الخواص محل القٌاس

تثمٌن أجزاء هذه الآلة كل على حدا تمهٌدًا لتحدٌد التكلفة الإجمالٌة لها، فحٌنبذ  على فاتورة الشراء، أما إذا تم

      ٌسمى بأسلوب القٌاس المشتق أو ؼٌر المباشر، لأنه فً الحالة الأخٌرة  تقاس تكلفة هذه الآلة ضمن ما

 .عملٌة إحتساب تضم فٌها أثمان الأجزاء معالا بد من إجراء لوصول إلى تكلفة الآلة كوحدة و لكً ٌتم ا

 أسالٌب القٌاس المشتقة أو غٌر المباشرة : ثانٌا

من  لابد عندما ٌتعذر على المحاسب قٌاس قٌمة الحدث الإقتصادي محل القٌاس بطرٌقة مباشرة، حٌنبذ

   قد إزداد إعتماد المحاسب و،  سابقا بالنسبة للآلةهقٌمة هذا الحدث بطرٌقة ؼٌر مباشرة و ذلك كما بٌنا قٌاس

 لأن عملٌة تشؽٌل ،البٌانات المحاسبٌة على الأسالٌب ؼٌر المباشرة فً القٌاس بعد تزاٌد أهمٌة عملٌة تشؽٌل

التً لا ٌمكن إنجازها  تعتمد إلى حد كبٌر على عملٌة التحلٌل تهاو مخرجاتها البٌانات المحاسبٌة بمدخلب

 .المباشرة  التً هً بمثابة الأساس الذي تقوم علٌه أسالٌب القٌاس المشتقة ؼٌر بدون عملٌة الإحتساب و

                                                
  .138يحًذ يطش ٔ آخشٌٔ، يشجع عبك ركشِ، ص  1
  .109ٔنٛذ َاجٙ انحٛانٙ ، يشجع عبك ركشِ ، ص  2
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القٌاس المحاسبً خاصة، تعتبر القٌاسات الأولٌة أو المباشرة بمثابة  فً مجالات القٌاس عامة و و

 بمعنى أنه لا ٌمكن لعملٌة قٌاس ؼٌر مباشرة أن تنفذ ،القٌاس المشتقة أو ؼٌر المباشرة المدخلبت لأسالٌب

. مباشرة  دون أن تكون مسبوقة بعملٌة قٌاس

 أسالٌب القٌاس التحكمٌة : ثالثا

قٌاسات  و ٌطلق علٌها البعض مصطلح، ا أسالٌب القٌاس المشتقةتهتشبه هذه الأسالٌب فً إجراءا

لكن الفرق الربٌسً بٌنهما ٌنحصر فً أنه بٌنما توجد قواعد موضوعٌة تحكم أسالٌب القٌاس   و،مجازٌة

المباشرة، فإن أسالٌب القٌاس التحكمٌة تفتقر إلى مثل هذه القواعد مما ٌجعلها عرضة لآثار التحٌز  ؼٌر

         فً مجال وصفه لهذا النوع من القٌاسات  و. الناتج عن الأحكام الشخصٌة للقابمٌن بعملٌة القٌاس

: (ljiri)ٌقول 

 :تكون أسالٌب القٌاس التحكمٌة فً الظروؾ التالٌة

 المبررات المنطقٌة تتوفر بذلك لا و، إذا لم توجد قواعد منطقٌة تتحكم فً خطوات تنفٌذ عملٌة القٌاس  -

للخاصٌة محل  التً ٌمكن الإعتماد علٌها فً إثبات أن الرقم حصٌلة القٌاس ٌمثل فعلب القٌمة الفعلٌة

 ؛القٌاس

اد الفرص لإحتمال ظهور خلبؾ حول نتابج عملٌة القٌاس بٌن الأشخاص دترتٌبا على ما سبق تز و  -

 .ذه العملٌة طالما لم تتوفر لهم المعاٌٌر الموضوعٌة للحكم فً هذا الخلبؾبهالقابمٌن 

 تندرج معظم أسالٌب القٌاس المحاسبٌة تحت هذا النوع من أسالٌب القٌاس فمثلبً فً قٌاس قٌمة  و

أصول المشروع توجد أمام المحاسب بدابل مختلفة لقٌاس هذه القٌمة ٌؤدي كل منها إلى  أصل معٌن من

 .بالبدابل الأخرى نتٌجة تختلؾ عن النتابج المحققة

 إختٌار أي بدٌل منها ٌخضع فً الؽالب لإجتهادات  قبل ظهور معاٌٌر المحاسبة الدولٌة كان و

         لتكلفته التارٌخٌة،امعٌنا قد ٌختار تقٌٌم هذا الأصل بناء  إذ أن محاسبا،شخصٌة أو تحكمٌة من قبل المحاسب

 س ـة، فً حٌن ٌقٌم محاسب ثالث نؾـه الإستبدالًـتكلفت بٌنما محاسب آخر ٌختار تقٌٌم هذا الأصل بناء على
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البدابل الثلبثة تختلؾ نتٌجة القٌاس عنها تحت  تحت كل بدٌل من  و،الأصل بناء لصافً قٌمته الحالٌة

 . ، لكن بعد ظهور معاٌٌر المحاسبة الدولٌة أصبح تحدٌد أسلوب القٌاس المناسب أكثر دقةالبدٌلٌن الآخرٌن

المبادئ الأساسٌة للقٌاس المحاسبً  :  المطلب الرابع

و ٌقصد بها الأسس العلمٌة التً تستند إلٌها عملٌة القٌاس المحاسبً فً تنظٌم إجراءات إثبات         

و قٌاس العملٌات المالٌة فً الوحدات الإقتصادٌة، و هناك أربعة مبادئ أساسٌة للمحاسبة تقود و توجه 

:  الممارسات المحاسبٌة بشكل عام و تضبط عملٌة القٌاس بشكل خاص و هً

 مبدأ التكلفة التارٌخٌة : أولا

تعرؾ التكلفة التارٌخٌة على أنها الثمن التً تدفعه المؤسسة للحصول على ملكٌة و إستخدام أصل 

مبدأ التكلفة التارٌخٌة ٌعتمد على الأسلوب التقلٌدي للقٌاس المحاسبً المبنً على أساس "معٌن، و بالتالً 

التكلفة الفعلٌة التً تحققت فً تارٌخ حصولها على الأصول الثابتة و حٌازتها بمعزل عن قٌمتها الحالٌة فً 

السوق، و من ممٌزات هذا المبدأ إعتماده على قٌاس الموارد و التدفقات الداخلة و الخارجة على أساس 

التكلفة الأصلٌة للحدث بمعزل عن التقلبات عن المستوى العام و الخاص للؤسعار، و ذلك دون الأخذ 

. 1" بالحسبان التؽٌرات التً تؤثر على القوة الشرابٌة للنقد 

المبالػ المقاسة للوحدة النقدٌة  للنقد المنفق أو " كما عرفها المعهد الأمرٌكً للمحاسبٌن القانونٌٌن بأنها 

الممتلكات الأخرى التً تم تحوٌلها للؽٌر أو أسهم رأس المال المصدر، أو الخدمات التً تم إنجازها أو 

. 2" الإلتزامات التً قدمت مقابل السلع و الخدمات التً تم إستلبمها أو سوؾ ٌتم إستلبمها 

 و التً ٌتلخص ة التكلفة التارٌخٌةهناك من الأسباب التً تدعم وجهة نظر المنادٌن و المؤٌدٌن لعدالو 

: 3 أهمها فٌما ٌلً

 

                                                
 .53، ص 2009 ، 1عٛذ عطا الله ، انُظشٚاث انًحاعبٛت ، داس انشاٚت ،الأسدٌ ، ط 1
 انخطبٛك انًٕلف ٔالأثش عهٗ انششكاث الأسدَٛت، يجهت انًجًع انعشبٙ نهًحاعبٍٛٛ انمإٍََٛٛ، انعذد – 39عًاد انحإَحٙ ، يعٛاس انًحاعبت انذٔنٛت سلى  2

  .2 ، ص 2002 ، جٕٚهٛت، 9
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 ؛أن التكلفة التارٌخٌة تمثل القٌمة الحقٌقٌة وقت الحصول على الأصل  -

 ؛فتراضٌةإ تو لٌس تستند التكلفة التارٌخٌة إلى عملٌات حدثت فعلب،  -

بسبب وجود ما ٌؤٌد ، هً أكثر موثوقٌة متلبك الأصل أو نشوء الإلتزامإ إن العملٌات التً وقعت عند  -

 ؛تلك الأحداث من سندات إثبات

 من فروض و مبادئ  إن مبدأ التكلفة التارٌخٌة ٌتلبءم مع الإطار الفكري للمحاسبة بما ٌشتمل علٌه -

إمكانٌة التحقق من صحة و دقة  محاسبٌة مقبولة عموما، لاسٌما فرض الموضوعٌة، الذي ٌتٌح

 ؛البٌانات التارٌخٌة المثبتة فً الدفاتر

المحاسبٌة ستستمر فً  الذي ٌفترض أن الوحدة  مبدأ التكلفة التارٌخٌة مع فرض الاستمرارٌة،ي تماش -

؛ نشاطها و عملٌاتها التشؽٌلٌة إلى أجل ؼٌر محدود

و المطلوبات مقومة  بحٌث تبقى الأصول ٌتلبءم مبدأ التكلفة التارٌخٌة مع مبدأ الثبات فً إتباع النسق،  -

تؽٌرات الأسعار الطاربة خلبل تلك  بصرؾ النظر عن بتكلفتها التارٌخٌة من فترة إلى أخرى،

 ؛الفترات

 إلا بعد تحققه بالإٌراد بحٌث ٌتم الإعتراؾ إن مبدأ التكلفة التارٌخٌة ٌنسجم مع مبدأ تحقق الإٌرادات،  -

 ؛فعلب من خلبل عملٌة تبادل فعلٌة حدثت من طرؾ خارجً

 الإٌرادات مقارنة  بحٌث تتم،مبدأ التكلفة التارٌخٌة ٌتوافق مع مبدأ مقابلة الإٌرادات بالمصروفات  -

 و التً تتمثل بالمصروفات ،الإٌرادات المكتسبة خلبل الفترة المحاسبٌة مع تكلفة الحصول على هذه

 ؛المستنفذة وفقا لمبدأ التكلفة التارٌخٌة

 و المقادٌر الكمٌات ٌتناسب مبدأ التكلفة التارٌخٌة مع فرض وحدة القٌاس النقدي كأساس للتعبٌر عن  -

 .الخاصة بعناصر القوابم المالٌة
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   مبدأ تحقٌق الإٌراد: ثانٌا

أي الإعتراؾ بقٌد الإٌراد فً الدفاتر المحاسبٌة، بإعتبار أنه إٌراد قد تحقق، و هذا المبدأ ٌوضح 

: 1الشروط الأساسٌة التً ٌجب أن تتحقق للئعتراؾ، و التً تشتمل  بصورة عامة على شرطٌن أساسٌٌن

  أن تكتمل عملٌة التحقق  للئٌراد أو أن ٌصبح قابلب للتحقق بسبب إكتمال كافة الجوانب المتعلقة به؛ -

 أن ٌكتمل إكتساب الإٌراد بسبب إكمال المؤسسة لإلتزاماتها المتعلقة بإستكمال التبادل السلعً أو  -

. الخدمً لكً ٌصبح الإٌراد من حق المؤسسة

فالإٌرادات تتحقق عندما تكتمل عملٌة  البٌع بالإتفاق على نوع البضاعة  أو الخدمة، و على السعر    

و تحدٌد الزبون، و كذلك تسلٌم البضاعة أو آ داء الخدمة، و الإكتتاب ٌتضمن آداء المؤسسة لإلتزاماتها 

. بالكامل للحصول على حق إستخدام المنافع المتمثلة  بالاٌرادات

مبدأ المقابلة : ثالثا

و ٌقصد به الأساس فً الإعتراؾ بالمصروفات، حٌث ٌستخدم  مفهوم مقابلة  المصروفات مع 

الإٌرادات التً  أدت إلى تحقٌقها، لؽرض التوصل إلى مقدار الدخل المتحقق، و لذلك فإن المصروفات 

ترتبط بالؽرض من إنفاقها الذي ٌتمثل بالحصول على الإٌرادات، كما أن لكل  اٌراد  مصروؾ  أدى إلى 

تحققه، مما ٌتطلب تحدٌد المصروفات لؽرض إجراء عملٌة مقابلتها مع الاٌرادات التً تخصها خلبل الفترة 

. 2المالٌة  للتوصل  إلى  صافً الدخل المتحقق

مبدأ الافصاح التام : رابعا

و هو أحد الأركان الربٌسٌة للئعلبم المحاسبً و ٌعنً تزوٌد المستخدمٌن الخارجٌٌن  بالمعلومات 

المحاسبٌة لؽرض إتخاذ القرارات الإقتصادٌة، و هذا ٌتطلب الإفصاح السلٌم عن البٌانات المالٌة و ؼٌرها 

من المعلومات الملببمة، و ٌقتضً هذا المبدأ بضرورة أن تتضمن القوابم المالٌة و الملبحظات علٌها أٌة 

معلومات إقتصادٌة متعلقة بالمؤسسة و تمثل معلومات جوهرٌة تؤثر على القرارات التً ٌتخذها القارئ  

 

                                                
 .34، ص 2006، 1 ، داس انثمافت نهُشش ٔ انخٕصٚع، عًاٌ، ط1ْاد٘ سضا انظفاس، انًبادئ انًحاعبٛت انًانٛت، ج 1
. 34َفظ انًشجع أعلاِ، ص  2
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الواعً لتلك التقارٌر، و هذا ٌتطلب إظهار جمٌع المعلومات التً ٌتوقع أن تفٌد المستخدم فً إتخاذ قراراته، 

. 1سواء فً صلب القوابم المالٌة  أو فً الملبحظات علٌها، أو فً جداول أو قوابم إضافٌة للقوابم المالٌة 

و مما سبق، نستنتج أنه بالرؼم من إٌجابٌة هذه المبادئ و دورها فً دقة القٌاس و مصداقٌته، إلا أنها 

لا تخلو من بعض العٌوب، و خاصة مبدأ التكلفة التارٌخٌة أصبح عرضة لمجموعة من الانتقادات، و هذا ما   

أدى إلى ظهور مشاكل فً عملٌة القٌاس المحاسبً، مما جعل حالٌا الأنظار تنصرؾ عن التكلفة التارٌخٌة   

. و تتجه نحو القٌمة العادلة 

مشاكل القٌاس المحاسبً  : المبحث الثانً

لقد تم إعتماد مبدأ التكلفة التارٌخٌة كأساس لعملٌة القٌاس، لما له من إٌجابٌات تتمثل فً توافقه مع 

الكثٌر من المبادئ و الفروض المحاسبٌة، كما أنه ٌعتبر مصدر موثوقٌة و موضوعٌة لأهم العملٌات 

المحاسبٌة، لكن رؼم ذلك فهو لا ٌخلو من الإنتقادات نتٌجة تعارضه مع بعض الفروض و المبادئ 

إلخ، مما أدى إلى ظهور مشاكل فً ... المحاسبٌة كفرض ثبات وحدة النقد، و أسس تقٌٌم أقساط الإهتلبك 

القٌاس المحاسبً، كما تعتبر ظاهرة التحٌز فً عملٌة القٌاس المحاسبً إحدى الأسباب التً تعرقل قٌد 

الموضوعٌة فً القٌاس، و بالتالً تعتبر هذه الظاهرة جزء من هذه المشاكل، و سنتطرق من خلبل هذا 

:   المبحث إلى سرد أهم أسباب مشاكل القٌاس المحاسبً فً النقاط التالٌة

  عٌوب مبدأ التكلفة التارٌخٌة؛ -

  الافتراضات المحاسبٌة القابمة على أساس التكلفة التارٌخٌة؛ -

.  التحٌز فً القٌاس المحاسبً  -
 

عٌوب مبدأ التكلفة التارٌخٌة  : المطلب الأول

 المعدة ةیستخدام القوابم المالإ فابدة ةی من الإنتقادات حول محدودرای كثةیخی التكلفة التارألقد أثار مبد 

 :2لیًمن أهم هذه الإنتقادات ما  ، خصوصا الإنتقاد بعدم ملبءمة المعلومات لإتخاذ القرارات، وهعلى أساس

                                                
 .40، ص 2004، 1سضٕاٌ حهٕة حُاٌ ٔ آخشٌٔ، أعظ انًحاعبت انًانٛت، داس حًاد نهُشش ٔ انخٕصٚع، الاسدٌ، ط 1
 .23، ص 2006يإٚذ ساضٙ خُفش،غغاٌ فلاح انًطاسَت، ححهٛم انمٕائى انًانٛت، داس انًغٛشة نهُشش ٔ انخٕصٚع ٔ انطباعت، عًاٌ، 2
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 إلى ظهور أخطاء وحدة ؤديی النقدي، قد اسی على فرض وحدة القةیخیعتماد مبدأ التكلفة التارإإن  -1

 : ستعراضها على النحو التالًإ مكنی من نقاط ضعؾ عانًی ه نفساسی فرض وحدة القثی بحاس،یالق

 مكنی التً اتی إلا مع العملتعاملی لا ثی فقط، حةی المالاتی على العملقتصرینطاق الفرض الذي   -

  المهمری من الأحداث الأخرى ذات التأثری الكثتجاهلی نی عنها بالنقود، فً حری أو التعبترجمتها

             بالنقد، كعلبقات العمال ببعضهماسهای قمكنی مجمل الأنشطة فً المؤسسات التً لا على

 ؛ بالإدارةعلبقاتهم و

 كذلك، ستیهً ل  النقدي هً وحدة ثابتة مثلها مثل الوحدات الأخرى، واسیالإفتراض بأن وحدة الق  -

  إلى ؤديیهو ما   ور،ٌی من تػةی على قوتها الشرائطرأی ثابتة بسبب ما ری غاسیبل هً وحدة ق

 عدم و التماثل  الثبات وةیبالتالً فقدان خاص  وة،ی الفترات المالنی بةیعدم تجانس الأرقام المحاسب

 ؛ للمقارنةةی المعلومات المحاسبةیقابل

 راداتیالإ  تقاسثی بالمصروفات فً ظروؾ التضخم، حراداتیالتعارض الناشا عن مبدأ مقابلة الإ -2

؛ 1  المقابلةةی عدم موضوعظهری مما ة،یخی التارمی تقاس المصروفات بالقنمای بةی الجارمیبالق

 تیتوقال لدخل الدورة بسبب أخطاء می سلری غاسی إلى قؤديی ةیخی إن الاعتماد على مبدأ التكلفة التار-3

 : 2 نٌیعلى مستو

 أو ةی المحققة التً نتجت خلبل الدورة الجارازةی الجاري مع مكاسب الحلیً دخل النشاط التشػدمج ی -

 فالدخل ة،ی مع فرض الدورتعارضیهذا   وة،یلكنها تحققت خلبل الدورة الجار الدورات السابقة و

 ازةیالح من مكاسب و (الإنتاج) لی التشػاتی من أرباح عملطی هو خلةیخیوفق التكلفة التار

 ؛رتفاع أسعار تكلفة البضاعة المباعةإالناتجة عن  (الإحتفاظ)

 

 

                                                
 .24يإٚذ ساضٙ خُفش،غغاٌ فلاح انًطاسَت، يشجع عبك ركشِ، ص  1
 .431، ص 2003سضٕاٌ حهٕة حُاٌ، انًُٕرج انًحاعبٙ انًعاطش يٍ انًبادئ انٗ انًعاٚٛش، داس ٔائم نهُشش، عًاٌ،  2
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        الأصولمی قراتی الاعتراؾ بتػلی تأجتمی ؾراد،ی على مبدأ تحقق الإةیخی مبدأ التكلفة التارعتمد ی -

 الدورة  مع طرؾ خارجً فًقیً حدوث تبادل حقنی إلى حةی الناتجة خلبل الفترة الحالالخصوم و

 .لمقارنةو ا الأداء مٌی صالحة لتقری هذه الأخطاء تجعل نتابج الدورات غمثل  وة،یأو الدورات التال

  الملموسة من سجلبت المؤسسة مثل العلبمةری من الأصول غرای كثةیخی مبدأ التكلفة التارسقطی- 4

.  لخإ...ةی الإحتكارایكتسبتها المؤسسة، المزاإ التً ةی المعرفة التقنا،ی شهرة المحل المنتجة ذاتة،یالتجار

؛ 1 ةی المبدأ فً إثبات الأحداث المالاشترطهی مع طرؾ خارجً الذي ةیقی تبادل حقةی عدم حدوث عملبسبب

 و معدلات الاستثمارأرتفاع الأسعار تكون معدلات الربح إ فً حالة ةیخی مبدأ التكلفة التارقیعند تطب- 5

: 2ذلك بسبب   ومة،ی سلریغ

 ؛المبالؽة فً الأرباح التً تتضمنها قوابم الدخل  -

 متهایق  عنرایهً تقل كث  وة،یخی التارمتهای الأصول تظهر كلها أو بعضها بقمةیق  رأس المال ومةی ق -

؛ ةیالجار

الإفتراضات المحاسبٌة القائمة على أساس التكلفة التارٌخٌة  : المطلب الثانً

هناك بعض الإفتراضات المبنٌة على أساس التكلفة التارٌخٌة تظهر الكثٌر من المشاكل المحاسبٌة     

. و تخالؾ الواقع الاقتصادي، نذكر منها ثبات القوة الشرابٌة للنقود و المحافظة على رأس المال المستثمر 

ثبات القوة الشرائٌة للنقود  : أولا

إن إفتراض ثبات القوة الشرابٌة للنقود ٌؤدي إلى عدم تجانس أساس القٌاس فً المحاسبة المالٌة، ذلك 

أن قٌمة وحدة النقود تتؽٌر طبقا للتؽٌرات التً تحدث فً المستوى العام للؤسعار، و منه تصبح القٌم 

المحاسبٌة المعبر عنها بوحدات نقود مختلفة القٌمة، حٌث ٌترتب عن إستمرار قٌام هذا الإفتراض إلى عدم 

إمكانٌة قٌاس ما ترتب عن التقلبات فً القوة الشرابٌة للنقود من أرباح أو خسابر القوة الشرابٌة على صافً 

. الأصول النقدٌة

 

                                                
 .432سضٕاٌ حهٕة حُاٌ، انًُٕرج انًحاعبٙ انًعاطش، يشجع عبك ركشِ، ص  1
 .395، ص 2005يحًذ انًبشٔن أبٕ صٚذ ، انًحاعبت انذٔنٛت ٔ ئَعكاعاحٓا عهٗ انذٔل انعشبٛت، يطابع انذاس انُٓذعٛت، انماْشة،  2
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و ٌمكن التؽلب على إفتراض ثبات القوة الشرابٌة بإسقاط هذا الافتراض و تعدٌل القٌم المحاسبٌة 

للتقلبات فً وحدة القٌاس بإستخدام الأرقام القٌاسٌة المناسبة، و ذلك حتى تصبح القٌم المحاسبٌة قابلة للتجمٌع  

الرٌاضً و لها خاصٌة متجانسة على مستوى كل مفردات الأصول و تصبح معبرة بالقٌاس عن المنافع 

  .      1الكامنة فٌها إقتصادٌا 

إفتراض المحافظة على رأس المال المستثمر  : ثانٌا

إن عدم أخذ التكلفة التارٌخٌة بالتقلبات فً مستوٌات الأسعار فً الحسبان عند حساب أقساط الإهتلبك 

: 2سوؾ ٌؤدي إلى قصور من ثلبث نواحً و هً 

مواد )إن عنصر الإهتلبك ٌعتبر من عناصر تكالٌؾ الإنتاج الكلٌة مثل : من ناحٌة قٌاس تكلفة المنتج- 1

، حٌث ما ٌلبحظ حسب نظرٌة التكالٌؾ الكلٌة أن (أولٌة مستهلكة، أجور المستخدمٌن و مصارٌؾ صناعٌة

جمٌع عناصر التكلفة تقوم على أساس مستوى الأسعار السابدة فً الفترة التً ٌتم فٌها الإنتاج عدا عنصر 

الإهتلبك الذي نجده مقوما على أساس التكلفة التارٌخٌة، و علٌه فإن تكلفة الإنتاج تصبح ؼٌر صحٌحة      

. و مظللة و لا ٌمكن إستخدامها كأساس دقٌق للتسعٌر لتحدٌد تكلفة المنتج 

إن عدم صحة قٌاس الربح فً حالة إستعمال التكلفة للؤصل الثابت : من ناحٌة قٌاس نتائج الأعمال – 2

ٌرجع إلى أن الإهتلبك الذي ٌعتبر أحد عناصر تكالٌؾ الإنتاج، و التً ٌجب تخفٌضها من المبٌعات الدورٌة 

، ٌكون محسوبا على أساس التكلفة (مبدأ مقابلة المصارٌؾ بالإٌرادات)بؽرض التوصل إلى صافً الربح 

التارٌخٌة بعكس جمٌع الإٌرادات و المصارٌؾ التابعة للدورة و المقومة بالقٌمة الجارٌة، هذا ٌؤدي إلى 

ظهور أرباح صورٌة نتٌجة إنخفاض نسبة أقساط الاهتلبك المحسوبة بالتكلفة التارٌخٌة إلى الإٌرادات إذا ما 

قورنت بالمصارٌؾ الأخرى و ذلك بإفتراض إرتفاع الأسعار، و بالتالً فإن توزٌع الأرباح الصورٌة فً 

.  هذه الحالة ما هو إلا توزٌع لرأس المال المستثمر

 

                                                
1

حٛجاَٙ بانشلٙ، دساعت أثش انخضخى عهٗ انُظشٚت انخمهٛذٚت نهًحاعبت يع ًَٕرج يمخشح لاعخبعاد أثش انخضخى عهٗ انمٕائى انًانٛت، دكخٕساِ دٔنت غٛش  

 . 333، ص2006يُشٕسة، جايعت عطٛف، 
.  548، ص1988عبذ انحٙ يشعٙ ٔآخشٌٔ، أطٕل انمٛاط ٔالإحظال انًحاعبٙ، داس انُٓضت انعشبٛت، نبُاٌ،  2



 الفصل الأول                                                                          الإطار المفاهيمي لمقياس المحاسبي

 32 

 

تهدؾ طرٌقة حساب الإهتلبك على أساس التكلفة التارٌخٌة : من ناحٌة استرداد رأس المال الثابت- 3

للؤصل الثابت إلى استرداد القٌمة الإسمٌة لرأس المال المستثمر فً هذا الأصل، و لهذا نجد فً نهاٌة حٌاة 

الأصل المهتلك أن أقساط الإهتلبك المجمع لا تكفً لشراء أصل جدٌد له نفس القوة الإنتاجٌة للؤصل القدٌم 

فً فترات إرتفاع مستوٌات الأسعار، و هذا ٌؤدي إلى قٌام المؤسسة بشراء أصل أقل إنتاجٌة من الأصل 

القدٌم  أو تبحث عن الأموال الإضافٌة لشراء أصل جدٌد له نفس القوة الإنتاجٌة أو أحسن، رؼبة منها فً 

. المحافظة على القوة الإنتاجٌة لرأس المال المستثمر داخل المؤسسة

و لمعالجة  هذا القصور فً عدم قدرة المؤسسة على تأمٌن الإهتلبكات الضرورٌة لشراء أصل جدٌد 

ٌحل محل الأصل المهتلك، فقد تقوم المؤسسة بحجز جزء من الأرباح فً شكل إحتٌاطً لمقابلة الإرتفاع  

فً أسعار الأصول الثابتة، إن هذا الإجراء ٌرتبط بقدرة المؤسسة على تحقٌق الأرباح و مدى قابلٌة 

. الأطراؾ المعنٌة على تخصٌص هذا الجزء، أو تقوم بإعادة تقٌٌم أصولها

 التحٌز فً القٌاس المحاسبً: المطلب الثالث

العلوم  أٌا كان مجالها فً من الظواهر العامة المرافقة لأٌة عملٌة قٌاس و تعتبر ظاهرة تحٌز القٌاس

      البحتة أم فً العلوم الإجتماعٌة على حد سواء، لكن بٌنما ٌكون تحٌز القٌاس ضبٌلب و بالإمكان تحدٌده 

فً المحاسبة خاصة و ؼالبا ما   فً العلوم الإجتماعٌة عامة وهنإكبٌر من الدقة فً العلوم البحتة ؾ بقدر و

هذا بالطبع مرتبط إلى حد كبٌر بطبٌعة المحاسبة نفسها من ناحٌة، ثم  قٌاسه، و من الصعب ٌكون كبٌرا و

. الأخرى بطبٌعة عملٌة القٌاس المحاسبٌة من الناحٌة

مصادر تحٌز القٌاس المحاسبً : الفرع الأول

 اسی القةی أو الشخص القابم بعملاسی قد تنتج إما من قواعد القالمحاسبً اسی فً القزین مصادر التحإ

: 1  المحاسبًاسی القزی المصادر الثلبثة لتحلیً مایؾ  واس،یآثاره على نتابج الق تنعكس  معا، ونیأو الإثن

 

                                                
. 98فشٚذ صعشاث، يشجع عبك ركشِ، ص  1
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تحٌز قواعد القٌاس المحاسبً : أولا

ه من تضمنی المحاسبً، بما اسیبنظام القه  الذي ترتبط أسباباسی القزی هذا المصطلح على تحطلقی

     ةیخیالتار  المحاسبً، مثل مبدأ التكلفةاسی القةی تحكم عملةیأعراؾ محاسب فروض و مبادئ و  ومفاهٌم 

    ا،یادی حزیالتح  دور المحاسب فً نشوء هذاكون یفرض ثبات وحدة النقد، و  ورادیمبدأ الإعتراؾ بالإ و

 فً فترات التضخم ةیالمال  القوابمٌه المحاسبً الذي تحتواسی القزی هو تحزیهذا التحظاهر مح من أوض و

 . آثار هذا التضخملإستبعاد ةی القوابم الماللی تعدراعًیذالك عندما لا   وة،یخیطبقا لمبدأ التكلفة التار

 اسی القةی القائم بعملزی تح:ثانٌا

   المحاسبً،  بالنظامسیل  واسی القةی المحاسبً بالقابم بعملاسی القزی هذه الحالة ترتبط أسباب تحفً

 المحاسب لكن  وة،ی بدرجة كاملة من الموضوعتمتعی المحاسبً اسیفتراض أن نظام القإهذا على  و

 الإهتلبك قسط دی فً تحدنیختلبؾ مجموعة من المحاسبإ مثل اس،ی القةی خاطبة فً عملقةی بطرهستعملی

ختلبؾ أفراد إ بسبب ذلك  القسط الثابت، وقةی على طرعایعتمادهم جمإلأحد الأصول الثابتة بالرؼم من 

 إلى عودی المحاسبً اسیالق  فًزی العمر الإنتاجً للؤصل، ففً هذه الحالة سبب التحریالمجموعة فً تقد

 .اسی إلى قاعدة القسیل  من طرؾ المحاسب واسیستخدام قاعدة القإسوء 

 المشترك زیالتح: ثالثا

 اسیقواعد الق  واسی القةی القابم بعمله فً نشوئساهمی الذي اسی القزی المشترك هو تحزیالتح

 قاعدة ستخدامإ الكاملة بةی بالموضوعتصؾی محاسب لا قومی عندما زی هذا التححدث ی معا، والمستخدمة

 المحاسبً اسیالق زیفً هذه الحالة تتضاعؾ آثار تح  الكاملة، وةی لا تتصؾ هً الأخرى بالموضوعاسیق

الحذر،   وطةی الحدی قأو اسةی المرافق لإستخدام سي المحاسباسی القزی مثل تحة،یعلى المعلومات المحاسب

 زی تحمیختلبؾ فً قإ إلى ؤدي ی فً درجة تحفظهمنی مختلؾنی من قبل محاسباسةیستخدام هذه السإ ثیح

 .ةی على المعلومات المحاسبؤثری الذي اسیالق
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أشكال تحٌز القٌاس المحاسبً : الفرع الثانً

مثلما تتعدد مصادر تحٌز القٌاس تتعدد الأشكال التً ٌظهر بها هذا التحٌز، و تتحدد الصورة التً 

وجهة نظر المحاسب، و وجهة نظر مستخدم : ٌتخدها تحٌز القٌاس المحاسبً فً ضوء عدة إعتبارات أهمها

. القٌاسات المحاسبٌة و كذلك أؼراض إستخداماتها

و ٌمكن حصر التحٌز المحتمل ظهوره فً جمٌع مراحل عملٌة القٌاس المحاسبٌة  فً ثلبثة أشكال 

. تحٌز الموضوعٌة، تحٌز الملبءمة، تحٌز الموثوقٌة: هً

تحٌز الموضوعٌة : أولا

و ٌقصد بالموضوعٌة إمكانٌة التحقق، حٌث ٌمكن أي محاسب آخر لو أعاد عملٌة القٌاس المحاسبً 

. 1التوصل إلى نفس النتابج 

و ٌأخذ تحٌز القٌاس المحاسبً شكل تحٌز الموضوعٌة متى كان عامل الدقة هو العامل المتحكم فً 

عملٌة القٌاس، و علٌه ٌكون القٌاس المحاسبً متحٌزا بوجود فرق أو إختلبؾ بٌن نتٌجة القٌاس و القٌمة 

الفعلٌة للحدث محل القٌاس، و ٌنشأ هذا التحٌز عن نقص فً موضوعٌة المحاسب أو عن نقص فً 

. موضوعٌة قاعدة القٌاس أو عنهما معا

تحٌز الملاءمة : ثانٌا

و تعنً خاصٌة الملبءمة أن تكون المعلومات المالٌة المعروضة على صلة بالقرار الذي سٌتم إتخاذه، 

. 2و بالتالً تأثٌرها علٌه من خلبل تقٌٌم المستخدمٌن للؤحداث الماضٌة و الحالٌة و المستقبلٌة

و ٌتخذ تحٌز القٌاس المحاسبً شكل تحٌز الملبءمة عندما لا تفً المعلومات المالٌة بإحتٌاجات 

مستخدمٌها، و ٌقاس تحٌز الملبءمة بمدى الإستفادة التً ٌحققها مستخدم البٌانات المحاسبٌة من مخرجات 

. عملٌة القٌاس، فكلما زادت إستفادته  من هذه البٌانات كلما نقص تحٌز الملبءمة و العكس صحٌح 

 

                                                
 .32 سضٕاٌ حهٕة حُاٌ ٔ آخشٌٔ، أعظ انًحاعبت انًانٛت، يشجع عبك ركشِ، ص  1
 .51، ص 2008، 1ثشاء نهُشش ٔ انخٕصٚع، عًاٌ،طئ، 2007خانذ جًال انجعاساث، يعاٚٛش انخماسٚش انًانٛت انذٔنٛت  2
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تحٌز الموثوقٌة : ثالثا

و تعنً الموثوقٌة أن تكون المعلومات المالٌة دقٌقة و ممثلة بصدق لما ٌجدر بها أن تمثله بعٌدة عن 

. 1أي تحٌز و لا تتأثر بأحكام الشخصٌة للقابمٌن على إعدادها 

و ٌعد تحٌز الموثوقٌة بمثابة المحصلة النهابٌة لجمٌع أشكال التحٌز التً تنشأ فً عملٌة القٌاس 

المحاسبٌة عبر مراحلها المختلفة، و ٌنشأ هذا التحٌز فً الأحوال التً ٌعجز فٌها النظام المحاسبً عن توفٌر 

. القٌاسات المحاسبٌة الموثوق بها أو المعول علٌها للتنبؤ المستقبلً

و لمعالجة هذه المشاكل المحاسبٌة و تطوٌر عملٌة القٌاس المحاسبً إتجهت الهٌبات المحاسبٌة الدولٌة 

إلى وضع معاٌٌر محاسبٌة دولٌة ٌتم من خلبلها إٌجاد طرق محاسبٌة كبدٌل لطرٌقة التكلفة التارٌخٌة لما لها 

. من مساوئ بالإضافة إلى وضع معاٌٌر لضبط مهنة المحاسبة و العمل على توحٌد العمل المحاسبً دولٌا

دور معاٌٌر المحاسبة الدولٌة فً تطوٌر عملٌة القٌاس المحاسبً : المبحث الثالث

ؼٌرهم  و حتى تكون المحاسبة اللؽة الموحدة التً ٌمكن إستخدامها فً التخاطب بٌن متخذي القرارات

من الفبات الأخرى ذات العلبقة، فقد ظهرت عدة محاولات و بذلك العدٌد من الجهود تمخض عنها تكوٌن 

عدة هٌبات و منظمات دولٌة و إقلٌمٌة للقٌام بمهمة التنسٌق و تقلٌل الإختلبفات الموجودة بٌن النظم          

. و التطبٌقات المحاسبٌة

و لعل أهم هذه الهٌبات و المنظمات كل من اللجنة الدولٌة للمعاٌٌر المحاسبٌة و الإتحاد الدولً 

للمحاسبٌن، بالإضافة إلى لجنة الشركات متعددة الجنسٌات التابعة للؤمم المتحدة، و الهٌبة الدولٌة للتعاون     

. و التنمٌة الاقتصادٌة و لجنة الوحدة الاقتصادٌة الأوروبٌة، و ؼٌرها من الهٌبات الدولٌة الإقلٌمٌة الأخرى

هٌئات و مفهوم معاٌٌر المحاسبة الدولٌة و مسار إعدادها : المطلب الأول

معاٌٌر موحدة  تم  ((Le Normes Comptables Internationalesتعتبر معاٌٌر المحاسبة الدولٌة 

إعدادها من طرؾ لجنة المعاٌٌر المحاسبٌة الدولٌة، تهدؾ هذه المعاٌٌر لتحقٌق التوافق و التجانس بٌن  

 

                                                
 .51ص خانذ جًال انجعاساث، يشجع عبك ركشِ،  1
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مختلؾ الأنظمة المحاسبٌة الدولٌة، كما تسمح بإقصاء الحواجز التجارٌة البٌنٌة، و بهذا فهً تجبر 

. المؤسسات على تعدٌل القوابم المالٌة بما ٌتلبءم و متطلبات المحٌط الدولً

هٌئات المعاٌٌر المحاسبٌة الدولٌة : الفرع الأول

تقدٌم هٌئة المعاٌٌر المحاسبٌة : أولا

 1972تعود نشأة لجنة المحاسبة الدولٌة إلى المؤتمر العالمً العاشر للمحاسبة الذي عقد فً سبتمبر 

فً سٌدنً بأسترالٌا، فً هذا المؤتمر إقترح لورد بنوسون إنشاء هٌبة دولٌة تكون مسؤولة عن تكوٌن       

و صٌاؼة معاٌٌر المحاسبة الدولٌة، و بعد عقد عدة إجتماعات أخرى بٌن رؤساء المعهد الأمرٌكً 

للمحاسبٌن القانونٌٌن العمومٌٌن و المعهد الدولً للمحاسبٌن القانونٌٌن و معهد المحاسبٌن القانونٌٌن فً 

إنجلترا و معهد المحاسبٌن القانونٌٌن باسكتلندا، تم الاتفاق على توسٌع نطاق مشاركة الدول فً تشكٌل هٌبة 

محاسبة دولٌة بشكل ٌتجاوز الدول الثلبث لمجموعة الدراسة، و علٌه فقد وجهت الدعوة لهٌبات المحاسبة 

 و تم 1973فً أسترالٌا و كندا، فرنسا، ألمانٌا، الٌابان، المكسٌك و هولندا لحضور إجتماع فً مارس 

.    1 1973الإتفاق على تشكٌل اللجنة جوان 

   International Accounting Standardsو تولت اللجنة وضع معاٌٌر المحاسبة الدولٌة

(IASs) ثم تم دمج بعض المعاٌٌر فً الأخرى و إلؽاء بعضها 2000 معٌار إلى ؼاٌة 41، حٌث أصدرت 

.  معٌار41 معٌار، أما عددها حالٌا فقد إرتفع إلى 30فإنخفض عددها إلى 

و ٌتبع لجنة المعاٌٌر المحاسبٌة الدولٌة لجنة أخرى ٌتعلق عملها بوضع تفسٌرات للمعاٌٌر التً ٌتم 

 Standing Interpretationsإصدارها، و ٌطلق علٌها لجنة تفسٌرات معاٌٌر المحاسبة الدولٌة

Committee  و ٌطلق على كل تفسٌر ،(SIC) 1977 تفسٌرا منذ تأسٌسها عام 34، حٌث أصدرت اللجنة 

. 2000لؽاٌة نهاٌة عام 

 

 

                                                
 .  20، ص2006طاسق عبذ انعال حًاد، دنٛم انًحاعب ئنٗ حطبٛك يعاٚٛش انخماسٚش انًانٛت انذٔنٛت انحذٚثت، انذاس انجايعٛت، الإعكُذسٚت،  1
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 عضوا ممثلٌن عن دول 13 عضوا، منهم 17 تم زٌادة عدد أعضاء اللجنة لٌصبح 1982و فً عام 

معٌنة ٌتم تعٌٌنهم بواسطة إتحاد المحاسبٌن الفدرالً الدولً و أربع ممثلٌن عن منظمات تعنى بالتقارٌر 

.  المالٌة

 1988 تم تأسٌس المجلس الإستشاري للجنة المعاٌٌر المحاسبٌة الدولٌة، أعقبه عام 1984و فً عام 

 عضو تمثل جهات محاسبٌة من 104إلى  ( IASC)زٌادة فً عدد أعضاء لجنة معاٌٌر المحاسبة الدولٌة 

 International دولة، و كذلك تم تعدٌل إسم اللجنة إلى مجلس معاٌٌر المحاسبة الدولٌة 101

Accounting Standards Board (IASB) و ٌتم كذلك تعدٌل مسمى المعاٌٌر المحاسبٌة الدولٌة ،IASs 

،   International Financial Reporting Standarts  ( IFRSs )إلى معاٌٌر التقارٌر المالٌة الدولٌة 

 معٌار من معاٌٌر 17، و كذلك تمت مراجعة 2008 معاٌٌر تقارٌر مالٌة لؽاٌة عام 08و قد تم إصدار 

لتصبح لجنة تفسٌر معاٌٌر  (SIC)، و كذلك أعٌدت تسمٌة لجنة التفسٌرات (IASs)المحاسبة  الدولٌة 

  International Financial Reporting Interpretations Commiteeالتقارٌر المالٌة الدولٌة 

(IFRIC) 1 .

مؤسسة لجنة معاٌٌر المحاسبة الدولٌة : ثانٌا

 أمٌنا، ٌتم إختٌارهم من قبل لجنة التعٌٌن، و ٌشترط فً تركٌبة الأعضاء أن 19تتكون هذه اللجنة من  

تكون ممثلة للؤسواق المالٌة العالمٌة، و التنوع فً الأصول الجؽرافٌة المهنٌة، لضمان وجود تمثٌل دولً 

:  عرٌض

  أعضاء أمناء من أمرٌكا الشمالٌة؛ 6 -

  أمناء من أوروبا؛6 -

 ؛ (منطقة المحٌط الهادي) أمناء من آسٌا 4 -

 . أمناء من أي منطقة شرٌطٌة إٌجاد توازن جؽرافً عام 3 -

 

                                                
 .31خانذ جًال انجعاساث، يشجع عبك ركشِ، ص  1
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 سنوات قابلة للتجدٌد مرة واحدة فقط، و مع ذلك فإنه لتوفٌر 3ٌكون تعٌٌن الأمناء عادة لمدة 

: 1 سنوات، ٌتمثل دورهم الأساسً فٌما ٌلً 5 إلى 4الإستمرارٌة سوؾ ٌخدم بعض الأمناء فترات من 

  جمع التبرعات؛ -

و تحدٌد أساس التموٌل، و كذا مراجعة القضاٌا  ( IASC) إجراء مراجعة سنوٌة لمٌزانٌة مؤسسة  -

 الإستراتٌجٌة العرٌضة المؤثرة على معاٌٌر المحاسبة؛

 ؛ (SAC)و  (IFRIC)و  (IASB) إرساء و تعدٌل إجراءات تشؽٌلٌة من أجل  -

و نشر   (SAC) الموافقة على التعدٌلبت المدخلة على النظام الأساسً، و ٌشمل ذلك التشاور مع  -

 مسودة لتعلٌق الجمهورعلٌها؛

(      IFRIC)و  (IASB)بإستثناء تلك المحفوظة صراحة  (IASC) ممارسة كل سلطات مؤسسة  -

 ؛( SAC)و 

، بما فً ذلك القوابم المالٌة المراجعة و أولوٌات السنة (IFRIC) نشر تقرٌر سنوي حول أنشطة  -

 .المقبلة

 2مجلس معاٌٌر المحاسبة الدولٌة : ثالثا

 عضوا و ٌتم تعٌٌنهم على أساس 14، و هو ٌتكون من (IASC)ٌعمل هذا المجلس تحت إشراؾ 

خبراتهم و كفاءتهم، فالمؤهل الأساسً لعضوٌة المجلس هو الخبرة الفنٌة، و ٌجب أن ٌتأكد الأمناء كذلك  

 عضو من بٌن الأعضاء المهام 12بأن المجلس لا تسٌطر علٌة أٌة مصالح إقلٌمٌة أو تنظٌمٌة محددة، ٌشؽل 

بوقت كامل، بمعنى ٌسخرون كل أوقاتهم لأعمال المجلس و ٌتقاضون على ذلك أجرا، و ٌتوزعون على 

:  حسب الشروط التالٌة

 أعضاء لدٌهم خبرة كمراجعٌن ممارسٌن للمهنة؛ (05) ٌجب أن ٌكون ما لا ٌقل عن  -

 أعضاء لدٌهم خبرة عن إعداد القوابم المالٌة؛ (03) ٌجب أن ٌكون ما لا ٌقل عن  -

                                                
1

 .37، يشجع عبك ركشِ، ص دنٛم انًحاعب ئنٗ حطبٛك يعاٚٛش انخماسٚش انًانٛت انذٔنٛت انحذٚثتطاسق عبذ انعال حًاد، 
. 33،ص 2006، 3يحًذ انخٓايٙ انطاْش، يغعٕد طذٚمٙ، انًشاجعت ٔ حذلٛك انحغاباث، دٕٚاٌ انًطبٕعاث انجايعٛت، انجضائش، ط 2
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 أعضاء لدٌهم خبرة عن إستخدام القوابم المالٌة؛ (03) ٌجب أن ٌكون ما لا ٌقل عن  -

من الأعضاء المتفرؼٌن لدٌهم مسؤولٌات إرتباط رسمٌة مع واضعً المعاٌٌر  (07) ٌجب أن ٌكون  -

 الوطنٌة بهدؾ تشجٌع التقارب بٌن معاٌٌر المحاسبة الوطنٌة و معاٌٌر المحاسبة الدولٌة؛

السابقٌن، عضوٌن ؼٌر متفرؼٌن أي ٌعملبن بوقت جزبً لا  (12) إضافة إلى الأعضاء الإثنً عشر  -

 .ٌسخرون كل وقتهم للمهام الموكلة لهم

 1( SAC)المجلس الإستشاري للمعاٌٌر : رابعا

منتدى و ملتقى للمشاركة بواسطة المنظمات و الأفراد المهتمٌن بالتقارٌر المالٌة        (SAC)ٌوفر 

:  و ذوي الخلفٌات الجؽرافٌة و الوظٌفة المتنوعة و ذلك بهدؾ

 حول القرارات المتصلة بجدول الأعمال و أولوٌات عمل المجلس؛ (IASB) تقدٌم النصح لـ  -

 حول مشروعات وضع المعاٌٌر الربٌسٌة؛ (SAC )بوجهات نظر أعضاء   (IASB) إبلبغ  -

 .أو الأمناء ( IASB) تقدٌم  نصابح أخرى لـ  -

قبل صدور قرارات المجلس حول  ( IASB)من قبل  (SAC )و ٌجب أن ٌتم التشاور مع 

المشروعات الربٌسٌة و بواسطة الأمناء قبل إدخال أي تؽٌرات ربٌسٌة فً النظام الأساسً، و ٌشمل 

المجلس أعضاء مدٌري المالٌة و المحاسبة من بعض أكبر مؤسسات العالم و المنظمات الدولٌة، و كبار 

المحللٌن المالٌٌن و الأكادٌمٌٌن، و الجهات المنظمة و واضعً المعاٌٌر المحاسبٌة و شركاء من شركات 

بالإضافة على ذلك تشارك اللجنة الأوروبٌة و لجنة الأوراق المالٌة و البورصات الأمرٌكٌة . محاسبة كبٌرة

. و الوكالة الٌابانٌة للخدمات المالٌة فً أعمال المجلس كمراقبٌن

 مرات سنوٌا برباسة 3ٌجتمع - الذي تكون إجتماعاته مفتوحة أمام الجمهور عادة - (SAC)و مجلس 

. 2001،  و كان أول اجتماع فً جوان (IASB)ربٌس 

 

                                                
. 42، يشجع عبك ركشِ، ص  دنٛم انًحاعب ئنٗ حطبٛك يعاٚٛش انخماسٚش انًانٛت انذٔنٛت انحذٚثتطاسق عبذ انعال حًاد، 1
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 IFRSC 1اللجنة الدولٌة لتفسٌر المحاسبة المالٌة : خامسا

عضوا، ٌتم تعٌٌنهم من قبل الإدارٌٌن لمدة ثلبث سنوات قابلة للتجدٌد،     (12)تتشكل هذه اللجنة من 

و تهتم هذه اللجنة بتفسٌر بعض النقاط الخاصة على ضوء المعاٌٌر المحاسبٌة الدولٌة الموجودة، و إعداد    

و نشر مشارٌع تفاسٌر أودعت للئثراء بٌن الجمهور المهتمٌن لإتمام عملٌة التفسٌر، كما ٌنسق مع هٌبات 

. التوحٌد الوطنٌة لضمان الحلول ذات الجودة العالمٌة

مفهوم معاٌٌر المحاسبة الدولٌة : الفرع الثانً

على أنه وثٌقة أعدت  International Standards Organisation( ISO)ٌعرؾ المعٌار حسب 

بإجماع و مصادق علٌها من قبل هٌبة معترؾ بها، تعطى لإستعمالات مشتركة و متكررة قواعد أو خطوط 

. عرٌضة أو مواصفات للؤنشطة أو نتابجها بضمان مستوى تنظٌم أمثل فً سٌاق معٌن

و ٌمكن تعرٌؾ المعٌار المحاسبً على أنه مقٌاس أو نموذج أو مبدأ أساسً ٌهدؾ إلى تحدٌد أساس 

الطرٌقة السلٌمة لتحدٌد و قٌاس و عرض و الإفصاح عن عناصر القوابم المالٌة، و تأثٌر العملٌات           

. 2و الأحداث و الظروؾ على المركز المالً للمنشأة و نتابج أعمالها 

بٌان كتابً تصدره هٌبة تنظٌمٌة رسمٌة محاسبٌة أو مهنٌة،  " كما ٌعرؾ المعٌار المحاسبً على أنه 

و ٌتعلق هذا البٌان بعناصر القوابم المالٌة أو نوع من العملٌات أو الأحداث الخاصة بالمركز المالً و نتابج 

أعمال الوحدة الإقتصادٌة، بموجبه ٌتم تحدٌد الوسٌلة للقٌاس أو العرض أو كٌفٌة التصرؾ أو التوصٌل 

. 3" المناسب، عادة ما ٌلقى هذا المعٌار قبولا عاما على المستوى المحلً أو الإقلٌمً أو الدولً 

 

 

 

                                                
يذاَٙ بهغٛث، أًْٛت ئطلاح انُظاو انًحاعبٙ فٙ ظم اعًال انخٕحٛذ انًحاعبٙ، أطشٔحت دكخٕساِ فٙ انعهٕو الإلخظادٚت، غٛش يُشٕسة، جايعت  1

 .131،ص 2004انجضائش، 
َظٛشة نعجانٙ ٔاخشٌٔ، انُظاو انًحاعبٙ انًانٙ ٔانٛاث حطبٛمّ فٙ انجضائش، يزكشة نُٛم شٓادة انهٛغاَظ فٙ عهٕو انخغٛٛش، حخظض يانٛت، جايعت  2

 .18، ص2010انٕاد٘، 
حٕفٛك يحًذ ششٚف، سؤٚت يغخمبهٛت َحٕ انًحأس انشئٛغٛت نخطٕس بُاء انًعاٚٛش انًحاعبٛت انذٔنٛت فٙ انًًهكت انعشبٛت انغعٕدٚت، يجهت الإداسة انعايت،  3

 .147،ص 1987، انشٚاع، عبخًبش،05انعذد
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 مسار إعداد المعاٌٌر المحاسبٌة الدولٌة: الفرع الثالث

إجراءات العمل المتفق علٌها  عند إعداد معاٌٌر المحاسبة الدولٌة، تتبع لجنة المعاٌٌر المحاسبٌة الدولٌة

 :1على النحو التالً

تكلؾ بإعداد مشروع  إخضاعه للدراسات التفصٌلٌة من قبل لجنة ربٌسٌة ختٌار موضوع معٌن و إ -

هذه المسودة من قبل مجلس إدارة لجنة  مسودة لمعٌار ٌتعلق بموضوع معٌن وذلك لٌتم بعدها دراسة

 ؛معاٌٌر المحاسبة الدولٌة

المؤسسات المعنٌة  المالٌة و الأسواق الحكومات و  إحالة المسودة إلى الهٌبات والجمعٌات المحاسبٌة و -

 ؛المسودة ذلك بعد موافقة اللجنة على مشروع  و،بالمعاٌٌر

   المحاسبٌة والحكومات  الجمعٌات الإقتراحات على المسودات من قبل الهٌبات و ترسل التعلٌقات و  -

دراستها من قبل  حٌث ٌتم فحصها و المهتمة بالمعاٌٌر، المؤسسات المعنٌة و الأسواق المالٌة و و

 ؛ لٌتم تعدٌلها عند الحاجة،مجلس اللجنة

فإن هذا المشروع ٌصدر ، الأصوات على الأقل (ثلبثة أرباع)فً حالة الموافقة على المسودة بأؼلبٌة   -

 .التارٌخ المنصوص علٌه فً المعٌار ٌصبح ساري المفعول بدءا من كمعٌار محاسبً دولً و

 

 

 

 

 

 

 

                                                
1

حٕاط طلاح، انخٕجّ انجذٚذ َحٕ يعاٚٛش الابلاغ انًانٙ انذٔنٛت ٔ أثشِ عهٗ يُٓت انًذلك، أطشٔحت دكخٕساِ دٔنت فٙ انعهٕو الالخظادٚت ٔ عهٕو  

. 61، ص 2008انخغٛٛش، جايعت انجضائش، 
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 ٌبٌن مسار إعداد معاٌٌر المحاسبة الدولٌة ( 01)شكل رقم 

                                                                                         

                    الاعخشاسٚت انهجُت                           انعًم فٕج                                                                          

                                                                                                      المجلس                                   
  انجًٕٓس

 أخشٖ ٔيُظًاث                                                                                                                                 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

بوعلام صالحي، أعمال الإصلاح المحاسبي في الجزائر و أفاق تبني و تطبيق النظام المحاسبي : المصدر

، 3المالي، مذكرة لنيل شيادة الماجستير في العموم التجارية، تخصص محاسبة و تدقيق، جامعة الجزائر

. 32 ، ص2010

 

 المطروحة المشاكل دراسة
              دراستها ستتم التي النقاط ملخص

 

 (3/4)بأغلبية المصادقة 

(4 
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أهمٌة معاٌٌر المحاسبة الدولٌة، خصائصها و محددات تطبٌقها : المطلب الثانً

مما لا شك فٌه أن ؼٌاب المعاٌٌر المحاسبٌة قد ٌؤدي إلى إستخدام طرق محاسبٌة قد تكون ؼٌر سلٌمة 

أو تؤدي إلى إستخدام المؤسسة طرق متباٌنة و ؼٌر موحدة مما ٌؤدي إلى إعداد قوابم مالٌة متباٌنة قد 

ٌصعب فهمها و الإستفادة منها من قبل المستخدمٌن، كما ٌؤدي ؼٌاب المعٌار إلى إختلبؾ الأسس التً تحدد 

و تعالج العملٌات و الأحداث المحاسبٌة للمؤسسة الواحدة أو المؤسسات المختلفة، و من ثمة ٌصعب تحقٌق 

. قابلٌة للمقارنة

أهمٌة معاٌٌر المحاسبة الدولٌة : الفرع الأول

عرض   كأساس لإعداد وو الإبلبغ المالًٌمكن إبراز أهم اٌجابٌات تطبٌق المعاٌٌر الدولٌة للمحاسبة 

 : 1 القوابم المالٌة على الصعٌد الدولً كالآتً

   تزٌد من ثقة المتعاملٌن فً الأسواق المالٌة الدولٌة تجاه القوابم المالٌة، الأمر الذي ٌشجع التبادلات  -

؛ بخاصة الدولٌٌن منهم إرضاء المستثمرٌن و الإستثمارات بٌن هذه الأسواق، و و

 عتبار أن تطبٌق كل المؤسسات فً الأسواق المالٌةإتسمح بإجراء المقارنات بٌن عدة مؤسسات، على   -

 ؛قابلة للمقارنة لهذه المؤسسات متجانسة و الدولٌة لمعاٌٌر محاسبٌة موحدة ٌجعل من القوابم المالٌة

 إعطاء صورة دقٌقة عن المؤسسة فً لحظة تسمح بتقدٌم الواقع الاقتصادي عن تعاملبت المؤسسة، و  -

 ؛لٌس وفق نظرة قانونٌة مالٌة، و قتصادٌة وإتقدٌم المعلومة عنها وفق نظرة 

ستبعاد  إدولٌا، لتوحٌد المعالجات المحاسبٌة و توفر لؽة محاسبٌة مشتركة تلقى قبولا وطنٌا و  -

القابمة فً نطاق المحاسبة بٌن دول العالم، ٌجعل من المحاسبة وسٌلة إخبارٌة تساعد فً  التناقضات

  دولٌا؛قابلة للمقارنة  ذات دلالة و مفهومة و محاسبٌة متسقة و توفٌر معلومات

 ؛ستمرارإمتوافقة مع التطورات الإقتصادٌة ب  -

 ؛تؤدي إلى تحسٌن جودة المعلومات التً ٌنتجها النظام المحاسبً  -

                                                
1

، يزكشة نُٛم شٓادة فٙ انجضائش فٙ ظم انششاكت يع الإححاد الأٔسٔبٙ أًْٛت حطبٛك انًعاٚٛش انذٔنٛت نهًحاعبت ٔانًعهٕيت انًانٛتعبذ انمادس بكٛحم،  

. 47، ص2009انًاجغخٛش فٙ عهٕو انخغٛٛش، حخظض يانٛت ٔ يحاعبت، جايعت حغٛبت بٍ بٕعهٙ، انشهف، 
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 بالنظر إلى التنسٌق فً تطبٌق أسالٌب الإعتراؾ،  تسهٌل مهمة مصالح الضرابب فً مختلؾ الدول -

. الدولٌةمنه تقلٌل الفروقات فً طرق قٌاس أرباح فروع المؤسسات  التكالٌؾ، و  وبالإٌرادات

خصائص معاٌٌر المحاسبة الدولٌة : الفرع الثانً

 : 1تتمٌز المعاٌٌر المحاسبٌة بمجموعة من الخصابص أهمها 

 قدرتها على تحقٌق الإجماع، خاصة بعد الإصلبحات الأخٌرة التً عرفتها هٌبة المعاٌٌر المحاسبٌة  -

 الدولٌة التً نتج عنها توسٌع مجال الإستشارة دون إهمال وجهة نظر الهٌبات الوطنٌة؛

 قوتها التً إكتسبتها من خلبل التوفٌق بٌن التباٌن الذي ٌمٌز الممارسة المحاسبٌة الوطنٌة حٌال  -

 المواضٌع التً تكون مجالا للمعاٌٌر، و هو ما أكسبها نوعٌة مالٌة عالٌة الجودة؛

  مرونتها نتٌجة لما تقدمه من حلول ترضً مختلؾ مستعملٌها؛ -

 .ؼٌر إجبارٌة لأنها لٌست لها صفة القانون أو التنظٌم  -

محددات تطبٌق معاٌٌر المحاسبة الدولٌة : الفرع الثالث

لعله من الملبحظ أن معاٌٌر المحاسبة الدولٌة قد تأثرت إلى حد كبٌر بوجهتً النظر الأمرٌكٌة         

و البرٌطانٌة بإعتبار سبقهما لوضع معاٌٌر محاسبٌة دولٌة محلٌة خاصة بهما خرجت من نطاق حدود 

البلدٌن إلى كثٌر من الدول التً لدٌها معاٌٌر محاسبٌة خاصة بها، مما ٌؤدي إلى وجود بعض المحددات التً 

 :  2تقٌد تطبٌق المعاٌٌر المحاسبٌة و ٌمكن إدراجها فٌما ٌلً 

عدم إمكانٌة تطبٌق هذه المعاٌٌر بالكامل على مستوى كل دول العالم نظرا، لإختلبؾ البٌبة و الثقافة التً  - 1

تم أخذها بعٌن الإعتبار عند وضع المعاٌٌر المحاسبٌة الدولٌة، لأنها فً الؽالب هً موجهة إلى تنظٌم مهنة 

المحاسبة فً الدول المتقدمة بعامة و  فً أمرٌكا و برٌطانٌا خاصة؛ 

 

 

                                                
1

ٔسدة يُظٕسٚت  ٔ أخشٌٔ، حكٛٛف انمٕائى انًانٛت فٙ انًإعغاث انجضائشٚت ٔفك يعاٚٛش انًحاعبت انذٔنٛت، يزكشة نُٛم شٓادة انٛغاَظ فٙ انعهٕو  

 .7، ص 2011الإلخظادٚت، حخظض َمٕد يانٛت ٔ بُٕن، جايعت انٕاد٘، 
. 27خانذ جًال انجعاساث،يشجع عبك ركشِ، ص  2
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الإبقاء على كثٌر من البدابل المحاسبٌة، حٌث تنص كثٌر من المعاٌٌر على وجود بدٌل مرجعً  أو بدابل - 2

أخرى، و لا ٌوجد حدود أو قٌود لتطبٌق بدٌل معٌن، مما ٌجعل جمٌع البدابل بنفس المستوى عند التطبٌق،   

و بالتالً ظهور نتابج مختلفة من بدٌل إلى آخر؛ 

إن تطبٌق بعض المعاٌٌر فً بعض الدول ٌتطلب تعدٌلبت لقوانٌنها و تشرٌعاتها، و هذا ما ٌتمٌز بشًء - 3

المتعلق بضرابب الدخل،  ( IAS12)من الحذر لصعوبة تعدٌل تلك القوانٌن، كما هو الحال بالنسبة للمعٌار 

حٌث أنها مسألة ٌنظر إلٌها بٌن الدول على أنها مسألة محلٌة بحتة؛ 

إختلبؾ مستوى التعلٌم بٌن الدول المطبقة للمعاٌٌر، إذ ٌكون التطبٌق سهلب لدى الدول المتقدمة و صعبا - 4

. لدى الدول النامٌة

الضؽوطات السٌاسٌة الممارسة على مجلس معاٌٌر المحاسبة الدولٌة فً وضع المعاٌٌر و تعدٌلها، و هذا - 5

ما تجسد فً تطبٌق بعض الدول للمعاٌٌر الأمرٌكٌة بحكم تبعٌتها لها سٌاسٌا أو أٌدولوجٌا، و كل ذلك ٌرمً 

فً التوجه نحو تسٌٌس المعاٌٌر المحاسبٌة الدولٌة ؛ 

إن معاٌٌر المحاسبة الدولٌة  دابمة التؽٌر، و ذلك بسبب التفسٌرات التً تصدرها لجنة التفسٌرات،        - 6

و التؽذٌة العكسٌة التً تظهر بعد تطبٌق المعاٌٌر، حٌث أن المعاٌٌر المعدلة ؼالب ما تتضمن التفسٌرات 

المتعلقة بها، و علٌه فأن المعاٌٌر المحاسبٌة هً فً تطور مستمر إذ تتمٌز بالمرونة، و ذلك تماشٌا مع 

. مستجدات ساحة الأعمال على المستوى العالمً

و لكن رؼم كل هذه العراقٌل التً تواجه تطبٌق المعاٌٌر المحاسبٌة الدولٌة، إلا أنها أتت بكثٌر من 

الحلول و البدابل التً تعمل على توجٌه بعض السٌاسات و الطرق المحاسبٌة التً كانت تشكل صعوبات فً 

.  عملٌة القٌاس المحاسبً

أثر معاٌٌر المحاسبة الدولٌة على عملٌة القٌاس المحاسبً : المطلب الثالث

لقد تم إصدار جملة من المعاٌٌر المحاسبٌة الدولٌة، و ذلك من أجل إحداث تؽٌٌرات جذرٌة فً عملٌة 

القٌاس المحاسبً، فأضافت بدابل و طرق قٌاس جدٌدة، و ذلك لمعالجة بعض القضاٌا المحاسبٌة التً تطرح 

. عدة مشاكل أثناء القٌاس بعملٌة القٌاس المحاسبً، و تدعٌما أو إستبدالا لأساس التكلفة التارٌخٌة
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الأسالٌب و السٌاسات المحاسبٌة المقترحة من طرف معاٌٌر المحاسبة الدولٌة  : الفرع الأول 

 : 1و ٌمكن سرد أهم هذه المعاٌٌر و التؽٌٌرات التً أحدثتها فً العناصر الآتٌة 

المتعلق بالمخزون   (IAS2)المعٌار : أولا

فقد نص هذا المعٌار على الاعتراؾ بالمخزون كمصروؾ و كٌفٌة قٌاسه، كما قام بإلؽاء أسلوب 

(. LIFO)الوارد أخٌرا صادر أولا 

المتعلق بالسٌاسات المحاسبٌة، التغٌرات و الأخطاء   (IAS8)المعٌار : ثانٌا

حٌث تطرق هذا المعٌار إلى السٌاسات المحاسبٌة التً ٌمكن أن تستخدمها المؤسسة كقواعد للمعالجات 

المحاسبٌة التً تقوم بها، أو لضبط عرض المعلومات المحاسبٌة فً القوابم المالٌة، كما تطرق إلى إمكانٌة  

قٌام المؤسسة بتؽٌٌر هذه السٌاسات بناء على معطٌات و مبررات عملٌة مع تطبٌق هذه السٌاسات بأثر 

.  رجعً، و كذلك بٌن كٌفٌة معالجة الأخطاء المحاسبٌة الناتجة عن التؽٌرات المتعلقة بالتقدٌرات المحاسبٌة

المتعلق بالممتلكات، المنشآت و المعدات   (IAS16)المعٌار : ثالثا

، فبٌن كٌفٌة الإعتراؾ بها كأصول (الأصول الثابتة)لقد ركز هذا المعٌار على الأصول ؼٌر المتداولة 

و قٌاس تكلفته، و فٌما ٌخص معالجة الإهتلبكات وفق هذا المعٌار فٌتم تقٌٌمها سنوٌا على أساس قٌمة 

:  الأصل المعاد تقٌٌمها، أي 

.  عدد السنوات المتبقٌة  / ( قٌمة التدنً– القٌمة الباقٌة –قٌمة الأصل المعاد تقٌٌمها )= قسط الاهتلبك 

المتعلق بالإنخفاض فً قٌم الأصول   (IAS36)المعٌار : رابعا

لأصول القد تطرق هذا المعٌار إلى معالجة الإنخفاض الحاصل فً قٌمة الأصول، حٌث أكد على أن 

ؼٌر المتداولة سواء كانت ملموسة أو ؼٌر ملموسة ٌجب أن لا تظهر بما لا ٌزٌد عن قٌمتها القابلة للئستٌراد 

.  و التعرٌؾ بكٌفٌة إحتساب هذه القٌمة، و هذا هو الجدٌد فً القٌاس المحاسبً 

فنلبحظ أن هذا المعٌار بٌن كٌفٌة التعامل مع الإنخفاض الحاصل فً قٌم الأصول، كما ركز على 

شهرة المحل حٌث أكد أن إطفاء الشهرة بطرٌقة منتظمة لم ٌعد مسموحا به، و ذلك لمنافاة الإطفاء المنتظم   

                                                
 .35خانذ جًال انجعاساث، يشجع عبك ركشِ، ص  1 
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لواقع الشهرة حٌث أنه فً كثٌر من الأحٌان لا ٌحدث أي إنخفاض فً قٌمة الشهرة فٌكون الحكم علٌها فً 

ظل الإطفاء المنتظم بإنخفاض قٌمتها مخالفا للواقع، علبوة على أنه لٌس شرطا أن ٌتساوى الإطفاء المنتظم 

مع النقص الحقٌقً فً قٌمة الشهرة، و بذلك فهو ٌطرق باب مفهوم القٌاس للشركات الكبرى ذات الشهرة 

.  لعكس القٌمة الحقٌقٌة للشهرة  (IAS36)المرتفعة إلى المسارعة فً التطبٌق المبكر للمعٌار 

المتعلق بالمخصصات، الإلتزامات و الأصول المحتملة   (IAS37)المعٌار : خامسا

لقد جاء هذا المعٌار تدعٌما لمبدأ الحٌطة و الحذر، ولما لهذا المبدأ من إرتباط وثٌق بالمخصصات 

، فلقد ركز هذا المعٌار على ضرورة التأكٌد على تطبٌق أسس قٌاس وطرق إعتراؾ مناسبة (المؤونات)

. للمخصصات و الإلتزامات الطاربة و الأصول الطاربة، و تحدٌد متطلبات الإفصاح عن المعلومات الكافٌة 

المتعلق بالإعتراف و القٌاس   (IAS39)المعٌار : سادسا

و ٌعتبر هذا المعٌار من أهم المعاٌٌر المحاسبٌة الدولٌة الذي أحدث تؽٌٌرا جذرٌا فٌما ٌتعلق بالقٌاس 

المحاسبً، حٌث تم إقرار مفهوم القٌمة العادلة كأساس لتقٌٌم الإستثمارات المالٌة المقتناة للمتاجرة و إمكانٌة 

. حل المشاكل التً تتعلق به من خلبل الأخذ بالقٌمة العادلة كبدٌل لأساس التكلفة التارٌخٌة 

بدائل القٌاس المقترحة من طرف المعاٌٌر المحاسبٌة الدولٌة : الفرع الثانً 

لا سٌما فٌما ٌتعلق بالأدوات  فً أعقاب الأزمة المالٌة، تركز معظم النقاش على قضاٌا القٌاس، و

 تحدد القٌمة النقدٌة التً ٌتعٌن إسنادها فهو ،الإبلبغ المالً القٌاس عامل ربٌسً فً المحاسبة و و، المالٌة

قد ظهرت نهج مختلفة للقٌاس بمرور الأعوام فً ظل نمو  و، عنها فً البٌانات المالٌة لكٌان ما للبنود المبلػ

:  أهمهاالقٌاسفً لمستخدمً البٌانات المالٌة مذاهب مختلفة   و،تطور الأسواق المالٌة و أنشطة المؤسسات

القٌمة القابلة للتحقق  : أولا

سعر البٌع التقدٌري خلبل النشاط العادي بعد طرح التكالٌؾ اللبزمة لتهٌبة المخزون و لإتمام " و هً

.  1"عملٌة البٌع

 

                                                
 .423، ص 1999دَٔانذ كٛضٔ، جٛش٘ سٚجاَج، انًحاعبت انًخٕعطت، حشجًت احًذ حايذ حجاج، داس انًشٚخ نهُشش، انشٚاع،  1
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(. IAS2)و قد تم إقتراح إستعمال هذه الطرٌقة أثناء معالجة المخزونات، و ذكرت فً المعٌار

 القٌمة العادلة: ثانٌا 

    لم تزل نُهج القٌاس، منذ سنوات عدٌدة، مثار جدل متشعب بٌن مختلؾ الجهات صاحبة المصلحة،

تتعلق إحدى القضاٌا الهامة التً أثٌرت على هذا   و،زداد هذا الجدل حدةً فً أعقاب الأزمة المالٌةإقد  و

نطباقها  إوثاقتها و المحاسبة على أساس القٌمة العادلة فً الأزمة المالٌة، بما فً ذلك صلتها و الصعٌد بدور

. الأسواق ؼٌر السابلة السوقً و فً حالة عدم الٌقٌن

 لسلمج، واصل ا بٌن مؤٌد و محتج على القٌمة العادلة للجدل المحتدم فً الآونة الأخٌرة إستجابةو

  . المتصلة بنهج القٌاس على أساس القٌمة العادلةالشروط الدولً لمعاٌٌر المحاسبة جهوده الرامٌة إلى تحسٌن

 السعر المستلم لقاء انهالقٌمة العادلة بأ" تعرؾ  2009ماي  فً لسلمجفً مشروع الكشؾ الذي أصدره ا و

 ". مشاركٌن فً السوق فً تارٌخ القٌاس بٌن بٌع أصل أو الثمن المدفوع لتحوٌل خصم فً معاملة نظامٌة 

 قٌاسات القٌمة بشأن 157ٌتسق هذا التعرٌؾ مع التعرٌؾ الوارد فً بٌان معٌار المحاسبة المالٌة رقم  و

. 1 العادلة، الصادر عن مجلس معاٌٌر المحاسبة المالٌة فً الولاٌات المتحدة

تتم  ةٌ ويو تبعأ ذوي علبقة ٌرن أطراؾ غي هذا الإطار بأنها صفقة تتم بيالصفقة المتوازنة ؾ تعرؾ و

 مثل ي ؾٌرنى التسعٌبكبر منفعة لنفسه، و أمل للحصول على  ٌعٌ كلبهما راؼب وع بائ  مشترى راؼب وٌنب

 ظل يؾ م على أفضل الشروط وتذلك لأن التفاوض  العادلة، و ةيم السوقيهذه الصفقات على أسس الق

 .2 "طبٌعٌة ظروؾ 

: 3  العادلةةی السوقمةیمبررات التحول إلى القو لعل أهم 

 توفر ةی محاسبرٌی معادی ترالتً ةی بلجنة الأوراق المالةی المحاسبة الدولرٌیرتباط مجلس معا إ -

 ؛الإقتصاد مع حالة ةیمتماش معلومات أكثر ملبءمة و

                                                
ئعخعشاع لضاٚا انخُفٛز انعًهٙ انًخعهمت بانًعاٚٛش انذٔنٛت نلإبلاغ انًانٙ، يزكشة يٍ أياَت الأَٔخكادانظادسة عٍ يإحًش انًى انًخحذة نهخجاسة ٔ انخًُٛت،  1

 .9، ص 2009 أكخٕبش 9-7، جُٛف، 26انذٔسة 
ْٕاس٘ يعشاج، آدو حذٚذ٘، اشكانٛت حطبٛك انمًٛت انعادنت كأعاط نهمٛاط ٔ الافظاح فٙ انمٕائى انًانٛت نهبُٕن انخجاسٚت فٙ انجضائش، يذاخهت فٙ انًهخمٗ  2

 .9، ص 2011 دٚغًبش 14 ٔ 13انذٔنٙ بجايعت ععذ دحهب، انبهٛذة، ٕٚيٙ 
سشٛذ بٕكغاَٙ ٔ آخشٌٔ، يبذأ انخكهفت انخاسٚخٛت بٍٛ الاَخماد ٔ انخاٚٛذ فٙ ظم حٕجّ يعاٚٛش انًحاعبت انذٔنٛت َحٕ انمًٛت انغٕلٛت انعادنت، يذاخهت فٙ  3

 .9، ص 2010 جاَفٙ 18 ٔ 17انًهخمٗ انذٔنٙ بجايعت انٕاد٘، ٕٚيٙ 
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أجل  من (ةی الموثوقر من أكث) أكبر على الملبءمة ةیالمقرضون فً وضع أهم  المستثمرون ورؼب ی -

  ؛ العادلةةی السوقمةیهذا ما توفره الق  ومةیتخاذ قرارات سلإ

 ةیالسندات المال ة خصوصا إذا تعلق الأمر بالنسبة لأسعار الأسهم واءكؾذات  اسی أداة قتعتبر  -

 ؛( بشكل عامةی المالالأدوات)

 ؛ لأداء المؤسسةةی الصورة الفعلعطًالذي ی نیً المحافظة على رأس المال العفهوم مرتبطة بم  -

 فابدة أكثر عطًیالذي   للدخل ودةیالجد سٌی كأحد المقاعتبری الذي الدخل الشامل فهوممرتبطة كذلك بم  -

 ؛ةیالمال  خصوصا فً المؤسساتةیلمستخدمً القوابم المال

 لمستخدمً  بالنسبة ةی العادلة هو ملبءمة المعلومات المالةی السوقمةی أهم سبب للتحول إلى القلعل  -

 ؛ةیخی التارالتكلفة  منةی العادلة أكثر ملبءمة لمستخدمً القوابم المالةی السوقمةی فالقة،یالقوابم المال

 .المؤسسة  لنا الواقع الفعلً لأداءنیذلك بإعطاء نسب تب  المالً ولی التحلةی عملنی فً تحستساعد  -

: فقد وجهت لها إنتقادات أهمها العادلة مةی أساس الققیتطبل رةیعلى الرؼم من الفابدة الكب و

 نهج المحاسبة على أساس القٌمة العادلة ضلل المستثمرٌن بشأن التخفٌضات ؼٌر المبررة فً القٌمة  -

 الحقٌقٌة للؤصول طوٌلة الأجل؛

 المحاسبة على أساس القٌمة العادلة تصبح ؼٌر مهملة فً فترة الأزمات المالٌة، و ما تتسم به من  -

  ؛1أسواق ؼٌر سابلة و تقلبات سرٌعة للؤسعار

الشركة فً  منها ما ٌتعلق برؼبة، قٌاس مختلطة ذات طرق و إن محاسبة القٌمة العادلة معقدة و  -

 ؛منها ما ٌتعلق بموضوع تقدٌر القٌمة العادلة فً ظل مفاهٌم مالٌة معقدة الإحتفاظ بالإستثمارات، و

إتباع أسس  الشخصً و تحدٌد قٌمتها ٌنطوٌان على قدر كبٌر من الحكم إن الإعتراؾ بالقٌمة العادلة و  -

 ؛قٌاس متباٌنة

 فً خصوصا ةی السنة المالةی فً نهاری الأرباح بشكل كبمی العادلة إلى تضخمةی أساس الققی تطبؤدي ی -

 . -هً السابدة و- رتفاع الأسعارإحالة 

                                                
 .10ئعخعشاع لضاٚا انخُفٛز انعًهٙ انًخعهمت بانًعاٚٛش انذٔنٛت نلإبلاغ انًانٙ، يشجع عبك ركشِ، ص  1
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خلاصة الفصل 

لقد تطرقنا فً هذا الفصل إلى الإطار المفاهٌمً للقٌاس المحاسبً، و إستنتجنا أن القٌاس هو جوهر 

 و بدون فهم ما ٌقاس و كٌفٌة القٌاس ٌستحٌل الفهم الكامل و الصحٌح للمحاسبة، و القٌاس ،المحاسبة

المحاسبً هو القٌاس الكمً و النقدي للؤحداث المالٌة الخاصة بنشاط المؤسسة، حٌث ٌشمل هذا القٌاس 

. التسجٌل و التبوٌب و الترحٌل ثم تلخٌص تلك العملٌات فً صورتها النهابٌة 

      و القٌاس الموضوعً هو القٌاس القابل للتحقق، أي أنه ٌستند إلى عناصر مثبتة و أدلة صحٌحة 

      و خال من التحٌز الشخصً للقابم بعملٌة القٌاس، كما ٌراعً القٌود المتحكمة فً ذلك كقٌد الموضوعٌة 

و قٌد عدم التأكد، و ٌقوم بتطبٌق المبادئ المحاسبٌة للقٌاس كمبدأ التكلفة التارٌخٌة، مبدأ تحقٌق الإٌراد، مبدأ 

. المقابلة و مبدأ الإفصاح التام

و رؼم أن مبدأ التكلفة التارٌخٌة الذي ٌعتبر كأساس لعملٌة القٌاس نظرا لتوافقه مع الكثٌر من المبادئ 

و الفروض المحاسبٌة، إلا أن هناك جملة من الإنتقادات التً وجهت له بسبب تجاهله لبعض الفروض 

كفرض ثبات وحدة النقد، أو إشتراطه مقابلة إٌرادات ممثلة بالقٌمة الجارٌة مع مصروفات مقٌمة بالتكلفة 

    التارٌخٌة، مما ٌنتج عنه حالة عدم التجانس، كل هذا و ؼٌره أدى إلى ظهور بعض المشاكل المحاسبٌة، 

. و التً أدت بأصحاب المهنة إلى التفكٌر لإٌجاد الحلول الممكنة لذلك

 و التً تحولت فٌما بعد إلى 1973سنة  (IASC)و من هنا نشأت لجنة معاٌٌر المحاسبة الدولٌة 

         ( IAS)حٌث قامت بإصدار المعاٌٌر المحاسبٌة الدولٌة  (IASB)مجلس المعاٌٌر المحاسبٌة الدولٌة 

     و التً تضمنت قواعد و أسس تضبط الأعمال و التصرفات  (IFRS)و معاٌٌر التقارٌر المالٌة الدولٌة 

و الإجراءات المحاسبٌة، و تضع دلٌلب لكٌفٌة تنفٌذ المعالجات المحاسبٌة، كما تطرقت بعض المعاٌٌر 

المتعلق بالإعتراؾ و القٌاس و الذي نص  (IAS 39)لمعالجة بعض مشاكل القٌاس المحاسبً مثل المعٌار 

 .رٌخٌةتاعلى وجوب إستخدام القٌمة العادلة كبدٌل لمبدأ التكلفة ال
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 الأركان له مدخلبته التً ترتبط لو على العموم ٌمكن القول أن القٌاس المحاسبً هو نظام متكام

    بموضوع القٌاس، و له نظام تشؽٌل خاص به و الذي ٌنطوي على أسالٌب و أدوات و إجراءات القٌاس، 

. و له مخرجاته التً تتمثل فً نتابج القٌاس ممثلة فً القوابم المالٌة

كما تم التطرق إلى عرض القوابم المالٌة وفق المحاسبة الدولٌة، بطرٌقة تسهل لنا عملٌة قٌاس 

 .  عناصرها وفق معاٌٌر المحاسبة الدولٌة
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تمهيد 

تعد القكائـ المالية مف أىـ مخرجات النظاـ المحاسبي، ك التي تعتبر نتاج فكر محاسبي تـ التكصؿ 

مينة المحاسبة، باعتبار ك ظيفتيا لممارسي  ظيرت الماسة التي  كةی مف خلاؿ الحاجة الضركرإليياا

   أصحاب العلاقة   كفیالمحتمؿ  كفيی الحاؿفیالمقرض ك فی بمعمكمات لممستثمردم التزكی٘ ةیسیالرئ

 ةبيـ، لذلؾ لذلؾ فإف الفيـ الضركرم لمقكائـ المالی تتعمؽ تخاذ القرارات التيإ ةی عمؿدی مف أجؿ ترشف،یالآخر

. ةی القكائـ الماؿفی المتبادلة بالعلاقات  كاحدة بحكـةی ككحدة معمكماتإليياا النظر قتضيی

ك تعتبر القكائـ المالية ممخص لمعمميات ك الأحداث المالية، لذلؾ يجب إعدادىا كفؽ الأطر ك المعايير 

. المتعارؼ عمييا حتى تعطي صكرة صادقة ك سميمة  عما تحتكيو

: إنطلاقا مما سبؽ سكؼ نتطرؽ في ىذا الفصؿ إلى المباحث التالية

ماىية القكائـ المالية، أىدافيا ك مستخدمييا؛ : المبحث الأكؿ

عرض قائمتي المركز المالي ك الدخؿ؛ : المبحث الثاني

. عرض قائمتي التدفقات النقدية ك تغيرات حقكؽ الممكية ك الإيضاحات الممحقة: المبحث الثالث

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                                                                                 عرض القوائم الماليةالفصل الثاني

 54 

 

ماهية القوائم المالية، أهدافها و مستخدميها : المبحث الأول

تعتبر القكائـ المالية الكسيمة الأساسية للإبلاغ المالي عف المنشأة ك أدائيا، تستفيد منيا سمسمة عريضة 

. مف المستخدميف عند إتخاذ قرارات إقتصادية

ماهية القوائم المالية و التقارير المالية، خصائصها و الإعتبارات العامة لعرضها : المطمب الأول

ماهية القوائم المالية : الفرع الأول

 ك فرنسكا ميشاف (Jean-François des Robert)القكائـ المالية يعرفيا جكف فرنسكا دم ركبر

(François Méchin) بيكتك مك ىيرؼ (Hervé Puteaux)مجمكعة كاممة مف الكثائؽ المحاسبية" : بأنيا 

 في لتغيرالأداء كا غير قابمة لمفصؿ فيما بينيا، كتسمح بإعطاء صكرة صادقة لمكضعية المالية ك،كالمالية

 .1 " المالية لممؤسسة عند إقفاؿ الحساباتالكضعية

 للأطراؼ الخارجية، المحاسبية كسائؿ أساسية لتكصيؿ المعمكمات" :نياالقكائـ المالية بأكما تعرؼ 

 السجلات المحاسبية، إلا أف خارج كعمى الرغـ مف أف القكائـ المالية قد تحتكم عمى معمكمات مف مصادر

الأصكؿ، الخصكـ، الإيرادات، ) المالية النظـ المحاسبية مصممة بشكؿ عاـ عمى أساس عناصر القكائـ

 .2"(الخ...المصركفات

 مالية  تحمؿ معمكمات، مجمكعة مف الكثائؽنيالقكائـ المالية بأؿمف التعريفات السابقة يستخرج تعريؼ 

 أك الأمكاؿ كالميزانية، كجدكؿ حسابات النتائج، كجدكؿ تغيرات رؤكس)متعمقة بالمؤسسة، كفي أشكاؿ محددة 

 المالية المعمكمة  كتعتبر القكائـ المالية الكسيمة الرئيسية لإيصاؿ،(الأمكاؿ الخاصة، كجدكؿ تدفقات الخزينة

. 3 إلى مختمؼ مستعممييا الداخمييف كالخارجييف عند إقفاؿ الحسابات

 
                                                

  1 Jean-François des Robert, François Méchin, Hervé Puteaux, Normes IFRS et PME,dunod, Paris, 2004, p12.          

                                                                                                                                                                               
2

 .38  ، ص2002 طاسق ػثذ اٌؼاي حّاد، اٌرماس٠ش اٌّا١ٌح أعظ الإػذاد ٚاٌؼشع ٚاٌرح١ًٍ، اٌذاس اٌجاِؼ١ح، الإعىٕذس٠ح، 
ٔٛٞ اٌحاج،أؼىاعاخ ذطث١ك اٌرٛح١ذ اٌّحاعثٟ ػٍٝ اٌمٛائُ اٌّا١ٌح ٌٍّؤعغح الإلرظاد٠ح فٟ اٌجضائش، ِزوشج ١ًٌٕ شٙادج اٌّاجغر١ش فٟ ػٍَٛ اٌرغ١١ش،  3

 .48، ص 2008ذخظض ِا١ٌح ٚ ِحاعثح، جاِؼح حغ١ثح تٓ تٛػٍٟ، اٌشٍف، 



                                                                                                                 عرض القوائم الماليةالفصل الثاني

 55 

 

ماهية التقارير المالية : الفرع الثاني

  المؤسسة لتكصيؿ المعمكمات المستخرجةبيايخضع إعداد القكائـ المالية لقكاعد تنظيمية صارمة، تمتزـ 

 مف النظاـ المحاسبي، كقد تقكـ المؤسسة بتكصيؿ المعمكمات إلى الأطراؼ الخارجية مف خلاؿ التقارير

 كتقرير مجمس الإدارة،- كالتي تعتبر المحكر الأساسي لمتقارير المالية- المالية، كليس القكائـ المالية فحسب

أك  كصؼ الخطط كالتكقعات، ككذلؾ التأثير البيئي كالتنبؤات المالية، كالأخبار ذات الصمة بالمؤسسة ك

القكائـ  أكسع مف مفيكـ الإجتماعي لأعماؿ المؤسسة، كيتضح مما سبؽ أف التقارير المالية مفيكميا أشمؿ ك

 المالية، فيي تضيؼ معمكمات أخرل غير مالية لا تتضمنيا القكائـ المالية، لكنيا مفيدة لمستخدمي

. ـ الإقتصاديةاتوتخاذ قرارإالمعمكمات المالية في 

 دؼتوبؿ ، الأىداؼ التي تقدميا التقارير المالية ليست مقتصرة عمى ما تقدمو القكائـ المالية فحسبك 

  :1 إلى

القرارات  لإتخاذ تقديـ معمكمات مفيدة لممستثمريف الحالييف كالمرتقبيف كالدائنيف كالمستخدميف الآخريف -

 تيا؛المناسبة، كيجب أف تككف المعمكمات مفيكمة ليؤلاء الذيف يككف لدييـ الرغبة في دراس

 تساعد الميتميف بالمؤسسة بتقدير مقدار كتكقيت المتحصلات النقدية المتكقعة مف تكزيعات الأرباح -

؛ سترداد الأكراؽ المالية أك القركضإأك الفكائد أك المتحصلات مف المبيعات ك

 نعكاساتإا، ككذلؾ بوتقدـ معمكمات لازمة عف المصادر الإقتصادية لممؤسسة كالحقكؽ المرتبطة  -

؛ ابوالمعاملات كالأحداث كالظركؼ التي تغير المصادر كالمطالبات المرتبطة 

 

 

 

                                                
 .49ٔٛٞ اٌحاج، ِشجغ عثك روشٖ، ص  1
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 ا، كعف التدفقات النقدية مبكبة حسب أنشطة التشغيؿتوتقدـ معمكمات عف المكاسب كمككنا -

؛ كالاستثمار ك التمكيؿ

 ؛ا تجاه الملاؾتوتقدـ معمكمات كاضحة عف كيفية قياـ إدارة المؤسسة لمسؤكليا -

. زيادة منفعة المعمكمات المقدمة في القكائـ المالية -

خصائص القوائم المالية : الفرع الثالث

   لكي تككف المعمكمات ذات كفاءة كفعالية في تحقيؽ أىدافيا، فإف ىناؾ جممة مف الخصائص التي 

: كالتي يمكف عرضيا فيما يمي، يجب أف تتمتع بيا المعمكمات المحاسبية لتككف ذات جكدة 

الملائمة  :أولا

تحقيؽ  تخاذه، كيمكفإكيقصد بيا أف تككف المعمكمات المحاسبية ذات صمة أك ارتباط بالقرار المزمع  

ستفادة متخذ القرار مف المعمكمة المحاسبية، كالتقميؿ مف البدائؿ المتاحة إىذه الخاصية مف خلاؿ معرفة مدل 

: 1 أمامو كليا ثلاثة خكاص ىي

حتمالاتو في التكصؿ إلى إ كذلؾ لمساعدة متخذ القرار في تحسيف ،أف تتميز المعمكمات بقدرة تنبؤية -

 ؛تنبؤات صادقة عف نتائج الأحداث

 كذلؾ عف طريؽ الرقابة كالتقييـ مف خلاؿ ،أف تتميز المعمكمات بإمكانية التحقؽ مف التكقعات -

 ،التغذية العكسية

. جؿ الحصكؿ عمى المعمكمة يككف عمى حساب فائدتياأأف تأتي في الكقت المناسب ؼ -

 

 

 

                                                
 .32سضٛاْ حٍٛج حٕاْ، أعظ اٌّحاعثح اٌّا١ٌح، ِشجغ عثك روشٖ ،ص  1
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القابمية لمفهم : ثانيا

إف إحدل الخصائص الأساسية لممعمكمات التي يجب تكافرىا في المعمكمات الكاردة بالقكائـ المالية ىي 

 ليذا الغرض فإنو يفترض بأف يككف المستخدـ عمى دراية جاىزية قابميتيا لمفيـ مف قبؿ المستخدميف، ك 

كبالمحاسبة، كأف تككف لدييـ الرغبة لدراسة المعمكمات بعناية، كمع ذلؾ  كافية بالأنشطة التجارية كالإقتصادية

تخاذ القرارات الإقتصادية إتتعمؽ بمسائؿ معقدة كتعتبر ملائمة لعممية  معمكمات ستبعاد أيةإلا يجكز  فانو

 .1 أنو قد يصعب عمى بعض المستخدميف فيميا بمعرفة المستخدميف بحجة

الموثوقية : ثالثا

ة  ك تمتمؾ المعمكمات خاصي،حتى تككف المعمكمات مفيدة، يجب أف تككف مكثكقة ك يعتمد عمييا

 عمى ىذا الأساس لا يمكف أف تتمتّع المعمكمات ك .زمالمكثكقية إذا كانت خالية مف الأخطاء اليامة ك التح

: بالمكثكقية إلا إذا تكفرت فييا الخصائص التالية

؛ الأخرل حتى تككف المعمكمات مكثكقة يجب أف تعبر بصدؽ عف العمميات ك الأحداث : الصادقالتمثيل-1

  عف حقيقتيابربمعنى أف المعمكمات المالية يجب أف تع:  الجوهر فوق الشكل القانونيتغميب- 2

؛  ك ليس لمجرد شكميا القانكنيالإقتصادية

  ؛ بمعنى أف تككف القكائـ المالية خالية مف التحيز:الحياد- 3

 في لمطمكبةاأم التحمي بالحذر عند إنجاز القكائـ المالية خاصة في كضع التقديرات :  و الحذرالحيطة- 4

. الالتزامات  القياـ بتضخيـ الأصكؿ أك التقميؿ مفزيياظؿ عدـ التأكد مما يجنب مجو

 

 

 
                                                

جّاي ػٍٟ ػط١ح اٌطشا٠شج، اٌرٛجٗ اٌحذ٠ث ٌٍفىش اٌّحاعثٟ ٌّفَٙٛ اٌم١ّح اٌؼادٌح ٚ أثشٖ فٟ الإتلاؽ اٌّاٌٟ ٌٍمٛائُ اٌّا١ٌح ٌٍثٕٛن اٌؼاٍِح فٟ الاسدْ،  1

 .62، ص 2005أطشٚحح دورٛساٖ فٟ اٌّحاعثح، جاِؼح ػّاْ، 
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 الأىمية  بمعنى أف تككف المعمكمات الكاردة بالقكائـ المالية كاممة ضمف حدكد:(الشمولية ) الإكتمال- 5

. 1  يجعميا مضممة ك غير مكثكقة ك غير ملائمةدالنسبية ك التكمفة، فحذؼ المعمكمات ؽ

القابمية لممقارنة : رابعا

   يككف أماـ مستخدمي القكائـ المالية بصفة عامة كالمستثمريف كالمقرضيف بصفة خاصة فرص

    القكائـ المالية قادريف عمى إجراء مقارناتاستثمار كفرص إقراض متعددة، كيجب أف يككف مستخدمكإ

      لمقكائـ المالية لعدة فترات زمنية مختمفة لنفس المؤسسة، كذلؾ لتحديد بعض الاتجاىات المتعمقة بمركز

كما يجب أف يككنكا أيضا قادريف عمى مقارنة القكائـ المالية لمختمؼ المؤسسات،  . أدائيا المؤسسة المالي ك

مف ثـ  ذلؾ لتقييـ المركز المالي ك الأداء النسبي ك كذا التغيرات في المراكز المالية لتمؾ المؤسسات، ك ك

عمى مر  ة يجب أف تككف متسقةبوالأحداث المتشا العرض للأثر المالي لمعمميات ك طريقة القياس ك فإف

معايير - مثلا مرتبطة بمرجع مكحد) كما يجب إعدادىا أيضا بطريقة متسقة بالنسبة لممؤسسة الكاحدة، الزمف

ك أىـ ما تتضمنو ىذه الخاصية ىك إبلاغ المستخدميف بالسياسات . بالنسبة لممؤسسات المختمفة (-محاسبية

  .2المحاسبية المستخدمة في إعداد القكائـ المالية ك أم تغيرات في ىذه السياسات ك أيضا أثار ىذه التغيرات

 

 

 

 

 

 

                                                
1

ًّ ذطةخاٌذ صسِٛخ،   ، ِزوشج ١ًٌٕ شٙادج اٌّاجغر١ش فٟ اٌؼٍَٛ اٌرجاس٠ح، ذخظض  فٟ اٌجضائشدیاٌجذ  إٌظاَ اٌّحاعثٟ اٌّاٌٟقیإدِاج اٌحغاتاخ فٟ ظ

 .49، ص2011ِحاعثح ٚ ذذل١ك، جاِؼح اٌجضائش،
 .56ٔٛٞ اٌحاج، ِشجغ عثك روشٖ، ص 2
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يبين الخصائص النوعيىة لمقوائم المالية  ( 02 )الشكل رقم 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

لمحاسبة اسالـ عبد الله حمس، المحاسبة الدكلية مع التطبيؽ العممي لمعايير   يكسؼ محمد جربكع،:المصدر

. 83، ص 2002، 1 طمؤسسة الكراؽ لمنشر كالتكزيع،  عماف،،الدكلية

 القابمية لمفهم

 الملائمة

 الموثوقية

 قالتمثيل الصاد

  القانوني الجوهر فوق الشكل

 الحياد

 الحيطة والحذر

 الإكتمال

 عناصر القوائم المالية

 

                 الأطٛي اٌّرذاٌٚح 

 

 

                 الأطٛي اٌثاترح 

 

 

 

                 اٌخظَٛ ط٠ٍٛح الأجً 

 

 

:                  حمٛق اٌٍّى١ح

 

 سأط اٌّاي 

 الإحر١اطاخ 

 الأستاح اٌّحرجضج 

 

 

:                 اٌذخً اٌشاًِ

 

  ا٠شاداخ 

  ِظشٚفاخ 

 ِىاعة 

 خغائش 

Qualitative charateristics of 
Financial Statements 

 

 القابمية لممقارنة
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 1الإعتبارات العامة لعرض القوائم المالية : الفرع الرابع

 العرض العادل و الإمتثال لممعايير الدولية لإعداد التقارير المالية: أولا

يتحقؽ العرض العادؿ عندما يتـ الالتزاـ بمعايير المحاسبة الدكلية محؿ التطبيؽ ك يتطمب العرض العادؿ ما 

 :يمي

الخاص بالسياسات  (IAS8)ختيار ك تطبيؽ السياسات بمكجب المعيار المحاسبي الدكلي الثامف إ -

 ؛المحاسبية ك التغيرات في التقديرات المحاسبية ك الأخطاء

   عرض المعمكمات بما في ذلؾ السياسات المحاسبية بأسمكب يكفر معمكمات ملائمة ك مكثكؽ فييا  -

 ؛ستخداميا لأغراض المقارناتإك سيمة الفيـ ك يمكف 

عرض إفصاحات إضافية عندما تككف المتطمبات الكاردة في معايير المحاسبة الدكلية غير كافية  -

 .لتمكيف المستخدميف مف فيـ تأثير عمميات أك أحداث معينة عمى المركز ك الأداء المالي لممشركع

في الحالات النادرة جدا عندما تتكصؿ فييا الإدارة إلى الإلتزاـ بمتطمب كرد في معيار مف معايير 

المحاسبة الدكلية قد يؤدم إلى عرض مضمؿ، ك أف عدـ الإتزاـ بيذا المتطمب ىك أمر ضركرم ليتحقؽ 

 :العرض العادؿ، فمممؤسسة أف تخرج عف ىذا المتطمب ك يجب عمييا الإفصاح عما يمي

 

 

 

 

 

 
                                                

إ١ٌاط لظاتٟ، تلاي سحاح١ٍح، ػشع اٌمٛائُ اٌّا١ٌح ٚفما ٌّؼا١٠ش اٌّحاعثح اٌذ١ٌٚح، ِذاخٍح فٟ اٌٍّرمٝ اٌٛطٕٟ تاٌّشوض اٌجاِؼٟ عٛق أ٘شاط، ٠ِٟٛ  1

 .6، ص 2010 ِاٞ 26ٚ 25
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أف الإدارة تكصمت إلى أف القكائـ المالية تعرض بشكؿ عادؿ المركز المالي لممشركع ك أداؤىا المالي  -

 ؛ك تدفقاتيا النقدية

 أنيا امتثمت في كافة النكاحي لممعايير ك التفسيرات الملائمة فيما عدا أنيا خرجت عف متطمبات بند  -

 .معيف مف أجؿ تحقيؽ عرض عادؿ

 بما في ذلؾ المعالجة التي ،عنكاف المعيار أك التفسير الذم خرج عف المشركع ك طبيعة ىذا الخركج -

 ؛، ك السبب الذم يجعؿ ىذه المعالجة مضممةريتطمبيا ذلؾ المعيار أك التفسي

 لتزاماتيا،إ ، أصكليا كصافي ربح أك خسارة المؤسسة: تبياف الأثر المالي ليذه المخالفة عمى كؿ مف -

 .حقكؽ المساىميف، التدفقات النقدية لكؿ فترة معركضة

 ستمرارية المؤسسةإ فرضية :ثانيا

        ،رعند إعداد القكائـ المالية يجب عمى الإدارة أف تقكـ بإجراء تقييـ لقدرة المؤسسة عمى الإستمرا

يجب عمييا أيضا إعداد القكائـ المالية عمى أساس فرضية استمرارية المؤسسة ما لـ تكف لدل الإدارة النية  ك

. لتصفيتيا أك التكقؼ عف التعامؿ أك أنو لا بديؿ أماميا سكل أف تفعؿ ذلؾ

إذا كنت الإدارة عمى عمـ أثناء تقييميا لقدرة المؤسسة عمى الإستمرار بكجكد عدـ تأكد مادم مرتبط 

نو يجب الإفصاح عف مظاىر إبأحداث أك ظركؼ قد تمقى شكككا كبيرة في قدرة المؤسسة عمى الإستمرار، ؼ

عدـ التأكد، ك عند عدـ إعداد القكائـ المالية طبقا لفرضية عدـ الاستمرارية يجب الإفصاح عف ىذه الحقيقة 

 الإفصاح عف الأساس الذم تـ استخدامو في إعداد القكائـ المالية ك كذا السبب الذم لؿإأيضا، بالإضافة 

 .عتبار المؤسسة غير قادرة عمى الاستمرارإمف أجمو تـ 
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  أساس الاستحقاق المحاسبي:ثالثا

يجب عمى المنشأة المستمرة إعداد بياناتيا المالية فيما عدا المعمكمات الخاصة بالتدفؽ النقدم بمكجب 

 كليس عندما يتـ)المحاسبة عمى أساس الإستحقاؽ، حيث يتـ الاعتراؼ بالعمميات كالأحداث عند حدكثيا 

، كيتـ تسجيميا في السجلات المحاسبية كالإبلاغ عنيا في البيانات المالية (ستلاـ أك دفع النقد أك ما يعادلوإ

رتباط مباشر بيف التكاليؼ إلمفترات التي تتعمؽ بيا، كيتـ الإعتراؼ بالمصركفات في قائمة الدخؿ بناء عمى 

عمى أف تطبيؽ مفيكـ المماثمة لا يسمح بالاعتراؼ  (مماثمة)التي تـ تحمميا كعائدات بنكد دخؿ محددة 

. بالبنكد في الميزانية العمكمية التي لا تمبي تعريؼ المكجكدات أك المطمكبات 

  ثبات العرض:رابعا

فتراض الثبات عند عرض ك تبكيب البنكد في القكائـ المالية مف فترة مالية إلى الفترة التي إيجب تطبيؽ 

: تمييا، إلا في الحالات التالية

تضح مف دراسة عرض القكائـ المالية أف تغير إإذا حدث تغير مممكس في طبيعة عمميات المنشأة أك  -

أسمكب العرض ك التبكيب سكؼ يسفر عف عرض أكثر ملاءمة للأحداث ك العمميات، كذلؾ بالنظر 

 ؛(IAS 8)إلى شركط تطبيؽ السياسات المحاسبية الكاردة في معيار المحاسبة الدكلي الثامف

إذا تطمب معيار محاسبة دكلي أخر إجراء تغيير في العرض أك تطمب ذلؾ تفسير مف التفسيرات  -

 .الصادرة عف المجنة الدائمة لمتفسيرات

 (الأهمية النسبية) المادية و التجميع:خامسا

بشكؿ منفصؿ عف البيانات المالية، أما البنكد غير  (ذك أىمية نسبية)يجب عرض كؿ بند مادم 

نو يتـ تجميعيا مع البنكد التي ليا طبيعة أك كظيفة مماثمة، ك لا يتطمب الأمر إؼ (غير اليامة)المادية 

 .  حداعرضيا كؿ عمى
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  المقاصة:سادسا

يجب عدـ إجراء مقاصة بيف الأصكؿ ك الإتزامات كذلؾ بيف الإيرادات ك المصركفات ما لـ يكف 

. مطمكبا أك مسمكحا بيا بمقتضى معيار محاسبة دكلي آخر

 المعمومات المقارنة :سابعا

يجب الإفصاح عف المعمكمات المقارنة الخاصة بالفترة السابقة لكؿ المعمكمات الضركرية في البيانات 

 ما لـ يسمح معيار محاسبة دكلي أك يتطمب خلاؼ ذلؾ، كيجب إدراج المعمكمات المقارنة في ،المالية

 .المعمكمات السردية كالكصفية إذا ارتبط ذلؾ بفيـ البيانات المالية لمفترة الحالية

 أهداف القوائم المالية: المطمب الثاني

: 1ىداؼ منياألمقكائـ المالية عدة 

 ؛ستخداـ المكارد المتاحةإتظير القكائـ المالية نتيجة أسمكب الإدارة في  -

 الأصكؿ ك الالتزامات ، حقكؽ الملاؾ، :تظير القكائـ المالية معمكمات خاصة عف المؤسسة حكؿ -

 الدخؿ ك المصاريؼ كما، تشمؿ العكائد ك الخسائر ك التدفؽ النقدم؛

 ؛ تساعد المستخدميف في التنبؤ بالتدفؽ النقدم لممؤسسة في المستقبؿ -

المالي  تيدؼ القكائـ المالية إلى تكفير معمكمات حكؿ المركز المالي، كالأداء كالتغيرات في المركز -

 ؛لممنشأة تككف مفيدة لمستخدميف متنكعيف في صنع القرارات الاقتصادية

 

 

 

                                                
1

، ِذاخٍح فٟ اٌٍّرمٝ اٌٛطٕٟ تاٌّشوض اٌجاِؼٟ ِؼا١٠ش إػذاد اٌمٛائُ اٌّا١ٌح اٌذ١ٌٚح  ِٚذٜ لات١ٍرٙا ٌٍرطث١ك فٟ اٌجضائشتش١ش تٓ ػ١شٟ، ػّاس تٓ ػ١شٟ،  

 .2010 ِاٞ 26ٚ 25عٛق أ٘شاط، ٠ِٟٛ 
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 تحقيؽ الحاجات العامة لغالبية المستخدميف، كلكف القكائـ المالية عمى كؿ حاؿ لا تكفر كافة -

إلى حد  المعمكمات التي يحتاجيا المستخدميف لصنع القرارات الاقتصادية، لأف ىذه القكائـ تعكس

 .كبير الآثار المالية للأحداث السابقة كلا تكفر بالضركرة معمكمات غير مالية

مستخدمو القوائم المالية : المطمب الثالث

    تتعدد الفئات المستخدمة لمتقارير المالية، منيا مف لو علاقة مباشرة كدائمة بالكحدة المحاسبية 

مثؿ  (علاقة تعامؿ ظرفية تحددىا المصمحة المشتركة)كالمسيريف كالملاؾ، كمنيا مف لو علاقة غير مباشرة 

 : يمكف حصر أىـ الفئات المستفيدة مف القكائـ المالية فيما يمي.الخ...المقرضيف، المكرديف

 المستثمرين الحاليين والمحتممين :أولا

: كأىـ المعمكمات التي تحتاجيا ىذه الفئة ىي 

 ؛تخاذ قرار شراء أك بيع أسيـ الشركةإالمعمكمات التي تساعد المستثمر في  -

  ؛ح الماضية كالحالية كالمستقبميةاالمعمكمات التي تساعد المستثمر في تحديد مستكل تكزيعات الأرب -

 ؛المعمكمات التي تساعد المستثمر في تقييـ كفاءة إدارة الشركة -

 .أخرل شركات  مقارنة معىا المعمكمات التي تساعد المستثمر في تقييـ سيكلة الشركة كتقييـ أسيـ -
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 المقرضين :ثانيا

النقدية اللازمة لسداد ر كىـ بحاجة إلى معمكمات تساعدىـ في تقدير قدرة الشركة المقترضة عمى تكفي 

المقترضة لبعض  أصؿ القرض كالفكائد المستحقة عميو في الكقت المناسب، كفي تقدير عدـ تجاكز الشركة

. المحددات المالية مثؿ نسبة الديكف لمغير إلى حقكؽ الممكية

 الموردين والدائنين الآخرين:ثالثا

ـ بقدرة المؤسسة عمى توىتماماإتتعمؽ   كتعتبر ىذه الفئة مصدرا لمتمكيؿ كالإئتماف قصير الأجؿ، حيث

المتعمقة بذلؾ كمعدلات دكراف البضاعة  السداد مف خلاؿ نسب السيكلة كالتداكؿ، كذلؾ نشاطيا كالنسب

. ستمرارية ككفاءة كربحية الشركةإلمتأكد مف 

   المختمفةتهاالحكومة بأجهز :رابعا

إلتزاـ الشركة بالقكانيف ذات العلاقة مثؿ  تحتاج ىذه الفئات إلى معمكمات تساعدىا في التأكد مف مدل

في تحديد الضرائب المختمفة عمى الشركة  قانكف الشركات كقانكف الضرائب، كما تحتاج إلى معمكمات تساعد

. الإقتصاد الكطني ا عمى التسديد كمعرفة مدل المساىمة العامة لمشركة فيتوكمدل قدر

 العملاء :خامسا

         مف سمعالمؤسسة  الجية المقصكدة بمخرجاتـنوكيعتبر العملاء شرياف الإيرادات كمصدرىا، حيث أ

. 1ك خدمات، لذلؾ فيـ معنيكف بإستمرارية المؤسسة ك قدرتيا عمى تزيدىـ بالسمع ك الخدمات 

الموظفون : سادسا

ستقرار المؤسسات التي يعممكف إييتـ العاممكف كالمجمكعات التي تمثميـ بالمعمكمات المتعمقة بربحية ك

بيا، كما ييتـ ىؤلاء أيضا بالمعمكمات التي تساعدىـ في تقييـ قدرة منشأتيـ عمى تكفير المكافآت كمنافع 

 .التقاعد كفرص التكظيؼ
                                                

تٛػلاَ طاٌحٟ، اػّاي الإطلاح اٌّحاعثٟ فٟ اٌجضائش ٚ أفاق ذثٕٟ ٚ ذطث١ك إٌظاَ اٌّحاعثٟ اٌّاٌٟ، ِزوشج ١ًٌٕ شٙادج اٌّاجغر١ش فٟ اٌؼٍَٛ  1

. 35، ص 2010، 3اٌرجاس٠ح، ذخظض ِحاعثح ٚ ذذل١ك، جاِؼح اٌجضائش



                                                                                                                 عرض القوائم الماليةالفصل الثاني

 66 

 

الجمهور : سابعا

 فمثلا قد تقدـ المؤسسات مساىمة فعالة في ،تؤثر المؤسسات عمى الجميكر العاـ بطرؽ متعددة

 كقد تساعد البيانات المالية ،الإقتصاد المحمي عف طريؽ تكفير فرص عمؿ أك دعـ المكرديف المحمييف

 .1 المؤسسة  ك مستجداتتجاىات أنشطةإالجميكر العاـ عف طريؽ تزكيده بالمعمكمات المتعمقة ب

يبين مستخدمي القوائم المالية  ( 03 )شكل رقم 

ترجمة كتعريب كصفي عبد الفتاح أبك المكارـ ، فالتر ميجس، ركبيرت ميجس، المحاسبة المالية :المصدر

 .29 ، ص2007دار المريخ لمنشر،  كآخركف،

 

 

 

 

                                                
 25اٌشش٠ف حاب الله ، ع١ٍُ طشاتٍغٟ، اٌمٛائُ اٌّا١ٌح ٚفك ِؼا١٠ش اٌّحاعثح اٌذ١ٌٚح، ِذاخٍح  فٟ اٌٍّرمٝ اٌٛطٕٟ تاٌّشوض اٌجاِؼٟ عٛق ا٘شاط، ٠ِٟٛ  1

. 2010 ِاٞ 26ٚ 
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عرض قائمتي المركز المالي و الدخل : المبحث الثاني

عرض قائمة المركز المالي : المطمب الأول

تعتبر الميزانية مف أىـ القكائـ المالية التي تقدميا المحاسبة نظرا لأىمية البيانات المالية التي تتضمنيا، 

سكاء لأصحاب المشركع أك المستفيديف منيا، لذلؾ يجب أف تعد بصكرة صادقة ك صحيحة ك دقيقة لكي 

. تعبر عف المركز المالي لممشركع في تاريخ إعدادىا

تعريف قائمة المركز المالي : الفرع الأول

الميزانية ىي القائمة التي تصكر المركز المالي لمكحدة الاقتصادية في تاريخ معيف، أم ىي المرآة التي 

. ينعكس عمييا المركز المالي لمكحدة في التاريخ الذم كضعت فيو

     كتكفر قائمة المركز المالي معمكمات مفيدة عف مدل متانة أك قكة المركز المالي لممنشأة، فتبيف 

  .ليذه الأخيرة ما لدييا مف ممتمكات أك مكجكدات كما عمييا مف إلتزامات سكاء مف قبؿ الملاؾ أك تجاه الغير

تعد الميزانية العمكمية المككف الرئيسي في القكائـ المالية كىي عبارة : (01)كفقا لممعيار الدكلي رقـ 

عف بياف بالمركز المالي الذم يكضح الأصكؿ كالخصكـ كحقكؽ الممكية في نقطة زمنية معينة، كتعكس 

 .1الميزانية الكضع المالي لممنشأة بما يتفؽ مع المحاسبة التي تـ إعداد القكائـ المالية عمى أساسيا 

أهداف قائمة المركز المالي : الفرع الثاني

 تقدـ قائمة المركز المالي معمكمات مفيدة لمستخدمي المعمكمات المحاسبية، حيث تبيف ىذه القائمة

   : 2معمكمات تتعمؽ بما يمي

 

 

 
                                                

 .2009 ٔٛفّثش 18 ٚ 17 ٚ 16ػضج الأص٘ش، ػشع لائّح اٌّشوض اٌّاٌٟ ٚفك ِؼا١٠ش اٌّحاعثح اٌذٌٚح، ِذاخٍح فٟ اٌٍّرمٝ اٌذٌٟٚ تجاِؼح اٌث١ٍذج،  1
. 30، ص 2008اٌجٛأة إٌظش٠ح ٚاٌؼ١ٍّح ، داس ٚائً، ػّاْ، /  ِحّذ أتٛ ٔظاس، جّؼح ح١ّذاخ،  ِؼا١٠ش اٌّحاعثح ٚالإتلاؽ اٌّاٌٟ اٌذ١ٌٚح 2



                                                                                                                 عرض القوائم الماليةالفصل الثاني

 68 

 

نقدية كتكقيت التدفقات النقدية المستقبمية المتكقع حدكثيا ضمف اؿكتتمثؿ بالنقدية كشبو : السيكلة  -

 ؛لتزاماتياإالدكرة التشغيمية لممنشأة، ككمما كانت السيكلة مرتفعة كمما كانت الشركة أقدر عمى تسديد 

تعتبر عممية تحميؿ عناصر الميزانية أداة لمكقكؼ عمى قدرة : القدرة عمى سداد الديكف طكيمة الأجؿ  -

سداد المنشأة لمديكف الطكيمة الأجؿ عند الإستحقاؽ، فكمما كاف عمى المنشأة إلتزامات طكيمة الأجؿ 

 ، ىذه المنشأةلأكثر كمما كانت قدرة المنشأة عمى الكفاء بالديكف منخفضة بسبب إرتفاع المخاطرة لد

ككف المزيد مف أصكليا ستخضع لمكاجية الأعباء الثابتة لتمؾ الديكف مثؿ الفكائد كأقساط تمؾ 

ستنادا إلى معطيات التدفقات النقدية التاريخية إكذلؾ بتقدير التدفقات النقدية المستقبمية . الديكف

 ؛لمفترات المحاسبية السابقة

إف ىذا المفيكـ أكسع مف مفيكـ السيكلة حيث تقيس المركنة المالية قدرة المنشأة : المركنة المالية  -

 كالذم يمكنيا مف الاستجابة للإحتياجات كالفرص غير ،عمى تعديؿ حجـ كتكقيت التدفقات النقدية

كذلؾ . المتكقعة، كىناؾ علاقة عكسية بيف المركنة المالية كمخاطر تعرض المنشأة لمفشؿ المالي

 ؛بحساب نسب معينة تساعد في التحميؿ المالي لممنشأة

كما تقدـ الميزانية تطكرا عف حجـ نشاط المنشأة مف خلاؿ مجمكع المكجكدات كتعطي كذلؾ تصكر  -

كىيكؿ الإلتزامات المترتبة عمييا كحقكؽ أصحاب  (الأصكؿ  )عف حجـ كنكعية مكاردىا الإقتصادية 

 .المنشأة في تمؾ المصادر الاقتصادية

محتويات قائمة المركز المالي : الفرع الثالث

: تتككف قائمة المركز المالي  مف العناصر التالية
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الأصول : أولا 

ىي منافع إقتصادية متكقعة مستقبلا حصمت عمييا المؤسسة أك تخضع لرقابتيا نتيجة لمعمميات أك 

ك ىناؾ . 1الأحداث الماضية، كىي تتككف مف الصكؿ الثابتة ك الأصكؿ المتداكلة كالأصكؿ المتنكعة الأخرل

: ثلاث سمات أساسية للأصكؿ ك ىي

يجب أف يكفر الأصؿ منفعة اقتصادية مستقبمية محتممة تمكف مف تكفير تدفقات نقدية صافية  -

 ؛في المستقبؿ

نشأة قادرة عمى الحصكؿ عمى المنافع مف الأصؿ، كتمنع أك تقيد فرصة حصكؿ ـ أف تككف اؿ -

 ؛المنشآت الأخرل عمى تمؾ المنافع

. أف يككف الحدث الذم كفر لممنشأة الحؽ في الحصكؿ عمى منافع الأصؿ قد حدث فعلا -

 2الخصوم : ثانيا

قتصادية ناشئة عف الإلتزامات الحالية لممنشأة المعنية بنقؿ أك إىي تضحيات مستقبمية محتممة بمنافع 

 كلكي يكصؼ ،تحكيؿ أصكؿ أك تكفير خدمات للأصكؿ الأخرل في المستقبؿ نتيجة لمعاملات أك أحداث

 :لتزاـ يجب تكفر الشركط التاليةإالبند بأنو 

يتطمب الإلتزاـ أف تقكـ المنشأة بتسكية الإلتزاـ الحالي عف طريؽ تحكيؿ مستقبمي لأصؿ ما عند  -

 ؛الطمب أك عند حدكث حدث معيف أك في تاريخ معيف

 ؛لا يمكف تفادم الالتزاـ -

 . كقكع الحدث الممزـ لممنشأة -

 

                                                
عؼاد تش٠ه ٚ آخشْٚ، دٚس الإفظاح اٌّحاعثٟ ٌٍمٛائُ اٌّا١ٌح ٚفك ِؼا١٠ش اٌّحاعثح اٌذ١ٌٚح فٟ ذشش١ذ اٌمشاساخ اٌّا١ٌح، ِزوشج ١ًٌٕ شٙادج ا١ٌٍغأظ فٟ 1

 .62، ص2012ػٍَٛ اٌرغ١١ش، ذخظض ِا١ٌح، جاِؼح اٌٛادٞ، 
. 501،ص 2008 ،1أ١ِٓ اٌغ١ذ احّذ ٌطفٟ، إػذاد ٚ ػشع اٌمٛائُ اٌّا١ٌح فٟ ضٛء ِؼا١٠ش اٌّحاعثح،داس اٌثمافح، الاعىٕذس٠ح،ط 2
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كتنتج الإلتزامات عادة مف معاملات تمكف المنشأة مف الحصكؿ عمى مكارد كتنشأ الإلتزامات لأخرل 

 .مف تحكيلات غير تبادلية عف طريؽ الإعلاف عف تكزيعات الأرباح لممساىميف

حقوق الممكية : ثالثا

ك ىي القيمة المتبقية في صافي الأصكؿ بعد طرح الإلتزامات، ك يختمؼ تصنيؼ حقكؽ الممكية حسب 

نكع المؤسسة فيما إذا كانت فردية أك شركة تضامف أك شركة مساىمة، فمثلا شركة المساىمة تتضمف حقكؽ   

الممكية رأس الماؿ ك الإحتياطات ك الأرباح المحتجزة، ك يعطي ىذا التصنيؼ معمكمات ملائمة لمتخذم 

. 1القرارات لترشيد عممية إتخاذ القرارات لدييـ

قائمة الدخل : المطمب الثاني

 ىناؾ مسميات متعددة ليذه القائمة إذ أف تعبير قائمة الدخؿ ىك تعبير سائد في الكلايات المتحدة

بالمبيعات بدءا مالي يعبر عف نتيجة الأعماؿ في فترة معينة،  الأمريكية، كيعرض عادة في شكؿ تقرير

حساب الأرباح كالخسائر،  مطركح منيا تكمفة المبيعات كالمصاريؼ الأخرل، أما في بريطانيا فيستخدـ تعبير

الذم طبؽ في  (35)المالي الجديد كفي فرنسا يسمى بجدكؿ حسابات النتائج، كما أف النظاـ المحاسبي

. 2 حسابات النتائج  قائمة الدخؿ بجدكؿل يسـ2010الجزائر بداية مع جانفي 

تعريف قائمة الدخل : الفرع الأول

ىي قائمة تكفر لممستثمريف ك الدائنيف المعمكمات التي تساعدىـ عمى التنبؤ بمقدار ك تكقيت ك درجة 

عدـ التأكد المصاحبة  لمتدفقات النقدية في المستقبؿ، ك تساعد التنبؤات بالتدفقات النقدية في المستقبؿ 

. 3المستشمريف عمى تقدير القيمة الإقتصادية لممنشأة كما تساعد الدائنيف عمى تحديد إحتماؿ إسترداد حقكقيـ 
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كما تعرؼ عمى أنيا تقرير مالي يصكر نتيجة عمؿ المشركع خلاؿ فترة مالية معينة، ك يمكف إعدادىا 

. كفقا لأكثر مف مفيكـ مف جية ك كفقا لأكثر مف طريقة مف جية أخرل

أهداف قائمة الدخل : الفرع الثاني

تزكد قائمة الدخؿ مستخدمي القكائـ المالية بالمعمكمات حكؿ الأداء المالي بالمنشأة كتساعدىـ بالتنبؤ 

 1:بالتدفقات النقدية ك إتخاذ القرارات الإقتصادية الرشيدة، كيمكف تحديد أىداؼ قائمة الدخؿ عمى النحك التالي

تزكيد مستخدمي القكائـ المالية بمعمكمات تساعد في عممية التنبؤ كمقارنة كتقييـ القكة الإيرادية  -

لممشركع؛ 

تقديـ المعمكمات المفيدة لمحكـ عمى قدرة الإدارة في إستغلاؿ مكارد المشركع بشكؿ فعاؿ مف أجؿ  -

 ؛(تعظيـ القكة الإيرادية  )تحقيؽ اليدؼ الأساسي لممشركع 

تكفير المعمكمات الحقيقية كالتفسيرية بالنسبة لمعمميات التشغيمية ك الأحداث الاقتصادية الأخرل      -

 ك التي تككف مفيدة في عممية التنبؤ كالمقارنة؛

عف أنشطة المشركع التي تؤثر عمى المجتمع، كالتي يمكف تحديدىا ك كضعيا     (الإعلاـ  )التقرير -

أك قياسيا، كالتي تككف ذات أىمية بالنسبة لأىداؼ المحددة كالمكضكعة مسبقا؛ 

 تحديد مقدار الضريبة المستحقة عمى المنشأة؛ -

 .معرفة الملاؾ لنتائج إستثماراتيـ في المنشأة -

محتويات قائمة الدخل : الفرع الثالث

: 2ىناؾ عناصر أساسية يجب إظيارىا في قائمة الدخؿ كىي
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الإيرادات : أولا

ىي تدفقات داخمية أك زيادات أخرل في أصكؿ منشأة معينة أك تسكية لإلتزاماتيا خلاؿ فترة زمنية 

معينة مف تسميـ أك إنتاج سمع أك تقديـ خدمات أك أم أنشطة أخرل تشكؿ العمميات الأساسية كالمستمرة 

. لمكحدة

المصروفات : ثانيا

ىي تدفقات خارجية أك أم إستخداـ للأصكؿ أك التحميؿ بالإلتزامات خلاؿ فترة زمنية معينة مف تسميـ 

. أك إنتاج سمع أك تقديـ خدمات أك أم أنشطة أخرل تشكؿ العمميات الأساسية كالمستمرة لمكحدة

المكاسب : ثالثا

نتيجة صفقات طارئة أك عرضية لمكحدة بإستثناء تمؾ  (صافي الأصكؿ)ىي زيادة في حقكؽ الممكية 

. الناتجة عف الإيرادات أك إستثمارات الملاؾ 

الخسائر : رابعا

نتيجة صفقات طارئة أك عرضية لمكحدة بإستثناء  (صافي الأصكؿ)ىي إنخفاضات في حقكؽ الممكية 

. تمؾ الناتجة عف المصركفات ك التكزيعات عمى الملاؾ

مزايا وعيوب قائمتي المركز المالي والدخل : المطمب الثالث

مزايا و عيوب قائمة المركز المالي : الفرع الأول

 المزايا : أولا

 حيث تحقؽ الميزات ،تعتبر قائمة المركز المالي مف أىـ القكائـ المالية التي تقكـ المنشأة بإعدادىا

 :1التالية 
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 حيث تتضمف ما لممنشأة مف حقكؽ كما عمييا ،بياف المركز المالي لممنشأة في تاريخ إعداد الميزانية -

  ؛مف إلتزامات

لتزامات بحقكؽ ممكيتيا كفقا لما يعرؼ بنسبة الإتقييـ القدرة الإئتمانية لممنشأة مف خلاؿ مقارنة  -

  ؛ كالتي تعني مدل تغطية حقكؽ ممكية المنشأة لإلتزاماتيا، التغطية

لتزاماتيا المستحقة الدفع، كيتـ قياس ذلؾ بنسب التداكؿ إالتعرؼ عمى مدل قدرة المنشأة عمى سداد  -

 ؛كالسيكلة

حتجازىا، أك التمكيؿ إعتماد المنشأة عمى التمكيؿ الذاتي بقيمة الأرباح التي يتـ إالتعرؼ عمى مدل  -

 ؛الخارجي بنسبة الإلتزامات إلى حقكؽ الممكية

القياـ بعمميات التحميؿ المالي مثؿ تحميؿ درجة الرفع المالي أك النسب المتعمقة بالييكؿ المالي كنسب  -

 ؛التداكؿ كغيرىا

 ؛الكقكؼ عمى إستمرارية المنشأة، أك أف ميزانيتيا تـ إعدادىا عمى أساس التصفية -

 .    معرفة سياسات الشركة تجاه إستثماراتيا المالية -

العيوب : ثانيا

بالرغـ مف الفكائد العديدة لقائمة المركز المالي إلا أف ىناؾ محددات تؤثر عمى قدرتيا في تمثيؿ الكاقع 

 :1محدداتاؿالمالي لممنشأة في كقت محدد كمف ىذه 
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إف المعمكمات الكاردة في قائمة المركز : التعبير عن معظم الأصول والالتزامات بمبالغ التكمفة التاريخية-1

المالي ذات مكثكقية مرتفعة، لكنيا مكضع انتقاد ككنيا لا تعتبر ملائمة لعدـ إدراجيا بالقيمة العادلة الجارية، 

، ةكبالتالي إف معظـ الأصكؿ تككف مدرجة بأقؿ مف قيمتيا، الأمر الذم يكلد احتياطيات سرية غير ظاىر

تقييـ  (39)كيشار إلى أف ىناؾ تكجيا نحك محاسبة القيمة العادلة، حيث تطمب معيار المحاسبة الدكلي رقـ 

قياس الممتمكات الاستثمارية  (40) كما تطمب المعيار المحاسبة رقـ ،معظـ الأدكات المالية بالقيمة العادلة

. كالعقارات بالقيمة السكقية العادلة

حيث تتضمف قائمة المركز المالي العديد مف البنكد المعبر عنيا مف خلاؿ : التقديرات والحكم الشخصي- 2

تقدير الديكف الممكف تحصيميا كالعمر الإنتاجي للأصكؿ   كمف الأمثمة عمى ذلؾ،التقدير كالحكـ الشخصي

. طكيمة الأجؿ كقيمة المخزكف الظاىرة في قائمة المركز المالي

 عدم شمول قائمة المركز المالي لمعديد من البنود ذات القيمة المالية لممنشأة والتي يصعب قياسها-3

حيث لا تتضمف قائمة المركز المالي العديد مف البنكد كالتي تمثؿ أصكلا تكلد منافع مستقبمية : بموضوعية

    قياسذلؾق الأصكؿ بمكضكعية كبشكؿ مكثكؽ، كمف الأمثمة اليامة عمى ذلممنشأة نظرا لصعكبة قياس قيـ ق

قيمة المكارد البشرية كالتي تمثؿ في بعض الصناعات أىـ المكارد الإقتصادية خاصة في الصناعات 

 الأصكؿ غيرف ف العديد ـإكذلؾ الحاؿ ؼ التكنكلكجية كالتي تعتمد أساسا عمى ميارات العنصر البشرم، ك

التفكؽ في الأبحاث،  المممكسة لا تظير في قائمة المركز المالي لصعكبات في عممية القياس مثؿ السمعة، ك

 .الشيرة المكلدة داخميا ك

مزايا وعيوب قائمة الدخل : الفرع الثاني

المزايا : أولا

: 1تحقؽ قائمة الدخؿ المزايا كالخصائص التالية 
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 التعرؼ عمى نتيجة أعماؿ المنشأة مف ربح أك خسارة؛ -

التمييز بيف صافي الربح التشغيمي كصافي الدخؿ، بسبب كجكد مكاسب أك خسائر مف العمميات  -

 غير المستمرة؛

 التعرؼ عمى كفاءة الإدارة في أدائيا المالي، ك يستخدـ الربح كمقياس لقياس الأداء؛ -

معرفة ربحية السيـ الكاحد كذلؾ كأساس مف الأسس اليامة التي يرتكز عمييا إتخاذ القرارات  -

 الإستثمارية؛

 معرفة إمكانية تكزيع الأرباح لمملاؾ؛ -

 تعتبر نتيجة الأعماؿ التي تتضمنيا قائمة الدخؿ مف المؤشرات الرئيسية في تحديد أسعار الأسيـ؛ -

 التعرؼ عمى نتيجة الأعماؿ المتعمقة بنشاطات المنشأة غير المستمرة، ككذلؾ نشاطاتيا العادية؛ -

 التعرؼ عمى مقدار ضريبة الدخؿ الكاجب دفعو؛ -

 التعرؼ عمى نشاطات المنشأة كتركيبة المصركفات التي قامت بإنفاقيا؛ -

 .معرفة فيما إذا تـ إعداد قائمة الدخؿ بناءا عمى إستمرارية المنشأة أك بناء عمى تصفيتيا -

العيوب : ثانيا

نظرا لككف صافي الدخؿ ىك رقـ تقديرم ك يعكس عدد مف الإفتراضات، فإف عمى مستخدمي ىذه 

القكائـ إدراؾ أكجو القصكر المرتبطة بالمعمكمات التي تتضمنيا قائمة الدخؿ ك التي تحد مف الفكائد المرجكة 

: 1منيا ك مف ىذه العيكب

ك مف ىذه البنكد المكاسب       : البنود التي يمكن قياسها بشكل موثوق غير مشمولة بقائمة الدخل- 1

ك الخسائر غير المتحققة لبعض الإستثمارات المالية؛ التي لا يتـ تسجيميا في قائمة الدخؿ في حالة عدـ  
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كمف الأمثمة الأخرل عدـ الإعتراؼ بالزيادة في القيمة الناتجة . التأكد بأف التغيرات في قيمتيا سكؼ تتحقؽ

. عف زيادة جكدة المنتج أك تحسف الخدمة المقدمة لمعملاء أك زيادة كفاءة كميارة العنصر البشرم في المنشأة

 ك يتضح ىذا في الإختلاؼ  في إختيار طريقة :تأثر أرقام الدخل بالطرق المحاسبية المستخدمة- 2

للأصكؿ الثابتة مف منشأة لأخرل مما يجعؿ مف الصعكبة إجراء المقارنة المباشرة بيف نتائج أعماؿ المنشآت 

. بعضيا البعض

ك مف الأمثمة عمى تأثير الحكـ الشخصي في تحديد رقـ الدخؿ، : مقاييس الدخل تتأثر بالحكم الشخصي- 3

تقدير قيمة العمر الإفتراضي للأصؿ الثابت لأغراض تحديد نسبة الإىتلاؾ السنكية ك بالتالي فإف أم 

. إختلاؼ في ذلؾ بيف المنشآت يكلد إختلافا في قيـ الدخؿ مف منشأة لأخرل

عرض قائمتي التدفقات النقدية وتغيرات حقوق الممكية والإيضاحات الممحقة  :المبحث الثالث

 عرض قائمة التدفقات النقدية: المطمب الأول

الكاجب  التي تسمى كذلؾ جدكؿ تدفقات الخزينة مف القكائـ الإجبارية تعتبر قائمة التدفقات النقدية ك

الخزينة مف خلاؿ  إعدادىا مف قبؿ المؤسسات التي تطبؽ معايير المحاسبة الدكلية، تتـ مناقشة جدكؿ تدفقات

. ك تعريؼ الأنشطة التي يتضمنيا تعريفو ك اليدؼ الذم يحققو

 تعريف التدفقات النقدية: الفرع الأول

إحدل القكائـ المالية التي تقدـ معمكمات لا تقدميا قائمة المركز المالي أك قائمة الدخؿ، : " تعرؼ بأنيا

حيث تقدـ معمكمات عف بند النقدية مف حيث مصادر النقدية، أم مف أيف يتـ الحصكؿ عمى النقدية خلاؿ 

".           العاـ، ك ما ىي المصادر التي أنفقت فييا النقدية، كمقدار التغير في رصيد النقدية خلاؿ العاـ 

ك يعد اليدؼ الأكؿ مف إعداد قائمة التدفقات النقدية ىك تقديـ معمكمات مفيدة عند المقبكضات ك المدفكعات 

النقدية التي تمت خلاؿ الفترة، كما أف اليدؼ الثانكم يتمثؿ في تقديـ معمكمات عف أنشطة المنشآت المختمفة  
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سكاء منيا الأنشطة التشغيمية أك الإستثمارية أك التمكيمية خلاؿ الفترة، ك ذلؾ بدكره يمكف مف التعرؼ عمى 

تمؾ القائمة التي تعبر عف التدفقات الداخمة : " كما يقصد بقائمة التدفقات النقدية. المقدرة الكسبية لممنشأة

.  1" كالخارجة لمنقدية ك ما في حكميا

أهداف التدفقات النقدية : الفرع الثاني

: ىناؾ عدة أىداؼ لقائمة التدفقات النقدية أىميا

شاممة السيكلة ك القدرة عمى )تكفر قائمة التدفقات النقدية معمكمات مفيدة بشأف الييكؿ المالي المنشأة -

، ك القدرة في التأثير عمى مقادير ك أكقات التدفقات النقدية حتى يمكف التكيؼ مع الظركؼ (السداد 

ك الفرص؛ 

 عف أصكؿ ك خصكـ ك حقكؽ الممكية فتكفر قائمة التدفقات النقدية معمكمات إضافية لممستخدمي -

 الخاصة بالمنشأة؛

تعزز قائمة التدفقات النقدية مف القدرة عمى مقارنة تقارير الأداء التشغيمي لمختمؼ المنشآت، لأنو  -

ك التي تؤدم إلى نتائج )يستبعد آثار إستخداـ معالجات محاسبية مختمفة لنفس العمميات ك الأحداث 

 ؛(مختمفة

تعمؿ قائمة التدفقات النقدية كمؤثر لممبالغ ك التكقيتات ك عنصر التأكد المتعمؽ بالتدفقات النقدية  -

المستقبيمة، ك كذلؾ لك أف منشآت ذات نظاـ قائـ لتخطيط تدفقاتيا النقدية لممستقبؿ، فإف قائمة 

.  التدفقات يمكف إستخداميا كأساس لتقييـ دقة التخطيط الماضي ليذه التدفقات النقدية المستقبمية

محتويات قائمة التدفقات النقدية : الفرع الثالث

عرضيا كفؽ الأنشطة التشغيمية كالإستثمارية  يجب أف تبيف ىذه القائمة التدفقات النقدية خلاؿ الفترة ك

            يكفر التصنيؼ كفؽ الأنشطة معمكمات تمكف مستخدمي القكائـ المالية مف تقدير  ك.التمكيمية ك
                                                

اٌّحاعثح ٚاٌّشاجؼح فٟ ضٛء اٌّؼا١٠ش ٚػٕاطش الإفظاح فٟ اٌمٛائُ اٌّا١ٌح، ِٕشأج اٌّؼاسف، : ِحّٛد ِحّذ ػثذ اٌغلاَ اٌث١ِٟٛ 1

 .22،ص2003الإعىٕذس٠ح،
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 ك .معرفة العلاقات بيف تمؾ الأنشطة تحديد مصادر السيكلة، ك الأنشطة عمى المركز المالي ك ىذه  أثر

: فيما يمي تعرؼ كؿ تصنيؼ مف التصنيفات

يقصد بالنشاط التشغيمي الأنشطة الرئيسية المنتجة لإيراد المؤسسة ك الأنشطة : الأنشطة التشغيمية- 1

فتعتبر التدفقات النقدية مف الأنشطة التشغيمية مؤشرا ىاما  ستثمار أك تمكيؿ،إالأخرل التي لا تمثؿ أنشطة 

 تكفي لسداد قركضيا ك المحافظة ،لبياف مدل قدرة المنشأة عمى تكليد تدفقات نقدية مف عممياتيا الرئيسية

ستثمارات جديدة دكف المجكء إلى إعمى قدرتيا التشغيمية ك تكزيع أرباح نقدية عمى المساىميف ك تمكيؿ 

. 1 مصادر تمكيؿ خارجية

: 2كمف أمثمة التدفقات النقدية مف الأنشطة التشغيمية ما يمي 

 ؛المتحصلات النقدية مف بيع السمع كتقديـ الخدمات -

 ؛غيرىا مف الإيرادات الرسكـ ك العمكلات، ك متيازات كإالمتحصلات النقدية الناتجة عف منح حقكؽ  -

 ؛المدفكعات النقدية لممكرديف مقابؿ الحصكؿ عمى سمع أك خدمات -

 ؛المدفكعات النقدية لمعامميف أك نيابة عنيـ -

المدفكعات النقدية لشركات التأميف في صكرة أقساط أك مطالبات تعكيض أك أية  المتحصلات ك -

؛ ميفأمزايا تنتج عف بكالص الت

ستثمارية إ إلا إذا كانت خاصة مباشرة بأنشطة ،المدفكعات النقدية كضرائب أك أية ضرائب مستردة -

  ؛أك تمكيمية

 .المدفكعات النقدية المتعمقة بعقكد محتفظ بيا لمتعامؿ أك الإيجار المتحصلات ك -

 

                                                
1

ِذاخٍح فٟ اٌٍّرمٝ اٌٛطٕٟ ٌٍّشوض اٌجاِؼٟ عٛق أ٘شاط، ٠ِٟٛ أحّذ طشطاس، شٛلٟ اٌجثاسٞ، الإفظاح اٌّحاعثٟ فٟ لائّح ذذفماخ اٌخض٠ٕح،  

 .2010 ِاٞ 25ٚ26
 .اٌشش٠ف حاب الله، ع١ٍُ اٌطشاتٍغٟ، ِشجغ عثك روشٖ 2
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ك تتضمف تقديـ القركض لمغير ك تحصيميا، إقتناء الإستثمارات ك التخمص منيا، : الأنشطة الإستثمارية- 2

أك ىي التدفقات النقدية الناتجة مف الأنشطة الإستثمارية . ك كذلؾ إقتناء الأصكؿ الثابتة  ك التخمص منيا

التي يقكـ بيا المشركع مف شراء ك بيع الأصكؿ الثابتة،     ك كذلؾ الإستثمارات في الديكف ك الممكية 

: ك مف أمثمة الأنشطة الإستثمارية ما يمي. 1الشركات الأخرل (الأسيـ ك السندات)

المقبكضات النقدية مف بيع الأصكؿ الثابتة ك الأصكؿ غير المممكسة ك الأصكؿ الأخرل طكيمة  -

 الأجؿ؛

المدفكعات النقدية لإقتناء أصكؿ ثابتة ك أصكؿ غير مممكسة ك أصكؿ أخرل طكيمة الأجؿ، ك  -

تتضمف ىذه المدفكعات ما يتعمؽ بتكاليؼ التطكير ك تكاليؼ الأصكؿ الثابتة التي يتـ إنشاؤىا 

 بالمكارد الذاتية؛

المدفكعات النقدية لإقتناء أسيـ أك سندات في منشأة أخرل ك الحصص في الشركات المشتركة       -

بخلاؼ المدفكعات بشأف الأكراؽ المالية التي تعتبر في حكـ النقدية أك تمؾ التي يحتفظ بيا )

؛ (لأغراض التعامؿ أك المتاجرة فييا

المقبكضات النقدية مف تحصيؿ النقدية ك القركض الممنكحة لأطراؼ أخرل ك ذلؾ بخلاؼ التدفقات  -

 ك القركض الممنكحة عف طريؽ المؤسسات المالية التي تبكب ضمف أنشطة التشغيؿ؛

المقبكضات النقدية مف عقكد آجمة ك عقكد إختيارية ك عقكد مقايضة، ما لـ تكف ىذه العقكد محتفظ  -

بيا لأغراض التعامؿ أك المتاجرة فييا، أك المقبكضات التي تبكب عمى أنيا أنشطة تمكيمية، ك نفس 

 الشيء بالنسبة لممدفكعات النقدية لشراء ىذه العقكد؛

 

 

                                                
 .156، ص2006وّاي اٌذ٠ٓ اٌذ٘شاٚٞ، ذح١ًٍ اٌمٛائُ اٌّا١ٌح لأغشاع الإعثّاس، اٌّىرة اٌجاِؼٟ اٌحذ٠ث، و١ٍح اٌرجاس جاِؼح الاعىٕذس٠ح،  1
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المقبكضات النقدية مف بيع أسيـ ك سندات بمنشآت أخرل، ك الحصص في الشركات المشتركة،     -

ك ذلؾ بخلاؼ المقبكضات عف تمؾ السندات ك التي تعتبر في حكـ بنكد النقدية التي يحتفظ بيا 

 .لأغراض التعامؿ أك المتاجرة

        مككنات حقكؽ الممكية  ىي الأنشطة التي ينتج عنيا تغييرات في حجـ ك :1الأنشطة التمويمية - 3

 :مف أمثمة التدفقات النقدية الناتجة عف الأنشطة التمكيمية ما يمي بالمؤسسة، ك ك القركض الخاصة

 ؛النقدية الناتجة عف إصدار الأسيـ أك غيرىا مف أدكات حقكؽ الممكية -

 .المدفكعات النقدية لمملاؾ في سبيؿ شراء أك استرداد أسيـ سبؽ لممؤسسة إصدارىا -

 ؛قتراض مالية قصيرة أك طكيمة الأجؿإالقركض أك أية أدكات  النقدية الناشئة عف السندات ك -

. المدفكعات النقدية لسداد المبالغ المقترضة -

المعمكمات  تكمؿ كما أف بيانات التدفؽ النقدم تساعد في تفسير التغيرات في الميزانيات المتعاقبة ك

 المستثمركف عمى النحك التالي تحميمية قكية تستخدميا الإدارة ك تعتبر النقدية أداة ، كقائمة الدخؿقدميا تالتي 

  :في 

 ؛ا عمى دفع تكزيعات الأسيـتوتقييـ قدر ستحقاقيا، كإا عند تولتزاماإتقييـ قدرة المؤسسة عمى مكاجية  -

 ؛تحديد كمية النقدية الناتجة عف التشغيؿ خلاؿ الفترة المحاسبية -

 .غيرىا مف الأصكؿ تحديد قيمة الإستثمار في مشركع جديد، أك مصنع جديد ك -

إعداد جدول تدفقات الخزينة : الفرع الرابع

عمى كؿ  يجب أف يتـ إعداد جدكؿ التدفقات النقدية بالشكؿ الذم يظير التدفقات النقدية خلاؿ الفترة، ك

مؤسسة أف تعرض التدفقات النقدية مف مختمؼ الأنشطة بالأسمكب الأكثر مناسبة لطبيعة العمميات التي 

 :بأم مف الطريقتيف التاليتيف تمارسيا، ك

                                                
 .75ٔٛٞ اٌحاج ، ِشجغ عثك روشٖ، ص  1
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المدفكعات   بمكجب ىذه الطريقة يتـ الإفصاح عف العناصر الرئيسية لممقبكضات ك:1 الطريقة المباشرة- 1

 يككف الفرؽ بينيما ىك صافي التدفقات النقدية الخاص بنشاط التشغيؿ،  النقدية المرتبطة بأنشطة التشغيؿ ك

: يتـ الإفصاح إما مف خلاؿ  ك

 ؛السجلات المحاسبية الخاصة بالمؤسسة -

: البنكد الأخرل بقائمة الدخؿ بالنسبة لػ  تكمفة المبيعات ك عف طريؽ تعديؿ المبيعات ك -

؛ التغيرات التي حدثت أثناء الفترة في المخزكف كحسابات مدينك كدائنك التشغيؿ- 

  ؛البنكد غير النقدية الأخرل مثؿ مصركفات الإىتلاؾ- 

. البنكد الأخرل التي يككف أثرىا النقدم متعمؽ بالتدفقات النقدية لأنشطة الإستثمار أك التمكيؿ- 

 سـ طريقة التكفيؽ أك طريقة التسكيات، ك تبدأ بصافيإيطمؽ عمييا أيضا  ك :الطريقة غير المباشرة- 2

مرتبطة بأنشطة التشغيؿ، أم أف  تحكلو إلى صافي تدفقات نقدية الربح أك الخسارة مف كاقع قائمو الدخؿ ك

عمى صافي الربح أك الخسارة بالنسبة لمعناصر   إجراء تعديلات أك تسكياتلالطريقة غير المباشرة تنطكم عؿ

إضافة الأعباء التي خصمت مف الإيرادات في ـ لـ تؤثر عمى النقدية، بمعنى أنو يت لكنو التي أثرت عميو، ك

 قائمة ستبعاد العناصر الدائنة فيإتدفقات نقدية خارجة إلى صافي الربح، ك لـ يترتب عمييا قائمو الدخؿ ك

ذلؾ لحساب  التي لـ يترتب عمييا تدفقات نقدية داخمة مف صافي الربح ك،  (جدكؿ حسابات النتائج) الدخؿ

 .المرتبطة بأنشطة التشغيؿ التدفقات النقدية

 

 

 

 

                                                
 .81عاٌُ اٌذ٠ٕٛسٞ، ِشجغ عثك روشٖ، ص 1
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أهم العناصر التي تحتويها قائمة التدفقات النقدية  (02)جدول رقم 

نوع التدفقات 

 

أنشطة المشروع 

تمويمية إستثمارية تشغيمية 

التدفقات النقدية 

الداخمة 

المتحصلات مف بيع - 

البضاعة أك تأدية 

. الخدمات

إيرادات الفكائد - 

. كالتكزيعات

المتحصلات مف تحصيؿ - 

القركض مف الغير كبيع 

الإستثمارات في الديكف 

 (السندات كالأسيـ )كالممكية 

المتحصلات مف بيع - 

الآلات كالأصكؿ الثابتة 

. الأخرل

المتحصلات مف إصدار - 

. الأسيـ

المتحصلات مف إصدار - 

السندات لمحصكؿ عمى 

 .قركض طكيمة الأجؿ

التدفقات النقدية 

الخارجة 

المدفكعات النقدية - 

لشراء المكاد  )لمدائنيف 

 (كالمخزكف السمعي 

تسديدات لمعامميف      - 

الفكائد،  (أجكر كمرتبات )

الضرائب، المصركفات 

 التشغيمية الأخرل

القركض الممنكحة لمغير - 

شراء الإستثمارات في - 

الأسيـ كالسندات لشركات 

. أخرل

 .شراء الآلات كالمعدات- 

. سداد التكزيعات- 

إعادة شراء الأسيـ      - 

. (أسيـ الخزانة)

القركض  )سداد الديكف - 

. (طكيمة الأجؿ كالسندات 

محمد سمير الصباف كآخركف، المحاسبة المتكسطة لمقياس كالإفصاح لممعايير المحاسبية المالية، : المصدر

. 327، ص2003الدار الجامعية، الإسكندرية، 
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 عرض قائمة تغيرات حقوق الممكية: المطمب الثاني

زمنية   يقدـ المعمكمات التفصيمية عف حركة الأمكاؿ الخاصة خلاؿ فترةحقكؽ الممكية جدكؿ تغيرات 

 .ىك مكمؿ لبقية القكائـ المالية الأخرل معينة، ك

تعريف قائمة تغيرات حقوق الممكية : الفرع الأول

 françois )ك فرنسكا ميشاف (Jean-François des Robert) عرؼ جكف فرنسكا دم ركبير

Méchin ) ىيرفي بيكتك ك  ( Hervé Puteaux )  جدكؿ يقكـ بتحميؿ   : " بأنوحقكؽ الممكيةجدكؿ تغيرات  

. 1"الحركات الحاصمة في العناصر المككنة للأمكاؿ الخاصة لممؤسسة أثناء القياـ بنشاطيا

قائمة تكضح مقدار الزيادة أك النقصاف الذم طرأ عمى رصيد الممكية خلاؿ "  كما تعرؼ عمى أنيا 

 ".الفترة 

يشترط عمى المؤسسة أف تقكـ بعرض قائمة التغير في حقكؽ الممكية  (01)إف المعيار الدكلي رقـ 

. 2كعنصر مفصؿ في القكائـ المالية 

أهداف قائمة تغيرات حقوق الممكية : الفرع الثاني

:  المتعمقة بتغيرات حقكؽ الممكيةتإف الأىداؼ الأساسية مف المعمكما

تحديد مجمكع النتائج الناتجة عف أنشطة المؤسسة خلاؿ فترة؛  -

 تغير الأمكاؿ الخاصة بيف تاريخ الإغلاؽ ك الذم يبيف بصفة عامة ىذه النتيجة؛ -

 :تغيرات الأمكاؿ الخاصة غير المرتبطة بالنتيجة، ك المتمثمة في التعاقدات مع المساىميف ك ىي -

: تغييرات رأس الماؿ الإجتماعي المحرر -

زيادة الرأسماؿ النقدم المتتالي عف إصدار السيـ؛ - 

 تحكيؿ الالتزامات لأسيـ؛- 
                                                
                                                     Jean-François des Robert, François Méchin, Hervé Puteaux, op.,cit, 2004, p111.  1  

. 337، داس ٚائً ٌٍٕشش، ػّاْ، الأسدْ،ص4،ط2، ج"ِشاوً الاػرشاف ٚاٌم١اط ٚالإفظاح " ِحّذ ِطش، ِثادئ اٌّحاعثح اٌّا١ٌح، 2



                                                                                                                 عرض القوائم الماليةالفصل الثاني

 84 

 

 .علاكة الإصدار،الإدماج ك المساىمات -

محتويات قائمة تغيرات حقوق الممكية : الفرع الثالث

عمى حقكؽ المساىميف  عرفت جدكؿ تغيرات الأمكاؿ الخاصة مركزة إف لجنة معايير المحاسبة الدكلية

يجب عمى المؤسسة أف بأنو ( IAS1)مف المعيار المحاسبي الدكلي الأكؿ  (86)في الفقرة السادسة كالثمانيف 

 : ما يميتظيرتعرض كجزء مستقؿ لقكائميا المالية قائمة 

 ؛صافي الربح أك الخسارة لمفترة -

  أك المصركؼ أك الربح أك الخسارة التي  (المكاسب الإيرادات ك)كؿ عنصر مف عناصر الدخؿ  -

إجمالي  ا حسب متطمبات المعايير الأخرل بشكؿ مباشر في حقكؽ المساىميف كبو الإعتراؼ يتـ

 ذه العناصر؛ق

تصحيح الأخطاء الرئيسية التي تـ التعامؿ معيا   الأثر التراكمي لمتغيرات في السياسة المحاسبية ك -

 (.IAS8 )بمكجب المعالجات القياسية في معيار المحاسبة الدكلي الثامف

:  إلى ذلؾ يجب عمى المؤسسة أف تعرض ضمف ىذه القائمة أك في الإيضاحات ما يميإضافة

 ؛التكزيعات لممالكيف المعاملات الرأسمالية مع المالكيف ك -

 ؛الحركات خلاؿ الفترة في تاريخ الميزانية ك رصيد الربح أك الخسارة المتراكمة في بداية الفترة ك -

حتياطي إكؿ  علاكة الإصدار ك مطابقة بيف القيمة الدفترية لكؿ فئة مف الأسيـ العادية لرأس الماؿ ك -

 . الفترة مبينة بشكؿ مستقؿ لكؿ حركةايةنو  بداية كفي

في مؤسسة بيف تاريخيف لمميزانية الزيادة  (حقكؽ المساىميف) التغيرات في الأمكاؿ الخاصة تعكس

 .ا خلاؿ الفترةتوا أك ثركتو الانخفاض في صافي مكجكداأك
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الإيضاحات الممحقة : المطمب الثالث

تعتبر الإيضاحات المرفقة لمقكائـ المالية جزءا لا يتجزأ منيا إذ ليا أىمية كبيرة في المساعدة عمى فيـ 

ك قد سبؽ الإشارة إلى المعمكمات . القكائـ المالية كتكضيح المعمكمات التي يصعب إدراجيا في تمؾ القكائـ

التي يتكجب إدراجيا ضمف قائمة المركز المالي ك قائمة الدخؿ ك قائمة التغيرات في حقكؽ الممكية ك قائمة 

. التدفقات الممكية، ك بالتالي يتكجب إدراجيا ضمف الإيضاحات المرفقة بالقكائـ المالية

أهداف الإيضاحات : الفرع الأول

فإف الإيضاحات المرفقة لمقكائـ المالية تساىـ في تحقيؽ الأىداؼ  (01)حسب المعيار الدكلي رقـ 

 : 1التالية

تقييـ معمكمات عف الأسس ك السياسات المحاسبية المستخدمة مف قبؿ المنشأة في إعداد القكائـ  -

المالية؛ 

الإفصاح عف أم بيانات أك معمكمات تتطمبيا معايير الإبلاغ المالي الدكلية ك لا تظير في صمب  -

 قائمة المركز المالي ك قائمة الدخؿ ك قائمة التدفقات النقدية ك قائمة التغير في حقكؽ الممكية؛

في صمب قائمة المركز المالي ك قائمة الدخؿ كقائمة الإفصاح عف أم بيانات أك معمكمات لـ تظير  -

 كقائمة التدفقات النقدية، إلا أف نشرىا يعتبر التدفقات النقدية كقائمة التغير في حقكؽ الممكية

 .ضركرم لتكفير العرض العادؿ لمقكائـ المالية ك المساعدة في فيـ محتكيات القكائـ المالية

ترتيب محدد لعرض الإيضاحات المرفقة بالقكائـ المالية،  (01)كقد حدد معيار المحاسبة الدكلي رقـ 

عمى إعتبار أف ىذا الترتيب سيساعد مستخدمي القكائـ عمى عممية مقارنة القكائـ المالية لممنشآت المختمفة،   

: ك ىذا الترتيب ىك

 

                                                
 .55ِحّذ أتٛ ٔظاس، جّؼح ح١ّذاخ، ِشجغ عثك روشٖ، ص 1
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 عبارة تفيد بإمتثاؿ المنشأة لممعايير المحاسبية الدكلية؛ -

 عرض أسس القياس المستخدمة في إعداد القكائـ المالية ك السياسات المحاسبية المطبقة؛ -

معمكمات مكضحة ك مؤيدة لمبنكؾ المعركضة في صمب القكائـ المالية مع إستخداـ نفس الترتيب  -

 التي عرضت فيو البنكد في القائمة بنفس ترتيب القكائـ المالية؛

بمكجب المعيار المحاسبي  (الطارئة)إفصاحات أخرل مثؿ الإفصاحات المتعمقة بالإلتزامات المحتممة  -

ك التعيدات التي قدمتيا المنشأة لمغير  كلـ تظير في القكائـ المالية، ك كذلؾ  (37)الدكلي رقـ 

 .الإفصاح عف أىداؼ ك سياسات إدارة المخاطر المالية 

محتوى الإيضاحات الممحقة : الفرع الثاني

: 1يجب أف تبيف الإيضاحات الممحقة ما يمي 

مدل مطابقتيا )القكاعد ك الطرؽ المحاسبية المعتمدة لمسؾ المحاسبة ك تحضير القكائـ المالية  -

 ؛(لممعايير، ك أم نقص يجب أف يشرح ك يبرر

المعمكمات الإضافية الضركرية لفيـ الميزانية، قائمة الدخؿ، جدكؿ تدفقات الخزينة، ك جدكؿ  -

 .تغيرات الأمكاؿ الخاصة

المعمكمات التي تخص الكحدات في حالة الشراكة، المؤسسات المختمطة، المؤسسات الأـ       -

طبيعة العلاقات، أنكاع  : ك فركعيا، ك كؿ التعاقدات التي تمت مع الكحدات أك مسيرتيا

 التعاقد، حجـ ك قيمة التعاقد، سياسة تحديد الأسعار المتعمقة بالتعاقدات؛

المعمكمات ذات الصبغة العامة أك المتعمقة ببعض العمميات الخاصة ك ذلؾ لمحصكؿ عمى  -

 .الصكرة الصادقة

 

                                                
 ٚسدج ِٕظٛس٠ح ٚ آخشْٚ، ِشجغ عثك روشٖ، ص  1
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 يبين عناصر القوائم المالية ( 04 )الشكل رقم 
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خلاصة الفصل  

لقد تطرقنا في ىذا الفصؿ إلى الأىداؼ الأساسية لمقكائـ ك التقارير المالية ك أىـ مستخدمييا، حيث 

نجد أف الييئات المحاسبية الدكلية أكلت أىتماـ كبير بيا،  فتـ فرض قكائـ مالية جديدة إضافة لقائمة المركز 

المالي ك قائمة الدخؿ تتمثؿ في قائمة التدفقات النقدية التي تبيف كؿ التدفقات النقدية الناتجة عف الأنشطة 

التشغيمية ك أنشطة الإستثمار ك أنشطة التمكيؿ، ك ذلؾ بيدؼ تكضيح أسباب العجز أك الفائض في الخزينة 

الناتجة عف كؿ نشاط، ك قائمة تغيرات حقكؽ الممكية التي تيدؼ إلى تكضيح حركة رؤكس الأمكاؿ الخاصة 

كالأسباب المؤثرة في ذلؾ، كما تـ إستحداث قائمة أخرل تتمثؿ في الملاحؽ ك التي ىي عبارة عف 

الإيضاحات ك اليكامش المتعمقة بالسياسات المحاسبية المتبعة خلاؿ إعداد القكائـ المالية ك أىـ الجداكؿ 

. الممحقة بالقكائـ المالية 

ك منو إستنتجنا أف القكائـ ك التقارير المالية ىي المنتج النيائي لنظاـ المعمكمات المحاسبي ك الذم 

تفصح فيو المؤسسة عف جميع المعمكمات المرتبطة بأنشطتيا ك مركزىا المالي ك نتائجيا المتحققة خلاؿ 

 .الدكرة المالية، مما تساعد عمى إتخاذ القرارات السميمة مف طرؼ جميع مستخدمييا 
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:  تمهيد

 ،   قياس الأحداث المالية لممؤسسة مف المعركؼ أف المحاسبة المالية بشكؿ عاـ تيدؼ إلى تحديد ك

إيصاؿ نتائج القياس إلى مستخدمي القكائـ المالية، الأمر الذم يستكجب كجكد معايير محددة يتـ بمكجبيا  ك

. قياس بنكد القكائـ المالية بمكثكقية

معالجتيا  كيفية الإعتراؼ بيا ك ختلافيا مف حيث زمف كقكعيا ك إنظرا لتعدد بنكد القكائـ المالية ك ك

 مما أدل إلى صعكبة قياسيا بمكثكقية، الأمر الذم أدل بالييئات المحاسبية المختصة ،ضمف القكائـ المالية

لمعالجة ىذه العناصر كفؽ  (IAS/IFRS)الإبلاغ المالي الدكلية  لإصدار مجمكعة مف معايير المحاسبة ك

ذلؾ بيدؼ الكصكؿ إلى تكافؽ محاسبي عمى مستكل المؤسسات  أسس متفؽ عمييا عالميا، ك قكاعد ك

. الإقتصادية في العالـ

         تعدد تمؾ المعايير التي تعالج متطمبات قياس بنكد القكائـ المالية المختمفة  لكف بسب تكسع ك ك

ختيارىا عمى إتعقيدىا في بعض الأحياف، سكؼ نقتصر في مجاؿ دراستنا عمى بعض المعايير التي تـ  ك

في نفس الكقت ترتكز  أساس مدل معالجتيا لأحداث مالية كاسعة الإنتشار في المؤسسة الإقتصادية، ك

. قياسيا أك تقييما ضمف القكائـ المالية دراستنا عمى كيفية الإعتراؼ بالعناصر أك البنكد ك

: نطلاقا مما سبؽ، سنتطرؽ في ىذا الفصؿ إلى المباحث التالية إك

؛ تقييـ بنكد الأصكؿ - 

؛ تقييـ بنكد الخصكـ - 

. تقييـ بنكد أخرل - 
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تقييم بنود الأصول : المبحث الأول

 تمثؿ الأصكؿ أىـ المكارد لدل العديد مف المؤسسات، حيث تعتبر المصدر الرئيسي لنجاح تمؾ

غير المممكسة بشكؿ جكىرم في مساعدة المؤسسة في القياـ  المؤسسات، فتساىـ الأصكؿ المممكسة ك

  بأنشطتيا الرئيسية، حيث يتـ إستخداـ ىذه الأصكؿ في تسيير أعماؿ المؤسسة مف خلاؿ عمميات الإنتاج 

تكاد لا تخمك ميزانية أم مؤسسة ميما  الخدمات، أك تأجيرىا لمغير أك لأغراض إدارية، ك أك تكريد البضائع ك

التي يطمؽ عمييا في كثير  المعدات، ك المصانع ك  مف كجكد أحد عناصر الممتمكات كاكانت طبيعة عممو

. مف الأحياف الأصكؿ الثابتة أك الأصكؿ غير المتداكلة

المدينكف مف أبرز الأصكؿ المتداكلة التي تمتمكيا المؤسسة،  الأصكؿ المالية ك كما يعتبر المخزكف ك

  حيث تعتبر محكر العمميات التشغيمية التي تستمد المؤسسة منيا قدرتيا عمى الإستمرار لإرتباطيا 

ترتبط بالمصركفات التي تمثؿ  بالإيرادات التشغيمية التي تمثؿ التدفؽ الداخمي الناتج عف عمميات البيع، كما

. باقي العمميات ذات العلاقة الناتج عف عمميات الشراء ك التدفؽ الخارجي ك

غيرىا مف الأصكؿ الأخرل خلاؿ مدة   عمى العناصر السابقة كأالأحداث التي تطر نتيجة لمتغيرات ك ك

تقييميا بأساليب  بالتالي تغير قيميا مف فترة لأخرل، مما يستكجب معالجتيا ك حياتيا أك مدة إستغلاليا ك

. كفؽ معايير محاسبية دكلية معينة مختمفة ك

: مف خلاؿ ىذا المبحث سنتطرؽ إلى تقييـ بنكد الأصكؿ كفؽ النقاط التالية ك

؛ الأصكؿ الغير المممكسة تقييـ الأصكؿ المممكسة ك-  

؛ إنخفاض القيمة حساب الإىتلاؾ، الإطفاء ك-  

؛ تقييـ الأصكؿ المالية-  

. تقييـ الأصكؿ المتداكلة-  
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الأصول غير الممموسة  تقييم الأصول الممموسة و: المطمب الأول

المعدات مف المحاسبات التي ركزت معايير المحاسبة الدكلية  تعتبر محاسبة الممتمكات، المصانع ك

     المصانع  الممتمكات ك " (IAS16)ىك المعيار المحاسبي الدكلي عمييا، حيث أفردت ليا معيارا مستقلا ك

عممية قياسو محاسبيا،  شركط الإعتراؼ بو ك الذم يتناكؿ تعريؼ الأصؿ المممكس ك ، ك"المعدات  ك

 المعايير الأخرل   كما سنرل مف خلاؿ عرضنا ليذا المعيار ك،بالإضافة إلى كؿ ما يتعمؽ بيذه الأصكؿ

. ذات العلاقة بيذا المكضكع

يمتد عمرىا  مف جيتيا تتميز الأصكؿ غير المممكسة بأنو ليس ليا كجكد مادم أك مالي مممكس، ك

     الإنتاجي أك فترة الإنتفاع منيا في الغالب لأكثر مف فترة كاحدة، كما تمتاز بصعكبة التحقؽ مف قيمتيا 

مف الأمثمة الشائعة عمى الأصكؿ  مدل الزيادة أك الإنخفاض فييا في حالة عدـ كجكد سكؽ نشط ليا، ك ك

غيرىا مف  حقكؽ التأليؼ ك الإسـ التجارم ك، براءة الإختراع، العلامة التجاريةك الشيرة : غير المممكسة

لمعالجة ليذه " الأصكؿ غير المممكسة  " (IAS38)تـ تخصيص المعيار الأصكؿ المعنكية الأخرل، ك

 .الأصكؿ

: 1  السابقيف عمىياريفلقد نص كؿ مف المع ك

؛ ك غير المممكسةأف يتـ الإعتراؼ بالأصكؿ المممكسة أتحديد متى يمكف أك يجب -  

؛ ستخداميا لقياس ىذه الأصكؿإتحديد الأسس الكاجب -  

. خسائر التدني التي يمكف أف تطرأ عمى ىذه الأصكؿ الإىتلاؾ ك تكضيح كيفية معالجة الإطفاء ك-  

الأصول غير الممموسة  الإعتراف المبدئي بالأصول الممموسة و: الفرع الأول

 :2 يتـ الإعتراؼ ببند ما كأصؿ مممكس أك غير مممكس عند تكفر الشركط التالية

 
                                                

 .609يحًذ أبى َصاس،جًعت حًٍذاث، يشجع سبك ركشِ، ص  1
. 135طاسق عبذ انعال، انخماسٌش انًانٍت، يشجع سبك ركشِ، ص  2
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؛ إحتماؿ تدفؽ المنافع الإقتصادية المستقبيمة المتكقعة المرتبطة بالأصؿ إلى المؤسسة-  

؛ أف يككف تحت رقابة المؤسسة-  

. يةؽأف يككف مف الممكف قياس تكمفة الأصؿ بمكثك-  

راء المنفصؿ، أك شيتـ إمتلاؾ أك إقتناء ىذه الأصكؿ بالعديد مف الطرؽ، فقد يتـ ذلؾ مف خلاؿ اؿ ك

الإقتناء كجزء مف إندماج الأعماؿ، أك التطكير الذاتي مف قبؿ نفس المؤسسة كالشيرة مثلا، أك مف خلاؿ 

. عمميات مبادلة أصكؿ بعضيا ببعض، أك مف خلاؿ منحة حككمية

عمما أنو لا يمكف الإعتراؼ بالأصؿ غير المممكس بشكؿ مستقؿ في حالة شرائو مع مجمكعة مف 

عزلو عف الأصكؿ الأخرل، حيث يعالج في مثؿ ىذه الحالة  عدـ قدرة المؤسسة عمى تحديده ك الأصكؿ ك

. كجزء مف الشيرة

ىناؾ بعض المبادلء تؤخذ في الحسباف أثناء الإعتراؼ بالأصكؿ المممكسة في حالة التجميع أك  ك

: 1ث الفصؿ حي

 يمكف تجميع بعض العناصر ضمف الأصكؿ المممكسة تحت بند كاحد إذا كانت أىميتيا النسبية -

      عالية لتجنب التكمفة المفرطة في الحفاظ عمى السجلات المتعمقة بتمؾ الأصكؿ تليس (القيمة)

 ؛غيرىا مف التكاليؼ إحتساب إىتلاكو السنكم ك ك

 ؛المعدات المصانع ك يمكف تسجيؿ قطع الغيار الرئيسية ضمف بنكد الممتمكات ك -

التي تحافظ عمى الحالة التشغيمية  ك، الصيانة للأصكؿ المممكسة يتـ إعتبار مصاريؼ الإصلاح ك -

مثؿ  ،الإنتاجي لو كمصركؼ يقفؿ في جدكؿ النتائج لى زيادة العمرإتؤدم  لا العادية للأصؿ ك

 ؛تكمفة قطع الغيار الصغيرة المتعمقة بالأصؿ أجكر عماؿ الصيانة ك

 

                                                
Jean-François des Robert, François Méchin, Hervé Puteaux, op.,cit, 2004, p37.  1  
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كاف العمر  إجمالي تكمفتو كمع إذا كانت بعض أجزاء أصؿ مممكس ذات أىمية نسبية عالية مقارنة  -

  إىتلاؾ الإنتاجي للأجزاء المضافة يختمؼ عمى العمر الإنتاجي المتبقي للأصؿ فيجب تسجيؿ ك

 ؛تمؾ الأجزاء بشكؿ منفصؿ عف الأصؿ

الطائرات كؿ ثلاث  شاممة مثؿ الصيانة التي تتـ لمسفف ك عند القياـ بإجراء عمميات صيانة دكرية ك -

إطفائيا عمى مدار الفترة الزمنية التي تغطييا فترة  فإنو يتـ رسممة ىذه التكاليؼ ك، أك أربعة سنكات

. الصيانة

الأصول غير الممموسة  قياس الأصول الممموسة و: الفرع الثاني

: 1 يتـ قياسيا كما يمي ك

القياس المبدئي : أولا

الأصكؿ غير المممكسة حسب طريقة إمتلاكيا مف طرؼ المؤسسة،  تقاس تكمفة الأصكؿ المممكسة ك

 :حيث يتـ كما يمي

الممثمة في جميع التكاليؼ الضركرية التي تتحمميا   يقاس بالتكمفة ك:حالة شراء أصل بشكل منفصل- 1

.  الأصؿ مف أجمومشترأبالشكؿ الذم  المؤسسة حتى يصبح الأصؿ جاىزا للإستخداـ ك

 في ىذه الحالة تقاس تكمفة الأصؿ كفؽ معيار الإبلاغ :حالة تممك أصل من خلال إندماج الأعمال- 2

يتـ الإعتراؼ بالأصؿ  بالقيمة العادلة لو في تاريخ الإندماج، ك" إندماج الأعماؿ ( "IFRS3)المالي الدكلي 

. غير المممكس بشكؿ منفصؿ عف الشيرة إذا كاف بالإمكاف تحديدىا

 في ىذه الحالة يقاس الأصؿ المستمـ بقيمتو العادلة، :حالة مبادلة أصل بأصل مشابه أو غير مشابه- 3 

أف تقاس القيمة  ليس لكجكد مجاممة أك علاقات بيف الطرفيف، ك بشرط أف يككف ىذا التبادؿ عمؿ التجارم ك

 .العادلة للأصؿ بمكثكقية

                                                
 .614يحًذ أبى َصاس، جًعت حًٍذاث، يشجع سبك ركشِ،ص  1
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أما في حالة عدـ إمكانية القياس بالقيمة العادلة، فيجب قياس الأصؿ المستمـ بالقيمة المسجمة للأصؿ 

خسائر  التي تساكم تكمفة الأصؿ مطركحا منيا متراكـ الإطفاء أك متراكـ الإىتلاؾ ك المتنازؿ عنو ك

 .إنخفاض القيمة

 ىناؾ أصكؿ غير مممكسة يتـ تطكيرىا داخميا مف قبؿ :(التطوير الذاتي)حالة تصنيع الأصل داخميا-4

التمييز عف  كانت قابمة لمتحديد ك  حيث يتـ الإعتراؼ بيا إذا أمكف قياس تكاليفيا بمكثكقية ك،المؤسسة

   يتكقع أف يتحقؽ منيا تدفؽ منافع مستقبمية، لكف ىناؾ بعض الأصكؿ غير المممكسة   ك،الأصكؿ الأخرل

الشيرة، الأسماء التجارية، : الإعتراؼ بيا كأصكؿ معنكية مثؿ (IAS38)المكلدة داخميا يمنع المعيار ك

البيانات الإدارية، عناكيف النشر، قكائـ الزبائف، لأف قياس تكاليؼ إنشاء ىذه العناصر لا يمكف أف يتـ بشكؿ 

. بالتالي يتكجب عدـ الإعتراؼ بيا مكثكؽ، ك مكضكعي ك

أما الأصكؿ المممكسة المصنعة داخميا فتحدد تكمفتيا بنفس الأسس المستخدمة لتحديد تكمفة المخزكف 

. ، لأنيا ناتجة عف العمميات العادية لممؤسسة"المخزكف" (IAS2)بمكجب معيار 

 في ىذه الحالة يتـ تخفيض قيمة الأصؿ المممكس بمقدار :حالة حصول المؤسسة عمى منحة حكومية- 5

. يستيمؾ الرصيد الباقي عمى مدار العمر الإنتاجي للأصؿ تمؾ المنحة ك

القياس اللاحق : ثانيا

 كذلؾ الأصؿ المممكس سمح كؿ مف المعيار القياس المبدئي للأصؿ غير المممكس ك بعد الإعتراؼ ك

(IAS38)  ك المعيار(IAS16)1 ىما حؽ للأصؿ كلا إستخداـ أحد النمكذجيف في القياس اؿ :

بمكجب ىذا الأسمكب يتـ تسجيؿ الأصؿ عند إعداد القكائـ  : Modèle du coûtنموذج التكمفة -1

للأصؿ  )أك مجمع الإىتلاؾ المتراكـ  (للأصؿ غير المممكس)المالية بالتكمفة مطركحا منيا الإطفاء المتراكـ 

 .مجمع خسائر إنخفاض قيمة الأصؿ ك (المممكس

                                                
1Robert Obert, Pratique des Normes IFRS, 3eme édition, DUNOD, Paris, 2006, p 258.  
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أما بمكجب ىذا الأسمكب فيتـ التسجيؿ : Modèle de la juste valeurنموذج إعادة التقييم - 2

يتـ إعادة التقييـ  خسائر إنخفاض القيمة، ك المتراكـ ك (الإطفاء)بالقيمة العادلة مطركحا منيا الإىتلاؾ 

 .بإنتظاـ بحيث لا يختمؼ المبمغ المسجؿ في تاريخ بشكؿ كبير عف قيمتو العادلة

: 1 يتـ تطبيؽ ىذا الأسمكب كفؽ المتطمبات التالية ك

إذا تـ تطبيؽ أسمكب إعادة التقييـ عمى فئة مف فئات الأصكؿ، فيجب إعادة تقييـ كامؿ الفئة التي  -

 ؛ينتمي ليا الأصؿ المعاد تقييمة

عند إعادة تقييـ أصؿ يتـ الإعتراؼ بالزيادة في قيمة ذلؾ الأصؿ عف تكمفتو ضمف حقكؽ الممكية  -

إذا حدث إنخفاض لاحؽ في قيمة الأصؿ المعاد تقييمو يتـ  ، ك" فائض إعادة التقييـ "في حساب 

بحيث لا يتجاكز المبمغ رصيد   ك،قيد الإنخفاض في القيمة بجعؿ حساب فائض إعادة التقييـ مدينا

 ؛فائض إعادة التقييـ

إذا انخفض المبمغ المسجؿ للأصؿ نتيجة إعادة التقييـ يتـ الإعتراؼ بخسارة إنخفاض القيمة في  -

عند إرتفاع القيمة في فترة لاحقة يتـ زيادة  ، ك(بعد إستنفاذ رصيد فائض إعادة التقييـ)قائمة الدخؿ 

 ؛الإعتراؼ بأرباح إستعادة خسارة التدني التي حصمت في الفترات السابقة قيمة الأصؿ ك

 : يميتتـ المعالجة المحاسبية لمزيادة في القيمة العادلة عف القيمة المسجمة في الدفاتر للأصؿ كما ك -

مف ثـ زيادة المتبقي مف زيادة  خسائر إنخفاض القيمة ك ك (الإىتلاؾ المتراكـ)إلغاء الإطفاء المتراكـ أك - 

؛ القيمة العادلة إلى حساب الأصؿ

رصيد متراكـ خسائر  ك (مجمع الإىتلاؾ)ك أرصيد مجمع الإطفاء  إعادة إحتساب مبمغ تكمفة الأصؿ ك- 

إنخفاض القيمة بالتناسب مع إعادة بياف المبمغ المسجؿ الإجمالي بحيث يككف المبمغ الصافي مساكيا لمقيمة 

 .العادلة
                                                

1 Bernard Raffournies, Les Normes Comptables Ienternationales, IFRS/IAS, 2eme édition economica, Paris, 2005,     

p 140.  
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ما قبل التشغيل  مصاريف التأسيس و قياس تكاليف البحث والتطوير و: ثالثا

: يمكف تكضيحيا كالآتي ك

 يتـ معالجة التكاليؼ المتكبدة خلاؿ فترة البحث كمصركؼ ضمف قائمة الدخؿ، نظرا :تكاليف البحث -1

مف الأمثمة عمى  لعدـ قدرة المؤسسة عمى إظيار كجكد أصؿ غير مممكس لـ يصؿ بعد مرحمة التطكير، ك

البحث   ك عممية تطبيؽ لنتائج جديدة الأنشطة التي تيدؼ لمحصكؿ عمى معرفة جديدة، ك: أنشطة البحث

. 1الأنظمة المكاد ك عف بدائؿ لمعمميات ك

 يتـ الإعتراؼ بالأصؿ غير المممكس المكلد داخميا عدا الشيرة عندما يككف قابلا :تكاليف التطوير- 2

. لمتمييز أك التحديد عف الأصكؿ الأخرل مثؿ الإعتراؼ بتطكير تقنية إنتاج جديدة

: 2بشكؿ عاـ يجب الإعتراؼ بتكاليؼ عممية التطكير كأصؿ غير مممكس إذا تكفرت الشركط التالية  ك

 ؛إستخداـ أك بيع الأصؿ غيرىا مف المكارد لإكماؿ تطكير ك تكفر المكارد الفنية كالمالية المناسبة ك -

القدرة عمى قياس النفقات المتعمقة بو  قدرة المؤسسة عمى إستخداـ أك بيع الأصؿ غير المممكس، ك -

. خلاؿ تطكيره بشكؿ مكثكؽ

  أما خلاؿ المرحمة التي تسبؽ تكفر البنكد المحددة أعلاه فيتكجب الإعتراؼ بالتكاليؼ المنفقة لغايات 

عدـ رسممتيا، في حيف تبدأ عممية رسممة تكاليؼ التطكير إعتبارا مف تاريخ تحقؽ  التطكير كمصركؼ ك

. المؤسسة مف تكفر ىذه البنكد

تستفيد منيا المؤسسة  تشمؿ التكاليؼ التي تدفع قبؿ بدء المؤسسة أعماليا ك  ك:مصاريف التأسيس- 3

    مف أمثمتيا تكاليؼ دراسات الجدكل الإقتصادية، المصاريؼ القانكنية لترخيص المؤسسة  عمى مدار حياتيا، ك

 .الرسكـ المقطكعة التي تدفع مرة كاحدة ك

 
                                                

. 171حسٍٍ انماضً، يأيىٌ حًذاٌ، انًحاسبت انذونٍت و يعاٌٍشها، يشجع سبك ركشِ، ص  1
 .162َفس انًشجع أعلاِ، ص  2
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بالتالي  العمكمية المدفكعة قبؿ بدء العمؿ، ك ىي المصاريؼ الإدارية ك  ك:مصاريف ما قبل التشغيل- 4

فيي المصاريؼ التي تستفيد منيا فترة ما قبؿ بدء المؤسسة لنشاطيا، مثؿ مصركؼ إصدار منتج جديد أك 

 .مصاريؼ ركاتب العماؿ قبؿ بدء العمؿ

إنخفاض القيمة  حساب الإهتلاك، الإطفاء و: المطمب الثاني

:  يمي يتـ التطرؽ إلى ىذه العناصر كما ك

الإهتلاك والإطفاء  : الفرع الأول

ذك العمر الإنتاجي المحدد بتكزيع  (أك إطفاء الأصؿ غير المممكس)يتـ إىتلاؾ الأصؿ المممكس  ك

القيمة المتبقية المتكقعة في نياية العمر – تكمفة الأصؿ أك القيمة البديمة لمتكمفة )مبمغ الإىتلاؾ أك الإطفاء 

يبدأ الإىتلاؾ أك الإطفاء عندما يككف  عمى أساس منتظـ خلاؿ العمر الإنتاجي المتكقع للأصؿ، ك (الإنتاجي

أك يتـ إعادة  (بيعو أك التخمي عنو كخردة)يتكقؼ عندما يتـ إلغاء الإعتراؼ بو  الأصؿ جاىزا للإستخداـ ك

قد نص  تصنيفو كأصؿ محتفظ بو برسـ البيع، حيث تنكم المؤسسة التخمص منيا ببيعيا، ك

    عمى كيفية قياسيا "  العمميات المتكقعة الأصكؿ غير المتداكلة المحتفظ بيا لمبيع ك  "(IFRS5)المعيار

عرضيا، حيث يتـ قياسيا بالقيمة المرحمة أك القيمة العادلة مطركحا منيا المصاريؼ اللازمة لمبيع أييما  ك

  .1 يتـ التكقؼ عف إىتلاكيا تعرض كبند مستقؿ في الميزانية، ك أقؿ، ك

في حالة إختلاؼ العمر الإنتاجي لبعض أجزاء الأصؿ، يتـ تحديد مبمع الإىتلاؾ لتمؾ الأجزاء  ك

     ، كما يتـ فصؿ قيمة الأراضي عف المباني (مثاؿ ذلؾ أجزاء الطائرة)بشكؿ مستقؿ عف الأجزاء الأخرل 

 طريقة الإىتلاؾ أك القيمة المتبقية للأصؿ ك يجب مراجعة العمر الإنتاجي ك ك .تستيمؾ المباني فقط ك

 كتشاؼ تغيير في نمط الإستفادة مف المنافع الإقتصادية للأصؿ يجب إفي حالة  الإطفاء بشكؿ دكرم، ك

 

                                                
 .760يحًذ أبى َصاس، جًعت حًٍذاث، يشجع سبك ركشِ، ص  1
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السياسات المحاسبة، " (IAS8)ذلؾ حسب المعيار المستقبيمة، كك أك معالجة ذلؾ لمفترة الحالية  تغيير

تـ معالجة مبمغ الإىتلاؾ أك الإطفاء السنكم للأصؿ  مك. 1" الأخطاء  ك التغيرات في التقديرات المحاسبة

 .الأصؿ أك مجمع الإطفاء ليذا الأصؿ دائنا حيث يجعؿ مدينا ك بالإعتراؼ بو كمصركؼ

 2إنخفاض قيمة الأصول : الفرع الثاني

المعيار إلى كصؼ ىذا ييدؼ الإنخفاض في قيمة الأصكؿ، ك  " (IAS36)لقد خصص ليا المعيار 

يطبؽ  مبمغيا القابؿ للاسترداد، ك الإجراءات التي يطبقيا الكياف لضماف أف لا تسجؿ الأصكؿ بما يزيد عف

. عمى جميع الأصكؿ ما لـ تكف معالجة بشكؿ خاص كفؽ معيار آخر

م مؤشر أكفؽ ىذا المعيار يجب عمى الكياف تقدير في تاريخ إعداد القكائـ المالية ما إذا كاف ىناؾ  ك

الذم يمثؿ أعمى قيمة بيف صافي  عندىا يقدر المبمغ القابؿ للإسترداد ك الأصؿ قد تنخفض قيمتو، ك يدؿ أف

ستخدامو، فصافي سعر البيع ىك المبمغ الذم يمكف الحصكؿ عميو مف بيع الأصؿ في إقيمة  ك سعر البيع

ستخداـ إراغبة بعد خصـ التكاليؼ الإضافية المباشرة أما قيمة  طبيعية بيف أطراؼ مطمعة ك ظركؼ منافسة

 ؿ ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػاؿ الأصػػػػػػػستعـإستمرار إالقيمة الحالية لمتدفقات النقدية المستقبمية المقدرة المتكقعة مف  الأصؿ فتمثؿ

   بغض النظر عمى ظيكر ىذه المؤشرات أـ لا يقكـ الكياف  إنتياء عمره الإنتاجي، ك التخمص منو بعد ك

 :يمي بما

تمؾ التي   ك،نخفاض القيمة للأصكؿ غير المممكسة التي ليا عمر إنتاجي غير محددإختبار إإجراء  -

؛ ليست متاحة للإستخداـ مف خلاؿ مقارنة قيمتيا الدفترية بمبمغيا القابؿ للإسترداد 

 ؛Good will إجراء الإختبار السنكم لإنخفاض قيمة الشيرة -

 

                                                
1

. 620يحًذ أبى َصاس، جًعت حًٍذاث، يشجع سبك ركشِ، ص 
سفٍك ٌىسفً، انُظاو انًحاسبً انًانً بٍٍ الإسخجابت نهًعاٌٍش انذونٍت و يخطهباث انخطبٍك، يزكشة نٍُم شهادة انًاجسخٍش، حخصص يحاسبت و حذلٍك،  2

 .138، ص 2011جايعت حبست، 
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إلا إذا قائمة الدخؿ نخفاض القيمة للأصؿ كعبء في إحسب ىذا المعيار يتـ الإعتراؼ بخسارة  ك

  التقييـ  خسائر إعادةانوتعمقت بأصؿ مسجؿ بمبمغ معاد تقييمو بمكجب معيار محاسبي أخر فتعالج عمى أ

 تدرج ا في السنكات السابقة غير مبررةبونخفاض القيمة المعترؼ إإذا تبيف أف خسارة  كفؽ لذلؾ المعيار، ك

 فتعتبر   أخرمحاسبي  كنكاتج، إلا إذا تعمقت بأصؿ مسجؿ بمبمغ معاد تقييمو بمكجب معيارقائمة الدخؿفي 

 بشكؿ الأصكؿ نخفاض قيمةإيتطمب المعيار تحديد خسارة  تعالج كفؽ ذلؾ المعيار، ك إرتفاع إعادة التقييـ ك

 الكياف تحديد عمى منفرد مف خلاؿ تحديد المبمغ القابؿ للاسترداد لذلؾ الأصؿ، أما إذا تعذر ذلؾ يتكجب

 لكحدة تكليد النقد المنتمية مقارنتيا مع القيمة الدفترية لكافة الأصكؿ المبمغ القابؿ للإسترداد لكحدة تكلد النقد ك

نخفاض القيمة إ خسائر حكؿ يجب أف تشمؿ القكائـ المالية معمكمات  ك،(مثؿ آلة إنتاج ضمف خط إنتاجي)

 .  قائمة تغيرات حقكؽ الممكية أكالدكرة  خلاؿقائمة الدخؿالمبالغ المستردة لكؿ فئة مف مكجكدات  ك

 تقييم الأصول المالية غير المتداولة: المطمب الثالث

تختمؼ المعالجة المحاسبية للإستثمارات المالية في الأسيـ بإختلاؼ نسبة تممؾ الشركة المستثمرة في 

الإستثمار في الشركات : أسيـ الشركة المستثمر بيا، حيث تقسـ ىذه الإستثمارات إلى ثلاث فئات رئيسية ىي

     سنتطرؽ إلى النكعيف الأكؿ  الإستثمارات المالية قصيرة، ك الإستثمار في الشركات الزميمة كك التابعة، 

التطرؽ يتـ ، في حيف (الأصكؿ غير المتداكلة)الثاني لككنيا ضمف الإستثمار في الأمكاؿ طكيمة الأجؿ  ك

 .لمنكع الثالث خلاؿ تقييـ الأصكؿ المالية المتداكلة، كما نتناكؿ الضرائب المؤجمة كأصؿ مالي طكيؿ الأجؿ

الإستثمار في الشركات التابعة : الفرع الأول

ىنا يككف لممستثمر  مف أسيـ الشركة المستثمر بيا، ك% 50حيث تممؾ الشركة المستثمرة أكثر مف 

 ة بيف ػػػػػػػػػتابع ة قابضة كػػبالتالي تنشأ علاؽ التشغيمية لمشركة المستثمر بيا، ك ة كػػػرة عمى القرارات الماليػػسيط
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قكائـ اؿ "(IAS27)تعالج ىذه الإستثمارات ضمف المعيار الشركتيف، مما يتطمب إعداد قكائـ مالية مكحدة، ك

بالتالي يتـ تقييـ  ك". إندماج الأعماؿ "(IFRS3)معيار الإبلاغ المالي الدكلي  ك" المالية المكحدة كالمنفصمة

  :1ىذه الإستثمارات كما يمي

القياس عند التممك :أولا

 :تستخدـ الشركة القابضة عند  تممؾ أسيـ الشركة التابعة إحدل الطريقتيف

      إلتزامات الشركة التابعة حسب القيمة العادلة، مما  حيث تعتمد عمى تقييـ أصكؿ ك: طريقة الشراء- 1

؛ إلتزامات الشركة التابعة القيمة العادلة لأصكؿ ك يؤدم إلى ظيكر فركقات بيف القيمة الدفترية ك

بالتالي لا  إلتزامات الشركة التابعة بالقيمة الدفترية، ك حيث تقيـ أصكؿ ك: طريقة المصالح المشتركة- 2

. يككف ىناؾ أية فركقات

القياس اللاحق : ثانيا

أما عف كيفية معالجة التغير عمى حساب الإستثمار في دفاتر الشركة القابضة خلاؿ الفترات المكالية 

: إستعماؿ إحدل الطرؽ الثلاث كىي (IAS27)لمتممؾ، فأكجب المعيار

 فحسب ىذه الطريقة يتأثر حساب الإستثمار في الشركة التابعة في نياية كؿ عاـ :طريقة الممكية- 1

 :بالأمكر التالية

؛ الشركة التابعة( أك خسارة)بمقدار حصة الشركة القابضة في أرباح  (قضأك تخفي)يتـ زيادتو - أ

القيمة  بمقدار الجزء الكاجب إطفاءه سنكيا مف الفرؽ بيف القيمة العادلة ك (أك زيادتو) قيتـ تخفيض- ب

؛ الدفترية لأصكؿ الشركة التابعة

 .يتـ تخفيضو بمقدار حصة الشركة القابضة مف تكزيعات أرباح الشركة التابعة- ج

 

                                                
. 443يحًذ أبى َصاس، جًعت حًٍذاث، يشجع سبك ركشِ، ص  1
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 حسب ىذه الطريقة يتأثر حساب الإستثمار في الشركة التابعة سنكيا :طريقة الممكية غير المكتممة- 2

بحصة الشركة القابضة مف تكزيعات أرباح الشركة  بحصة الشركة القابضة مف أرباح الشركة التابعة، ك

. المشار إلييما أعلاه (ج)ك  (أ)التابعة، أم البنديف 

 كحسب ىذه الطريقة فيتـ إثبات قيد حصة الشركة القابضة مف تكزيعات أرباح الشركة :طريقة التكمفة- 3

 حسب ىذه  تكمفة إيراد، كاؿ الأرباح بمكجب طريقة اتتعتبر تكزيع في نياية كؿ عاـ، ك(  (ج)البند )التابعة

الطريقة يبقى رصيد حساب الإستثمار في الشركة التابعة دكف تغيير خلاؿ الفترات المكالية لمتممؾ، أم يبقى 

. مثبتا بالتكمفة المدفكعة عند التممؾ

 الإستثمار في الشركات الزميمة: الفرع الثاني

الشركة  ) مف أسيـ الشركة المستثمر بيا50% ك %20مابيف  (الشركة المدمجة)حيث يمتمؾ المستثمر

، ك بالتالي يحكز عمى نفكذ ىاـ يمكنو مف المشاركة في إتخاذ القرارات المالية ك التشغيمية في لمشركة (الزميمة

 عمى أف تسجؿ المساىمات في الشركات الزميمة في الذم ينص (IAS28)الزميمة، ك تعالج ضمف المعيار 

ثـ يعمد إلى  تقضي بتسجيؿ المساىمات في البداية بسعر التكمفة التي القكائـ المكحدة كفؽ طريقة المعادلة

. 1تعديؿ القيمة المحاسبية لتعكس حصة المستثمر في نتائج الشركات الزميمة، بعد تاريخ الحيازة

الضرائب المؤجمة كأصل : الفرع الثالث

خصميا مف )مف المتكقع إستردادىا  ىي مبالغ ضرائب الدخؿ المدفكعة مقدما لمسمطات الضريبية ك

 :2يمي تتعمؽ بما في الفترات اللاحقة، ك (ضرائب الدخؿ

 

 

                                                
1
Catherine Maillet Baudrier, Anne LE MANH, Les normes comptable internationales IAS/IFRS, 4 éditions, 

Foucher, Paris, France, 2006, P26.    

Jean-François des Robert, François Méchin, Hervé Puteaux, op.,cit, 2004, pp 69-70. 2  
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الزيادة في الضريبة الكاجبة السداد بمكجب قانكف الضريبة عف ضريبة الدخؿ المستحقة بمكجب  -

بحيث يمكف خصـ تمؾ الزيادة مف الضرائب المستحقة عمى  المحاسبة المالية عف الفترة الحالية، ك

 ؛المؤسسة في المستقبؿ

الإستفادة منيا ضريبيا خلاؿ الفترات القادمة، أم يمكف خصـ ىذه  الخسائر القابمة لمتدكير ك -

بالتالي تخفيض العبء الضريبي عمى  الخسائر مف الدخؿ الخاضع لمضريبة لمفترات المكالية، ك

 ؛المؤسسة في المستقبؿ

بحيث يحؽ لممؤسسة ، إستنفادىا خلاؿ الفترات اللاحقة الخصكمات الضريبية التي يمكف ترحيميا ك -

 .الإستفادة منيا

بشكؿ عاـ يظير الأصؿ الضريبي المؤجؿ عندما تككف القيمة الدفترية المسجمة للأصؿ أقؿ مف  ك

 .(قيمة الأصؿ كفؽ قانكف الضريبة المطبؽ في البمد الذم تعمؿ بو المؤسسة)أساسو الضريبي 

: 1عمى تقييـ الضرائب المؤجمة كما يمي" ضرائب الدخؿ ( "IAS12)نص المعيار المحاسبي الدكلي  ك

السابقة بالمبمغ القابؿ للإسترداد مف  يجب قياس الأصكؿ الضريبية المتعمقة بالفترات الحالية ك -

 ؛الجيات الضريبية أك المتكقع دفعو ليا، بحيث تستخدـ معدلات الضريبة السائدة بتاريخ الميزانية

في حالة تكقع تغير معدلات الضريبة عمى الدخؿ خلاؿ الفترات القادمة عف المعدلات السائدة خلاؿ  -

 قياس الأصكؿ الضريبية المؤجمة بإستخداـ معدلات الضرائب يجبالفترات الحالية أك الماضية، 

  . الضريبي المؤجؿأك يسدد الإلتزاـىذه الأصكؿ تحقؽ فييا تف تككف سائدة في الفترة التي أالمتكقع 

تقييم المخزونات والأصول المالية المتداولة : المطمب الرابع

حؽ خلاؿ لاسنتطرؽ مف خلاؿ ىذا المطمب إلى كيفية تقييميا عند الإعتراؼ المبدئي ليا ثـ القياس اؿ

. الفترات المكالية

                                                
. 216يحًذ أبى َصاس، جًعت حًٍذاث، يشجع سبك ركشِ، ص  1
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المخزونات : الفرع الأول

  .، المعالجة المحاسبية لممخزكف"المخزكف  " (IAS2)لقد كصؼ المعيار المحاسبي الدكلي 

 الإعتراف بالمخزون: أولا

م المخزكنات في إطار المعيار المحاسبي الدكؿ (IASB)يعرؼ مجمس معايير المحاسبة الدكلية 

(IAS2) "  عمى أنيا كؿ عناصر الأصكؿ التي يتـ إقتناؤىا لغرض إعادة بيعيا في إطار النشاط" المخزكف   

المكازـ التي تستيمؾ خلاؿ  أك المكاد الأكلية ك (قيد الإنجاز)العادم لممؤسسة، أك في شكؿ منتجات متداكلة 

. 1 تقديـ الخدمات المسار الإنتاجي ك

 : 2ىي يقيـ المخزكف في البداية بكؿ التكاليؼ المستحقة مف أجؿ إيصاليا إلى أماكف التخزيف ك ك

 الرسكـ المتعمقة بو بالإضافة إلى كؿ التكاليؼ الضركرية  تشمؿ ثمف الشراء ك  ك:تكمفة الإقتناء- 1

. لإيصاؿ المخزكف إلى أماكف التخزيف

 المكاد الأكلية إلى منتجات الإضافة إلى تحكيؿتشمؿ كؿ التكاليؼ المرتبطة بعممية   ك:تكمفة الإنجاز- 2

. كؿ المصاريؼ الضركرية لإيصاؿ المخزكف إلى أماكف التخزيف

أساسيات تقييم المخزونات  : ثانيا

: 3 تتـ عممية تقييـ المخزكف بثلاث أساليب ىي

 حيث تقيـ المخزكنات بالتكاليؼ المنفقة أكلا، أما بالنسبة لمعناصر التي تعتبر :أسموب التكاليف الحقيقية- 1

، أك أسمكب التكمفة المتكسطة (FIFO)سريعة التمؼ فإنيا تقيـ بإستعماؿ أسمكب الداخؿ أكلا صادرا أكلا 

 (IAS2)منذ تعديؿ المعيار  (LIFO)ر أكلا ادحيف تـ إلغاء أسمكب الداخؿ أخيرا صم ، ؼ(CMP)المرجحة 

 .2003سنة 
                                                

 ،2010 جاَفً 18 و 17 ،  ٌىيً  انىادي، يذاخهت فً انًهخمى انذونً الأول بجايعت كٍفٍت حمًٍٍها  جًال عًىسة، انًعانجت انًحاسبٍت نهًخضوَاث و1

 .8ص
2

 ،عهىو انخسٍٍشي س فيياجسجال ، يزكشة نٍُم شهادة حكٍٍف انمىائى انًانٍت فً انًؤسساث انجضائشٌت وفك يعاٌٍش انًحاسبت انذونٍت ، عبذ انكشٌى شُاي

. 83 ص،2009 جايعت باحُت ،حخصص يحاسبت
 .459خانذ جًال انجعاساث، يشجع سبك ركشِ، ص  3
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  عمى تقديرات لمستمزمات الإنتاج ايعتمد عمى تحديد مسبؽ لمتكاليؼ بناء  ك:أسموب التكاليف المعيارية- 2

 .يجب إعادة فحصيا بإنتظاـ ظركؼ الخاصة بالمؤسسة، ك اؿك

يستخدـ في مؤسسات البيع بالتجزئة التي يكجد لدييا عدد كبير مف الأصناؼ،   ك:أسموب سعر التجزئة- 3

 . مف القيمة البيعية لممخزكفنزيموت حيث يجرم تقدير نسبة ىامش الربح ك

أسمكب التجزئة عمى أف يعطينا  إستخداـ أسمكب التكاليؼ المعيارية ك ( IAS2 )لقد إشترط المعيار  ك

. نتائج قريبة مف أسمكب التكمفة الفعمية

 تقييم المخزون أثناء الجرد: ثالثا

تقييـ المخزكف بالتكمفة أك صافي القيمة القابمة  ( IAS2 )عند إعداد القكائـ المالية يتطمب المعيار 

التكاليؼ المقدرة – سعر البيع المقدر لممخزكف = صافي القيمة القابمة لمتحقؽ ): لمتحقؽ أييما أقؿ، حيث

. 1(لإتماـ المخزكف كالتكاليؼ الضركرية المقدرة لإتماـ عممية البيع

سعار بيع المخزكف أك كجكد تقادـ أك تمؼ فيو يتكجب تخفيض تكمفة المخزكف أفي حالة إنخفاض  ك

       الإعتراؼ بالفرؽ كمصركؼ ضمف قائمة الدخؿ  صافي القيمة القابمة لمتحقؽ، ك بالفرؽ بيف التكمفة ك

يتـ تقييـ كؿ عنصر مف عناصر المخزكف كفؽ ىذا  تـ فييا حدكث ىذا الإنخفاض، كمتحميمو لمفترة التي  ك

: 2يمكف تقييميا كما يمي ىناؾ بعض الحالات المبدأ، ك

 التعاقد لتطبيؽ مبدأ التكمفة أك صافي سعار فيتـ الإعتماد عمى أ:حالة وجود بضاعة متعاقد عمى بيعها- 1

 باقي المخزكف يتـ معالجتو د عمى بيعيا، كؽذلؾ بالقدر الذم يتعمؽ بالكمية المتعا القيمة القابمة لمتحقؽ ك

كمخزكف عادم، أما في حالة ككف الكمية المتعاقد عمى بيعيا تزيد عف كمية المخزكف لدل المؤسسة فيتـ 

 ". الأصكؿ المحتممة الإلتزامات ك المخصصات ك " (IAS37)معالجة ذلؾ كفؽ المعيار المحاسبي الدكلي 

 
                                                

. 178حسٍٍ انماضً، يأيىٌ حًذاٌ، انًحاسبت انذونٍت و يعاٌٍشها، يشجع سبك ركشِ، ص  1
. 71يحًذ أبى َصاس، جًعت حًٍذاث، يشجع سبك ركشِ، ص 2
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 قيمة ىذه العناصر إذا كاف مف ض لا يتـ تخفي:المواد الخام أو المهملات التي تدخل في التصنيع-2

المتكقع أف سعر بيع السمعة الجاىزة سيككف بالتكمفة أك أعمى مف التكمفة، أما في حالة ككف تكمفة البضاعة 

 .سيتجاكز صافي القيمة القابمة لمتحقؽ فيتـ تخفيض قيمة مخزكف المكاد الخاـ بالفرؽ

 يقصد بالمنتجات المشتركة المنتجات التي تشترؾ مع بعضيا :المنتجات الثانوية المنتجات المشتركة و- 3

   المصنعة مف الزيت ةػػالبعض في تكاليؼ مكحدة يطمؽ عمييا بالتكاليؼ المشتركة، مثؿ المشتقات البتركلي

بمكجب القيمة البيعية النسبية،  (IAS2)يتـ تكزيع التكاليؼ المشتركة بيف ىذه المنتجات كفؽ المعيار الخاـ، ك

فيي  منتجات فرعية لا تعتبر قيمتيا البيعية ميمة  (لا تعتبر ىدفا لمعممية الإنتاجية)أما المنتجات الثانكية 

. 1 تطرح ىذه القيمة مف التكاليؼ المشتركة نسبيا، يتـ قياسيا بالقيمة القابمة لمتحقؽ ك

الإعتراف بالمخزون كمصروف : رابعا

بالمقابؿ يتـ  عندما يباع المخزكف يتـ الإعتراؼ بالقيمة الدفترية المسجمة ليذا المخزكف كمصركؼ ك

. الإعتراؼ بإيرادات بيع المخزكف

 ةالأصول المالية المتداول: الفرع الثاني

تشمؿ كؿ مف  ك، "الإعتراؼ كالقياس: الأدكات المالية" (IAS39)تعالج ىذه الأصكؿ ضمف المعيار  ك

      الحسابات الجارية  السندات بالإضافة إلى أصكؿ مالية أخرل، مثؿ السيكلة لدل الصندكؽ ك الأسيـ ك

ذلؾ لأغراض القياس  يتطمب المعيار تصنيؼ ىذه الأصكؿ إلى أربعة فئات ك الكدائع لدل البنكؾ، ك ك

 :2تتمثؿ ىذه الأصناؼ فيما يمي اللاحؽ ليذه الأصكؿ عند إعداد القكائـ المالية، ك

ىي المكجكدات التي تـ   ك:(قائمة الدخل)الأصول المالية بالقيمة العادلة من خلال الأرباح والخسائر - 1

إمتلاكيا بشكؿ رئيسي لغرض تكليد ربح مف التقمبات قصيرة الأجؿ في السعر أك ىامش التعامؿ بيا، مثؿ 

  .الأسيـ كالسندات
                                                

 .469خانذ جًال انجعاساث، يشجع سبك ركشِ، ص  1
 .58 -54، ص ص 2007، انذاس انجايعٍت،الاسكُذسٌت، 2طاسق عبذ انعال حًاد، دنٍم حطبٍك يعاٌٍش انًحاسبت انذونٍت، يج 2
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يتـ تقييميا عند إعداد القكائـ المالية أك أم تاريخ لاحؽ بالقيمة العادلة مع الإعتراؼ بفركقات التغيير 

 .1(الأرباح كالخسائر)في القيمة العادلة مف خلاؿ بياف الدخؿ 

تتمثؿ في الأصكؿ المالية ذات المدفكعات الثابتة أك   ك:الأصول المالية المحتفظ بها حتى الإستحقاق- 2

 مكعد الإستحقاؽ، لكف لا تستطيع بيعيا قبؿ يككف لدل المؤسسة القدرة عمى الإحتفاظ بيا  لمتحديد، كالقابمة 

كتقيـ مبدئيا بتكمفة الشراء، ثـ تعالج لاحقا بالتكمفة الميتمكة  . في أسعار السكؽ عف التغيراتظرفبغض اؿ

ذلؾ  يستخدـ في المتمثمة في التكمفة التاريخية مخفضا منيا الإنقاصات المحتممة، ك ك (التكمفة المطفأة)

ار التدني عند كجكد مؤشرات كافية لحدكث إنخفاض بتخضع ىذه الأصكؿ إلى إخت طريقة الفائدة الفعالة، ك

. جكىرم في قيمة تمؾ الأصكؿ

التي لا  ىي الأصكؿ المالية ذات المدفكعات الثابتة أك القابمة لمتحديد ك  ك:الذمم المدينة القروض و- 3

القركض المقدمة  أكراؽ القبض ك تتمثؿ في الحسابات المدينة ك تككف سعرا معمنا في سكؽ نشطة، ك

. (التكمفة المطفأة)تقيـ مبدئيا بتكمفة الشراء، ثـ تعالج لاحقا بالتكمفة الميتمكة  ك. لمزبائف

ىي الأصكؿ المالية التي لا تقع ضمف أم مف الفئات الأخرل، فمثلا   ك:الأصول المالية المعدة لمبيع- 4

كتسجؿ  .حقكؽ الممكية كأصكؿ مالية متاحة لمبيع تصنؼ المؤسسة بعض إستثماراتيا في أدكات الديف ك

،    بقيمة الشراء أك الإصدار مضافا إلييا تكاليؼ العممية (إمضاء العقد)محاسبيا إنطلاقا مف تاريخ الإلتزاـ 

يتـ إعادة قياسيا عند إعداد القكائـ المالية أك في أم تاريخ لاحؽ للإعتراؼ المبدئي بالقيمة العادلة مع  ك

 تستمر المؤسسة الإعتراؼ بفركقات التغير في القيمة العادلة مباشرة ضمف قائمة التغير في حقكؽ الممكية، ك

في الإعتراؼ بذلؾ حتى يتـ إلغاء الإعتراؼ بالأصؿ المالي، عندىا يتـ تحكيؿ رصيد الربح أك الخسارة 

 .2اكـ المدرج ضمف حقكؽ الممكية إلى قائمة الدخؿرالمت

 
                                                

. 9، جًعٍت انًحاسبٍٍ انماَىٍٍٍَ الاسدٍٍٍَ ، ص 2009جًعت حًٍذاث، انخعذٌلاث انحذٌثت عهى انًعاٌٍش انًحاسبٍت انذونٍت حخى بذاٌت  1
2 Catherine Maillet Baudrier, Anne LE MANH,  op cit, p 63.  
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تقييم بنود الخصوم : المبحث الثاني

نظرا لتعدد مصادرىا  المختمفة لتمكيؿ المؤسسة، ك عناصر الخصكـ المصادر الأساسية ك تعتبر

. قكاعد متفؽ عمييا مكثكقية كفؽ معايير ك معالجتيا بدقة كيتطمب ذلؾ 

: سنتطرؽ مف خلاؿ ىذا المبحث إلى النقاط التالية ك

 ؛تقييـ حقكؽ الممكية كحقكؽ الأقمية -

 ؛الضرائب المؤجمة كإلتزاـ تقييـ المخصصات ك -

. الإلتزامات المالية الأخرل تقييـ القركض ك -

حقوق الأقمية  تقييم حقوق الممكية و: المطمب الأول

بالتالي ككنيا محصمة  إلتزاماتيا، ك نعمـ أف حقكؽ الممكية تتمثؿ في الفرؽ بيف أصكؿ المؤسسة ك

الإلتزامات فإنو لا تكجد مشاكؿ خاصة بقياس حقكؽ الممكية، لأف التغيرات التي تحدث  لقياس الأصكؿ ك

صافي التغير الناتج عف مقابمة  عمييا تنعكس مف التغيرات التي تحدث في كؿ مف الأصكؿ ك الإلتزامات ك

     سنتطرؽ مف خلاؿ ىذا المطمب إلى كيفية تقييـ حقكؽ الممكية،  رادات مع بنكد المصركفات، كمبنكد الإ

. كيفية إظيار حقكؽ الأقمية ك

حقوق الممكية : الفرع الأول

لكف  يكجد معيار مستقؿ مف معايير المحاسبة الدكلية يظير المعالجة المحاسبية لحقكؽ الممكية، ك لا

يعد  ىناؾ العديد مف الفقرات التابعة لمعديد مف معايير المحاسبة الدكلية التي تناكلت مكضكع حؽ الممكية، ك

ىي الحد الأدنى الذم يجب عمى  (كخاصة الجزء المتمثؿ في رأس الماؿ)قياس حقكؽ الممكية ميما بإعتبارىا 

يمكف أف يعتمد في قياس حؽ الممكية الذم يظير  المؤسسة أف تحتفظ بو مف أجؿ ضماف حقكؽ الدائنيف، ك

بالتالي فإف إعادة تقييـ أك إعادة صياغة  الإلتزامات، ك في قائمة المركز المالي عمى قياس الأصكؿ ك

 .الإلتزامات يؤدم إلى زيادة أك نقص في حؽ الممكية الأصكؿ ك
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  الناتجتعريؼ الربح كما نجد أف تقييـ رأس الماؿ يعتمد عمى تحديد مفيكـ المحافظة عمى رأس الماؿ ك

 :1 ىناؾ مفيكميف لرأس الماؿ ىما عنو، ك

المفهوم المالي لرأس المال : أولا

حقكؽ الممكية في المؤسسة، كفقا ليذا  ىك مرادؼ لصافي الأصكؿ ك يقصد بو الأمكاؿ المستثمرة ك ك

لصافي الأصكؿ في نياية الفترة  (أك النقدم)المفيكـ فإف الربح ىك المبمغ الناتج كزيادة عمى المبمغ المالي 

ليا في بداية الفترة بعد إستبعاد أية تكزيعات لممالكيف أك  (أك النقدم)المالية بما يتجاكز المبمغ المالي 

. مساىمتيـ خلاؿ الفترة

 المفهوم المادي لرأس المال: ثانيا

كفقا ليذا   الطاقة الإنتاجية لممؤسسة، كنزلةيقصد بو القدرة التشغيمية حيث يعتبر رأس الماؿ بـ ك

أك المكارد أك الأمكاؿ )المفيكـ فإف الربح ىك المبمغ الناتج كزيادة عمى الطاقة الإنتاجية المادية لممؤسسة 

 بعد إستبعاد التكزيعات ،في نياية الفترة المالية بما يتجاكزىا عف بداية الفترة (المطمكبة لتحقيؽ تمؾ الطاقة

 .عمى المالكيف أك مساىمتيـ خلاؿ الفترة

ف مفيكـ المحافظة عمى رأس الماؿ المادم يتطمب إتباع طريقة أفإنطلاقا مف ىذيف المفيكميف، نجد 

الإلتزامات، في حيف يعتمد مفيكـ المحافظة  معالجة التغير في أسعار الأصكؿ ك القيمة الجارية في القياس ك

يتـ إختيار المفيكـ المناسب لرأس الماؿ  عمى رأس الماؿ المالي عمى القياس في ظؿ التكمفة التاريخية، ك

. تبعا لحاجة مستخدمي القكائـ المالية

حقوق الأقمية : الفرع الثاني

ىك ذلؾ الجزء مف صافي نتائج أعماؿ كصافي أصكؿ المؤسسة التابعة كالذم لا تممكو المؤسسة  ك

  ارػػػمف المعي (33)رة ػػػؽػػأف الؼ، حيث ةػػا التابعػػعوػلاؿ مشارمػف خػر ـػاشػر مبػر أك غيػاشػؿ مبػة بشؾػػضػالقاب

                                                
  .205-204حسٍٍ انماضً، يأيىٌ حًذاٌ، انًحاسبت انذونٍت و يعاٌٍشها، يشجع سبك ركشِ، ص ص 1
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أكجبت إظيار حقكؽ الأقمية في الميزانية المكحدة ضمف حقكؽ الممكية ك بشكؿ  (IAS27 )دكلي المحاسبي اؿ

 إعتبرت أف حقكؽ الأقمية ىي مصدر تمكيؿ مف المالكيف  منفصؿ عف حقكؽ الممكية لممؤسسة القابضة، ك

: 1 لإظيار قيمة حقكؽ الأقمية في الميزانية المكحدة، ىناؾ طريقتاف ىما ك . كليس إلتزاـ

 (القابضة)مفهوم مؤسسة الأم : أولا

يقكـ مفيكـ المؤسسة الأـ عمى أف إعداد القكائـ المالية المكحدة يتـ لغاية خدمة مساىمي المؤسسة 

بالتالي فإف ما تممكو الأقمية في المؤسسة التابعة يحسب بناء عمى صافي القيمة الدفترية لأصكؿ  القابضة، ك

 .المؤسسة التابعة

 

 

 

إلتزامات المؤسسة التابعة، يتـ تعديؿ  في حالة إختلاؼ  القيمة الدفترية عف القيمة العادلة لأصكؿ ك ك

يتـ إظيار كامؿ الفرؽ بيف  قيمة الفرؽ في الميزانية المكحدة بنسبة تممؾ المؤسسة القابضة فقط، أم لا

. القيمتيف

مفهوم الوحدة الإقتصادية : ثانيا

بصفتيا مسيطرة عمى قرارات المؤسسة التابعة  نظرا لأف المؤسسة ك حسب مفيكـ الكحدة الإقتصادية ك

الإلتزامات المؤسسة التابعة، فإف إعداد القكائـ المالية المكحدة يتـ مف خلاؿ النظر  تمتمؾ إدارة أصكؿ ك ك

. إلى المؤسستيف بإعتبارىما كحدة إقتصادية كاحدة

 نتيجة لذلؾ فإف قيمة حقكؽ الأقمية تظير في الميزانية المكحدة محسكبة بناء عمى القيمة العادلة ك

 .كبند مستقؿ لصافي أصكؿ المؤسسة التابعة، حيث يتـ إظيارىا ضمف حقكؽ المساىميف ك

                                                
 .439-438يحًذ أبى َصاس، جًعت حًٍذاث، يشجع سبك ركشِ، ص  1

 المؤسسة  صافي القيمة الدفترية لأصكؿXنسبة تممؾ الأقمية في المؤسسة التابعة = حقكؽ الأقمية 
 (حقكؽ المساىميف في التابعة)ة التابع
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أشار إلى ضركرة إظيار كامؿ الفركقات  بمفيكـ الكحدة الإقتصادية، ك ( IAS27 )قد أخذ المعيار  ك

إظيار حقكؽ الأقمية  ة، كميمة العادلة لأصكؿ المؤسسة التابعة عند إعداد القكائـ الماؿؽاؿ بيف القيمة الدفترية ك

 .بناء عمى صافي القيمة العادلة لأصكؿ المؤسسة التابعة

الضرائب المؤجمة كإلتزام  تقييم المخصصات و: المطمب الثاني

سنتناكؿ مف خلاؿ ىذا المطمب، المخصصات أك المؤكنات التي تكضع لمكاجية الأخطار أك  ك

. الخسائر المحتممة، بالإضافة إلى الضرائب المؤجمة كإلتزاـ

 (المؤونات)المخصصات : الفرع الأول

قد تتكبد المؤسسة خسائر أك مصاريؼ سيتـ دفعيا مستقبلا بناء عمى أحداث معينة ستقع في 

 مما ،لكف ىذه المبالغ التي مف المحتمؿ تكبدىا ناتجة عف أحداث تتعمؽ بالفترة المالية الحالية المستقبؿ، ك

لمعالجة ىذه المخصصات تـ  يستمزـ في بعض الحالات إقتطاع مخصص ليا مف أرباح الفترة الحالية، ك

ليكضح "  الإلتزامات المحتممة الأصكؿ ك المخصصات، ك"  (IAS37)تخصيص المعيار المحاسبي الدكلي 

. متى يتـ الإفصاح عنيا فقط متى يتـ الإعتراؼ بالمخصصات ك

الإعتراف بالمخصص : أولا

يجب الإعتراؼ بو عند تمبية جميع الشركط  مبمغ غير مؤكديف، ك المخصص ىك مطمكب ذك تكقيت ك

:  1 التالية

 ؛عندما يككف لدل المؤسسة إلتزاـ حالي نتيجة لحدث سابؽ -

 ؛مف المحتمؿ أف يتطمب تدفؽ صادر مف المكارد التي تمثؿ منافع إقتصادية لتسكية الإلتزاـ -

                                                
1 Robert Obert, op cit, p 37.  

 صافي القيمة العادلة لأصكؿ المؤسسة Xنسبة تممؾ الأقمية في المؤسسة التابعة = حقكؽ الأقمية 

 (حقكؽ المساىميف في التابعة )التابعة 
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 .إمكانية تقدير مبمغ الإلتزاـ بمكثكقية -

 .مالية أف تقيـ عند إقفاؿ كؿ سنة تستعمؿ المؤكنة إلا في النفقات التي خصصت مف أجميا، كك لا 

ينتج الإلتزاـ القانكني  ينتج الإلتزاـ الحالي عف حدث سابؽ ناتج عف إلتزاـ قانكني أك إلتزاـ شرطي، ك ك

بعد البيع، أما الإلتزاـ الشرطي ينتج مف الممارسات السابقة لممؤسسة مف  مف كجكد عقد مثؿ عقد ضماف ما

. 1(دكف كجكد عقد)لمغير  خلاؿ إلتزاميا بتعيداتيا المعمنة لمزبائف ك

مخصص الديكف المشككؾ فييا لا تعتبر مخصصات   يشار ىنا إلى أف مجمع إىتلاؾ الأصكؿ ك:ملاحظة

. إنما حسابات مقابمة لأصكؿ ك ( IAS37)كفؽ المعيار 

 (المؤونة  )قياس المخصص : ثانيا

 :2 القضايا التالية  الأمكر كةعند قياس المخصصات يجب مراعا

قياس أف تككف القيمة التي يتـ الإعتراؼ بيا كمخصص أفضؿ تقدير لممبمغ اللازـ لإطفاء الإلتزاـ  -

 ؛الحالي في تاريخ إعداد الميزانية

حالات عدـ التأكد  لمكصكؿ إلى أفضؿ تقدير، يجب عمى المؤسسة الأخذ بعيف الإعتبار المخاطر ك -

 في التقدير لتؤدم إلى الإعتراؼ ةتتـ المغالا يجب أف لا التي تحيط بالأحداث ذات العلاقة، ك

 ؛بمخصصات أك إلتزامات لا مبرر ليا

. يجب خصـ التدفقات النقدية لمكصكؿ إلى قيمتيا الزمنية، عندما يككف أثر القيمة الزمنية لمنقكد ىاما -

: عند إعادة قياس المخصصات يجب ك

 ؛تعديؿ المخصصات في تاريخ كؿ ميزانية أف تتـ مراجعة ك -

. إذا لـ يعد محتملا كجكد تدفؽ خارج يتـ عكس المخصص في الدخؿ ك -

 
                                                

1 Jean-François des Robert, François Méchin, Hervé Puteaux, op.,cit, 2004, p 56.     
 . 451-450 خانذ جًال انجعاساث، يشجع سبك ركشِ، ص  2
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 1 الضريبة المؤجمة كإلتزام: الفرع الثاني

خصميا مف ضرائب الدخؿ  مف المتكقع ىي مبالغ ضرائب الدخؿ المدفكعة مقدما لمسمطة الضريبية ك

 .لمفترات اللاحقة

 التي تعترؼ بجميع الآثار الضريبية  ستخداـ طريقة الإلتزاـ الضريبي كإيتطمب ىذا المعيار  ك

لمفركقات 

        أك الناشئة في الفترة الحالية،تنعكس في الفترة الحالية المؤقتة سكاءا تمؾ الناشئة في السنكات السابقة ك

 ستنعكس خلاؿ الفترات اللاحقة مف خلاؿ إيجاد الفركقات المؤقتة بيف القيمة الدفترية المسجمة للأصؿ ك

أك  يتكجب الإعتراؼ بالضريبة المؤجمة كنكاتج كالأساس الضريبي لو شرط تقدير قيمة الأصكؿ بمكثكقية، ك

: يستثنى مف ذلؾ  كقائمة الدخؿ في ةأعباء يتعيف تضمينيا بالربح أك الخسارة الظاىر

مثؿ  ا ضمف حقكؽ الممكيةبويتـ الإعتراؼ   كقائمة الدخؿالأرباح التي لا تظير محاسبيا في  -

 تصحيح الأخطاء، فرؽ إعادة التقييـ، فركقات الصرؼ الناجمة عف ترجمة القكائـ المالية لمشركات

 ؛التابعة

. ندماج الأعماؿ بطريقة التممؾإ -

الإلتزامات المالية الأخرى  تقييم القروض و: المطمب الثالث

مختمفة لمتمكيؿ يمكنيا   بدائؿليا لمتمكيؿ يتمثؿ في القركض، لذا ينتج ةدر خارجيامصلممؤسسة 

  (IAS23)لقد تـ كضع المعيار المحاسبي الدكلي النظر إلى تكمفة ىذا التمكيؿ، كبإختيارىا معتمدة في ذلؾ 

. لمعالجة تكاليؼ الإقتراض" تكاليؼ الإقتراض " 

 

                                                
1
 Brun  Stephan, L’essentiel Des Normes Comptables Internationales IAS/IFRS, Gualiano Editeur, Paris, France, 

2004,P143. 
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معالجة القروض : الفرع الأول

 عند الحصكؿ عمى القرض أك حدكث الديف المالي يسجؿ محاسبيا بالتكمفة التي تمثؿ القيمة العادلة 

 لممبمغ الصافي المتحصؿ عميو بعد تخفيض التكاليؼ الثانكية المستحقة أثناء الحصكؿ عميو، أما بالنسبة 

، فتقيـ بالتكمفة (تسجؿ بالقيمة الحقيقية)المتاجرة  لمديكف المالية الأخرل بإستثناء المحتفظ بيا لأغراض

مضافا  الميتمكة، كالمتمثمة في القيمة التي قدرت بيا بالتسجيؿ الأكلي منخفضا منيا التسجيلات الرئيسية ك

. 1المبمغ عند إستحقاقو مجمع الإىتلاكات الناتجة عف الفرؽ بيف المبمغ الأصمي ك (أك مخفضا)إلييا 

 :كتحتكم التكاليؼ الثانكية لمقرض ما يمي

 ؛فكائد السحب عمى المكشكؼ كالقركض -

 ؛إستيلاؾ علاكات الإصدار، أك التسديدات المرتبطة بالقركض -

 ؛ الأعباء المالية المناسبة للإيجار التمكيمي -

 . فركؽ الصرؼ الناجمة عف الإقتراض بالعممة الصعبة -

 :2ميز ىذا المعيار بيف نكعيف مف المعالجة المحاسبية لتكاليؼ الاقتراض ىما لقد ك

عف  تسجؿ تكاليؼ الاقتراض كمصاريؼ في الفترة التي كقعت فييا بغض النظر: المعالجة المرجعية- 1

. الإستفادة مف الأمكاؿ المقترضة

أصؿ مؤىؿ  تكاليؼ الإقتراض التي تكجو مباشرة لشراء، بناء أك إنتاج: (ابهالمسموح )لمعالجة البديمة ا -2

،      قتصادية مستقبمية لمكيافإيتـ تضمينيا في تكمفة الأصؿ عندما يككف مف المحتمؿ أف تحقؽ منافع 

  عمى أف لا تتجاكز مبمغ التكاليؼ التي تـ تضمينيا في تكاليؼ يمكف تحديد التكاليؼ بشكؿ مكثكؽ ك

                                                
1 Le Bouc'h et le Bris, Société Française et Normes IAS/IFRS, présentation d' un outil de simulation, Cerefia, 

Rennes, octobre, 2006, p 69..   
2Boubkair Abderrahmane Adnane, Les Normes Comptables Internationales IAS/IFRS et les Perspectives de Leur 

Adoption en Algérie, Mémoire de Magister ès Sciences de Gestion Option Monnaie et Finances, Faculté des 

Sciences Economiques et des Sciences de Gestion, Université d’Alger 2007, P130. 

 



 الفصل الثالث                                                                                                            تقييم بنود القوائم المالية

 115 

 

تسجؿ  الأصكؿ لمفترة المبمغ الإجمالي لتكاليؼ الإقتراض المتكبدة لنفس الفترة، أما إذا لـ يتحقؽ أحد الشرطيف

. التكاليؼ كمصاريؼ

، حيث تـ إلغاء المعالجة الأساسية السابقة "تكاليؼ الإقتراض  " (IAS23)قد تـ تعديؿ المعيار  ك

ذلؾ بيدؼ  التي كانت تسمح بالإعتراؼ الفكرم بتكاليؼ الإقتراض كمصاريؼ فترة، ك لتكاليؼ الإقتراض ك

الإنسجاـ مع  ـ كغلتحقيؽ التنا قابمية المقارنة بيف القكائـ المالية بيف الشركات، ك تعزيز الإبلاغ المالي ك

. 1 2009 جانفي 01بدأ نفاذ ىذا المعيار إعتبارا مف تاريخ  معايير المحاسبة الأمريكية، ك

الإلتزامات المالية : الفرع الثاني

: الأدكات المالية " (IAS39)تشمؿ الإلتزامات المالية المندرجة ضمف المعيار المحاسبي الدكلي 

. سندات مف مؤسسات أخرل قركض ك كؿ الإلتزامات الكدائع، الذمـ الدائنة ك" القياس الإعتراؼ ك

الإعتراف بالإلتزامات المالية : أولا

  يتـ الإعتراؼ بالإلتزامات المالية في الميزانية عندما تصبح المؤسسة طرفا في إشتراطات تعاقدية 

. دادىا أك إلغاءىا أك التنازؿ عنياسيتـ إلغاء الإلتزامات النقدية عندما يتـ  لأداة مالية معينة، ك

لية اللإلتزامات المالمبدئي القياس : ثانيا

. يتـ قياس عند الإعتراؼ الأكلي بالقيمة العادلة ليا مضافا إلييا التكاليؼ المرتبطة بذلؾ

  الماليةللالتزامات قاللاحالقياس : ثالثا

لممتاجرة  ابوا تقيـ بقيمتيا المطفأة ماعدا الإلتزامات المحتفظ بوالإلتزامات المالية بعد الإعتراؼ الأكلي 

 ممكية   باستثناء المطمكبات المشتقة المرتبطة بتسميـ أداة حقكؽ،المشتقات المطمكبة فتقيـ بقيمتيا العادلة ك

 

 

                                                
. 09جًعت حًٍذاث، يشجع سبك ركشِ، ص  1
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إعادة  كفؽ ىذا المعيار لا يجكز إجراء التي لا يمكف تحديد قيمتيا العادلة فتقيـ بتكمفتيا، ك غير مدرجة ك

. 1 تصنيؼ للأدكات المالية المقيمة بالقيمة العادلة

تقييم بنود أخرى  : المبحث الثالث

التي تيـ العديد مف الأطراؼ  الرئيسية في القكائـ المالية، ك تمثؿ الإيرادات إحدل العناصر اليامة ك

 لذلؾ تـ  كفاءة الإدارة في إستغلاؿ الأصكؿ المتاحة لدييا، ك ذات العلاقة بالمؤسسة لتقييـ ربحية المؤسسة ك

لمعالجة الإيرادات مف خلاؿ تحديد تكقيت " الإيراد " ، (IAS18)تخصيص المعيار المحاسبي الدكلي 

. تحديد الأسس المستخدمة لقياسيا الإعتراؼ بيا، ك

المصاريؼ الناتجة عف عقكد الإنشاء أك بما تعرؼ أحيانا بعقكد المقاكلات،  ىناؾ بعض الإيرادات ك ك

ليعالج الإيرادات كالتكاليؼ الناتجة عف ىذه " عقكد الإنشاء"  (IAS11)تـ كضع المعيار المحاسبي الدكلي  ك

. العقكد

لجكء العديد مف  المتمثؿ في عقكد التأجير، ك نظرا لإنتشار نكع جديد مف مصادر التمكيؿ ك ك

لمعالجة " عقكد الإيجار" (IAS17)المؤسسات  للإستفادة مف مزاياه، تـ تخصيص المعيار المحاسبي الدكلي

 .ىذا النكع مف العناصر

: مما سبؽ، سنتطرؽ إلى النقاط التالية ك

 ؛(المنح)الإعانات  تقييـ الإيرادات ك -

 ؛التكاليؼ المتعمقة بعقكد الإنشاء تقييـ الإيرادات ك -

. تقييـ عقكد الإيجار -

 

 

                                                
 .147سفٍك ٌىسفً، يشجع سبك ركشِ، ص  1
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 (المنح)الإعانات  تقييم الإيرادات و: المطمب الأول

النتائج مف العمميات  يعرؼ الإيراد بأنو الزيادة في المنافع الإقتصادية خلاؿ الفترة المحاسبية ك

النقدية أك الذمـ المدينة أك )يؤدم حدكث الإيراد إلى تدفقات داخمة للأصكؿ  التشغيمية العادية لممؤسسة، ك

 زيادة قيمة الأصكؿ أك الإنخفاض في قيمة الإلتزامات عمى المؤسسة، مما  ، أك تعزيز ك(أية أصكؿ أخرل

كما تعتبر الإعانات التي تحصؿ عمييا المؤسسة مف أطراؼ خارجية . ينتج عف ذلؾ زيادة في حقكؽ الممكية

. مصدرا ميما لتغطية العجز أك المخاطر التي تتعرض ليا المؤسسة

الإيرادات : الفرع الأول

لمعالجة الإيرادات سكاء كانت نتيجة بيع " الإيراد  " (IAS18)خصص المعيار المحاسبي الدكلي 

الأسس  السمع أك تقديـ الخدمات أك الأنكاع الأخرل للإيرادات، مف خلاؿ تحديد تكقيت الإعتراؼ بيا ك

: 1المستخدمة لقياسيا

 الإعتراف بالإيراد: أولا

يطبؽ  ك، لإعتراؼ بالإيرادك تكقيت اشركط  ليحدد الضكابط  ك ( IAS18 )المعيار لقد خصص ليا 

 عكد عميو بالفائدة كتالكياف التي  ستخداـ الآخريف لأصكؿإتقديـ الخدمات ك المعيار عمى بيع البضائع ك

. 2 أرباح الأسيـ رسكـ المنافع ك

يتطمب المعيار الاعتراؼ بالإيراد الناتج عف بيع البضائع إذا تكفر  :الإعتراف بإيرادات بيع البضائع- 1

 :الشركط الآتية

 عندما ينقؿ البائع لممشترم المخاطر اليامة كمنافع ممكية البضائع؛ -

 عندما لا يحتفظ البائع بالسيطرة كالرقابة عمى ىذه البضائع؛ -

 يمكف قياس مبمغ الإيراد بشكؿ مكثكؽ؛ -
                                                

1 Catherine Maillet, op cit, p 154.  
2Boubkair Abderrahmane Adnane, Op.cit, P 151.  
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 مف المحتمؿ أف المنافع المتعمقة ببيع البضائع ستتدفؽ عمى البائع؛ -

 .يمكف قياس تكمفة البضائع بشكؿ مكثكؽ -

 :رادات تقديم الخدماتيالإعتراف بإ- 2

يتـ الاعتراؼ بالإيراد  عندما يمكف تقدير مخرجات المعاممة المتضمنة تقديـ الخدمات بشكؿ مكثكؽ

  القكائـ المالية، إعداد  في تاريخاءنوا بالرجكع إلى مرحمة إنجاز المعاممة باستخداـ طريقة نسبة الإبوالمرتبط 

سترداد المصاريؼ إ إمكانية عندما لا يككف بالإمكاف تقدير المخرجات بشكؿ مكثكؽ يتـ الاعتراؼ بمقدار ك

 ابوالمعترؼ 

الفائدة   يتـ الإعتراؼ بالإيراد المتعمؽ بالفائدة باستخداـ طريقة:الفائدة ورسوم المنفعة وأرباح الأسهم- 3

 أرباح االاستحقاؽ كفؽ جكىر الإتفاقية، أـ يتـ الإعتراؼ برسكـ المنفعة عمى أساس ، كأك الحقيقيةالفعالة 

 .الدفعات ستلاـإالأسيـ فيتـ الإعتراؼ بإيرادىا عند تأكيد حؽ المساىـ ب

 قياس الإيراد: ثانيا

يتـ تحديد قيمة  ؿ المستمـ أك القابؿ للإستلاـ، كميجب قياس الإيراد بالقيمة العادلة لممقابؿ أك البد

الذم يتمثؿ في فاتكرة البيع مع الأخذ بعيف الإعتبار  الإيراد عادة مف خلاؿ عقد البيع أك تقديـ خدمة، ك

. 1كجكد الخصـ أك الحسـ التجارم

تكمفة المالية المرتبطة اؿأما العمميات التي يترتب عنيا تأجيؿ الدفعة فتسجؿ بقيمتو العادلة بعد تخفيض 

بيذا التأجيؿ، لأف القيمة العادلة لمبمغ الإيراد الكاجب الإعتراؼ بو يككف في العادة أقؿ مف القيمة الإسمية 

 بالتالي يجب خصـ مبمغ النقدية أك شبو النقدية  لمنقدية أك شبو النقدية المتفؽ عمى إستلاميا في المستقبؿ، ك

 

 

                                                
 1 Le Boulc'h et le Bris, op cit, p81.  
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معالجتيا  القيمة الإسمية لمنقدية كإيراد فائدة ك معالجة الفرؽ بيف القيمة العادلة ك الإسمي بمعدؿ الخصـ، ك

 .1( IAS39)حسب متطمبات المعيار

 (المنح  )الإعانات : الفرع الثاني

ييدؼ المعيار إلى بياف كيفية المعالجة المحاسبية لممنح ، حيث (IAS20)لقد خصص ليا المعيار 

 مساعدات تقدميا الحككمة في شكؿ نقؿ مكارد انوعرفيا بأ ك. الإفصاح عنيا ا كبوالاعتراؼ  الحككمية ك

 . بيا معينة مرتبطة لشركط متثاؿ مسبؽ أك مستقبميإإلى كياف مقابؿ 

 الإعتراف بالإعانات: أولا

 في قائمة المركز المالي العادلة بالقيمة النقدية غير المنح في ذلك  بما  الحكومية المنح  يتم الإعتراف
: بتكفر الشرطيف التالييف معالا يتـ الاعتراؼ بالمنح   ك

  أف المؤسسة ستفي بالشركط المتعمقة بالمنحة؛ -

. 2كجكد تأكيد معقكؿ بالإستلاـ الفعمي لممنحة  -

أنواع الإعانات : ثانيا

: ىناؾ عدة أنكاع للإعانات يمكف حصرىا فيما يمي

 مثؿ تقديـ منح نقدية أك تخفيض إلتزاـ حككمي عمى :المنح المتعمقة بالأصول غير القابمة للإهتلاك -1

المؤسسة، فيتـ في ىذه الحالة الإعتراؼ بالمنحة كدخؿ عف طريؽ تكزيع قيمة المنحة عمى الفترات 

الزمنية الزمنية اللازمة لمكفاء بشركط المنحة، بحيث تستخدـ بحيث تستخدـ التكاليؼ التي تكبدتيا 

 .3المؤسسة بالكفاء بشركط المنحة كأساس لمتكزيع عمى الفترات الزمنية اللازمة لمتنفيذ

 

 
                                                

1
. 471 خانذ جًال انجعاساث، يشجع سبك ركشِ، ص  
. 417 خانذ جًال انجعاساث، يشجع سبك ركشِ، ص  2
 . 155سفٍك ٌىسفً، يشجع سبك ركشِ، ص  3
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يتـ   في ىذه الحالة يتـ المحاسبة عنيا كفقا لقيمتيا العادلة، ك:المنح المتعمقة بالأصول القابمة للإهتلاك- 2

بنسب قيمة إىتلاؾ  الإعتراؼ بالمنحة عمى أنيا دخؿ خلاؿ المدة الزمنية التي تستيمؾ بيا تمؾ الأصكؿ، ك

 أك  (النكاتج المقيدة سمفا)تسجؿ الإعانات المرتبطة بالأصكؿ ضمف النكاتج المؤجمة  الأصؿ في كؿ فترة، ك

 .ةلا يمكف أف تظير الإعانة ضمف الأمكاؿ الخاص تخفض مف القيمة المحاسبية للأصؿ، ك

 في حالة إستلاـ  المؤسسة :المنح المتعمقة كتعويض لممؤسسة عن مصاريف أو خسائر متكبدة سابقا- 3

لمنحة حككمية كتعكيض ليا عف مصاريؼ أك خسائر تـ تكبدىا فعلا، أك عندما يككف الغاية مف المنحة 

  تقديـ دعـ مالي فكرم لممؤسسة دكف أف تتكبد المؤسسة لتكاليؼ مستقبمية ذات علاقة لتنفيذ شركط المنحة، 

تسجؿ  فيتـ في ىذه الحالة الإعتراؼ بقيمة المنحة عمى أنيا دخؿ لمفترة التي تصبح فييا مستحقة القبض، ك

. 1 ىذه المنح ضمف النكاتج في التاريخ الذم تستمـ فيو

 التكاليف المتعمقة بعقود الإنشاء تقييم الإيرادات و: المطمب الثاني

الأعباء المتعمقة  إلى بياف المعالجة المحاسبية للإيرادات ك" عقكد الإنشاء "  (IAS11)ييدؼ المعيار

تعتبر القضية الرئيسية في  (تاريخ البدء كتاريخ الإنتياء في سنكات مختمفة) نظرا لطبيعتيا ك بعقكد الإنشاء،

النفقات المرتبطة بالعقد عمى الفترات التي يتـ فييا  تخصيص الإيرادات ك محاسبة عقكد الإنشاء ىي

العميؿ بشركط محددة لإنشاء أصؿ  بأنو عقد بيف طرفيف المقاكؿ ك يعرؼ المعيار عقد الإنشاء الإنجاز، ك

. 2أك مجمكعة أصكؿ

الإعترافات بإيرادات العقد و مصروفاته : الفرع الأول

يمكف  النفقات المرتبطة بعقد الإنشاء كنكاتج أك أعباء عندما نص المعيار عمى الاعتراؼ بالإيرادات ك

 تقدير نتيجة العقد بشكؿ مكثكؽ كفؽ نسبة الإنجاز في تاريخ إعداد القكائـ المالية، كما يجب الاعتراؼ

 بالخسائر المتكقعة مباشرة كمصاريؼ بغض النظر عف ما إذا كانت أعماؿ العقد قد بدأت أـ لا كالمرحمة التي
                                                

Bernard Raffornies, op cit , p 203.  1  
2Catherine Maillet Baudrier, Anne LE MANH, op cit, p 78. 
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تعتبر طريقة نسبة الإنجاز الطريقة المحاسبية الكحيدة المقبكلة لممحاسبة عف  ك، كصمت إلييا عممية الإنجاز

  مقدار النكاتج الإنشاء في سجلات المقاكؿ كفؽ ىذا المعيار، حيث تكفر معمكمات مفيدة عف الأداء ك عقكد

        مبدأ الفترة المحاسبية تخصيصيا لكؿ فترة الأمر الذم يجعميا تتماشى مع مبدأ الاستحقاؽ ك الكاجب

: ىمابيف نكعيف مف عقكد الإنشاء عند تقدير نتائج عقد الإنشاء  كقد ميز المعيار. 1 الدكرات ستقلاليةك إ

 العقد ذو السعر المحدد:أولا

. لشركط تصاعد التكمفة  كىك عقد يحدد فيو السعر بشكؿ ثابت مع احتماؿ أف يككف خاضع

  عقد التكمفة زائد نسبة:ثانيا

خلاؿ مجمكع التكاليؼ مع  العميؿ عمى تحديد السعر مف عقد يتـ فيو الإتفاؽ بيف المقاكؿ ك ىك

 .  إضافة رقـ ثابت أك نسبة مف التكاليؼ

 :يمي لكي يمكف تقدير ما تـ إنجازه مف العقد يجب عمى الكياف أف يككف قادر عمى تقدير ما ك

 ؛إيرادات العقد التي تخص المرحمة المنجزة -

 ؛ مرحمة الإنجاز -

 .التكاليؼ التي تـ تحمميا لإنجاز المرحمة التي كصؿ إلييا الإنجاز -

،  يعترؼ بأم أرباح ناتجة عف العقدألاأما إذا لـ يكف بالإمكاف تقدير ما تـ إنجازه عمى الكياف 

 عتبارىا إ ك،يراد المحقؽ فقط لمحد الذم تككف فيو التكاليؼ التي تـ تحمميا متكقع استردادىاالإكالاعتراؼ ب

. 2 سترداد التكمفة في المحاسبة عمى عقكد الإنشاءإستخداـ أسمكب إمصاريؼ عند تحمميا، أم يتـ 

: 3ك يمكف إستخداـ أسمكبيف لقياس نسبة الإنجاز ىما

 

                                                
1

 151سفٍك ٌىسفً، يشجع سبك ركشِ، ص  
 .152سفٍك ٌىسفً، يشجع سبك ركشِ، ص  2
. 181يحًذ أبى َصاس، جًعت حًٍذاث، يشجع سبك ركشِ، ص  3



 الفصل الثالث                                                                                                            تقييم بنود القوائم المالية

 122 

 

: أسموب المدخلات- 1

 

  

:   أسموب المخرجات- 2

 

قياس إيرادات العقد ومصروفاته  : الفرع الثاني

: يمي يتـ قياسيا كما ك

قياس إيرادات عقود الإنشاء  : أولا

تتأثر عممية قياس الإيراد بأحداث  يقاس إيراد العقد بالقيمة العادلة لممقابؿ المستمـ أك الذم سيستمـ، ك

بالتالي يجب النظر في التقديرات عند كقكع الأحداث أك زكاؿ حالات  مستقبمية يكتنفيا حالة عدـ التأكد، ك

 .عدـ التأكد، عميو يمكف أف يتغير إيراد العقد مف فترة إلى أخرل

: يمي عمى أف يتضمف إيراد العقد ما (IAS11)كنص المعيار 

؛ قيمة الإيراد الأساسي المتفؽ عميو في العقد- 1

الحكافز المدفكعة نتيجة أكامر التغيرات في أعماؿ العقد، إذا كاف مف المحتمؿ أف ينتج عف  المطالبات ك- 2

؛ أنو بالإمكاف قياسيا بصكرة مكثكقة ىذه التغيرات إيراد، ك

أكامر التغيرات في أعماؿ العقد لا تعتبر تخفيضا لتكاليؼ العقد أك إيرادات  بالتالي فإف الحكافز ك ك

. إنما تعتبر جزء مف إيرادات العقد أخرل، ك

 

 

 

 

 التكاليؼ الفعمية التراكمية حتى تاريخ إنتياء الفترة =      نسبة الإنجاز 

                    إجمالي  التكاليؼ المقدرة لمعقد بتاريخ إنتياء الفترة

 

عدد الكحدات المنجزة فعميا مف العقد  =   نسبة الإنجاز
                   إجمالي عدد الكحدات محؿ المقاكمة
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قياس تكاليف عقود الإنشاء : ثانيا

  التكاليؼ المتعمقة مباشرة: عمى أف تتضمف تكاليؼ عقد الإنشاء ما يمي (IAS11)نص المعيار 

مصاريؼ  تكاليؼ الإشراؼ عمييـ، تكاليؼ المكارد ك ركاتب العامميف في المكقع ك بالعقد المحدد مثؿ أجكر ك

. نقؿ الآلات ك المعدات المستخدـ ك ما شابييا إىتلاؾ ك

؛ مصاريؼ إستئجار الآلات ك المعدات ك الأجيزة اللازـ لتنفيذ العقد -1

التكاليؼ المقدرة لمصيانة ما بعد تسميـ العقد، ك مصاريؼ كفالة العمؿ بما في ذلؾ التكاليؼ المقدرة  -2

؛ لمضماف المرتبطة بالعقد

؛ تحت شركط العقد (المستفيد)التكاليؼ الأخرل التي يكمف تحميميا بشكؿ محدد إلى المؤسسة  -3

ك يتـ تخفيض ىذه التكاليؼ بأم دخؿ عرضي غير كارد في إيراد العقد، مثؿ الدخؿ مف بيع المكاد  -4

. الزائدة ك التخمص مف الآلات ك المعدات في نياية العقد

 المطمب الثالث تقييم عقود الإيجار

لتحديد المعالجة المحاسبية الملائمة " عقكد الإيجار "(IAS17)تـ تخصيص المعيار المحاسبي الدكلي 

.  لعقكد التأجير التشغيمية ك التمكيمية لدل كؿ مف المستأجر ك المؤجر، ك ىذا ما سنتطرؽ لو في ىذا المطمب

مفهوم و أنواع عقود الإيجار  : الفرع الأول

:  تـ تعريؼ عقد الإيجار ك أىـ أنكاعو كما يمي  (IAS17)بمكجب المعيار 

مفهوم عقد الإيجار  : أولا

عقد الإيجار عمى أنو ترتيب ينقؿ بمكجبو المؤجر الحؽ في استخداـ أصؿ لفترة زمنية متفؽ "يعرؼ 

". عمييا، مقابؿ دفعة أك سمعة دفعات تستحؽ عمى المستأجر
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:  1ك يطبؽ ىذا المعيار عمى كافة عقكد الإيجار باستثناء

إتفاقيات التأجير المتعمقة بالمصادر الطبيعية مف الغاز ك البتركؿ ك باقي المعادف ك الأخشاب؛ - 1

العقكد المتعمقة بترخيص إستعماؿ الأفلاـ السينمائية، تسجيلات الفيديك ك المسرحيات، ك كذلؾ حقكؽ - 2

التأليؼ ك براءة الاختراع ك ما شابو ذلؾ ؛ 

المباني الخاصة بالتكظيؼ ؛ - 3

. الأصكؿ البيكلكجية المؤجرة - 4

أنواع عقود الإيجار : ثانيا

تصنؼ عقكد الإيجار بصفة عامة عمى أساس جكىر العممية أك الصفقة ك ليس عمى شكؿ العقد،     

: ك بالتالي سكاء لممؤجر أك المستأجر يكجد نكعيف أساسييف مف العقكد ىما

ىك عقد يتـ مف خلالو نقؿ كافة المخاطر ك المنافع المتعمقة بممكية الأصؿ : عقد الإيجار التمويمي- 1

بشكؿ جكىرم، ك قد تنتقؿ أك لا تنتقؿ الممكية عند انتياء العقد لممستأجر، ك يعتبر الأصؿ ضمف أصكؿ 

.  2المستأجر

: 3يصنؼ عقد الإيجار عمى أنو تمكيمي إذا تكفرت إحدل المعايير التالية  (IAS17)ك كفؽ المعيار 

 إذا تضمف العقد انتقاؿ الأصؿ المؤجر إلى المستأجر في نياية مدة العقد؛ -

 إذا تضمف العقد خيار شراء تحفيزم لممستأجر؛ -

 .أف تككف مدة عقد التأجير تغطي الجزء الأكبر مف العمر الإنتاجي المتبقي للأصؿ عند تكقيع العقد  -

 

 

                                                
1
 Le Boulc'h et le Bris, op cit, p 58.   

Le Boulc'h et le Bris, op cit, p 57.. 2  

 Bernard Raffournies,op cit , p 150 . 3  
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ىك عقد الإيجار الذم لا ينقؿ كافة المنافع ك المخاطر المتعمقة بالأصؿ : عقد الإيجار التشغيمي- 2

. 1لممستأجر ك يظير الأصؿ بمكجب ىذا العقد في دفاتر المؤجر، أم أنو يشمؿ أم عقد إيجار غير تمكيمي

. ك ىنا ينظر إلى الإيجار كمصركؼ مف كجية نظر المستأجر ك كإيراد مف كجية نظر المؤجر 

المعالجة المحاسبية لعقود الإيجار : الفرع الثاني

تتـ المعالجة المحاسبية لعقكد الإيجار، مف خلاؿ معالجتيا بالنسبة لدفاتر المؤجر ك معالجتيا أيضا 

:  لدفاتر المستأجر كما يمي

المعالجة المحاسبية لعقود التأجير التشغيمي : أولا

:  2ك يمكف تكضيحيا في النقاط التالية

تعالج بدفاتر المؤجر كإيراد تأجير، أما بدفاتر المستأجر فتعالج كمصركؼ : بالنسبة لدفعات التأجير- 1

إستئجار ك يتـ تكزيع مبمغ الإيجار عمى الفترات التي يغطييا العقد، إلا إذا كاف ىناؾ أساس تكزيع آخر 

. يعكس بشكؿ أفضؿ عممية الإنتفاع مف الأصؿ المستأجر 

يعالج في دفاتر المؤجر كأصؿ مؤجر يتـ إىتلاكو، في حيف لا يظير في دفاتر : بالنسبة للأصل- 2

.  المستأجر كأصؿ مستأجر ك لا يتـ إجراء أم إىتلاؾ لو 

المعالجة المحاسبية لعقود التأجير التمويمي : ثانيا

في حالة تصنيؼ عقد التأجير عمى أنو تمكيمي، فإف معظـ المخاطر ك المنافع المرتبطة بالأصؿ 

: المستأجر يتـ نقميا إلى المستأجر، ك تتـ المعالجة المحاسبية لو كما يمي

 

 

 
                                                

1 Le Boulc'h et le Bris, op cit , p 57.  
. 293 يحًذ أبى َصاس، جًعت حًٍذاث، يشجع سبك ركشِ، ص  2
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: 1 يمي يدرج ىذا الأصؿ في الحسابات كفقا لما: بالنسبة للأصل- 1

  يدرج الأصؿ محؿ العقد في أصكؿ الميزانية بقيمتو الحقيقية أك بقيمتو المحينة أييما: عند المستأجر- أ

 كما تدرج التسديدات لتزاـ دفع الإيجارات المستقبمية في حسابات الخصكـ بنفس المبمغ،إيدرج  أقؿ، ك

. المدفكعة خلاؿ مدة العقد

  يدرج مبمغ الأصؿ مكضكع عقد إيجار التمكيؿ في أصكؿ:موزعالغير  منتج والعند المؤجر غير - ب

 قركض كالحسابات الدائنة المترتبة عف عقد إيجار)الميزانية في الحسابات الدائنة عمى عقكد إيجار التمكيؿ 

قتناء ىذا الأصؿ التي تشمؿ أيضا المصاريؼ المرتبطة بالتفاكض إفي مقابؿ الديكف الناجمة عف  (التمكيؿ

. ذكضعو مكضع التنفي العقد ك عمى

عممية   الأصؿ المعني بالقرض الإيجارم يجمب لممؤجر إيراديف، إيراد:عند المؤجر المنتج أو الموزع- ج

   في الإيراد المالي المرتبط بالقرض الإيجارم، أما الديف المرتبط بعقد الإيجار التمكيمي فيدرج البيع العادية ك

 الخسائر الناجمة عف البيع الأرباح ك الحسابات بالمبمغ الحقيقي كفقا لقكاعد التقييـ التي يعتمدىا الكياف، ك

ا المؤجر مف أجؿ التفاكض بولتزـ إتثبت المصاريؼ المباشرة التي  تدرج في حسابات نتيجة السنة المالية، ك

 .2 عمى العقد كأعباء عند تاريخ إبراـ العقد

يقكـ المستأجر بتكزيع قيمتيا في دفاتره بيف مصركؼ الفائدة ك تخفيض : بالنسبة لدفعات التأجير- 2

للالتزامات، حيث يعتبر جزء منيا مصركؼ فائدة ك الباقي تسديد لقيمة الإلتزاـ المثبت عند الاستئجار،      

ك بنفس الأسمكب يقكـ المؤجر بتكزيع الدفعات التي يستمميا مف المستأجر بيف إيراد الفكائد ك الجزء الباقي 

. 3يخفض بو ذمـ عقكد التأجير

 
                                                

 .84 شعٍب شُىف، يشجع سبك ركشِ، ص   1
2

عبذ انشصاق خهٍم، َعًت عبذي، لشض الإٌجاس فً انجضائش فً ظم انُظاو انًحاسبً انًانً انجذٌذ، يذاخهت فً انًهخمى انذونً الأول بجايعت انىادي ،  

 .13، ص 2010 جاَفً 18 و 17ٌىيً 
 .295 يحًذ أبى َصاس ، جًعت حًٍذاث، يشجع سبك ركشِ ص  3
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عممية البيع ثم إعادة الاستئجار  : الفرع الثالث

ك ىي الحالة التي تحدث عندما تكاجو بعض المؤسسات صعكبات في الحصكؿ عمى الأمكاؿ اللازمة 

لعممياتيا، فتمجأ إلى بيع أحد أصكليا المممككة ثـ تعيد إستئجاره مف المشترم في نفس الكقت، ك يطمؽ عمى 

ىذه الحالة البيع ثـ إعادة الاستئجار، حيث يصبح البائع مستأجرا دكف إنقطاع أك تكقؼ عف إستخداـ الأصؿ 

.  1مكضكع التعاقد، ك يصبح المشترم مؤجرا لنفس الأصؿ

ك تتـ معالجة ىذا النكع مف عقكد الإيجار بنفس الطريقة التي تتـ بيا معالجة عقكد الإيجار الأخرل، 

فيصنؼ كعقد إيجار تمكيمي إذا تكفر عمى أحد المعايير الأربعة السابقة الذكر عمى الأقؿ، ك إذا لـ يتحقؽ 

:  2ذلؾ فيعتبر عقد إيجار تشغيمي، ك بالتالي تتـ معالجة ىذا العقد كما يمي

إذا كان العقد عقد إيجار تمويمي  : أولا

تأجيؿ الاعتراؼ بأية أرباح تنتج عف بيع الأصؿ المراد  (البائع)في ىذه الحالة يجب عمى المستأجر 

إعادة استئجاره عمى مدار مدة العقد، ك تنتج مثؿ تمؾ الأرباح عند زيادة سعر البيع عف المبمغ المرحؿ 

، ك يمثؿ تصنيؼ عممية إعادة الاستئجار كعقد إيجار تمكيمي كسيمة تمكيؿ يقكـ (القيمة الدفترية للأصؿ)

مف خلاليا بتمكيؿ المستأجر بعد نقؿ ممكية الأصؿ إلى المؤجر، حيث يعتبر الأصؿ  (المشترم)المؤجر 

.  كضماف 

إذا كان العقد عقد إيجار تشغيمي : ثانيا

:  ىنا تتـ عممية البيع ك إعادة الاستئجار كفؽ إحدل الحالات التالية

بيع الأصؿ عمى أساس القيمة العادلة لو، ك عندىا يتـ الاعتراؼ بأرباح أك خسائر بيع الأصؿ مباشرة - 1

؛ (المستأجر للأصؿ فيما بعد)في قائمة دخؿ البائع 

                                                
1

 َىفًبش 18 و17و 16، يذاخهت فً انًهخمى انذونً بجايعت  انبهٍذة، الأٌاو  (IAS7) عهً بٍ انطٍب، سهًٍاٌ بهعىس، لشاءة يانٍت نهًعٍاس انذونً انسابع  

2009 .
 .304يحًذ أبى َصاس، جًعت حًٍذاث، يشجع سبك ركشِ، ص  2
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إذا كاف سعر البيع أقؿ مف القيمة الدفترية للأصؿ فإنو يجب الإعتراؼ بالخسارة فكرا، باستثناء إذا تـ - 2

تعكيض خسارة البيع بدفعات إيجار مستقبمية بأقؿ مف دفعات الإيجار السائدة في السكؽ عندىا يتـ تأجيؿ 

الإعتراؼ بالخسارة  ك إطفائيا بما يتناسب مع دفعات الإيجار عمى مدل الفترة التي يتكقع استخداـ الأصؿ 

خلاليا؛ 

إذا كاف سعر البيع أكبر مف القيمة الدفترية للأصؿ، فإنو يجب تأجيؿ الإعتراؼ بيذه المكاسب ك إطفائيا - 3

عمى مدار الفترة التي يتكقع استخداـ الأصؿ خلاليا؛ 

ك لقد تـ كضع الشركط السابقة، لتجنب المشاكؿ المتعمقة بكيفية معالجة المكاسب أك الخسائر المالية - 4

مف عممية البيع، فإتماـ عقدم البيع ك الإيجار في كقت كاحد ك بإعتبارىما  (المستأجر)التي قد يحققيا البائع 

عممية كاحدة قد يؤدم إلى نكع مف الإتفاؽ الصكرم بيف البائع ك المشترم بغرض تحقيؽ بعض المزايا 

. الضريبية أك مزايا أخرل 
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خلاصة الفصل  

الإبلاغ المالي  مف خلاؿ ىذا الفصؿ، نستنتج أف قياس عناصر القكائـ المالية كفقا لمعايير المحاسبة ك

ستخداـ عدة بدائؿ لمتقييـ، حيث نجد استخداـ التكمفة أثناء القياس الأكلي للأصكؿ المعنكية إالدكلية يتطمب 

  أك الأصكؿ العينية، في حيف يتـ الاختبار بيف نمكذج التكمفة أك نمكذج القيمة العادلة أثناء القياس اللاحؽ،

ىنا يظير مبدأ الحيطة ، بحيث أف  ىنا غالبا ما تككف تكمفة الأصؿ أقؿ مف قيمتو مع مركر الزمف، ك ك

التغير في القيمة العادلة السمبي يتـ الإعتراؼ بو كمصركؼ أما التغير الإيجابي فيتـ الإعتراؼ بو كفارؽ 

. ىذا بيدؼ تقميص الربح كؿ ما أمكف ذلؾ  إعادة التقييـ ضمف حقكؽ الممكية ك

    ستخداـ التكمفة أك صافي القيمة القابمة لمتحقؽ أييما أقؿ عند القياس اللاحؽ لممخزكف، إكما نجد 

إف كاف في الكاقع غالبا ما تككف صافي  بالتالي لا يمكف أف يظير المخزكف بمبمغ أعمى مف التكمفة، ك ك

ىذا ما يجعؿ المؤسسة تفصح عف مبالغ متحفظة  القيمة القابمة لمتحقؽ أكبر مف تكمفة المخزكف، ك

بخصكص أصكليا، حيث عندما ينخفض المخزكف عف مبمغ التكمفة يتـ الإعتراؼ بالفرؽ كمصركؼ ضمف 

. قائمة الدخؿ، مما يساىـ في تقميص الربح أك زيادة الخسارة رغـ أف ىذه الخسارة لـ تتحؽ بعد 

مختمؼ الإيرادات الناتجة عف الأنشطة التشغيمية  الإلتزامات المالية ك حيف نجد معظـ الأصكؿ كم ؼ

في  ىذا ما يتطمب كجكد سكؽ نشط ك لممؤسسة أك الناتجة عف عقكد الإنشاء يتـ قياسيا بالقيمة العادلة، ك

. ظؿ المنافسة التامة لتحقيؽ ذلؾ 

 الحذر مف خلاؿ كضع معيار خاص لمعالجة الإنخفاض في قيمة لقد تـ الإعتماد عمى مبدأ الحيطة ك ك

في  يتـ تخفيضو مف قيمة الأصؿ، ك الإعتراؼ بالإنخاض كخسارة تظير في قائمة الدخؿ ك الأصكؿ ك

        ، مما يجعؿ المبالغ المعبرة عف أصكؿ(المؤكنات)المقابؿ تـ تخصيص معيار خاص بالمخصصات 

  .ر تحفظاػػػػػػة أكثػكـ المؤسسػػػػػػػخص ك
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تمهيد 

إف التغيرات المتتالية في الإقتصاد العالمي أجبر العديد مف دوؿ العالـ عمى إدخاؿ إصلاحات عمى 

قتصادياتيا، والجزائر كغيرىا مف الدوؿ باشرت في إصلاحات إقتصادية تتماشى مع التغيرات إمستوى 

 يتضمف النظاـ المحاسبي 25/11/2007 المؤرخ في 07/11: العالمية، حيث قامت بإصدار قانوف رقـ

 سواء مف حيث الإطار المفاىيمي ،يتوافؽ بدرجة عالية مع معايير المحاسبة الدولية و، ( SCF)المالي 

النظري أو مف ناحية تقنية، رغـ وجود بعض الإختلافات التي ترجع أساسا إلى خصوصيات البيئة 

. الإقتصادية الجزائرية 

رغـ الإيجابيات المنتظرة مف تطبيؽ ىذا النظاـ في مجاؿ تحسيف العمؿ المحاسبي إلا أف ىناؾ  و

. مصاعب في الوقت القريب 

: يمي  عميو وجب ضرورة الإحاطة بما و

؛ الإطار العاـ لمنظاـ المحاسبي - 

؛ (SCFالكشوؼ المالية وفؽ )تقييـ القوائـ المالية  -

. الجديد في النظاـ المحاسبي المالي- 
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الإطار العام لمنظام المحاسبي المالي : المبحث الأول

في منتصؼ السبعينات مف القرف الماضي، و في إطار تغيير القوانيف و التشريعات الموروثة عف 

الحقبة الإستعمارية مف جية، و مف أجؿ إيجاد مرجعية محاسبية تتماشى مع النيج الإقتصادي الإشتراكي 

، و كاف ذلؾ بمثابة 75/35آنذاؾ مف جية أخرى، تـ إصدار تشريع خاص بالعمؿ المحاسبي و ىو الأمر 

 سنة مف العمؿ بو و نظرا لتغيير النيج 30تغيير جذري في ىذا المجاؿ، لكف بعد مرور أكثر مف 

الإقتصادي مف إقتصاد موجو إلى إقتصاد السوؽ و بفضؿ تطبيؽ الإصلاحات الإقتصادية الخاصة بعشرية 

التسعينات، أصبح ىذا القانوف لا يساير التطورات الإقتصادية الجديدة، و تـ إستبدالو بتشريع جديد متضمف 

، و الخاص بالنظاـ المحاسبي المالي، و الذي أصبح ساري المفعوؿ إبتداءا مف أوؿ 07/11في القانوف 

. 2010جانفي 

: و مما سبؽ ، سنتطرؽ إلى النطاؽ التالية

 مراحؿ تطور التشريع المحاسبي الجزائري؛ -

 ماىية النظاـ المحاسبي المالي؛ -

 .ىيكؿ  النظاـ المحاسبي المالي -

أسباب و مراحل أنجاز النظام المحاسبي المالي في الجزائر : المطمب الأول

الجزائر كغيرىا مف الدوؿ التي شرعت بعممية إصلاح نظاميا المحاسبي بداية مف التسعينات، بيدؼ 

تقريب الممارسة المحاسبية في الجزائر إلى الممارسة الحاسبية الدولية، و ذلؾ مف خلاؿ تبني معايير 

. محاسبية جديدة تترافؽ مع أعماؿ التوافؽ المحاسبي الدولية كميا، أو تتكيؼ مع خصوصياتيا
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أسباب انجاز النظام المحاسبي المالي في الجزائر : الفرع الأول 

ىناؾ بعض الأسباب الخاصة أدت إلى الإنتقاؿ إلى النظاـ المحاسبي المالي الجديد و التي نوردىا 

: 1 فيما يمي

يعتبر تبني المعايير المحاسبية الدولية استجابة لمتطمبات الشراكة مع الاتحاد الأوروبي          -

 و مشروع الإنضماـ إلى المنظمة العالمية لمتجارة؛

ظيرت في عدة بمداف احتياجات إضافية في التمويؿ مف القطاع الخاص، و ذلؾ بعدما تحولت  -

 ميمة الدولة مف راعية ليذا القطاع إلى مشرفة عميو؛

عند البحث عف موارد مالية جديدة أصبحت المؤسسات لا تقتصر عمى الأسواؽ المحمية فقط بؿ  -

 أصبحت تمجأ إلى الأسواؽ المالية الدولية؛

يتطمب تطور المؤسسات إحتياجات معتبرة مف الموارد المالية في إطار الاقتصاد العالمي الذي  -

 لا يعتبر في الحدود الجمركية؛

يشترط عند طمب الإستفادة مف أية خدمة كانت مف الأسواؽ المالية الدولية الإمتثاؿ لمعايير  -

 المحاسبية الدولية؛

يستمزـ التفتح الإقتصادي إستعماؿ معمومات صحيحة و موثقة و موحدة  ومعدة وفؽ معايير  -

و ذلؾ تسييلا لنقؿ المعمومات الإقتصادية لعمميات التجميع المحاسبي ، محاسبية دولية

 لممؤسسات متعددة الجنسيات؛

 تحوؿ دور الدولة في الميداف الاقتصادي و التجاري مف طرؼ فعاؿ إلى دور منظـ؛ -

 أصبح المخطط المحاسبي الوطني لا يتماشى و التوجو الإقتصادي الحالي لمبلاد؛ -

 
                                                

. 10، ص2010جًال نعشُشٍ، يحاؼبت انًؤؼؽت و انجباَت وفك انُظاو انًحاؼبٍ انجسَس، زاض يتُجت نهطباعت، انجعائط،  1
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و تـ وصفو إنو ، يستجيب المخطط المحاسبي الوطني بالدرجة الأولى إلى المستمزمات الجبائية -

 نظاـ مؤسس بتحديد الضريبة؛

 أصبحت النظرة القانونية في المخطط المحاسبي الوطني تطغى عف النظرة الإقتصادية؛ -

أصبحت المؤسسات عبر المخطط ، بحثا عمى أكثر ضمانات عند وقوعيا المحتمؿ في الإفلاس -

الصورة " بصفة مبالغ فييا عوضا لمبدأ " الحيطة و الحذر " المحاسبي الوطني تستعمؿ مبدأ 

 ؛"الوفية 

 للإطار المفاىيمي الذي مف شأنو أف يقمؿ مف البدائؿ المقدمة مف طرؼ 1975يفتقر نظاـ  -

 .المينييف عند تقديمو لحموؿ تخص نفس الإشكالية أو التساؤؿ 

و إعداد نظاـ ، كؿ ىذه الأسباب و غيرىا دفعت الجزائر لمتخمي عف المخطط الوطني المحاسبي

. محاسبي جديد ذو مرجعية دولية 

مراحل إنجاز النظام الحاسبي المالي  : الفرع الثاني 

: لقد مر التشريع المحاسبي في الجزائر منذ الاستقلاؿ بثلاث مراحؿ أساسية و ىي 

  1975 إلى 1962الفترة من : أولا

و ذلؾ نظرا لمفراغ ، خلاؿ ىذه المرحمة تـ الاعتماد عمى المنظومة التشريعية و القانونية الفرنسية

فأصدرت الحكومة الجزائرية القانوف الأساسي ، الحاصؿ في الجوانب المختمفة لمحياة العامة غداة الاستقلاؿ

و القاضي بتمديد العمؿ بالنصوص القانونية الفرنسية بإستثناء ، 31/12/1962 الصادر في 62/157رقـ 

فاستمر ، و ذلؾ لإعطاء الوقت الكافي لمبدء في إصدار التشريعات الوطنية، التي ليا علاقة بالسيادة الوطنية

( PCG )1957العمؿ بالتشريع الفرنسي في مجاؿ المحاسبة و المتمثؿ في المخطط المحاسبي العاـ لسنة 
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و كاف ىذا النظاـ كافيا لاستجابة متطمبات تمؾ المرحمة خاصة العمؿ عمى ضماف ، 1975 إلى غاية نياية 

. 1الإستمرارية في تدفؽ المعمومات الاقتصادية و المالية الموجية إلى الإدارة الوطنية و منيا إدارة الضرائب 

و تميزت ىذه الفترة مف الناحية التنظيمية بتأسيس ىيكؿ جديد يشرؼ عمى مينة المحاسبة ممثلا 

. كما تـ تنظيـ مينة الخبير المحاسب ، بالمجمس الأعمى لمتقنية المحاسبية

  2007 إلى 1975الفترة من : ثانيا 

و شيدت ىذه الفترة عدة تحولات مست كؿ جوانب الحياة العامة و خاصة منيا الاقتصادية، و بما أف 

فتـ إصدار القانوف المحاسبي    ، المحاسبة أداة لترجمة العديد مف ىذه الجوانب فكاف لزاما عمييا مسايرة ذلؾ

 و المتعمؽ بالمخطط المحاسبي الوطني 1975 أفريؿ 29 الصادر في 75/35و الممثؿ في الأمر رقـ 

(PCN) ، 1976 جانفي 01حيث بدأ العمؿ بو ابتداء مف . 

و منيا ، و كاف اليدؼ مف إصدار ىذا القانوف ىو الابتعاد عف التنظيـ الفرنسي لكؿ مجالات الحياة

و ضرورة تأقمـ و مسايرة أدوات التسجيؿ         ، الإقتصاد و المحاسبة و ذلؾ لاعتبارات سياسية مف جية

و القياس و الإفصاح المحاسبي لمنشاطات الوطنية مع التغير الحاصؿ في تنظيـ ىذه النشاطات حسب 

. التوجو الاقتصادي الجديد المتسـ بالاشتراكية مف جية أخرى 

أي إعتماد المحاسبة العامة دوف المحاسبة ، و لقد أعتمد في تصميـ ىذا المخطط عمى النموذج المبسط

مع ، مع العمـ أف ىذا المخطط موجو أساسا لممؤسسات التي تمارس أنشطة تجارية و صناعية، التحميمية

.  2شركات التأميف و المستثمرات الفلاحية ، إىماؿ الأنشطة الإقتصادية الأخرى مثؿ نشاط البنوؾ

أيف ، دوف مشاكؿ ميدانية لغاية نياية الثمانينات (75/35الأمر )و لقد إستمر العمؿ بيذا القانوف 

حيث بدأ التفكير في تغيير النيج الاقتصادي المتبع مف  ، 1988بدأت الإصلاحات الجديدة ابتداء مف 

                                                
1

يساذهت فٍ انًهتمً انسونٍ ، انُظاو انًحاؼبٍ انًانٍ انجعائطٌ انجسَس وإشكانُت تطبُك يعاَُط انًحاؼبت انسونُت فٍ إلتصاز غُط يؤهم،  يرتاض انًؽايح 

 . 4ص، 2010 جاَفٍ 18 و 17َىيٍ ، جايعت انىازٌ، الأول نهُظاو انًحاؼبٍ انًانٍ انجسَس
 . 148ص ، يطجع ؼبك شكطِ،  يساٍَ بهغُث 2
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إقتصاد إداري موجو إلى إقتصاد تتحكـ فيو و تسيره قوى السوؽ، و ىنا بدأت تظير محدودية المخطط 

مما أدى إلى ظيور نقائص كثيرة عميو، منيا ما يتعمؽ ، المحاسبي الوطني لمتكفؿ بالإنشغالات الجديدة

: و يمكف حصرىا في النقاط التالية ، بالمفاىيـ و منيا ما يتعمؽ بالجانب العممي الميداني

:  1و تتمثؿ في النقائص التالية : نقائص في الجانب المفاهيمي- 1

 يعمؿ الإطار المفاىيمي في مجاؿ المحاسبة عمى تحديد المبادئ و الأىداؼ :إنعدام الإطار المفاهيمي- أ

و إذا ما طبقنا ىذا عمى المخطط المحاسبي فإننا ، التي تقوـ عمييا القواعد المحاسبية و إعداد القوائـ المالية

و في كثير مف ، و ىذا ما أضفى سكونا و جمودا عمى العمؿ المحاسبي، نجده يفتقر إلى ىذا الإطار

لكف عدـ استناده عمى مرجع عاـ و موحد يجعؿ مف حموليـ ىذه مجرد ، الأحياف تأتي بحموؿ مف المينييف

 .و ىذا ما يتعارض مع أسس المحاسبة ، إجتيادات شخصية و كثيرا ما لا تكوف متماثمة

مما يعاب عمى المخطط المحاسبي الوطني ىو تركيزه منذ  : عدم تحديد مستخدمي القوائم المالية- ب

البداية عمى الجانب التقني المحاسبي، و عدـ تحديده لنقاط عديدة منيا تحديد مستخدمي القوائـ المالية، حتى 

و إف كاف الإستنتاج المنطقي مف طريقة تسجيؿ بعض الأحداث الإقتصادية يركز عمى جانب الإقتصاد 

الكمي، أي أف المستخدـ المفضؿ أو الأكثر أىمية ىو الدولة، و ىذا المفيوـ يضع خمطا بيف الدولة كممثؿ 

 .للإقتصاد الوطني و الحكومة كطرؼ ييتـ بالضرائب و التنظيـ الإقتصادي

لـ يقدـ المخطط المحاسبي الوطني طريقة لوضع المعايير المحاسبية، و ترؾ : التنميط المحاسبي- ج

الأمور التحديدية عمى مستوى المحاسبات القطاعية لمقياـ بميمتيا  بالنسبة لمقطاعات المعنية، مما نتج عنو 

تعدد المخطط المحاسبي و ذلؾ حسب كؿ قطاع، أيضا نجد عدـ تطوير المحاسبة التحميمية و التحميؿ المالي 

. و ذلؾ كاف بسبب غياب  ىذه المعايير المحاسبية

 

                                                
 .8ص، يطجع ؼبك شكطِ،  يرتاض انًؽايح 1



 الفصل الرابع                                                                          دراسة حالة النظام المحاسبي المالي

 137 

 

 نجد أف المخطط المحاسبي الوطني يقدـ الميزانية و جدوؿ حسابات :نوع و محتوى القوائم المالية- د

النتائج، في حيف أىمؿ جدوؿ ميـ ىو جدوؿ تدفقات الخزينة، الذي يقدـ تطور قيمة المتاحات بيف بداية 

الدورة و نيايتيا، كما يسمح بمعرفة و حصر كؿ التدفقات التي سمحت لممؤسسة بتحقيؽ توازنيا المالي مف 

 جدولا ممحقا إضافيا، مما قد يؤدي إلى إىماليا 15دورة لأخرى، كما نسجؿ كثرة الجداوؿ الممحقة التي تفوؽ 

مف طرؼ المستعمميف بسبب كثرتيا و ضعؼ المعمومات التي تقدميا ىذه الجداوؿ لمستعممي المعمومة 

المحاسبية  

و يرجع ذلؾ إلى التوجو الإقتصادي الذي كاف سائدا، و الذي لا ييمو تكويف و تراكـ رأس الماؿ بقدر 

. 1ما ييمو تكويف الإنتاج و حجـ وسائؿ الإنتاج المسخرة لذلؾ 

مف بيف الإنتقادات الأساسية التي يمكف توجيييا : عدم توافق المخطط مع المقاييس المحاسبية الدولية- ه

إلى المخطط المحاسبي الوطني ىو عدـ توافقو مع المقاييس المحاسبية الدولية، و ذلؾ في كؿ جوانبو لا مف 

حيث الإطار المحاسبي العاـ و لا مف حيث المبادئ و المصطمحات، إذ لا تتوافؽ المعمومة المنتجة مف 

. طرؼ المخطط المحاسبي الوطني مع الخصائص المحددة مف طرؼ ىيئة المقاييس المحاسبية الدولية

و يشكؿ ذلؾ عائقا كبيرا أماـ استغلاؿ المعمومات المحاسبية المنتجة مف طرؼ المخطط المحاسبي 

الوطني مف الييئات الخارجية في حالة توجو الشركات الجزائرية إلى الخارج أو أماـ  إستغلاؿ المينييف 

. 2المحمييف لممعمومة المحاسبية المنتجة مف طرؼ الشركات الأجنبية 

 يعتبر المخطط المحاسبي الوطني بمثابة قانوف لأعماؿ المينة،    :نقائص في الجانب العممي الميداني- 2

و بالتالي فالجانب العممي الميداني ىو الذي سيحكـ عميو مف حيث نجاحو أو فشمو، و مف حيث مدى إلمامو 

: بمختمؼ الحالات ، أما تحديد النقائص العممية فيمكف تمخيصيا في الجوانب الثلاثة التالية

                                                
1

، ص 2004زضاؼت تحهُهُت إَتمازَت، يصكطة نُُم شهازة انًاجؽتُط فٍ انعهىو الإلتصازَت، جايعت انجعائط، -  طاضق حًعة، انًرطظ انىطٍُ انًحاؼبٍ 

158. 
. 162َفػ انًطجع أعلاِ، ص  2
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ىناؾ عمميات لـ يأخذىا المخطط المحاسبي بعيف : نقائص في تصنيف عمميات موجودة عند الإصدار- أ

: 1الإعتبار رغـ وجودىا عند إصدار القانوف و لـ يدرجيا في تصنيفاتو، و نذكر عمى سبيؿ المثاؿ

  مؤونات تنظيمية، علاوة تحويؿ السندات إلى أسيـ؛:في المجموعة الأولى -

  حسابات فرعية للأراضي حسب أنواعيا ، الإصلاحات و الترميمات الكبرى؛:في المجموعة الثانية -

 ؛(مينة وكالات التنظيـ العقاري) مخزوف الأراضي :في المجموعة الثالثة -

 .الإيداعات لدى الموثقيف: في المجموعة الرابعة -

الذي حدث في بداية التسعينات نتيجة  التطور الإقتصادي بسبب: نقائص في التكفل بأحداث لاحقة- ب

الإصلاحات الإقتصادية و ظيور أعماؿ و ميف جديدة، ظيرت أنواع جديدة مف العمميات و الأحداث، و مف 

 : 2أىـ ىذه الأعماؿ و الوضعيات نذكر

 الأشغاؿ المتراكمة بالنسبة لمؤسسات البناء و الخاصة بالترقية العقارية؛ -

  الأصوؿ الخاصة بالشركات المحولة إلى شركات قابضة؛ -

 وضعية شركات تسيير مساىمات الدولة خاصة مف حيث تسجيؿ أسيـ الشركات المرتبطة بيا؛ -

 .مقابؿ خدمات التسيير التي تحصؿ عمييا شركات تسيير المساىمات -

و مما سبؽ نجد أف ىذه النقائص و غيرىا مف الفجوات التي ظيرت في المخطط المحاسبي الوطني، 

كانت وراء التوجو إلى نظاـ محاسبي جديد يتماشى مع الأحداث الإقتصادية مف جية، و ينسجـ مع النظـ 

. المحاسبية الدولية مف جية أخرى

 

 

                                                
1

 .9طاضق حًعة،يطجع ؼبك شكطِ ، ص  
 يرتاض انًؽايح، تؤثُط يُكاَُعياث تؽُُط يؽاهًاث انسونت عهً انًؤؼؽت انعًىيُت الإلتصازَت انجعائطَت، يصكطة نُُم شهازة انًاجؽتُط فٍ عهىو 2

  .46، ص 2003انتؽُُط، جايعت انجعائط، 
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 2010 إلى 2008الفترة من : ثالثا

، و المتضمف النظاـ 2007 نوفمبر 25 بتاريخ 07/11 تـ  إصدار القانوف رقـ 2007في أواخر سنة 

الذي سيعوض عند تطبيقو المخطط المحاسبي الوطني، و قد شرع في العمؿ بو  (SCF)المحاسبي المالي 

. 2010إبتداءا مف جانفي 

ماهية النظام المحاسبي المالي : المطمب الثاني

لقد قامت الجزائر بإعتماد مشروع جديد في مجاؿ التوحيد المالي و المحاسبي يوافؽ تطبيؽ المعايير 

و ييدؼ ىذا المشروع الجديد لوضع أداة تتكيؼ مع ، 2010 جانفي 01و ىو إلزامي منذ ، المحاسبية الدولية

ومحاولة الجزائر الدخوؿ ،  البيئة الإقتصادية الجديدة و التي جاءت نتيجة الإصلاحات الإقتصادية و المالية

(، OMC)في الإقتصاد الدولي مف خلاؿ مشروع الشراكة مع الإتحاد الأوروبي و منظمة التجارة العالمية 

إضافة إلى العمؿ عمى تمبية حاجيات المستخدميف الجدد لممعمومات المحاسبية و المالية حوؿ الإقتصاد 

. الجزائري

مفهوم النظام المحاسبي المالي الجديد  : الفرع الأول

حيث يسمح بتخزيف معطيات قاعدية عديدة يتـ تصنيفيا و تقييميا   ، ىو نظاـ لتنظيـ المعمومة المالية

، شخصي)و تسجيميا، و عرض كشوؼ تعكس صورة صادقة عمى الوضعية المالية و ممتمكات الكياف 

. 1و نجاعتو و وضعية خزينتو في نياية السنة المالية ، (معنوي، طبيعي

و التقرير ، نظاـ المحاسبة ييتـ بتسجيؿ و تصنيؼ و تبويب المعاملات المالية: " و ىناؾ تعريؼ آخر

،  و تنصب ىذه العاملات المالية عمى الأصوؿ و الخصوـ و الإيرادات أو المصروفات، عنيا إلى مستخدمييا

 

 

                                                
 .26ص ، 2008، انجعائط، بىزواو، يكتبت انشطكت، 1ج، يحاؼبت انًؤؼؽت طبما نهًعاَُط انًحاؼبُت انسونُت،  شعُب شُىف1
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في قائمة الدخؿ و قائمة المركز المالي  وقائمة  (مخرجات النظاـ)و يكوف المنتج النيائي ليذا النظاـ 

. 1التغيرات في حقوؽ الممكية بالإضافة إلى قائمة التدفقات النقدية و موقؼ كؿ حسابات المدينيف و الدائنيف

خصائص و مضمون النظام المحاسبي المالي الجديد : الفرع الثاني

 : 2يتميز النظاـ المحاسبي بثلاث ميزات

الميزة الأولى  : أولا

إختيار البعد الدولي لمطابقة المبادئ المحاسبية مع المعايير العالمية لضماف التكيؼ مع الإقتصاد 

و مف ضمف المرجعيات ، المعاصر، و إنتاج معمومات مفصمة تعكس بصدؽ الوضعية المالية لممؤسسة

. إختار ىذا الأخير، (GAAP( ،)IAS/IFRS): المحاسبية الأمريكية

 الميزة الثانية: ثانيا

، إحتوائو عمى نصوص صريحة و واضحة المبادئ و قواعد التسجيؿ و طرؽ التقييـ و إعداد القوائـ

. ويلات الخاطئة الإرادية و اللاإراديةىذا ما يحد مف التأ

 الميزة الثالثة : ثالثا

و ىذا تمبية لحاجة المساىميف ، يوفر معمومات مالية واضحة و متوافقة قابمة لممقارنة و أخذ القرار

. خاصة الحالييف منيـ أو المستقبميف

الإطار التصوري أو المفاهيمي : الفرع الثالث

:  الذي يقدـ مفاىيـ متمثمة في (IAS/IFRS)و ىو نفسو الإطار التصوري لػػػػػ 

 الإتفاقات المحاسبية؛ -

 الخواص النوعية لممعمومة المالية؛ -

 .المبادئ المحاسبية الأساسية -
                                                

.  7-6ص ص ، 2000، الإؼكُسضَت، انساض انجايعُت، انُظاو انًحاؼبٍ وَظاو يحاؼبت انتكانُف فٍ انًُشآث انرسيُت، هشاو أحًس عطُت 1
 .23-22ص ص ،2010، انجعائط، زاض هىيت، انىاضح فٍ انًحاؼبت وفك انًعاَُط انسونُت، حُُفت بٍ ضبُع 2
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لذا فإف النظاـ يسيؿ و يساعد عمى شرح القواعد و معالجة لبعض الأحداث غير المدرجة في المخطط 

. الوطني

جدوؿ تدفقات ، جدوؿ تغير الأمواؿ الخاصة، حسابات النتائج، الميزانية: إعطاء نماذج لمقوائـ المالية -

 . الخزينة و الممحؽ

 تقديـ قائمة الحسابات؛ -

 قواعد سير الحسابات؛ -

 . النظاـ المحاسبي الواجب تطبيقو في الكيانات الصغيرة جدا -

و يتضمف النظاـ المحاسبي المالي إطارا تصوريا لممحاسبة المالية و معايير محاسبية و مدونة 

حسابات تسمح بإعداد الكشوؼ المالية عمى أساس المبادئ المحاسبية المعترؼ بيا عامة و تشتمؿ الكشوؼ 

: 1المالية عمى ما يمي

 الميزانية؛ -

 جدوؿ حسابات النتائج؛ -

 جدوؿ سيولة الخزينة؛ -

 .جدوؿ تغير المواؿ الخاصة -

مبادئ و مجال تطبيق النظام المحاسبي المالي  : الفرع الرابع

مبادئ النظام المحاسبي المالي : أولا

يتضمف النظاـ المحاسبي المالي إطار تصويري و معايير محاسبية و مدونة حسابات تسمح بإعداد 

: 2و لا سيما ، كشوؼ مالية عمى أساس المبادئ المحاسبية و المعترؼ بيا عامة

                                                
1

 15-13َىيٍ ، انبهُسة، يساذهت فٍ يهتمً بجايعت ؼعس زحهب، الاَتمال يٍ انًرطظ انًحاؼبٍ انىطٍُ إنً انُظاو انًحاؼبٍ انًانٍ،  َاصط يطاز 

 .04-03ص ص ، 2009،أكتىبط
 . 5ص،  َفػ انًطجع أعلاِ 2
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تسجؿ الحقوؽ الناتجة عف الصفقات سواء الخاصة بالسمع أو الخدمات حسب قاعدة : محاسبة التعمد- 1

و تظير في القوائـ ، في الوقت الذي تطرأ فيو دوف إنتظار تدفقيا النقدي، (القوة المحققة)الإعتراؼ بالحقوؽ 

.  المالية ضمف النشاط المرتبط بو 

تنشأ المؤسسة مف أجؿ مزاولة نشاطيا بإستمرار و لمدة أطوؿ، و ينبغي عمييا : إستمرارية الإستغلال- 2

لذا يتـ إعداد البيانات المحاسبية و القوائـ المالية بإفتراض ، التطمع إلى مستقبؿ خاؿ مف التوقؼ أو التصفية

. أف نشاط المؤسسة مستمر في المستقبؿ 

يجب أف تكوف المعمومات المالية و البيانات المحاسبية مبنية عمى وثائؽ ثبوتية مؤرخة     : الدلالة- 3

. و ذات معمومات متبوعة بدلائؿ حوؿ العممية ، تضمف مصداقيتيا

حيث يفترض توفير مستوى قبوؿ ، يقصد بذلؾ قابمية فيـ البيانات مف حيث المستخدميف: قابمية الفهم- 4

.  مف المعرفة لدييـ 

و أف تمثؿ المعمومات ، يجب أف تمنح القوائـ المالية صورة صادقة لمحالة المالية لممؤسسة: المصداقية- 5

. بصدؽ العمميات المالية بشكؿ معقوؿ إعتمادا عمى المقاييس و أسس الإعتراؼ المعموؿ بيا 

و كذا التكاليؼ و الإيرادات و تظير ، تسجؿ محاسبيا عناصر الأصوؿ و الخصوـ: التكمفة التاريخية- 6

. أي إعتمادا عمى تكمفة الحصوؿ عمييا ، ضمف مختمؼ القوائـ المالية بقيمتيا التاريخية

حيث ينبغي ، يعتبر ىذا المبدأ جديد في الجزائر: 1أسبقية الواقع الاقتصادي عمى المظهر القانوني - 7

فمثلا مف خلاؿ ىذا ، و ليس حسب الظاىر القانوني، التعامؿ مع الأحداث الاقتصادية حسب الواقع المالي

.  المبدأ يمكف تسجيؿ قرض الإيجار ضمف عناصر الميزانية 

 

 
                                                

،         2007 َىفًبط 25 شو انمعسة انًىافك نـ 15انًؤضخ فٍ ، 7انعسز ، 11-07لاَىٌ ضلى ، انجطَسة انطؼًُت نهجًهىضَت انجعائطَت انسًَمطاطُت انشعبُت 1

 .3ص، و انًتضًٍ انُظاو انًحاؼبٍ انًانٍ
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مجالات تطبيق النظام المحاسبي المالي  : ثانيا

يخضع لمترتيبات التي جاء بيا النظاـ المحاسبي المالي كؿ شخص طبيعي و معنوي يخضع لمقانوف 

و كذلؾ التعاونيات    ، و المتمثميف في المؤسسات العمومية و شبو العمومية أو الإقتصاد المختمط، التجاري

: أما مستعممو المعمومة المالية حسب النظاـ المحاسبي ىـ ، و المؤسسات المنتجة لمسمع و الخدمات السوقية

 المسيريف؛ -

 أعضاء الإدارة و اليياكؿ الداخمية لممؤسسة؛ -

 ؛(إلخ...بنوؾ ، مساىميف)أصحاب رؤوس الأمواؿ  -

 الإدارة الضريبية؛ -

 مورديف و زبائف و عماؿ؛ -

 .التأميف و الجميور  -

أهداف النظام المحاسبي المالي  : الفرع الخامس

، يكتسي النظاـ المحاسبي المالي أىمية بالغة كونو يستجيب لمختمؼ إحتياجات المينييف و المستثمريف

،       كما أنو يشكؿ خطوة ىامة في تطبيؽ المعايير المحاسبية الدولية في إطار التوحيد المحاسبي العالمي

:  1و تكمف أىداؼ النظاـ المحاسبي المالي فيما يمي 

 السماح بتوفير معمومات مالية مفصمة و دقيقة تعكس الصورة الصادقة لموضعية المالية لممؤسسة ؛  -

توضيح المبادئ المحاسبية الواجب مراعاتيا عند التسجيؿ المحاسبي و التقييـ و كذا إعداد القوائـ  -

 المالية مما يقمص مف حالات التلاعب؛

 كما أنو يسمح بإجراء المقارنة؛، يستجيب لإحتياجات المستثمريف الحالية و المستقبمية -

 

                                                
 .9- 8ص ص، يطجع ؼبك شكطِ،  َاصط يطاز  1
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 تسييؿ عممية مراقبة الحسابات التي ترتكز عمى مبادئ محددة بوضوح؛ -

مما يدعـ شفافية الحسابات و تكريس ، ضماف تطبيؽ المعايير المحاسبية الدولية المتعامؿ بيا دوليا -

و إنسجاـ النظاـ المحاسبي المالي المطبؽ في ، الثقة في الوضعية المالية لممؤسسة مف جية

 الجزائر مع الأنظمة المحاسبية العالمية مف جية أخرى؛

سواء داخؿ الوطف أو ، السماح بمقارنة القوائـ المالية لممؤسسة مع مؤسسة أخرى لنفس القطاع -

 أي مع الدوؿ التي تطبؽ المعايير المحاسبية الدولية؛، خارجو

 يسمح لممؤسسات الصغيرة بتطبيؽ محاسبة مالية مبسطة؛ -

يعتمد عمى القيمة العادلة في تقييـ أصوؿ المؤسسة بالإضافة إلى التكمفة التاريخية المعتمدة في  -

 مما يسمح بتوفير معمومات مالية تعكس الواقع؛، المخطط المحاسبي الوطني

تتمثؿ في ، تقديـ صورة وافية عف الوضعية المالية لممؤسسة مف خلاؿ إستحداث قوائـ مالية جديدة -

 . قائمتي سيولة الخزينة و تغير الأمواؿ الخاصة بالإضافة إلى جدوؿ النتائج حسب الوظيفة 

 هيكل النظام المحاسبي المالي : المطمب الثالث

: 1يتكوف النظاـ المحاسبي المالي الجديد مما يمي 

 الإطار التصويري لممحاسبة المالية؛ -

 المعايير المحاسبية؛ -

. مدونة الحسابات  -

مكونات الإطار التشريعي لمنظام المحاسبي المالي  : الفرع الأول

:  يتضمف الإطار التشريعي المتضمف النظاـ المحاسبي المالي مما يمي

 .( مادة43)يتضمف النظاـ المحاسبي المالي ، 25/11/2007 المؤرخ في 07/11القانوف رقـ  -
                                                

لىاعس انتمُُى وانحاؼبت ويحتىي انكشىفاث انًانُت "، 26/07/2008انمطاض انىظاضٌ انًؤضخ فٍ ،  انجًهىضَت انجعائطَت انسًَمطاطُت انشعبُت 1

 .3ص، 25/03/2009انصازضة بتاضَد ، 19انجطَسة انطؼًُت ،انعسز ، "ويسوَت انحؽاباث، وعطضها
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 07/11 يتضمف تطبيؽ أحكاـ القانوف 26/05/2008 المؤرخ في 08/156المرسوـ التنفيذي رقـ  -

 ؛( مادة44)

 الذي يحدد قواعد التقييـ و المحاسبة و محتوى الكشوفات 26/07/2008القرار الوزاري المؤرخ في  -

 المالية و عرضيا و مدونة الحسابات؛

و المتضمف نص ينظـ عممية المسؾ ، 07/04/2009 المؤرخ في 09/110المرسوـ التنفيذي رقـ  -

. المحاسبي بالطريقة الآلية و خاصة عممية تحديد و تأطير البرامج المحاسبية الآلية 

مكونات النظام المحاسبي المالي  : الفرع الثاني

مكونات النظام المحاسبي المالي  : ( 05 )الشكل رقم 

 

، مقارنة النظاـ المحاسبي المالي بالمعايير المحاسبية الدولية، مسعود دراوسي اليادي ضيؼ الله: المصدر

.  2011،  ديسمبر14 و 13يومي ، البميدة، مداخمة في ممتقى بجامعة سعد دحمب
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. إنطلاقا مف ىذا الشكؿ يلاحظ أف النظاـ المحاسبي المالي يرتكز عمى الأركاف الستة المشار إلييا 

تنظيم المحاسبة : أولا

في ىذا الجانب لـ يأت النظاـ المحاسبي المالي بشيء جديد لأنو أشار إلى أمور تقنية و عممية      

. و متعارؼ عمييا و معموؿ بيا في المخطط المحاسبي الوطني

فنجد النظاـ المحاسبي المالي أوجب عمى المؤسسات و الخاضعيف ليذا النظاـ مراعاة و إحتراـ 

:  1المبادئ و القواعد التالية 

بالإضافة إلى الدقة و المصداقية و الشفافية و الإفصاح؛ : ينبغي احتراـ المبادئ المحاسبية- 1

كؿ العمميات تقاس بالعممة الوطنية و تحوؿ العمميات المدونة بالعممة الأجنبية إلى العممة الوطنية حسب - 2

المعايير المحاسبية؛ 

، عناصر الخصوـ و الأصوؿ ينبغي أف تخضع لمجرد الدائـ عمى الأقؿ مرة في السنة بالكمية و القيمة- 3

و يجب أف يعكس الجرد الوضعية الحقيقية بالأصوؿ         ، عمى أساس مادي و إحصاء الوثائؽ الثبوتية

و الخصوـ؛ 

مع مراعاة التسمسؿ الزمني في عممية ، كؿ تسجيؿ محاسبي ينبغي أف يخضع لمبدأ القيد المزدوج- 4

كما يجب تحديد مصدر كؿ تسجيؿ محاسبي؛ ، التسجيؿ

ينص النظاـ المحاسبي المالي عمى مشكؿ المحاسبية يدويا أو عف طريؽ أنظمة الإعلاـ الآلي؛ - 5

يجب أف تعرض الكشوؼ المحاسبية الوضعية المالية لمكياف و نجاعتو و كؿ تغيير يحدث عمى الحالة - 6

. كما يجب أف تنعكس ىذه الكشوؼ عمى المعاملات و الأحداث المتعمقة بنشاط الكياف ، المالية

 

 
                                                

تحسَس أؼمف  ضلى الأعًال وعسز انًؽترسيٍُ "انًتضًٍ ، 2008 جىَهُت 26انمطاض انىظاضٌ انًؤضخ فٍ ،  انجًهىضَت انجعائطَت  انسًَمطاطُت انشعبُت 1

.  2009 ياضغ 25، 19انعسز ، انجطَسة انطؼًُت، "وانُشاط انًطبمت عهً انكُاَاث انصغُطة نغطض يؽك يحاؼبت يانُت يبؽطت
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الكشوف المالية  : ثانيا

يجب عمى الكيانػػات التي تدخػػؿ في مجاؿ تطبيؽ ىذا القانوف أف تعد الكشوؼ المالية سنويا عمى  

:  1الأقؿ 

 الميزانية؛ -

 حسابات النتائج؛ -

 جدوؿ سيولة الخزينة؛ -

و يوفر معمومات مكممة عف الميزانية و جدوؿ ، ممحؽ يبيف القواعد و الطرؽ المحاسبية المستعممة -

 .حسابات النتائج

:  نجد أف القانوف الجديد جاء بقائمتيف جديدتيف ىما، و بمقارنة ىذه القوائـ المالية بما كاف موجودا سابقا

جدوؿ تغير الأمواؿ الخاصة و سابقا كاف ىذا الجدوؿ إحدى مكونات الجداوؿ الممحقة؛ - أ

و وضع بيدؼ تقديـ قاعدة لمستعممي القوائـ المالية ، جدوؿ سيولة الخزينة و ىو الجدوؿ الجديد فعلا- ب

و كذلؾ معمومات حوؿ استعماؿ ىذه ، عمى توليد سيولة الخزينة و ما يعادليا (المؤسسة)لتقييـ الكياف 

. السيولة

الحسابات المجمعة و الحسابات المدمجة : ثالثا

تعتبر ىذه النقطة مف المحاور الجديدة حيث أنو بالنسبة لمحسابات المجمعة ظيرت الحاجة إلى 

و ىذا ييدؼ إلى الإستجابة لموضعيات ، تأطيرىا عند إنشاء صناديؽ المساىمة في بداية التسعينات

. الإقتصادية الجديدة المرغوب فييا و المتمثمة في الشراكة مع الشركات الأجنبية 

 

 
                                                

: انعسز، انجطَسة انطؼًُت، "07/11تطبُك أحكاو انماَىٌ " انًتضًٍ 08/156: انًطؼىو انتُفُصٌ ضلى،  انجًهىضَت انجعائطَت انسًَمطاطُت انشعبُت 1

 . 2008 ياٌ 27/28
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و لقد عرؼ النص القانوني ، أما بالنسبة لمحسابات المدمجة أو المركبة فيو شيء جديد في المحاسبة

الكيانات الموجودة داخؿ الإقميـ الوطني أو خارجو دوف أف توجد بينيا روابط "ذلؾ حيث أشارت إلى أف 

. 1" تنشر حسابات تدعى حسابات مركبة كما لو تعمؽ الأمر بكياف وحيد، قانونية مييمنة

تغيير التقديرات و الطرق المحاسبية  : رابعا

بالنسبة ليذه القاعدة نجده يتناقض مع المخطط المحاسبي الذي كاف يرتكز عمى ثبات الطرؽ 

:  2فحيف نجد النظاـ المحاسبي المالي يقر بإمكانية منح استثناء ليذه القاعدة في حالتيف ىما ، المحاسبية

تغير مفروض في إطار نص قانوني؛ : الحالة الأولى

. عندما تيدؼ إلى تحسيف عرض القوائـ المالية : الحالة الثانية

،      و ىذا الإستثناء الثاني يزيؿ عقدة التقيد بالتكمفة التاريخية خاصة عند الأخذ بطريقة إعادة التقييـ

و ىذا الترخيص يعطي دلالة عمى أف دور القوائـ المالية الآف لـ يصبح يقتصر عمى تقديـ معمومات نزيية  

. و قانونية فقط و إنما التعبير بوفاء عف وضعية المؤسسة في تاريخ محدد

(  SCFالكشوف المالية وفق )تقييم القوائم المالية : المبحث الثاني

لقد ركز النظاـ المحاسبي المالي الجديد عمى إدراج الأصوؿ و الخصوـ و الأعباء و المنتوجات في 

حيث تتركز طريقة ىذه العناصر عمى أساس التكمفة  ، الحسابات وفؽ قواعد خاصة لمتقييـ و الإدراج

التاريخية في حيف يتـ حسب الشروط يحددىا ىذا التنظيـ إلى تقييـ بعض البنود وفؽ طرؽ أخرى ممثمة في 

. قيمة الإنجاز و القيمة المحينة ، القيمة الحقيقية

 

 

                                                
تحسَس أؼمف  ضلى الأعًال وعسز انًؽترسيٍُ "انًتضًٍ ، 2008 َىنُى 26انمطاض انىظاضٌ انًؤضخ فٍ ، انجًهىضَت انجعائطَت انسًَمطاطُت انشعبُت 1

  .  15، ص2009 ياضغ 25، 19انعسز ، انجطَسة انطؼًُت، "وانُشاط انًطبمت عهً انكُاَاث انصغُطة نغطض يؽك يحاؼبت يانُت يبؽطت
تحسَس أؼمف  ضلى الأعًال وعسز انًؽترسيٍُ "انًتضًٍ ، 2008 جىَهُت 26انمطاض انىظاضٌ انًؤضخ فٍ ،  انجًهىضَت انجعائطَت انسًَمطاطُت انشعبُت 2

 .21، ص 2009 ياضغ 25، 19انعسز ، انجطَسة انطؼًُت، "وانُشاط انًطبمت عهً انكُاَاث انصغُطة نغطض يؽك يحاؼبت يانُت يبؽطت
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:  و سنحاوؿ التطرؽ إلى بعض البنود المذكورة في النظاـ المحاسبي المالي الجديد كما يمي

. تقييـ الإيرادات و الأعباء الناتجة عف بعض العناصر، تقييـ بنود الخصوـ، تقييـ بنود الأصوؿ

تقييم بنود الأصول  : المطمب الأول

و تتمثؿ في القوائـ التي يسيرىا الكياف بفعؿ أحداث ماضية و الموجية لأف توفر لو منافع إقتصادية 

و تتمثؿ في ، و مراقبة الأصوؿ ىي قدرة الحصوؿ عمى منافع إقتصادية توفرىا ىذه الأصوؿ، مستقبمية

:  العناصر التالية

التثبيتات العينية و المعنوية  : الفرع الأول

التثبيت العيني ىو أصؿ عيني يحوزه الكياف مف أجؿ الإنتاج و تقديـ الخدمات و الإيجار و الإستعماؿ 

. و الذي يفترض أف تستغرؽ مدة إستعمالو إلى ما بعد السنة المالية، لأغراض إدارية

مراقب و مستعمؿ في إطار ، أما التثبيت المعنوي ىو أصؿ قابؿ لمتجديد غير النقدي و غير المادي

.  إلخ...و المقصود منو ىنا المحلات التجارية المكتسبة و العلامات و البرامج المعموماتية ، أنشطة عادية

الإعتراف بالتثبيتات العينية و المعنوية  : أولا

:  1إذا كاف ، يدرج التثبيت العيني أو المعنوي في الحسابات كأصؿ، طبقا لمقاعدة العامة لتقييـ الأصوؿ

 مف المحتمؿ أف تؤوؿ منافع إقتصادية مستقبمية مرتبطة بو إلى الكياف؛ -

 .تكمفة الأصؿ مف الممكف تقييميا بصورة صادقة  -

تقييم التثبيتات العينية و المعنوية : ثانيا

و تندرج فييا مجموع تكاليؼ الإقتناء   ، و تدرج التثبيتات في الحسابات بتكمفتيا المنسوبة إلييا مباشرة

و لا تدرج المصاريؼ العامة        ، و الرسوـ المدفوعة و الأعباء المباشرة الأخرى، و وضعيا في أماكنيا

. و المصاريؼ الإدارية و مصاريؼ الإنطلاؽ في النشاط
                                                

لىاعس انتمُُى وانحاؼبت ويحتىي انكشىفاث انًانُت "، 2008 جىَهُت 26انمطاض انىظاضٌ انًؤضخ فٍ ،  انسًَمطاطُت انشعبُتانجًهىضَت انجعائطَت 1

 . 8ص، 25/03/2009انصازضة بتاضَد ، 19انجطَسة انطؼًُت ،انعسز ، "ويسوَت انحؽاباث، وعطضها
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فحسب المعالجة المرجعية المنصوص عمييا يتـ إدراج أي تثبيت عيني في ، أما بالنسبة لمتقييـ اللاحؽ

. الحسابات عقب إدراجو الأوؿ بإعتباره أصلا بتكمفتو منقوصا منيا الإىتلاكات و مجموع خسائر القيمة

بإدراج كؿ تثبيت معني بعد إدراجو الأولي باعتباره ، غير أنو يرخص لمكياف استعماؿ معالجة أخرى

أي بقيمتو الحقيقية في تاريخ إعادة تقييمو منقوصا منيا مجموع الإىتلاكات     ، أصلا بمبمغو المعاد تقييمو

بحيث تتـ عمميات إعادة التقييـ بإنتظامية كافية حتى لا تختمؼ القيمة ، و مجموع خسائر القيمة اللاحقة

المحاسبية لمتثبيتات المعنية إختلافا كبيرا عف القيمة التي قد تكوف حددت بإستعماؿ القيمة الحقيقية في   

. تاريخ الإقفاؿ

فإف الزيادة تقيد مباشرة في شكؿ رؤوس ، و إذا إرتفعت القيمة المحاسبية لأصؿ ما عقب إعادة تقييمو

أما إذا أبرزت عممية إعادة التقييـ وجود خسارة في القيمة ، "فارؽ إعادة التقييـ " أمواؿ خاصة تحت عنواف 

فإف ىذه الخسارة في القيمة تنسب عمى سبيؿ الأولوية إلى فارؽ إعادة التقييـ سبؽ إدراجو   (إعادة تقييـ سمبية)

فارؽ إعادة التقييـ )و يقيد الرصيد المحتمؿ ، في الحسابات كرؤوس أمواؿ خاصة في ىذا الأصؿ نفسو

.  1كعبء مف الأعباء  (السمبية الصافية

و يشير النظاـ المحاسبي المالي الجديد إلى أف المعالجة بإستعماؿ القيمة الحقيقية لا يرخص بيا إلا 

. إذا كانت القيمة الحقيقية لمتثبيت المعنوي يمكف تحديدىا بالإستناد إلى سوؽ نشطة

و الضرائب المؤجمة كأصل  (التثبيتات المالية)الأصول المالية : الفرع الثاني

: و تقيـ الأصوؿ المالية و الضرائب المؤجمة حسب النظاـ المالي الجديد كما يمي

التثبيتات المالية : أولا

:    2و تتمثؿ في الأصوؿ المالية غير الجارية، و مكونة مف العناصر الأربعة التالية 

                                                
تحسَس أؼمف  ضلى الأعًال وعسز انًؽترسيٍُ "انًتضًٍ ، 2008 جىَهُت 26انمطاض انىظاضٌ انًؤضخ فٍ ، انجًهىضَت انجعائطَت انسًَمطاطُت انشعبُت 1

  .11-8، ص 2009 ياضغ 25، 19انعسز ، انجطَسة انطؼًُت، "وانُشاط انًطبمت عهً انكُاَاث انصغُطة نغطض يؽك يحاؼبت يانُت يبؽطت
تحسَس أؼمف  ضلى الأعًال وعسز انًؽترسيٍُ "انًتضًٍ ، 2008 جىَهُت 26انمطاض انىظاضٌ انًؤضخ فٍ ، انجًهىضَت انجعائطَت انسًَمطاطُت انشعبُت 2

 .12-11 ، ص2009 ياضغ 25، 19انعسز ، انجطَسة انطؼًُت، "وانُشاط انًطبمت عهً انكُاَاث انصغُطة نغطض يؽك يحاؼبت يانُت يبؽطت
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سندات المساىمة و الحسابات الدائنة الممحقة التي يعد إمتلاكيا الدائف مفيدا لنشاط الكياف؛ - 1

السندات المثبتة لنشاط المحفظة الموجو لكي توفر لمكياف عمى المدى الطويؿ بقدر أو بآخر مردودية - 2

مرضية، لكف دوف التدخؿ في تسيير الكيانات التي تمت الحيازة عمى سنداتيا؛ 

السندات المثبتة الأخرى التي تمثؿ أقساط رأس ماؿ أو توظيفات ذات أمد طريؿ و التي يمكف لمكياف - 3

الإحتفاظ بيا حتى حموؿ أجؿ إستحقاقيا؛ 

القروض و الحسابات الدائنة التي أصدرىا الكياف و التي لا ينوي أو لا يسعو القياـ ببيعيا في الأجؿ - 4

الحسابات الدائنة لدى الزبائف، و غيرىا مف الحسابات الدائنة للإستغلاؿ و القروض التي تفوؽ )القصير 

. ( شيرا12مدتيا 

و يتـ تقييـ الأصوؿ المالية عند دخوليا ضمف أصوؿ الكياف بتكمفتيا التي ىي القيمة الحقيقة لمقابؿ 

عدا الحصص و الفوائد المتوقع إستلاميا ، معيف بما في ذلؾ جميع المصاريؼ و الرسوـ المتعمقة بالعممية

. غير المدفوعة و المستحقة قبؿ الإكتساب

فسندات المساىمة و الحسابات الدائنة المرتبطة التي تمت حيازتيا بغرض ، أما خلاؿ التقييـ اللاحؽ

يتـ ، و كذلؾ السندات المثبتة لنشاط المحفظة كما لو كانت أدوات مالية متاحة لمبيع، التنازؿ عنيا لاحقا

:  تقييميا عقب إدراجيا الأولي في الحسابات بقيمتيا الحقيقية التي ىي عمى الخصوص

 فتقيـ بالسعر المتوسط لمشير الأخير مف السنة المالية؛، بالنسبة إلى السندات التي تـ تسعيرىا -

و يمكف تحديد ىذه ، فتقيـ بقيمتيا التفاوضية المحتممة، بالنسبة إلى السندات التي لـ يتـ تسعيرىا -

 .القيمة إنطلاقا مف نماذج و تقنيات التقييـ المقبولة عمى العموـ

و يدرج في الحسابات ما يظير مف فوارؽ التقييـ المستخرجة مف ىذا التقييـ بالقيمة الحقيقية مباشرة في 

. شكؿ إنخفاض أو إرتفاع لرؤوس الأمواؿ الخاصة
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و بالنسبة لمتوظيفات المالية و التي تمت حيازتيا حتى حموؿ إستحقاقيا و كذلؾ القروض و الحسابات 

و تخضع  ، الدائنة التي يصدرىا الكياف و لـ تتـ حيازتيا لأغراض معاممة تجارية فتقيـ بالتكمفة الميتمكة

و ىذا ، كذلؾ عند إقفاؿ كؿ سنة مالية لإختبار تناقص في القيمة قصد إثبات أي خسارة محتممة في القيمة

. طبقا لمقواعد العامة لتقييـ الأصوؿ

تدرج القيمة الفائضة أو الناقصة كمنتوجات أو أعباء ، و عند القياـ بالتنازؿ عف تثبيتات مالية

.  عممياتية

الضرائب المؤجمة كأصل  : ثانيا

خلاؿ سنوات مالية  (ضريبة مؤجمة أصمية)و ىي عبارة عف مبمغ ضريبة عف الأرباح قابؿ لمتحصيؿ 

:      1و تنتج عف، و تسجؿ في الميزانية و حساب النتائج، مستقبمية

إختلاؿ زمني بيف الإثبات المحاسبي لمنتوج ما أو عبء ما و أخذه في الحسباف النتيجة الجبائية لسنة - 1

مالية لاحقة في مستقبؿ متوقع؛ 

عجز جبائي أو قروض ضريبية قابمة لمتأجيؿ إذا كانت نسبتيا إلى أرباح جبائية أو ضرائب مستقبمية - 2

. محتممة في مستقبؿ منظور 

. ترتيبات و إقصاء و إعادة معالجة تمت في إطار إعداد كشوؼ مالية مدمجة - 3

،     و أثناء تقديـ الحسابات تفصؿ الضرائب المؤجمة كأصؿ عف الحسابات الدائنة الضريبية الجارية

و تحدد أو تراجع عند كؿ إقفاؿ لمسنة المالية عمى أساس التنظيـ الجبائي المعموؿ بو في تاريخ الإقفاؿ أو 

. أو يسوى الخصـ الجبائي ذو حساب التحييف، المنتظرة مف السنة المالية التي ينجز الأصؿ خلاليا

 

 
                                                

                                                                                                                                                                                     

Système comptable financier SCF", Edition Berty, Alger, 2009,P44.  1  
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المخزونات و منتجات قيد التنفيذ  : الفرع الثالث

و تكوف موجية لمبيع  ، يعرؼ النظاـ المحاسبي المالي المخزونات عمى أساس أصوؿ يمتمكيا الكياف

،     أو مواد أولية أو لوازـ موجية للإستيلاؾ خلاؿ عممية الإنتاج، في إطار الإستغلاؿ الجاري أو قيد الإنتاج

. أو تقديـ الخدمات

:  و تقييـ المخزونات و المنتجات قيد التنفيذ بالتكمفة التي تشمؿ

؛ (المصاريؼ المرتبطة بالمشتريات، المواد القابمة للاستيلاؾ، المشتريات)جميع تكاليؼ الشراء - 1

مصاريؼ المستخدميف و الأعباء الأخرى المتغيرة و الثابتة بإستثناء الأعباء  )جميع تكاليؼ التحويؿ - 2

؛ (التي يمكف تحميميا لأي إستعماؿ غير أمثؿ لقدرة الإنتاج في الكياف

. و المصاريؼ الإدارية المنسوبة بشكؿ مباشر إلى المخزونات، المصاريؼ العامة و المصاريؼ المالية- 3

و إما عمى أساس تكاليؼ محددة مسبقا ، و تحسب ىذه التكاليؼ إما عمى أساس التكاليؼ الحقيقية

و عملا بمبدأ الحيطة        ، التي تتـ مراجعتيا بإنتظاـ تبعا لمتكاليؼ الحقيقية (التكاليؼ الموحدة القياسية)

سعر البيع بعد طرح تكمفتي الإتماـ         )تقيـ المخزونات بأقؿ قيمة بيف تكمفتيا و قيمة إنجازىا الصافية 

و تدرج أي خسارة في قيمة المخزونات في الحساب كعبء في حساب النتائج عندما تكوف كمفة  ، (و التسويؽ

و يتـ تقييـ السمع عند خروجيا مف المخزف أو  ، مخزوف ما أكثر مف القيمة الصافية لإنجاز ىذا المخزوف

 .         1أو التكمفة المتوسطة المرجحة  (FIFO)عند الجرد بإستخداـ طريقة الداخؿ أولا صادر أولا 

تقييم بنود الخصوم  : المطمب الثاني

و التي يمثؿ إنقضاؤىا خروج ، تتكوف الخصوـ مف الديوف الراىنة لمكياف الناتجة عف أحداث ماضية

. و تصنؼ الخصوـ إلى خصوـ جارية و خصوـ غير جارية، موارد ممثمة لمنافع إقتصادية

 
                                                

تحسَس أؼمف  ضلى الأعًال وعسز انًؽترسيٍُ "انًتضًٍ ، 2008 جىَهُت 26انمطاض انىظاضٌ انًؤضخ فٍ ، انجًهىضَت انجعائطَت انسًَمطاطُت انشعبُت 1
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مؤونات المخاطر و الأعباء و الضرائب المؤجمة كخصم  : الفرع الأول

مؤونات المخاطر و الأعباء : أولا

و تدرج في الحسابات في الحالات ، مؤونة الأعباء ىي خصوـ يكوف استحقاقيا أو مبمغيا غير مؤكد

:  1التالية 

 ناتج عف حدث ماضي؛ (قانوني أو ضمني)عندما يكوف لكياف ما التزاـ راىف  -

 عندما يكوف مف المحتمؿ أف يكوف خروج موارد أمرا ضروريا لإطفاء ىذا الإلتزاـ؛ -

. عندما يمكف القياـ بتقدير ىذا الإلتزاـ تقديرا موثوقا منو -

و يكوف المبمغ المدرج في الحسابات عمى سبيؿ مؤونات الأعباء في نياية السنة المالية ىو أفضؿ 

و تكوف المؤونات محلا لتقدير جديد عند إقفاؿ ، تقدير لمنفقات الواجب تحمميا حتى تلاشي الإلتزاـ المعني

. كؿ سنة مالية

كما لا يستعمؿ أي مؤونة ، بالنسبة لمخسائر العممياتية المستقبمية لا تعتبر محلا لمؤونات الأعباء

. للأعباء إلا في النفقات التي مف أجميا تـ إدراجو أصلا في الحسابات

الضرائب المؤجمة كخصم : ثانيا

خلاؿ سنوات مالية  (ضريبة مؤجمة خصمية)و ىي عبارة عف مبمغ ضريبة عف الأرباح قابؿ لمدفع 

:  2و تنتج عف، و تسجؿ في الميزانية و في حساب النتائج، مستقبمية

إختلاؿ زمني بيف الإثبات المحاسبي لمنتوج ما أو عبء ما أخذه في الحسباف النتيجة الجبائية  -

 لسنة مالية لاحقة في مستقبؿ متوقع؛

 

                                                
1

تحسَس أؼمف  ضلى الأعًال وعسز انًؽترسيٍُ "انًتضًٍ ، 2008 جىَهُت 26انمطاض انىظاضٌ انًؤضخ فٍ ، انجًهىضَت انجعائطَت انسًَمطاطُت انشعبُت 

.  14، ص2009 ياضغ 25، 19انعسز ، انجطَسة انطؼًُت، "وانُشاط انًطبمت عهً انكُاَاث انصغُطة نغطض يؽك يحاؼبت يانُت يبؽطت
2 Système comptable financier SCF,op cit, pp 44-45.  
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عجز جبائي أو قروض ضريبية قابمة لمتأجيؿ إذا كانت نسبتيا إلى أرباح جبائية أو ضرائب  -

 مستقبمية محتممة في مستقبؿ منظور؛

 .ترتيبات و إقصاء و إعادة معالجة تمت في إطار إعداد كشوؼ مالية مدمجة  -

و تحدد أو ، و أثناء تقديـ الحسابات تفصؿ الضرائب المؤجمة كخصـ عف الديوف الضريبية الجارية

تراجع عند كؿ إقفاؿ لمسنة المالية عمى أساس التنظيـ الجبائي المعموؿ بو في تاريخ الإقفاؿ أو المنتظرة مف 

. أو يسوى الخصـ الجبائي ذو حساب التحييف ، السنة المالية التي ينجز الأصؿ خلاليا

القروض و الخصوم المالية الأخرى : الفرع الثاني

يتـ تقييـ القروض و الخصوـ المالية الأخرى في الأصؿ حسب تكمفتيا التي ىي القيمة الحقيقية لممقابؿ 

و بعد الاقتناء تقوـ الخصوـ المالية حسب ، الصافي المستمـ بعد طرح التكاليؼ التابعة المستحقة عند تنفيذىا

. باستثناء الخصوـ التي تمت حيازتيا لأغراض التعامؿ التجاري و التي تقيـ بقيمتيا الحقيقية، التكمفة الميتمكة

القروض في الحسابات كأعباء مالية لمسنة المالية المترتبة فييا إلا إذا أدمجت  (فوائد)و تدرج تكاليؼ 

الإقتراض  (فوائد)حيث تدمج كمؼ ، المرخص بيا (البديمة)في كمفة الأصؿ طبقا لممعالجة المحاسبية 

قبؿ   ( شيرا12أكثر مف )المنسوبة مباشرة إلى اقتناء أو بناء أو إنتاج أصؿ يتطمب مدة طويمة مف التحضير 

و يتـ التوقؼ عف إدماج تكاليؼ الإقتراض في حالة إنقطاع نشاط ، أف يستعمؿ أو يباع في كمفة ىذا الأصؿ

.            الإنتاج أو إنتياء عممية الأنشطة الضرورية لتحضير الأصؿ قبؿ استعمالو أو بيعو

تقييم الإيرادات و الأعباء الناتجة عن بعض العناصر  : المطمب الثالث

حيث يتـ توضيح كيفية تقييـ و إدراج الأعباء و المنتوجات الناشئة عف الإعانات العمومية و الأعباء 

. و المنتوجات المالية بالإضافة إلى معالجة العمميات الناتجة عف العقود طويمة الأجؿ 
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  (المنح العمومية)الإعانات : الفرع الأول

و تنتج مف خلاؿ تحويؿ موارد عمومية مخصصة لتعويض التكاليؼ التي تحمميا أو سيتحمميا 

المستفيد مف الإعانة بفعؿ إمتثالو لبعض الشروط المرتبطة ماضيا أو مستقبلا، و تدرج الإعانات في 

في حساب النتائج في سنة مالية أو عدة سنوات بنفس وتيرة التكاليؼ التي  (إيرادات)الحسابات كمنتوجات 

فبالنسبة للإعانات المرتبطة للأصوؿ القابمة للإىتلاؾ تدرج في الحسابات كمنتوجات  ، يفترض فييا تعويضيا

أما الإعانات الموجية لتغطية ، و تظير في الميزانية كمنتوجات مؤجمة، حسب تناسب الإىتلاؾ المحتسب

. 1الأعباء أو الخسائر تدرج كمنتوجات في التاريخ الذي تـ إكتسابيا فيو 

و تدرج في الحسابات الإعانات العمومية بما في ذلؾ الإعانات النقدية المقيمة بقيمتيا الحقيقية ضمف 

:  حساب النتائج أو في شكؿ أصؿ إلا إذا توفر ما يمي

 بأف الكياف يمتثؿ لمشروط الممحقة بالإعانات؛ -

 .و بأف الإعانات سيتـ إستلاميا  -

الأعباء و المنتوجات المالية  : الفرع الثاني

تؤخذ الأعباء و المنتوجات المالية في الحسباف تبعا لإنقضاء الزمف و تمحؽ بالسنة المالية التي   

و العمميات التي تـ الحصوؿ مف أجميا عمى تأجيؿ الدفع أو منح التأجيؿ بشروط نقؿ ، ترتبت الفوائد خلاليا

عف شروط السوؽ تدرج في الحسابات بقيمتيا الحقيقية بعد طرح المنتوج المالي أو التكمفة المالية المرتبطة 

.   بيذا التأجيؿ 

 

 

 
                                                

لىاعس انتمُُى و انحاؼبت ويحتىي انكشىفاث انًانُت "، 2008 جىَهُت 26انمطاض انىظاضٌ انًؤضخ فٍ ،  انجًهىضَت انجعائطَت انسًَمطاطُت انشعبُت1

 .14ص، 25/03/2009انصازضة بتاضَد ، 19انجطَسة انطؼًُت انعسز ، "ويسوَت انحؽاباث، وعطضها



 الفصل الرابع                                                                          دراسة حالة النظام المحاسبي المالي

 157 

 

الفارؽ بيف القيمة الإسمية لممقابؿ و القيمة الحقيقية لمعممية التي تناسب التكمفة التقديرية لمقرض 

و كمنتوجات مالية في ، المتحصؿ عميو أو الممنوح يدرج في الحسابات كأعباء مالية في حسابات المشتري

. 1حسابات البائع 

الأعباء و المنتوجات الناتجة عن العقود طويمة الأجل  : الفرع الثالث

تتضمف العقود طويمة الأجؿ إنجاز سمعة أو خدمة أو مجموعة مف السمع و الخدمات تقع تواريخ 

عقود إصلاح حالة ، عقود البناء)و تتمثؿ ىذه العقود في ، إنطلاقيا و الإنتياء منيا في سنوات مالية مختمفة

و تسجؿ الأعباء و المنتوجات التي تخص العمميات التي تمت في     ، (عقود تقديـ الخدمات، أصوؿ أو بيئة

التسجيؿ حسب   )عف طريؽ تحرير نتيجة محاسبية بالتتابع و بمقياس إنجاز العممية ، إطار ىذه العقود

، و إذا كاف غير ممكف تطبيؽ طريقة التقدـ أو كانت النتيجة النيائية لمعقد لا يمكف تقديرىا (طريقة التقدـ

بصورة صادقة، فإنو تسجؿ المنتوجات بمبمغ يعادؿ مبمغ الأعباء المثبتة و التي يكوف تحصيميا محتملا 

، و في تاريخ الجرد إذا توقع أف مجموع تكاليؼ العقد سيفوؽ مجموع (التسجيؿ حسب طريقة الإتماـ)

منتوجاتو، أو  وقوع حوادث طارئة أو معروفة في ذلؾ التاريخ، فإنو يمجأ إلى تكويف رصيد يفوؽ الخسارة 

. 2الإجمالية لمعقد غير الموضحة بعد بالتسجيلات الحسابية 

الجديد في النظام المحاسبي المالي و تحديات تطبيقه : المبحث الثالث

سيتـ إبراز أىـ أوجو التشابو و أوجو الإختلاؼ بيف النظاـ المحاسبي المالي الجديد و معايير المحاسبة 

الدولية، كما سيتـ التطرؽ إلى أبرز العناصر الجديدة التي تـ ذكرىا في النظاـ المحاسبي المالي و مختمؼ 

طرؽ القياس و التقييـ المحاسبية، و مدى تماشي ىذه المستجدات مع المعايير المحاسبية الدولية، ىذا مف 

إضافة إلى التطرؽ لأىـ العراقيؿ و الصعوبات التي تواجو تطبيؽ ىذا النظاـ الجديد في المؤسسات . جية

. الإقتصادية الجزائرية مف جية أخرى
                                                

. 11 يؽعىز زضاوؼٍ، انهازٌ ضُف الله، يطجع ؼبك شكطِ، ص  1

               ,P 43 "Système comptable financier SCF, op cit     2  
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المقارنة بين النظام المحاسبي المالي و معايير المحاسبة الدولية : المطمب الأول

لمعرفة مدى تطابؽ النظاـ المحاسبي المالي الجديد مع معايير المحاسبة الدولية مف حيث الإطار 

المفاىيمي و طرؽ عرض قياس عناصر القوائـ المالية، يمكف إجراء المقارنة بيف النظاميف مف خلاؿ المقارنة 

. بيف جانب الإطار المفاىيمي و المقارنة مف جانب عرض و تقييـ بنود القوائـ المالية

المقارنة من جانب الإطار المفاهيمي : الفرع الأول

: سنحاوؿ مقارنة أىـ المبادئ المحاسبية و ذلؾ مف خلاؿ الجدوؿ التالي

  من جانب الإطار المفاهيمي IAS/IFR و  SCFالمقارنة بين : ( 03 )الجدول رقم 

 

الإطار الفكري حسب المعايير الدولية 
IAS/IFRS 

الإطار التصوري حسب النظام المحاسبي المالي 
SCF 

  مبدأ الأهمية النسبية-1
تعتبر المعمومات ىامة نسبيا إذا كاف تحريفيا أ حذفيا 
يكوف لو تأثير عمى القرارات الإقتصادية التي يتخذىا 

المستخدموف ليذه البيانات المالية، و بالتالي ىي 
الحد القطع أو النقطة الفاصمة لكي تكوف المعمومات 

 .نافعة و مفيدة

     08/156 مف المرسوـ 11لقد حددت المادة 
مبدأ الأىمية النسبية و ربطتو بمدى تأثير المعمومات 

. المالية عمى حكـ مستعممييا تجاه الكياف

 مبدأ إستقلالية السنوات-  2
يتـ إثبات العمميات و الأحداث بالدفاتر المحاسبية 
لممؤسسة و التقرير عنيا  بالبيانات المالية لمفترات 
 .المالية التي تخصيا، أي إستقلالية السنوات المالية

وفقا ليذا المبدأ تكوف نتيجة كؿ سنة مالية مستقمة 
عف السنة التي تسبقيا و عف السنة التي تمييا،      

و لذلؾ يتـ ربط حدث بالسنة المالية المقفمة إذا كانت 
لو صمة مباشرة و مرجحة مع وضعية قائمة عند 

تاريخ إقفاؿ حسابات السنة المالية، و يكوف معموما 
التاريخ و تاريخ الموافقة عمى حسابات ىذه  بيف ىذا

 .السنة المالية
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و لا يتـ إجراء أي تسوية إذا طرأ حدث بعد تاريخ  

إقفاؿ السنة المالية و كاف لا يؤثر عمى وضعية 
الصوؿ أو الخصوـ الخاصة بالفترة السابقة لمموافقة 
عمى الحسابات، و يجب أف تكوف الأحداث المؤثرة 

عمى قرارات مستعممي الكشوؼ المالية موضوع إعلاـ 
 (08/156ت . مف ـ13و12ـ).في الممحؽ 

 مبدأ الحيطة و الحذر- 3
يعتبر مبدأ الحيطة و  (IAS37)حسب المعيار 

الحذر بمثابتة ممارسة سمطة تقديرية لمتوصؿ إلى 
تقديرات في ظروؼ عدـ التأكد، بحيث لا يكوف ىناؾ 

مبالغة في تقدير قيـ الموجودات أو الدخػؿ 
، أو تفريط في تقدير قيـ المطموبات أو (الايرادات)

المصروفات، و مع ذلؾ يجب مراعاة ألا يؤدي 
تطبيؽ أساس التحفظ عمى سبيؿ المثاؿ إلى خمؽ  

إحتياطات سرية أو مخصصات بأكثر مما يجب أو 
التخفيظ المتعمد لمموجودات و الدخؿ أو التضخيـ 

 .المتعمد لممطموبات و المصروفات

 عمى انو 08/156 مف المرسوـ 14أشارت المادة 
يجب أف تستجيب المحاسبة لمبدأ الحيطة الذي يؤدي 

إلى تقدري معقوؿ لموقائع في ظروؼ الشؾ قصد 
تفادي خطر تحوؿ شكوؾ موجودة إلى المستقبؿ مف 

. شأنيا أف تثقؿ بالديوف ممتمكات الكياف أو نتائجو
 و يجب ألا يؤدي تطبيؽ مبدأ الحيطة إلى تكويف 

 .إحتياطات خفية أو مؤونات مبالغ فييا

 (ديمومة الطرق المحاسبية)مبدأ الثبات -  4
حتى تكوف المعمومات المالية قابمة لممقارنة خلاؿ 

الفترات المتعاقبة يجب أف تتميز بثبات طرؽ و قواعد 
العرض مف سنة لأخرى، و يكمف الخروج عف ىذا 

المبدا في حالة البحث عف معمومة أفضؿ لمستعممي 
البيانات المالية شريطة تطبيؽ الطرؽ المحاسبية عمى 

للإلتزاـ بعممية المقارنة  (بأثر رجعي )الفترات السابقة 
لممعمومات المالية بالإشارة إلى ذلؾ في الجداوؿ 

  (.IAS8 )الممحقة، المعيار 

يقتضي إنسجاـ المعمومات المحاسبية و قابميتيا 
لممقارنة خلاؿ الفترات المتعاقبة دواـ تطبيؽ القواعد و 

. الطرؽ المتعمقة بتقييـ العناصر و عرض المعمومات
و يبرر الإستثناء عف مبدأ الديمومة بالبحث عف 
معمومة أفضؿ أو تغير في التنظيـ، بالإشارة إلى 

المادة  )أسباب ذلؾ ضمف ممحؽ الكشوؼ المالية 
  (.08/156 مف ـ ت 15
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 مبدأ التكمفة التاريخية- 5

يعتبر أساس التكمفة التاريخية ىو الأساس الأكثر 
شيوعا  في الإستخداـ مف جانب المؤسسات لغرض 

إعداد البيانات المالية، و عادة ما يتـ دمج ىذا 
الأساس مف أسس القياس الأخرى، فمثلا يظير 

المخروف عادة بالتكمفة أو صافي القيمة البيعية أييما 
أقؿ، كما يمكف إظيار الأصوؿ المالية  بالقيمة 

 .العادلة

يتـ تسجيؿ العمميات المالية في السجلات عمى أساس 
التكمفة الفعمية ليذه العمميات وقت حدوثيا، و عمى 

أساس قسمتيا عند معاينتيا دوف الأخذ في الحسباف 
آثار تغيرات السعر أو تطور القدرة الشرائية لمعممة، 
بإسثناء الأصوؿ و الخصوـ البيولوجية و الأدوات 

 مف ـ ت 16ـ )المالية فتقيـ بقيمتيا الحقيقية 
08/156.)  

 مبدأ المطابقة بين الميزانية الإفتتاحية و الميزانية الختامية- 6
، يجب أف 08/156 مف المرسوـ 17حسب المادة  لـ يرد نص يتطابؽ مع ىذا المبدأ

تكوف الميزانية الإفتتاحية لمسنة المالية الحالية مطابقة 
لميزانية إقفاؿ السنة المالية السابقة و يتماشى ذلؾ مع 

يجب  " 07/11 مف القانوف 19ما جاء في المادة 
القياـ بإجراء قفؿ موجو إلى تجميد التسمسؿ الزمني و 

". ضماف عدـ المساس بالتسجيلات
 مبدأ أسبقية الواقع المالي و الإقتصادي عمى الشكل القانوني- 7

لكي تمثؿ المعمومات بصدؽ العمميات و غيرىا مف 
الأحداث التي تمثميا، فإنو مف الضروري المحاسبة 

عف تمؾ العمميات و الأحداث طبقا لجوىرىا و واقعيا 
 الإقتصادي و ليس فقط طبقا لشكميا القانوني

حسب ىذا المبدأ تفيد العمميات و تعرض ضمف 
الكشوؼ المالية طبقا لطبيعتيا و لواقعيا المالي و 
الإقتصادي دوف التمسؾ فقط بمظيرىا القانوني  

  (.08/156 مف ـ ت 18المادة  )
  مبدأ عدم المقاصة–8

يجب عدـ إجراء المقاصة بيف الموجودات 
والمطموبات و بيف بنود الدخؿ و المصروفات إلا إذا 

:  كانت المقاصة
 .مطموبة و تعكس جوىر العممية أو الحدث -
. مسموح بيا مف قبؿ معيار محاسبي آخر -

 

لا يمكف إجراء مقاصة بيف عنصر مف الأصوؿ و 
عنصر مف الخصوـ أو عنصر مف الأعباء و 

. (الايرادات  )عنصر مف المنتجات 
تتـ ىذه المقاصة عمى أسس قانونية أو : الإستثناءات

  (.07/11 مف ؽ رقـ 15ـ  )تعاقدية 

 
. 12مسعود دراوسي، اليادي ضيؼ الله، مرجع سبؽ ذكره، ص : المصدر
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مف خلاؿ الجدوؿ السابؽ نلاحظ أف المبادئ التي تبناىا النظاـ المحاسبي المالي متوافقة إلى حد كبير 

مع المعايير الدولية، و ما جاء مف إختلاؼ يرجع إلى إختلاؼ في بعض المصطمحات الناتج عف تبني 

. المرجعية الفرنكفونية في إعداد و صياغة النظاـ المحاسبي المالي الجزائري الجديد

المقارنة من جانب عرض و تقييم بنود القوائم المالية : الفرع الثاني

القوائم المالية : أولا

  و عددىا خمس قوائـ و ىي IAS/IFRSتبنى النظاـ المحاسبي المالي نفس القوائـ المالية الواردة في 

: مبينة في الفصؿ الأوؿ، و يمكف الإشارة إلى الفروقات الجوىرية فيما يمي

 SCF  و IAS/IFRSيبين القوائم المالية حسب  ( 04 )الجدول رقم 

القوائم المالية حسب المعايير المحاسبية الدولية 

IAS/IFRS 

الكشوف المالية حسب النظام المحاسبي المالي 

SCF 

الميزانية قائمة المركز المالي 

جدوؿ حسابات النتائج  (صافي الربح أو الخسارة  )قائمة الدخؿ 

جدوؿ  سيولة الخزينة قائمة التدفقات النقدية 

جدوؿ تغير الأمواؿ الخاصة قائمة التغير في حقوؽ الممكية 

الممحؽ الإيضاحات و الجداوؿ الإضافية 

 

: و يمكف توضيح بعض الحالات الخاصة بعرض القوائـ المالية مف خلاؿ النقاط التالية

، (تعرض في شكؿ قائمة أو جدوؿ)فالمعايير لـ تفرض شكلا إجباريا لقائمة المركز المالي : الميزانية- 1

لكنيا حددت كحد أدنى الفصوؿ التي يجب أف تعرض في بند الأصوؿ و الخصوـ، و ترتب الأصوؿ حسب 
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 درجة سيولتيا و الخصوـ حسب الإستحقاؽ، بالإضافة إلى مبدأ السنوية في التفرقة بيف العناصر المتداولة  

. و غير المتداولة

فقدـ الميزانية في شكؿ جدوؿ مع عرض الأصوؿ و الخصوـ مف خلاؿ الفصؿ بيف  (SCF)أما الػػػػػ 

.  IAS/IFRSالعناصر الجارية و العناصر غير الجارية، و ىي نفس الطريقة المعتمدة في 

، يتـ عرض حساب النتائج حسب الطبيعة مع إمكانية تقديـ (SCF)حسب الػػػػػػػػ : جدول حسابات النتائج- 2

بيانات ممحقة، و خاصة مخصصات الإىتلاؾ و المصاريؼ الخاصة بالعامميف في حالة حساب النتائج 

المدمجة، كما يسمح بظيور البنود غير العادية في حساب النتائج، و ىو نفس العرض الوارد في المعيار 

. ، لكف ىذا الأخير ألغى مفيوـ البنود غير العادية عند عرض قائمة الدخؿ(IAS 1)الدولي 

الأنشطة التشغيمية و الأنشطة " تصنؼ التدفقات النقدية إلى تدفقات نقدية مف : جدول سيولة الخزينة- 3

المباشػػػػػػػػرة : بعرض جدوؿ سيولة الخزينة بطريقتيف ((SCF، كما أوصى الػػػػػػ "التمويمية، الأنشطة الإستثمارية 

و غير المباشرة، مع التأكيد عمى الطريقة المباشرة، و ىي نفس الطريقة التي يشجعيا المعيار الدولي 

(IAS7 .)

يشكؿ جدوؿ تغير الأمواؿ الخاصة تحميلا لمحركات  (SCF)حسب الػػػػػػػ : جدول تغيرات الأموال الخاصة- 4

التي أثرت في الفصوؿ المشكمة لرؤوس الأمواؿ الخاصة بالكياف خلاؿ السنة المالية، و ىذا ما تطرؽ لو 

(. IAS1)المعيار 

يشتمؿ عمى كؿ المعمومات اليامة و المفيدة لفيـ العمميات الواردة في الكشوؼ المالية، إضافة : الممحق- 5

إلى الإشارة إلى الإمتثاؿ الكامؿ لممعايير دوف تحديد المعايير الدولية، و عمى العموـ يقدـ النظاـ المحاسبي 

المالي نماذج قاعدية لمكشوؼ المالية، حيث يتـ تكيفيا مع كؿ كياف قصد توفير معمومات مالية تستجيب 

. لمقتضيات التنظيـ
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المقارنة من جانب تقييم بعض بنود القوائم المالية : ثانيا

نظرا لأىمية التعاريؼ المحددة لمفيوـ العناصر التي تشكؿ القوائـ المالية، و طرؽ تقييـ بنود أو 

عناصر القوائـ المالية وفؽ معايير المحاسبة الدولية و النظاـ المحاسبي المالي الجديد، سنحاوؿ إجراء 

: المقارنة بيف النظاميف كما يمي

:  نلاحظ أنيا تدرج بتكمفتيا المنسوبة إلييا ثـ تقيـ لاحقا بػػػػػػػػػػػػ: التثبيتات العينية و المعنوية -1

 التكمفة منقوصا منيا الإىتلاكات و مجموع خسائر القيمة؛ -

القيمة الحقيقية في تاريخ إعادة تقييمو منقوصا منيا مجموع الإىتلاكات و مجموع خسائر القيمة  -

لـ يتطرؽ إلى  (SCF)، غير أف (IAS38)و  (IAS16)اللاحقة، و ىذا يتوافؽ مع المعياريف 

تفصيؿ حالات إقتناء الأصؿ التي ذكرت في المعايير المحاسبية مف شراء منفصؿ، إندماج، تبادؿ 

 (.SCF)أصؿ بأصؿ مشابو أو حالة التطوير الداخمي، و بالتالي كيفية تقييـ ىذه الحالات وفؽ الػػػػ 

تدرج بتكمفتيا التاريخية، أما لاحقا فتقيـ بالقيمة الحقيقة بالنسبة لسندات المساىمة       : التثبيتات المالية- 2

،  (IAS39)و الحسابات الدائنة، حيث تقيـ بالسعر المتوسط لمشير الأخير، و ىذا ما لـ يتطرؽ لو المعيار 

. و بالتكمفة الميتمكة بالنسبة لمتوظيفات المالية و القروض و الحسابات الدائنة التي يصدرىا الكياف

،                    (SCF)مما سبؽ نجد أف ىناؾ تشابو في متطمبات قياس الأصوؿ المالية وفقا لػػػػػ 

: فيما عدا بعض النقاط أىميا  (IAS39)و المعيار

 ؛(SCF) مقارنة بػػػػػػػػ  (IAS39)أصناؼ الأصوؿ المالية أكثر وضوحا في المعيار  -

يشترط إستخداـ السعر المتوسط في الشير الخير مف السنة المالية عند القياس اللاحؽ  (SCF)الػػػػػػػ  -

 لـ يشر إلى ذلؾ؛ (IAS39)للأصوؿ المتاحة لمبيع المسعرة، بينما المعيار 

 (.SCF)أكثر وضوحا منو في  (IAS39)شرح متطمبات القياس بالقيمة العادلة وفؽ المعيار  -
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تدرج في الحسابات بتكمفة الشراء أو الإنتاج، ثـ تقيـ لاحقا بتكمفتيا أو بقيمة الإنجاز : المخزونات- 3

.  أو التكمفة المتوسطة المرجحةFIFOأييما أقؿ، مع إستعماؿ  (القيمة القابمة لمتحصيؿ)الصافية 

(. IAS2)ىنا نلاحظ أف ىناؾ توافؽ بيف النظاـ المحاسبي المالي الجديد و المعيار 

تطرؽ إلى نفس المعالجة التي  (SCF)في ىذا العنصر نلاحظ أف الػػػػػ : مؤونات المخاطر و الأعباء- 4

. ، و بالتالي ىناؾ توافؽ بيف النظاميف(IAS37)ذكرت في المعيار 

حيث تدرج القروض بالقيمة الحقيقة ثـ تعالج لاحقا وفؽ التكمفة : القروض و الخصوم المالية الأخرى- 5

القروض في الحسابات كأعباء مالية لمسنة المالية المترتبة فييا إلا إذا  (فوائد  )الميتمكة، كما تدرج تكاليؼ 

،  (IAS23)أدمجت في كمفة الأصؿ طبقا لممعالجة المحاسبية المرخص بيا، و ىذا ما يتوافؽ مع المعيار 

(. IAS39)بنفس التقييـ الذي ذكر في المعيار  (SCF)أما الخصوـ المالية الأخرى فيي تدرج في 

ركز عمى إدراج  (SCF)بالنسبة للإعانات نلاحظ أف الػػػػػػػ : الإعانات و الأعباء و المنتوجات المالية- 6

(. IAS20)الإعانات كمنتوجات و ىذا ما يتوافؽ مع المعيار 

تطرؽ إلى الأعباء و المنتوجات المالية  (SCF)فنلاحظ أف الػػػػػػػ  (الإيرادات)أما الأعباء و المنتوجات 

. فقط دوف التطرؽ إلى الأعباء و المنتوجات الناتجة عف بيع السمع أو تقديـ الخدمات

مما سبؽ نستنتج أف ىناؾ توافقا بيف ما جاء في المعايير االدولية لممحاسبة و بيف ما تضمنو النظاـ 

المحاسبي المالي في كثير مف البنود، مع وجود بعض الإختلافات في بعض طرؽ التقييـ، و عدـ ذكر 

بعض العناصر ضمف النظاـ المحاسبي المالي عمى خلاؼ ما ذكر في معايير المحاسبة الدولية، كما أف 

ىناؾ إختلاؼ في المصطمحات المستخدمة و ذلؾ راجع إلى المصادر التي أخذ منيا النظاـ المحاسبي 

. المالي
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الجديد في النظام المحاسبي المالي : المطمب الثاني

ىناؾ العديد مف المتغيرات الجديدة التي ظيرت في النظاـ المحاسبي المالي مف خلاؿ عناصر جديدة 

ظيرت في القوائـ المالية، و إقتراح طرؽ و بدائؿ لمتقييـ و القياس المحاسبي تستخدـ عمى جانب التكمفة 

: التاريخية و ىذا ما يظير فيما يمي

بعض العناصر الجديدة : الفرع الأول

ىناؾ العديد مف العناصر الجديدة التي تـ إدراجيا ضمف الكشوؼ المالية، رغـ أنيا لـ تذكر مف قبؿ 

ضمف المخطط المحاسبي الوطني، و لقد تـ إدماج ىذه العناصر و توضيح كيفية معالجتيا محاسبيا مف أجؿ 

تمبية متطمبات البيئة الإقتصادية الحديثة مف جية و مسايرة مع المعايير الدولية لممحاسبة مف جية أخرى،    

: و يمكف إبراز أىـ العناصر الجديدة في النقاط التالية

العقود طويمة الأجل : أولا

، تقع تواريخ إنطلاقيا و الإنتياء (خدمات)أو خدمة  (سمع)تتضمف العقود طويمة الجؿ إنجاز سمعة 

: منيا في سنوات مالية مختمفة، و يمكف أف يتعمؽ الأمر بما يمي

 عقود البناء؛ -

 عقود إصلاح حالة أصوؿ أو بيئة؛ -

 .عقود تقديـ الخدمات -

و تدرج في الحسابات الأعباء و المنتوجات التي تخص عممية تمت في إطار عقد طويؿ الأجؿ حسب 

. (نسبة الإنجاز)وتيرة تقدـ عممية الإنجاز عف طريؽ تحرير نتيجة محاسبية بالتتابع و بمقياس إنجاز العممية 

. المتعمؽ بعقود الإنشاء (IAS11)و ىذا ما يتوافؽ مع المعيار 
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الضرائب المؤجمة : ثانيا

أو قابؿ  (ضريبة مؤجمة الخصوـ)الضريبة المؤجمة عبارة عف مبمغ ضريبة عف الأرباح قابؿ لمدفع 

. خلاؿ سنوات مالية مستقبمية، تسجؿ في الميزانية و في حساب النتائج (ضريبة مؤجمة الأصوؿ)لمتحصيؿ 

( IAS12)إلى الضرائب المؤجمة، مما يعني أف الجزائر تبنت المعيار  (SCF)و لقد تـ التطرؽ في 

. المتعمؽ بضرائب الدخؿ المؤجمة

عقود الإيجار : ثالثا

و ىي عبارة عف إتفاؽ يتنازؿ بموجبو المستأجر لممؤجر لمدة  محددة عف حؽ إستعماؿ أصؿ مقابؿ 

دفعة أو دفعات عديدة، و يترتب عف إيجار التمويؿ عممية تحويؿ شبو كمي لمخاطر و منافع ذات صمة 

بممكية الأصؿ إلى مستأجر، مقروف بتحويؿ الممكية عند إنتياء مدة العقد أو عدـ تحويميا، و لقد تـ التطرؽ 

. المتعمؽ بعقود الإيجار (IAS17)لذلؾ في المعيار 

و تـ إعتماد معالجة محاسبية  لعقود الإيجار، بحيث أصبحت تعالج مف خلاؿ الميزانية، بعدما كاف 

. 1تسجيميا يتـ مف خلاؿ جدوؿ حسابات النتائج 

الحسابات المدمجة و الحسابات المجمعة : رابعا

يقصد بالحسابات المدمجة تقديـ الممتمكات و الوضعية المالية و النتيجة الخاصة بمجموعة الكيانات 

كما لو تعمؽ الأمر بكياف وحيد، و كؿ كياف لو مقره أو نشاطو الرئيسي في الإقميـ الوطني، و يكوف إعداد   

أو  (أو الشركة الأـ)و نشر البيانات المدمجة عمى عاتؽ أجيزة إدارة الكياف المييمف عمى المجموع المدمج 

. عمى عاتؽ الييئة التي تتولى قيادتو و مراقبتو

 

 
                                                

1  Système comptable financier SCF ,Edition BERTI, Alger, 2009.                                                                                
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المتعمؽ بالقوائـ المالية الموحدة و المنفصمة، كما تطرؽ ليا المعيار  (IAS27)و لقد عالج المعيار 

(IFRS3) المتعمؽ بإدماج الأعماؿ .

و ىناؾ إندماج الكيانات المشاركة، حيث يمارس الكياف المدمج نفوذا ممحوظا و ىو ليس بكياف فرعي 

 أو %20و لا بكياف أنشئ في إطار عمميات تمت بصورة مشتركة، و النفوذ الممحوظ تكوف فيو الحيازة تمثؿ 

أكثر مف حقوؽ التصويت، و يكوف التمثيؿ في الأجيزة المسيرة و المشاركة في عممية إعداد السياسات 

الإستراتيجية و المعاملات التجارية ذات الأىمية البالغة، و تـ التطرؽ ليذه الوضعية ضمف المعيار 

(IAS28) المتعمؽ بالإستثمارات في الشركات الزميمة .

الجديد في القياس و التقييم المحاسبي : الفرع الثاني

بالإضافة إلى مبدأ التكمفة التاريخية الذي اعتمد في تقديـ العديد مف العناصر، فإنو تـ إعتماد في 

: بعض الحالات تقييـ بعض العناصر عمى بدائؿ أخرى أىميا

القيمة الحقيقة : أولا

و تعرؼ بالقيمة العادلة، و ىي المبمغ الذي يمكف أف يتـ مف أجمو تبادؿ الأصؿ أو خصوـ منتيية بيف 

 . (التامة)أطراؼ عمى دراية كافية و موافقة وعاممة ضمف شروط المنافسة العادية 

قيمة الإنجاز الصافية : ثانيا

و تعرؼ بصافي القيمة القابمة لمتحقؽ، و ىي عبارة عف سعر البيع المقدر لممخزوف مطروحا منو 

. التكاليؼ المقدرة لإتماـ المخزوف و التكاليؼ الضرورية لإتماـ عممية البيع

القيمة المحينة : ثالثا

. و ىي التقدير الحالي لمقيمة المحينة لمتدفقات  المقبمة في أمواؿ الخزينة ضمف المسار العادي لمنشاط
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مما سبؽ نجد أف الأىمية الكبيرة للإصلاح المحاسبي الذي قامت بو الجزائر يتجسد بالتوجو نحو 

مسايرة الإقتصاد الوطني مع الإقتصاد العالمي و خاصة الممارسات المحاسبية،حيث تـ وضع إطار مفاىيمي 

لمنظاـ المحاسبي المالي و الإعتػمػػاد عمى المعاييػػػر الدولػػية لممحاسبػة في ىيكمػة ىذا النظػاـ، و يعكس ىذا 

التوجو وجود إرادة قوية لتطوير الممارسات المحاسبية المحمية لتستجيب لممستجدات  الدولية و تؤدي إلى 

. تعظيـ مكاسب الإندماج في الإقتصاد العالمي عمى الإقتصاد الجزائري
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خلاصة 

 العديد مف دوؿ تمف خلاؿ ىذه الدراسة، نستنتج أف التغيرات المتتالية في الإقتصاد العالمي أجبر

الجزائر كغيرىا مف ىذه الدوؿ باشرت في إصلاحات  تيا، واقتصاديإالعالـ إدخاؿ إصلاحات عمى مستوى 

بعد أف تبنت العديد مف الدوؿ معايير المحاسبة الدولية سعت  قتصادية لتتماشى مع المتغيرات العالمية، وإ

. الجزائر كذلؾ للأخذ بيذه المعايير بيدؼ التوافؽ في مجاؿ العمؿ المحاسبي

ستجابت ليذه المستجدات الدولية إرغـ أنيا لـ تتبنى معايير المحاسبة الدولية صراحة إلا أنيا  و

     ، (SCF)النظاـ المحاسبي المالي "  يتضمف 25/11/2007:  المؤرخ في07/11: إصدار قانوف رقـب

يتوافؽ بدرجة عالية مع معايير المحاسبة الدولية سواء مف حيث الإطار المفاىيمي النظري أو مف الناحية  و

التقنية، رغـ ملاحظة بعض الإختلافات التي ترجع أساسا إلى خصوصيات البيئة الاقتصادية الجزائرية في 

. إعداده

رد الإعتبار  رغـ الإيجابيات المنتظرة مف تطبيؽ ىذا النظاـ في مجاؿ تحسيف العمؿ المحاسبي و و

خاصة الوضعية  ىناؾ عقبات في الوقت القريب ستصعب مف تحقيؽ ىذا اليدؼ، وأف لمينة المحاسبة، إلا 

. الإقتصادية المتسمة بالكثير مف الفوضى وعدـ الشفافية 

التي ستوجو نوعية  فالمعايير المحاسبية الدولية التي ستكوف الدعامة الأساسية لمعمؿ المحاسبي و

المتمثمة أساسا في القوائـ المالية، سيصعب تطبيقيا في الواقع الجزائري بسبب  المنتوجات المحاسبية و

ستخداـ القيمة العادلة إتخمؼ الممارسات الإقتصادية والتجارية، كما يعتبر المجوء إلى  ضعؼ الإقتصاد و

بدلا مف التكمفة التاريخية في التقييـ نياية كؿ سنة مالية أمر صعب التحقيؽ، بسبب عدـ تحكـ المؤسسات 

ىذا ما  عدـ توفر أسواؽ ومصادر لمحصوؿ عمى ىذه القيمة مف جية أخرى، و في ىذا العنصر مف جية، و

 .جدوى القوائـ المالية المنتسبة لممعايير الدولية ينقص مف قيمة و
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ظيـ  تفلذلؾ فإف الأولوية لا تكمف في تغيير المرجعية المحاسبية بقدر ما تكمف في التحكـ في تسيير و

بعده يأتي تغيير النظاـ المحاسبي  التجاري، و تعديؿ القوانيف المنظمة لمنشاط الإقتصادي و الإقتصاد و

قتصاد عصري تمعب فيو المعمومة المالية دورا أساسيا كما ىو الحاؿ إكمبنة أخيرة في بناء  كنتيجة حتمية و

. في الإقتصاديات المتقدمة 
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: خاتمة عامة 

تطرقنا في ىذه الدراسة إلى كيفية قياس بنكد القكائـ المالية، مف خلاؿ محاكلة الإجابة عمى الإشكالية 

" واقعية؟  ما دور القياس المحاسبي في إعطاء قوائم مالية ذات مصداقية و أكثر" المطركحة 

فإستنتجنا أف القياس المحاسبي ىك النقطة المحكرية في العمميات مف أجؿ إعداد القكائـ المالية، حيث 

 التي ترتبط بمكضكع القياس، ك لو نظاـ تشغيؿ خاص بو ك الذم قيعتبر نظاـ متكامؿ الأركاف لو مدخلات

. ينطكم عمى أساليب ك أدكات ك إجراءات القياس، ك لو مخرجاتو التي تتمثؿ في القكائـ المالية 

نظرا لإعتماد القياس المحاسبي حسب النظاـ التقميدم عمى مبدأ التكمفة التاريخية، ىذا المبدأ الذم 

أصبح عرضة لمجمكعة مف الإنتقادات بإنتقاد الكثير مف المحاسبيف أف قائمة المركز المالي تككف أكثر  

فائدة إذا أعيد بياف كافة الأصكؿ بالقيمة العادلة بدلا مف التكمفة التاريخية، نظرا لتأثره بعامؿ الزمف المتميز 

بالتذبذب ك التغير المستمر، غير أف ذلؾ لا يكفي إذا لـ تتكفر الأطر القانكنية التي تنظـ ك تضبط 

الممارسات المحاسبية، لذلؾ عمدت الدكؿ إلى إنشاء ىيئات مينية في المحاسبة خكلت ليا الصلاحية في 

كضع ك إصدار المعايير المحاسبية، التي يككف مف شأنيا خمؽ مناخ ملائـ يضمف القياـ بعمؿ نظاـ 

(   IASC)محاسبي متكافؽ، مما أدل بالييئات المحاسبية الدكلية ممثمة في  لجنة معايير المحاسبة الدكلية 

ثـ مجمس معايير المحاسبة الدكلية، حيث تـ إقتراح عدد مف الإستراتيجيات ك السياسات المحاسبية لتحقيؽ  

ذلؾ، ك تـ إقتراح طرؽ قياس جديدة كالقيمة العادلة التي يجب أف تككف متصمة بالسكؽ أك تككف مبنية عمى 

. أساس التكمفة التاريخية معدلة كفؽ القيمة المتغيرة لمنقكد 

كما استنتجنا أف الييئات المحاسبية الدكلية أعطت إىتماما كبيرا لمقكائـ ك التقارير المالية، حيث بينت 

الأىداؼ الأساسية لمقكائـ ك التقارير المالية ك أىـ مستخدمييا، كما تـ فرض قكائـ مالية جديدة إضافة لقائمة 

المركز المالي ك قائمة الدخؿ تتمثؿ في قائمة التدفقات النقدية التي تبيف كػػػػػؿ التدفقػػػػػات النقدية الناتجة عف  
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الأنشطة التشغيمية ك أنشطة الإستثمار ك أنشطة التمكيؿ، ك ذلؾ بيدؼ تكضيح أسباب العجز أك الفائض في 

الخزينة الناتجة عف كؿ نشاط، ك قائمة تغيرات حقكؽ الممكية التي تيدؼ إلى تكضيح حركة رؤكس الأمكاؿ 

الخاصة كالأسباب المؤثرة في ذلؾ، كما تـ إستحداث قائمة أخرل تتمثؿ في الملاحؽ كالتي ىي عبارة عف 

الإيضاحات ك اليكامش المتعمقة بالسياسات المحاسبية المتبعة خلاؿ إعداد القكائـ المالية ك أىـ الجداكؿ 

. الممحقة بالقكائـ المالية 

ك منو إستنتجنا أف القكائـ ك التقارير المالية ىي المنتج النيائي لنظاـ المعمكمات المحاسبي ك الذم 

تفصح فيو المؤسسة عف جميع المعمكمات المرتبطة بأنشطتيا ك مركزىا المالي ك نتائجيا المتحققة خلاؿ 

. الدكرة المالية، مما تساعد عمى إتخاذ القرارات السميمة مف طرؼ جميع مستخدمييا 

ك مف خلاؿ ما تـ عرضو في الجزء المتعمؽ بقياس عناصر القكائـ المالية، تبيف جميا أف متطمبات 

القياس المحاسبي كفقا لمعايير المحاسبة الدكلية تتميز بالحيطة كالحذر، بحيث تيدؼ تمؾ المتطمبات إلى 

إظيار أصكؿ المؤسسة بأقؿ قيمة ليا مف بيف القيـ الممكنة لقياسيا، مع الحرص عمى رصد إنخفاض قيمة 

الأصكؿ ك تخفيض الربح إضافة إلى تككيف المخصصات اللازمة، ك يمكف تفسير التكجو نحك الحذر مف 

صادقة ك تمتاز  (القكائـ المالية)المخاطر التي يشيدىا عالـ الأعماؿ بالعمؿ عمى جعؿ المعمكمات المالية 

. بالكاقعية، حتى تفي بإحتياجات مختمؼ المستخدميف ك في كؿ الظركؼ 

كما تتميز متطمبات القياس المحاسبي كفقا لمعايير المحاسبة الدكلية بملامح التكافؽ المحاسبي، حيث 

نلاحظ أنو في عدة حالات نجد أكثر مف متطمب يعالج قياس نفس البند مف القكائـ المالية، إلا أف الشيء 

الملاحظ ىك كجكد عدد مف البدائؿ المتاحة، بحيث نجد في أغمب المتطمبات بديميف لقياس نفس العنصر مف 

القكائـ المالية مع الحرص عمى إلزامية تطبيؽ البديؿ المختار عمى جميع البنكد المتشابية، ك ىذا ما يجعؿ  
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المعمكمات المالية المنشكرة أكثر قابمية لممقارنة ك ذلؾ إذا ما تـ أخذ بعيف الاعتبار الأساليب الأخرل لتحقيؽ  

. القابمية لممقارنة ك عمى رأسيا الإفصاح المحاسبي 

ك مف أجؿ التكافؽ مع النظاـ المحاسبي الدكلي، إستجابت الجزائر ليذه المستجدات الدكلية        

بتبنييا لنظاـ محاسبي ك مالي جديد يتكافؽ بدرجة عالية مع معايير المحاسبة الدكلية سكاء مف حيث الإطار 

إلى الأخذ بعيف - أساسا–المفاىيمي النظرم أك مف الناحية التقنية، ملاحظة بعض الإختلافات التي ترجع 

. الإعتبار خصكصيات البيئة الجزائرية حتى تنسجـ أكثر مع المتغيرات الإقتصادية الدكلية

نتائج إختبار الفرضيات  : أولا

مف خلاؿ ما تـ عرضو في سياؽ البحث قصد الإجابة عمى الإشكالية الرئيسية ك الأسئمة الفرعية تـ 

: إختبار صحة الفرضيات مف عدميا ك التي تـ كضعيا كإجابة مؤقتة، ك ذلؾ كما يمي 

الإعتماد عمى مبدأ التكمفة التاريخية قد يعرض القياس المحاسبي لجممة مف العراقيؿ،  " :الفرضية الأولى- 1

ك تـ تأكيد ىذه الفرضية،   ". مما يؤدم إلى فقداف القكائـ المالية المصداقية ك الكاقعية في إتخاذ القرار 

أفقدىا مصداقيتيا مما أدل بالكثير مف  (القيمة الزمنية لمنقكد)فتجاىؿ مبدأ التكمفة التاريخية لعامؿ الزمف 

المحاسبيف إلى التكجو نحك استعماؿ مبدأ آخر لمقياس يساير العمميات ك الأحداث الاقتصادية في كؿ 

 . الحالات، حيث يتماشى مع التغير أك التذبذب الحاصؿ في كحدة النقد التي تعتبر الكحدة الأساسية لمقياس

ىناؾ تكافؽ بيف مضمكف النظاـ المحاسبي المالي الجزائرم الجديد ك معايير  " :الفرضية الثانية - 2

تـ تأكيدىا، فمف خلاليا دراستنا كجدنا أف النظاـ المحاسبي المالي " . المحاسبة ك الإبلاغ المالي الدكلية

الجديد أعتمد في إعداد إطاره المفاىيمي بدرجة كبيرة عمى المعايير المحاسبية الدكلية، رغـ إشتمالو عمى 

بعض الغمكض فيما يخص شرح كيفية معالجة بعض العمميات المحاسبية التي تـ شرحيا ضمف المعايير 

 .المحاسبية الدكلية 

 



خـــــاتــــمـــة عـــــــــامــــــة 

 174 

 

النتائج والتوصيات - ثانيا

مف خلاؿ ما تـ عرضو في الدراسة في إطار الإجابة عمى الإشكالية الرئيسية ك الأسئمة الفرعية، 

: خمصنا إلى النتائج ك التكصيات التالية

 :النتائج - 1

تجاكبا مع التطكر ك التكسع التجارم  بيف مختمؼ دكؿ العالـ، إنطمقت بعض الجيكد ك المحاكلات   -

 لكضع أسس دكلية لمينة المحاسبة الدكلية أدت تدريجيا إلى نشكء ما يعرؼ بالمعايير المحاسبية    

. الدكلية

تيدؼ المعايير المحاسبية الدكلية إلى تكحيد المبادئ المحاسبية عمى المستكل الدكلي مف أجؿ  -

 .إعطاء صكرة كاضحة عف النظاـ المحاسبي ك معايير المحاسبة ك الإبلاغ المالي الدكلية

إف المعايير المحاسبية الدكلية ستككف مكجية لممستثمريف خاصة الأجانب منيـ أكثر مف القكاعد  -

 .المحاسبية المحمية

إف معايير المحاسبة الدكلية تكفر إلى حد كبير معمكمات تتسـ بالمكثكقية ك المكضكعية ك كذلؾ  -

 .قابميتيا لممقارنة

إف التطبيؽ الجيد لمتطمبات القياس المحاسبي كفقا لمعايير المحاسبة الدكلية يتطمب الإجتياد أكثر  -

مف طرؼ الشخص القائـ بالعممية نظرا لتعدد بدائؿ القياس، مما يفرض إشراؾ أطراؼ أخرل في 

 . الإقتصادييف ك ذلؾ في إطار فريؽ عمؿ متكامؿفالعممية المحاسبية مثؿ الخبراء الإستشاريي

: التوصيات-2

مطابقة أنظمة المعمكمات الداخمية ك الخارجية لممؤسسات كي تصبح قادرة عمى القياس ك الإبلاغ  -

حكؿ المكاضيع المحاسبية اليامة بسرعة، ك تكييؼ أنظمة المعمكمات المحاسبية لأجؿ السماح 

 .بتسريع عممية إنتاج المعمكمات المالية المختمفة 
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إف نجاح عممية تطبيؽ معايير المحاسبة الدكلية ك بالتالي النظاـ المحاسبي المالي الجديد في   -

الجزائر يتطمب تطكير برامج التككيف بما يكاكب عممية الإصلاح المحاسبي، ك ذلؾ مف خلاؿ إعتماد  

تدريس المعايير المحاسبة الدكلية كمادة تعميمية في المؤسسات الأكاديمية حكؿ ىذا الإصلاح 

 .الجديد

نظرا لمغمكض الذم يطغى عمى مدكنة الحسابات الخاصة بالنظاـ المحاسبي المالي الجديد، يجب  -

عمى المختصيف مف أساتذة جامعيف ك خبراء محاسبيف العمؿ عمى شرح ىذه المدكنة ك جعميا في 

 .متناكؿ الجميع 

آفاق البحث  : ثالثا

إف مضمكف معايير المحاسبة ك الإبلاغ المالي الدكلية يتعدل مكضكع القياس المحاسبي، ك لعؿ مف 

أىـ المكضكعات التي تعالجيا ىذه المعايير ىك الإبلاغ المالي ك الذم يعتبر مف الأساليب الأساسية 

لتكصيؿ المعمكمة المالية التي تـ قياسيا كفؽ المعايير المحاسبية إلى المستخدـ الحقيقي ليا، ك بالتالي   

. يككف الإبلاغ المالي منطمقا لإشكاليات أخرل 

كما أف ىناؾ بعض الأنظمة المحاسبية كالمحاسبة التحميمية ك التسيير المالي التي ليا علاقة مباشرة 

أك غير مباشرة بالمحاسبة المالية، لـ تتطرؽ ليا المعايير المحاسبية الدكلية بصكرة مباشرة، مما يتطمب دراسة 

أثر المعايير المحاسبية عمى ىذه الأنظمة المحاسبية، ك كيفية تنميطيا مع النظاـ المحاسبي المالي الجديد، 

  . كؿ ىذه المكاضيع ك غيرىا قد تككف منطمؽ لإشكاليات أخرل لمبحث 

ك في الختاـ نرجك أف يككف بحثنا ىذا شمعة أنارت ما غمُض مف قضايا في ىذا المجاؿ، ك ميّدت 

الدّرب لمف يريد التعمّؽ أكثر في مثؿ ىذه المكاضيع الميمّة، بحثا كدراسة ك تحميلا، ك حرمّ بنا أف نُكلي 

   .المحاسبيالعناية الفائقة لمثؿ ىذه الدّراسات لما ليا مف أىمّية كبيرة في نظامنا 
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لا تـمـثل اHـبـيـعـات لـلـخـارج خـصـوصـيـات مـلـحـوظة
قياسا إلى اHبيعات في أرض الوطن. 

3.111 - يـــــتم تـــــقــــيـــــيم اHــــنـــــتــــوجـــــات الــــنـــــاتجــــة عن

مـبـيـعـات أو تـقـد� خدمـات وغـيـرهـا من الأنـشـطـة الـعـادية
بالـقـيمـة الحقـيـقيـة لـلمـقـابل اHسـتـلم أو اHطـلـوب استلامه

في تاريخ إبرام اHعاملة.
تـتـمـثل اHـنـتـوجـات الـنـاتجـة عن اسـتـعـمـال أطـراف

أخرى لأصول الكيان في الآتي:
- فــــوائــــد مــــدرجــــة في الحــــســــابــــات تــــبـــعــــا لــــلــــزمن

 pستعملHنصرم وللمردود الفعلي للأصل اHا
- إيـجـارات وأتاوى مـدرجـة في الحـسـابـات كـلـما £

pبرمةHاكتسابها تبعا للاتفاقات  ا
- حـصص مـدرجـة في الحـسـابـات عـنـدمـا يـنـشـأ حق

اHساهمW في تلك الحصص.
4.111 - يــتــرتب عن الأعــبــاء اHــبــيــنــة بــوضــوح من

حــيث مـوضـوعــهـا و المحـتـمــلـة بـفــعل أحـداث طـرأت أو جـار
حدوثها من قبيل الاحتمال تكوين احتياطات. 

تحـــول الاحـــتـــيـــاطـــات إلى الـــنـــتـــائـج عـــنـــدمـــا تــزول
الأسباب التي دعت إلى تكوينها. 

5.111 - في حـالـة افـتراض حـدث له علاقـة سـبـبـية

مبـاشـرة و مـرجـحـة مع وضـعـية مـدونـة عـنـد تـاريخ إقـفال
حـــســـابـــات الـــســــنـــة اHـــالـــيـــةp و يــــثـــبت حـــصــــوله بـــW ذلك
التـاريخ و تاريخ إعداد حـسابـات هذه السـنة اHالـيةp فإنه
يتعW ربط الأعباء و اHـنتوجات اHتعلـقة بالحدث بالسنة

اHالية اHقفلة. 
6.111 - يدرج أي عبء فـي حسـاب الـنـتـائج �ـجرد

pتـوقف نـفقـة عن إنـتـاج أي منـفـعـة اقتـصـادية مـسـتـقبـلـية
أو كـانت هــذه اHـنـافع الاقــتـصـاديـة اHــسـتـقــبـلـيــة لا تـتـوفـر
عـلى شـروط إدراجهـا في اHـيـزانـيـة كـأصلp أو توقـفت عن

موافقة هذه الشروط.
القسم القسم 2

قواعد عامة للتقييمقواعد عامة للتقييم
1.112 - تـرتـكـز طـريـقـة تـقـيـيم الـعـنـاصـر اHـقيـدة في

الحـــســـابـــاتp كـــقـــاعـــدة عـــامـــةp عـــلـى اتـــفـــاقـــيـــة الـــتـــكـــالـــيف
الـتــاريـخـيــة. في حـW يــعـمـد حــسب بـعض الــشـروط الـتي
يحددهـا هذا التـنظـيم وبالنـسبة إلـى بعض العـناصر إلى

مراجعة تجرى على ذلك التقييم بالاستناد إلى: 
p(أو الكلفة الراهنة) القيمة الحقيقية -

pقيمة الإنجاز  -
- القيمة المحينة (أو قيمة اHنفعة).  

النظام المحاسبي اHاليالنظام المحاسبي اHالي

اHلحق الأولاHلحق الأول
الباب الأولالباب الأول

قواعد تقييم الأصول والخصوم والأعباء واHنتوجاتقواعد تقييم الأصول والخصوم والأعباء واHنتوجات
وإدراجها في الحساباتوإدراجها في الحسابات

الفصل الأولالفصل الأول
مباد� عامةمباد� عامة

القسم الأولالقسم الأول
إدراج الأصول والخصوم والأعباء واHنتوجات  فيإدراج الأصول والخصوم والأعباء واHنتوجات  في

الحسابات الحسابات 

 1.111 -  - يـدرج عـنـصـر الأصـول والخـصـوم والأعـبـاء

و اHنتوجات  في الحسابات عندما : 

- يـــكــــون من المحــــتــــمل أن تــــعــــود مـــنـه أو إلـــيـه أيـــة
pمنفعة اقتصادية مستقبلية مرتبطة بالكيان

- لـلـعـنـصر كـلـفـة أو قـيـمـة �ـكن تـقيـيـمـهـا بـطـريـقة
صادقة.

إن اHـــــعــــــامـلات الـــــتـي تــــــخص الأصــــــول والخــــــصـــــوم
ورؤوس الأمـوال الخـاصـة و اHــنـتـوجـات والأعــبـاء كـمـا هي
مــحـددة في هــذا الـنـظــام يـجب أن تــقـيـد في المحــاسـبـة. ولا
�ــكن تــبــريــر عـدم إدراجــهــا في الحــســابــات أو تــصــحـيــحه
�علـومة سـردية أو عـددية من طـبيـعة أخـرى مثل الإشارة

في ملحق. 

 2.111 - يجب أن تكون مـنتجات الأنشطة العادية

الـنــاتجــة من بــيع سـلـع مـدرجــة في الحــسـابــات عــنـد تــوفـر
الشروط الآتية :

- أن يـكـون الـكـيـان قـد حــول إلى اHـشـتـري المخـاطـر
pلكية  السلعH لازمةHنافع  الهامة  اHوا

- أن لا يبـقى لـلـكيـان دخل لا في الـتسـيـير كـمـا هو
مـفـروض عادة عـلى اHـالك ولا في اHـراقبـة الـفعـلـية لـلـسلع

pتنازل عنهاHا

- أن يـــكـــون مـن اHـــمــكـن تـــقـــيــيـم مـــبـــلغ مـــنـــتـــجــات
pالأنشطة العادية بصورة صادقة

- أن يـكــون من المحــتـمل أيــلـولــة مـنـافـع اقـتــصـاديـة
pعاملة إلى الكيانHمرتبطة با

- أن يــكـــون مـن اHــمـــكن تـــقـــيـــيم الـــتـــكــالـــيف الـــتي
تحـمـلـهـا الـكـيـان أو سـيـتـحـمـلـهـا اHـتـعـلـقـة بـاHـعـامـلـة بـشـكل

صادق.  
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 5.112 - يـقـدر الـكـيـان عـنـد حـلـول كل تـاريخ إقـفال

الحــــســـابـــات إلى تــــقـــديـــر وتـــفـــحـص مـــا إذا كـــان هـــنـــاك أي
مــؤشـر يـدل عــلى أن أي أصل من الأصـول اHــالـيـة لم يــفـقـد
قــيــمــته. وإذا ثــبت وجــود مــثـل هــذا اHــؤشــرp فــإن الــكــيـان

يقوم بتقدير القيمة اHمكن تحصيلها من الأصل.

 6.112 - تــقـيم الــقـيــمـة الـقــابـلــة لـلــتـحــصـيل للأصل

بأعلى قيمة بW ثمن البيع الصافي والقيمة النفعية. 

* ثـــمن الـــبـــيع الـــصــافـي للأصل هـــو اHـــبــلـغ اHــمـــكن
الحــصــول عــلــيه من بــيع أي أصـل عــنــد إبــرام أيــة مــعــامــلـة
ضـمن ظـروف اHـنـافـسـة العـاديـة بـW أطـراف عـلى عـلـم تام

ودراية وتراضي مع طرح منه تكاليف الخروج.

* الـقــيــمــة الـنــفــعـيــة لأي أصل هي الــقــيــمـة المحــيــنـة
لـــتـــقـــديـــر ســيـــولـــة الأمـــوال اHـــســـتــقـــبـــلـــيـــة اHـــنـــتــظـــرة من
استعمال الأصل بشكل متواصل و التنازل عنه في نهاية

مدة الانتفاع به. 

في الحـالاتp التي لا �ـكن فـيـهـا تحديـد سـعـر الـبيع
الـصافي لأي أصلp فـإن قيـمته القـابلـة للـتحـصيل سـتقدر

على أساس أنها مساوية لقيمتها النفعية.

وفي حــــالات وجــــود أصـل لا يــــتــــولــــد عــــنه ســــيــــولــــة
خزينة بشكل مبـاشرp فإن قيمته القابلة للتحصيل تحدد
بــالــنـســبــة إلى الــوحـدة اHــنــتــجـة لــســيــولـة الخــزيــنــة الـتي

ينتسب إليها. 

الــوحـــدة اHــنــتــجـــة لــســيــولـــة الخــزيــنــة (UGT) هي
أصــغــر مــجــمــوعــة قــابــلــة لــتــعــريف الأصــول الــتي تــنــتج
مــداخــيل الخـزيــنــة ذات اسـتــقلالــيــة واسـعــة عن مــداخـيل
الخزيـنة اHـنتجـة من طـرف الأصول الأخـرى أو مجـموعة

الأصول.

و�ـكن أن تـوفر الـتـقديـرات واHـعدلات والحـسـابات
اHـبـســطـة قــيـمـة تــقـريــبـيـة مــعـقــولـة لـلــحـســابـات اHـفــصـلـة
الـــضــروريــة لــتـــحــديــد الــقـــيــمــة اHــنـــفــعــيــة أو ثـــمن الــبــيع

الصافي لأصل كما هو مقرر في هذه النقطة.

7.112  - عـندمـا تكون الـقيـمة الـقابـلة لـلتـحصيل

pلأي أصل أقل من قيـمته المحـاسـبيـة الصـافيـة للاهتلاك
فــإن هـذه الـقـيــمـة الأخـيــرة يـجب إرجـاعــهـا إلى قـيــمـتـهـا
الـقابلـة للتـحصيـل. وحينـئذ يشـكل مبـلغ فائض القـيمة
المحـاسـبيـة عـلى الـقـيمـة الـقـابلـة لـلـتحـصـيلp خـسارة في

القيمة. 

8.112 - تــثـبـت خـســارة قــيــمـة أي أصـل بـانــخــفـاض

الأصل اHذكور وبإدراج عبء في الحسابات.

 2.112 - تـــتـــألف الــــتـــكـــلـــفــــة الـــتـــاريـــخـــيــــة لـــلـــســـلع

واHـمتـلكـات اHقـيدة في أصـول اHيـزانيـة عند إدراجـها في
pعــقـب خــصـم الــرســـوم الــقـــابـــلــة لـلاســتـــرجــاع pالحـــســابـــات
والـــتــخــفــيــضــات الــتــجــاريــة والــتـــنــزيلات وغــيــر ذلك من

العناصر اHماثلة حسب الآتي :

- بالـنـسـبـة إلى السـلع اHـكـتـسـبة �ـقـابلp من كـلـفة
pالشراء

p ستلمة كمساهمة عينيةHبالنسبة إلى الـسلع ا -
pمن قيمة الإسهام

- بالنسبة إلى الـسلع اHكتسبة مجاناp من القيمة
pالحقيقية في تاريخ دخولها

- بـــالــــنــــســـبــــة إلى الــــســــلع اHــــكـــتــــســـبــــة عن طــــريق
التـبادلp تـسـجل الأصول غـيـر اHمـاثـلة بـالقـيـمة الحـقـيقـية
لـلأصـول اHــســتــلـمــةp وتــســجل الأصــول اHـمــاثــلــة بـالــقــيــمـة

pقدمة للمبادلةHالحسابية للأصول ا

- بـالـنــسـبـة إلـى الـسـلع أوالخــدمـات الــتي يـنـتــجـهـا
الكيانp من تكاليف الإنتاج.

 3.112 - تـسـاوي تـكـلــفـة شـراء أصلp سـعـر الـشـراء

النـاتج عن اتـفاق الـطرفـW في تـاريخ إجراء الـعـملـية بـعد
طـرح الـتـنـزيلات والـتـخــفـيـضـات الـتـجـاريـةp ورفع زيـادة
الحـقـوق الجـمـركـيـة والـرسـوم الجـبـائـيـة الأخـرى الـتي غـيـر
الــــقــــابـــــلــــة للاســـــتــــرجــــاع من طـــــرف الــــكــــيــــان لــــدى الإدارة
الجبائـيةp وكذلك اHـصاريف اHـمنوحـة مبـاشرة للـحصول

على مراقبة الأصل ووضعه في حالة الاستخدام. 

تــشــكـل مــصــاريف الـــتــســلــيـم والــشــحن والـــتــفــريغ
الأصــلـيــةp ومــصــاريف الــتـركــيب والأتــعــاب اHـهــنــيــة مـثل
اHـعمـاريW واHهـندسـW مصـاريف مقـدمة بـشكل مـباشر.
pــصـاريف الإداريــة الـعــامـةHتـســتـثــنى من كــلـفــة الــشـراء ا
واHــصـاريف اHــلـتــزم بـهـا �ــنـاســبـة وضع الــشيء اHـمــتـلك
اHـثبت  طـوال الـفـترة اHـمـتـدة بW نـهـاية تـركـيـبه (تاريخ
إيــقــاف الجــمـع لــتــكــالــيف الــدخــول) واســتــخــدامه بــقــدرته

 pالعادية

p4.112 - تـسـاوي تـكــلـفـة إنـتـاج ســلـعـة أو خـدمـة مـا 

تــكــلــفـــة شــراء اHــواد اHـــســتــهـــلــكــة والخــدمـــات اHــســتـــعــمــلــة
لــتـحــقــيق هـذا الإنــتــاج مـضــافــا إلــيـهــا الــتـكــالــيف الأخـرى
اHــلـتــزم بــهـا خلال عــمــلـيــات الإنــتـاج أي الأعــبــاء اHـبــاشـرة
وغـيـر اHـبــاشـرة الـتي �ـكن ربـطــهـا مـنـطـقـيــا بـالـسـلـعـة أو
الخـدمـة اHـنـتجـة. تـسـتـبـعـد الأعـبـاء اHرتـبـطـة بـالاسـتـعـمال
غـيـر الأمثـل لـلـقـدرات الإنتـاجـيـة ( نـشـاط اقل مـن الـقدرة

الإنتاجية الحقيقية ) عند تحديد تكلفة إنتاج الأصل. 
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* إذا كــــانت تــــكـــلــــفـــة الأصـل من اHـــمــــكن تــــقـــيــــيـــمــــهـــا
بصورة صادقة.

 4.121 - تـــطـــبق اHـــبـــاد� الآتـــيـــة لـــتـــجــمـــيـع الأصــول

العينية أو الفصل فيما بينها : 
* �ـكن أن تـعـتـبـر الــعـنـاصـر ذات الـقـيـمـة الـضـعـيـفـة
كـمـا لو كـانت مـسـتـهلـكـة تـمامـا في الـسـنة اHـالـيـة التي £
استـخدامهـا فيهـاp وعليه فـإنها لا تدرج فـي الحسابات في

pشكل تثبيتات
* تـــــدرج قــــطـع الــــغـــــيــــار ومـــــعــــدات الـــــصــــيـــــانــــة ذات
الخـصـوصـيات في الحـسـابـات على شـكل تـثـبيـتـات إذا كان
اســتــعــمــالــهــا مــرتــبط بــتــثــبــيــتــات عــيــنــيــة أخــرىp و كــان

pالكيان يعزم استخدامها لأكثر من سنة مالية واحدة
* تــــعـــــالج مــــكــــونــــات أصـل كــــمــــا لــــو كــــانت عــــنــــاصــــر
مــنــفــصـلــة إذا كــانت مــدد انــتــفــاع بـهــا مــخــتــلــفـةp أو كــانت

توفر منافع اقتصادية حسب وتيرة مختلفة.
تـعـتبـر الأصول اHـرتـبطـة بـالبـيئـة وبـالأمن كمـا لو
كــانت تـثــبــيـتــات عــيـنــيــة إذا كـانـت تـســمح لــلـكــيــان بـرفع
اHـنـافع الاقتـصاديـة اHـستـقـبلـية لأصـول أخـرى قيـاسا إلى

ما كان �كن الحصول عليه في حالة عدم اكتسابها. 
 5.121 - تدرج التثبـيتات في الحسابات بـتكلفتها

اHـنسـوبة إلـيـها مـباشـرةp وتنـدرج فيـها مـجمـوع تكـاليف
pـــدفـــوعــةHوالـــرســوم ا pووضـــعــهـــا في أمـــاكـــنــهـــا pالاقـــتــنـــاء
والأعـبـاء اHـبـاشـرة الأخـرى. و لا تــدرج اHـصـاريف الـعـامـة
واHـصــاريف الإداريـةp ومـصــاريف الانـطلاق في الــنـشـاط

بالتي تدرج ضمن هذه التكاليف.
إن تكلفة أي تثـبيت أنتجه الكيان لنفسه تتضمن

تكلفة العتادp واليد العاملةp وأعباء الإنتاج الأخرى. 
تضـاف تـكـلفـة تـفـكيـك أي منـشـأة عـند انـقـضـاء مدة
الانـــتــــفـــاع بـــهـــا أو كـــلـــفـــة تجـــديـــد مـــوقـع إلى كـــلـــفـــة إنـــتـــاج
الــتــثـــبــيت اHــعــنـي أو اقــتــنــائه إذا كــان هـــذا الــتــفــكــيك أو

التجديد يشكل إلزاما للكيان. 
 6.121 - تـــدرج في الحــســـابـــات الــنـــفــقـــات اللاحـــقــة

اHـتعـلـقـة بـالـتـثـبـيـتات الـعـيـنـيـة  أو اHـعـنـويـة اHـدرجة في
الحسابات في شكل تثبيت كعبء من أعباء السنة اHالية
اHـسـتحـقـة خلالـها إذا كـانت تـمكن من اسـتـرجاع  مـسـتوى

نجاعة الأصل. 
وإذا كـــانت تــــرفع من الــــقـــيــــمـــة المحـــاســــبـــيـــة لــــتـــلك
الأصــــــــولp أي إذا كــــــــان مـن المحــــــــتـــــــمـل أن تــــــــؤول مــــــــنــــــــافع
اقـتـصـاديـة مـسـتـقـبـلــيـة تـفـوق اHـسـتـوى الأصـلي لـلـنـجـاعـة
إلى الـكيان فإنـها تدرج في الحسـابات في شكل تثـبيتات

وتضاف إلى قيمة الأصل. 

9.112 - يقـدر الكيـان عنـد كل إقفال لـلحسـابات ما

إذا كــان هــنـاك مــؤشــر يـدل عــلى أن الخــســارة في الـقــيــمـة
اHـدرجة في الحسـابات بالـنسبة إلـى أصل خلال السنوات
اHــالـيـة الـسـابـقـة لم تـعــد مـوجـودة أو أنـهـا انـخـفـضت. وإذا
كـان مــثل هـذا اHــؤشـر مــوجـوداp فــإن الـكــيـان يــقـدر قــيـمـة

الأصل القابلة للتحصيل. 

10.112 - يـؤخـذ بـخـسـارة القـيـمـة اHـثـبـتة لأي أصل

خلال الــســنــوات اHــالــيــة الــســابــقــة ضــمن اHــنــتــوجــات في
حـســاب الـنـتـائج عــنـدمـا تـصــبح قـيـمـة هــذا الأصل الـقـابـلـة

للتحصيل أكبر من قيمته المحاسبية. 

وحينئذp يـعمد إلى زيادة القيـمة المحاسبية للأصل
�ـا يــنـاسب قـيــمـته الــقـابـلــة لـلـتــحـصــيلp لـكن دون تجـاوز
الـقــيـمــة المحـاســبـيــة الـصــافـيــة الـتـي قـد يــتم تحـديــدهـا في
حـالة مـا إذا لم يـتم إدراج أي خـسـارة قيـمـة في الحـسـابات
بالنسبة إلى هذا الأصل خلال السنوات اHالية السابقة. 

 11.112 - وبــعـد الإدراج الأصــلي لــهــذه الــقــيــمـة في

الحــــســـــابــــات بـــــاعـــــتــــبـــــارهــــا أصـلاp ومع مـــــراعــــاة الأحـــــكــــام
اHنصـوص عليهـا في النقاط 121 - 20 إلى121 - 27  فيما
يخص إعـادة التقيـيمp يتم إدراج عمـلية الـتثبـيت العيني
و اHـعـنوي في الحـسـابات بـكـلفـة مـنقـوصة مـن مجـموع كل

من الاهتلاكات و الخسارة في القيمة .

الفصل الثانيالفصل الثاني
قواعد خاصة للتقييم والإدراج في الحساباتقواعد خاصة للتقييم والإدراج في الحسابات

القسم الأولالقسم الأول 
التثبيتات العينية و اHعنوية التثبيتات العينية و اHعنوية 

 1.121 - الـتثبـيت العيـني هو أصل عيـني يحوزه

pوالإيـــجــار pوتـــقـــد� الخـــدمـــات pالـــكـــيـــان من أجـل الإنـــتـــاج
والاستعمـال لأغراض إداريةp والذي يفـترض أن تستغرق

مدة استعماله إلى ما يعد مدة السنة اHالية. 

 2.121 - الـتثبيـت اHعنوي هـو أصل قابل للـتحديد

غــيـــر نـــقــدي وغـــيــر مـــادي. مـــراقب ومـــســتـــعــمـل في إطــار
أنـشـطـته الـعـاديـة. واHـقــصـود مـنه مـثلا المحلات الـتـجـاريـة
اHـــكــتــســبـــةp والــعلامــاتp وبـــرامج اHــعــلـــومــاتــيــة أو رخص
الاسـتـغلال الأخـرىp والإعـفـاءاتp ومـصـاريف تـنـمـيـة حـقل

منجمي موجه للاستغلال التجاري. 

p3.121 - طــبــقـا لــلــقــاعـدة الــعــامــة لـتــقــيــيم الأصـول 

يدرج التثبيت العيني أو اHعنوي في الحسابات كأصل. 
* إذا كــان من المحـــتــمل أن تــؤول مـــنــافع اقـــتــصــاديــة

pمستقبلية مرتبطة به إلى الكيان
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pطريقة الاهتلاك p 8.121 - يجب أن تـدرس دوريا 

اHدة الـنفعـية و الـقيـمة اHتـبقـية في أعـقاب اHدة الـنفـعية
اHــطــبـقــة عــلى الــتــثــبــيــتــات الـعــيــنــيــةp فــفي حــالــة حـدوث
تـعــديل مــهم لـلــوتــيـرة اHــنـتــظــرة من اHـنــافع الاقــتـصــاديـة
الـناتجـة عن تلك الأصـول p تـعدل الـتوقـعات و الـتقـديرات

لكي تعكس هذا التغير في الوتيرة.

وإذا تبW أن مثل هـذا التغيير أمر ضروريp فإنه
pيدرج في الحـسـابـات كـمـا لو كـان تـغـيـر تقـديـر مـحـاسبي
ويــــضـــبـط اHــــبــــلغ المخــــصص لاهــــتـلاكــــات الــــســــنــــة اHــــالــــيـــة

والسنوات اHستقبلية. 

 9.121 - تشـكل الأراضي واHـبـاني أصـولا متـمـايزة

وتـعـالج كلا عـلى حـدة في المحـاسـبـة حـتى ولـو £ اقـتـنـاؤها
مـعـا. فـالـبــنـاءات هي أصـول قـابــلـة للاهـتلاكp بـيــنـمـا تـعـد

الأراضي على العموم أصولا غير قابلة للاهتلاك.

 10.121 - إذا صارت القيـمة القابلة لـلتحصيل لأي

تـــثـــبــــيت أقل مـن قـــيـــمـــتـــهــــا الـــصـــافـــيـــة المحــــاســـبـــيـــة بـــعـــد
الاهـتلاكــاتp فـإن هـذه الـقــيـمـة تــعـود إلى الـقــيـمـة الــقـابـلـة

للتحصيل عن طريق إثبات خسارة في القيمة. 

11.121 - يـحـذف أي تــثـبـيت عـيــني أو مـعـنـوي من

اHـيـزانـية عـنـد خروجـه من الكـيـان أو عـندمـا يـكون الأصل
خـارج الاستـعمال بـصورة دائـمة. ولم يـعد الـكيـان ينـتظر
مـنه أي منفـعة اقـتصاديـة مسـتقـبليـة لا من استـعماله ولا

من خروجه لاحقا. 

 12.121 - تحـــدد الأربــــاح والخـــســـائـــر اHــــتـــأتـــيـــة من

وضع أي تــثـبــيت عــيــني أو مــعــنــوي خــارج الخـدمــة أو من
خروجه عن طريق الفرق بW منتوجات الخروج الصافية
اHقـدرة والـقيـمـة المحـاسبـيـة للأصل. وتدرج في الحـسـابات

كمنتوجات أو كأعباء عملياتية في حساب النتائج. 

وتـطبق القواعـد نفسـها في إطار تخـلي الكيان عن
أنشطته. 

 13.121 - يــفـتــرض ألا تـتــجــاوز اHـدة الــنــفـعــيـة لأي

تثـبيت مـعنوي  20 عاما. وفـي حالة حـصول الاهتلاك في
مـدة أطـول أو عـدم حصـوله بـتـاتاp فـإن اHـعـلومـات الخـاصة

بذلك تقدم في ملحق الكشوف اHالية. 
 14.121 - تـــشــكـل نــفـــقــات الـــتـــنــمـــيــة أو الـــنــفـــقــات

الــنـاجــمـة عن طـور الــتـنــمـيـة لأي مــشـروع داخـلـي تـثـبــيـتـا
معنويا في الحالات الآتية فقط :

- إذا كـــانت تـــلك الـــنـــفـــقـــات ذات صــلـــة بـــعـــمـــلـــيــات
نـوعـيـة مـستـقـبـليـة تـنـطـوي على حـظـوظ كـبـيرة لـتـحـقيق

pمردودية شاملة

والـــتـــحــســـيــنـــات الـــتي تــقـــضي إلى تحـــقـــيق زيــادة
اHنافع اHستقبلية هي على سبيل اHثال :

- تــعــديل وحــدة الإنــتــاج الــذي يــســمح بــإطــالــة مـدة
pنفعها أو زيادة قدرتها الإنتاجية

- تحــســW قـــطع اHــاكــنــات الــذي يـــســمح بــالحــصــول
pجوهري لنوعية الإنتاج أو إنتاجية الكيان Wعلى تحس

- تـــبـــنـي أســـالـــيـب إنـــتـــاج جــــديـــدة تـــســــمحp خـــفض
التكاليف العملياتية اHعاينة سابقا تخفيضا جوهريا. 

 7.121 - الاهتلاك هو اسـتهلاك اHنافع الاقتصادية

اHـرتبـطة بـأصل عـيني أو مـعنـويp ويـتم حسـابه كعبء إلا
إذا كان مـدمجـا في الـقيـمة المحـاسبـيـة لأصل نتـجه الكـيان

لنفسه. 

تطبق اHباد� التالية :تطبق اHباد� التالية :

- يــوزع اHــبـــلغ الــقــابـل للاهــتلاك بـــصــورة مــطــردة
عـلى مـدة دوام نـفـعـيـة الأصل مع مـراعـاة القـيـمـة اHـتـبـقـية
المحــتـــمــلــة لـــهــذا الأصل فـي أعــقـــاب فــتــرة نـــفــعـــيــة من أجل
الـكـيان وفي حـالـة مـا إذا  هـذه الـقـيـمة اHـتـبـقـيـة بـالإمـكان

تحديدها بصورة صادقة. 

القـيـمـة اHـتـبـقيـة هي اHـبـلغ الـصـافي الـذي يـرتقب
الكيان الحصول عـليه لأصل  عند انقضاء مدة نفعيته بعد

طرح تكاليف الخروج اHنتظرة. 

وغـالـبـا مــا تـكـون هــذه الـقـيــمـة غـيـر مــعـبـرة إلا في
إطـار بعض عـمـليـات خاصـة مثـل الامتـيازات أو اHـشاريع

ذات الأجل المحدد. 

- إن طـريـقـة اهـتلاك أي أصل  هي انـعـكـاس تـطـور
اسـتــهلاك الـكـيـان لـلـمـنـافـع الاقـتـصـاديـة الـتي يـدرهـا ذلك
الأصل : الـطريقة الخطـيةp الطريقـة التناقصـية أو طريقة
وحــدات الإنـتـاج. و تـكـون الـطـريـقــة الخـطـيـة هي اHـعـتـمـدة
في حــالــة عــدم الــتـمــكـن من تحــديـد هــذا الــتــطــور بــصـورة

صادقة.

- الاهـتلاك الخـطـي يـقـود إلى عبء ثـابت عـلى اHـدة
pالنفعية للأصل

- الـطـريقـة الـتـنـاقـصـيـة تـؤدي إلى عبء مـتـنـاقص
pعلى مدة الأصل النفعية

- طـريقة وحدات الإنـتاج يتـرتب عليـها عبء يقوم
pنتظر من الأصلHعلى الاستعمال أو الإنتاج ا

- الــطـــريــقــة الــتــزايــديــة  تــؤدي إلى عبء يــتــنــامى
على اHدة النفعية للأصل. 
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يـجب أن تـعكس الـقـيمـة الحقـيـقيـة الحالـة الـواقعـية
للسوق عند تاريخ إقفال السنة اHالية. 

الحالة الخاصة بالأصل البيولوجيالحالة الخاصة بالأصل البيولوجي

 19.121 - يـتم تـقـيـيم أصل  بـيـولـوجي لـدى إدراجه

فـي الحـــــســـــابـــــات لـــــلـــــمـــــرة الأولى وفـي تـــــاريخ كـل إقـــــفــــال
لــلـحــســابـات بــقـيــمـته الحــقـيــقـيــة يـطــرح مـنــهـا اHــصـاريف
اHـــقــدرة في نــقـــطــة الــبــيع إلا إذا لـم �ــكن تــقــديـــر قــيــمــته
الحــقـــيــقــيـــة بــصـــورة صــادقـــة. وفي مــثـل هــذه الحــالـــةp يــتم
تــقــيــيم هــذا الأصل الــبــيــولــوجي بــكــلـفــته مــنــقــوصــا مــنــهـا

مجموع الاهتلاكات وخسائر القيمة. 

والخــســارة أو الــربح الــنــاتجـــان من تــغــيــر الــقــيــمــة
الحـقيـقـية اHـنقـوص منـها اHـصـاريف التـقديـرية في نـقاط
الـبيع يـثبـتان في الـنتـيجـة الصـافيـة للـسنـة اHاليـة التي

يحدثان فيها. 

تقييم التثبيتات : معالجة أخرى مرخص بهاتقييم التثبيتات : معالجة أخرى مرخص بها

 20.121  - حـــسـب اHـــعــالجـــة اHـــرجـــعـــيـــة اHـــنـــصــوص

عـليـهـا في النـقـطة 5.121 يـتم إدراج أي تـثبـيت عـيني في
الحــســابــات عــقب إدراجه الأول بــاعــتــبــاره أصلا بــتــكــلـفــته
مــنـقــوصــا مـنــهــا مـجــمـوع  الاهــتلاكــات ومـجــمــوع خـســائـر

القيمة.

غــيـر أنـه يـرخـص لـلــكــيـان أن يــدرج في الحــســابـات
الـتثـبيـتـات العـينـية اHـنتـسبـة إلى فئـة أو عدة فـئات من
الــتـثــبــيـتــات الـتي يــحـددهــا مـســبـقــا عـلى أســاس مـبــلـغــهـا

اHعاد تقييمه. 

21.121 - وفي إطـار هــذه اHـعـالجــة الأخـرى اHـرخص

بــهـاp يـدرج فـي الحـسـابــات كل تـثـبــيت مـعــني بـعـد إدراجه
الأولي باعـتبـاره أصلا p �ـبلـغه اHعـاد تقـيـيمه أي بـقيـمته
الحقيـقية في تـاريخ إعادة تقـييمه مـنقوصـا منهـا مجموع

الاهتلاكات ومجموع خسائر القيمة اللاحقة. 

تتم عمليات إعـادة التقييم بانتـظامية كافية حتى
لا تخـتـلف القـيمـة المحاسـبيـة للـتثـبيـتات اHـعيـنة اخـتلافا
كــبـــيــرا عن الـــقــيـــمــة الــتـي قــد تــكـــون حــددت بـــاســتـــعــمــال

القيمة الحقيقية في تاريخ الإقفال. 

القيمة الحقيقية للأراضي و اHباني هي في العادة
قــيــمــتــهــا فـي الــســوق. وتحــدد هــذه الــقــيــمــة اســتــنــادا إلى

تقدير يجريه مقومون محترفون مؤهلون. 

والـــقــيـــمــة الحـــقــيــقـــيــة Hـــنــشـــآت الإنــتــاج هـي أيــضــا
قــيــمــتــهــا في الــســوق. و عــنــد غــيــاب مــؤشـرات تــدل عــلى
قيمتها في السـوق (منشأة متخصصة) فـإنها تقوم بكلفة

تعويضها الصافية من الاهتلاك. 

- إذا كــان الـكــيـان يــنـوي و�ــتـلك الــقـدرة الــتـقــنـيـة
واHــالــيـة وغــيــرهــا لإتـمــام الــعــمـلــيــات اHـرتــبــطــة بـنــفــقـات

pالتنمية أو استعمالها أو بيعها

- إذا كان �كن تقييم هذه النفقات بصورة صادقة.

 15.121 - تـــشــــكـل نـــفــــقــــات الـــبــــحـث أو الـــنــــفــــقـــات

الـناجمـة عن طور البـحث عن مشروع داخـلي أعباء تدرج
في الحسابات عندما تكون مستحقة ولا �كن تثبيتها. 

الحالة الخاصة بالعقارات اHوظفةالحالة الخاصة بالعقارات اHوظفة

 16.121 - يـــشــكـل أي عــقـــار مـــوظف مــلـــكـــا عــقـــاريــا

(أراضp بـنـايـة أو جزء من بـنـايـة) ¬لـوكـا لتـقـاضي إيـجار
و/أو تثمW رأس اHال.

فهو لذلك غير موجه إلى :

- الاســتـعـمــال في إنـتــاج أو تـقـد� ســلع أو خـدمـات
pأو أغراض إدارية

- البيع في إطار النشاط العادي.

 17.121 - بعد أن يـتم إدراج العقـارات اHوظفة في

الحـسابات الأولـية باعـتبارهـا تثبـيتـا عينـياp �كن الـقيام
بتقييمها :

- إمــا بــتــكــلــفــة يــطــرح مــنــهــا مــجــمــوع الاهــتـلاكـات
ومـجـمـوع خــسـائـر الـقــيم حـسب الـطــريـقـة اHـسـتــعـمـلـة في

p(طريقة الكلفة) الإطار العام للتثبيتات العينية

- وإمـــا عــلى أســاس قـــيــمــتــهـــا الحــقــيــقـــيــة (طــريــقــة
القيمة الحقيقية). 

تــطــبق الــطـــريــقــة المخــتــارة عــلـى جــمــيع الــعــقــارات
Wخـروجــهــا من الـتــثــبـيــتــات أو إلى حـ Wـوظــفــة إلى حــHا
تـغـييـر وجـهة تـخـصيـصـها (فـي حالـة تـغيـيـر استـعـمال أي

عقار موظف). 

وفي حــالـة مــا إذا تــعـذر تحــديــد الـقــيــمـة الحــقــيـقــيـة
تحــديــدا ذات مــصــداقــيــة لأي عــقــار مــوظف يــحــوزه كــيـان
اختار طريقة الـقيمة الحقيقـيةp فإن هذا العقار يدرج في
الحـســابـات حـسب طـريــقـة الـتـكــلـفـةp وتـقـدم مــعـلـومـات عن
ذلك فـي اHــلـــحق الـــذي يـــخص وصـف الــعـــقـــارp والأســـبــاب
الـتي جعلت طـريقة الـقيمـة الحقـيقيـة غير مـطبقـةp ويقدم

عند الإمكان فاصل لتقدير هذه القيمة الحقيقية. 

 18.121 - تـدرج في الحسـابات الخـسـارة أو الفـائدة

الـناتجة عن تـغيـر القيـمة الحقـيقـية للـعقـار اHوظف ضمن
النتيجة الصافية للسنة اHالية التي حصلت فيها.
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القسم القسم  2
أصول مالية غير جارية (تثبيتات مالية) أصول مالية غير جارية (تثبيتات مالية) 

سندات وحسابات دائنةسندات وحسابات دائنة

 1.122 - تـكــون الأصـول اHـالــيـة اHـمـلــوكـة لأي كـيـان

من الكـيـاناتp من غـير الـقـيم العـقـارية اHـوظفـة والأصول
pــذكــورة في شــكل أصــول مـالــيــة جــاريـةHــالـيــة الأخــرى اHا
مـحل إدراج في الحسابات تـبعا لنـفعيتهـا وللدواعي التي
كـانت سـائـدة عـنـد اقـتنـائـهـا أو عـنـد تـغيـيـر لـوجـهـتـهاp في

إحدى الفئات الأربعة الآتية : 

- سـنـدات اHـسـاهـمـة و الحـسـابـات الـدائـنـة اHـلـحـقة
الـتي يـعـد امـتـلاكـهـا الـدائم مـفـيـدا لـنـشـاط الـكـيـانp خـاصة
وأنـهــا تـســمح لـهــا بـأن تــمـارس نـفــوذا عـلـى الـشـركــة الـتي
تـصــدر الـسـنـداتp   أو أن تــمـارس مـراقــبـتـهــا : اHـشـاركـة
فـي الــفـــروعp الــكـــيــانـــات اHـــشــاركـــة لــهـــاp أو اHــؤســـســات

pشتركةHا

- الـسـنـدات اHـثـبـتـة لـنـشـاط المحـفـظة اHـوجـهـة لـكي
تـوفر لـلكـيان عـلى اHدى الـطويل بـقدر أو بـآخرp مـردودية
مــرضــيـةp لــكن دون الــتـدخـل في تـســيــيـر الــكـيــانــات الـتي

 pتمت الحيازة على  سنداتها

- الــســنــدات اHــثــبــتــة الأخــرى الــتي تــمــثل أقــسـاط
رأس مال أو توظيـفات ذات أمد طويل التي �كن للكيان
الاحــتــفــاظ بــهــا حـــتى حــلــول أجل اســتـــحــقــاقــهــاp أو يــنــوي

pعليه ذلك Wالاحتفاظ بها أو يتع

- الـــقـــروض والحـــســـابـــات الـــدائـــنـــة الــتـي أصـــدرهــا
الــكــيــان والــتـي لا يـنــوي أو لا يــســعـه الــقــيـام بــبــيــعــهــا في
الأجل الـقصـير: الحـسابـات الدائـنة لـدى الزبـائنp وغيـرها
من الحــسـابـات الــدائـنــة للاسـتــغلال لأكـثــر من اثـنـي عـشـر
شـــهـــرا أو الــقـــروض الـــتي تـــزيـــد عــلـى اثــنـي عــشـــر شـــهــرا

واHقدمة لأطراف أخرى.

فـــهــذه الـــفـــئــات الأربـع من الأصـــول اHــالـــيـــة تـــشــكل
تثبيـتات مالـية تظـهر على أنـها أصول مـالية غـير جارية
( لــكن في إطــار إعــداد الــكــشــوف اHــالــيــة اHــدمــجــةp تــكـون
سندات اHساهمـة و الحسابات الدائنة اHلحقة محل إعادة

معالجة طبقا لقواعد الإدماج ).

�ـكن لــبــعض الــكـيــانـات مــثل تــلك الــتي تــعـمل في
الـــــقـــــطــــاع اHـــــالـي أو في قـــــطــــاع الـــــتـــــأمــــيـــــنـــــات أن تجــــري
تــمـيــيــزات تــخــتــلف عن الــتــمــيــيــزات اHــقــتــرحــة. وتــذكـر
معلومات عن التـمييزات التي £ القيـام بها حينئذ في

اHلحق.

وبعد إعادة التـقييمp تحدد اHبـالغ القابلة للاهتلاك
على أساس اHبالغ اHعاد تقييمها. 

 22.121 - إذا تـمت إعـادة تـقـييـم تـثبـيت عـيـني عن

طـــريـق تــطـــبـــيق مـــؤشـــر مـــحـــدد بـــالـــنـــســـبــة إلـى تـــكــلـــفـــته
الــتـــعــويــضـــيــة الـــصــافـــيــة من الاهـــتلاك أو بــالـــرجــوع إلى
الـقـيــمـة في الـسـوقp فــإن مـجـمـوع الإهــتلاكـات في تـاريخ
إعـادة الـتـقـيـيم يـصـحح بـالـتـنـاسب مع الـقـيـمـة الإجـمـالـيـة
المحـاسـبـيـة  للأصلp بــحـيث تـكـون الـقـيـمـة المحـاسـبـيـة لـهـذا
الأصل عــــقب إعـــادة الـــتـــقـــيـــيـم مـــســـاويـــة لـــلـــمـــبـــلغ اHـــعـــاد

تقييمه.

 23.121  - إذا ارتـفعـت القـيـمـة المحـاسـبـيـة لأصل ما

عـقب إعـادة تقـيـيـمهp فإن الـزيـادة تقـيـد مبـاشـرة في شكل
رؤوس أمــــــــوال خــــــــاصـــــــــة تحت عــــــــنــــــــوان "فــــــــارق إعــــــــادة

التقييم". 

عــــلى أن إعـــــادة الــــتــــقـــــيــــيم الإيـــــجــــابــــيـــــة تــــدرج في
الحـسـابـات كـمـنـتـوج إذا كـانت تـعـوض إعـادة تـقـيـيم أخـرى
ســـــلـــــبــــيـــــة لــــنـــــفس الأصـلp ســــبـق أن £ إدراجه كـــــعبء في

الحسابات. 

 24.121 - إذا أبـــرزت عــمـــلــيـــة إعــادة تـــقــيـــيم وجــود

خـــســـارة في الـــقـــيـــمـــة (إعـــادة تـــقـــيـــيم ســـلـــبـــيـــة) فـــإن هــذه
الخـــســارة في الـــقــيـــمــة يــنـــسب عــلـى ســبــيـل الأولــويــة إلى
فــارق إعـادة تــقـيــيم سـبق إدراجه فـي الحـســابـات كـرؤوس
أمــــوال خـــاصـــة في هـــذا الأصـل نـــفـــسه. و يــــقـــيـــد الـــرصـــيـــد
المحـتـمل (فـارق إعـادة التـقـيـيم الـسـلـبـيـة الـصـافـية) كـعبء

من الأعباء. 

25.121 - تــعــالج كل خـــســارة في قــيـــمــة أصل أعــيــد

تـقـيـيمـه كإعـادة تـقـيـيم سـلـبـيـةp وتـنـتج إذن  عن انـخـفاض
لاحتياطي إعادة التقييم �ا يناسب هذه الأخيرة. 

 26.121 - كل اســـتـــرجـــاع لخـــســارة فـي قـــيــمـــة أصل

أعـيــد تــقــيــيـمـه يـســجل كــمــا لــو كــان إعـادة تــقــيــيم عــنــدمـا
يــكــون إثـــبــات الخــســـارة في الــقـــيــمــة قــد ســـبق تــســـجــيــله

كإعادة تقييم سلبية. 

27.121 - �ــكـن لأي تـثــبــيـت مــعـنــوي ســبـق أن كـان

مـحـل إدراج أصـلي في الحــســابـات عــلى أســاس كـلــفـتهp أن
يدرج كذلك في الحـسابات بعد إدراجه الأولي على أساس
مــبــلـــغه اHــعـــاد تــقــد�ه حـــسب نــفس شـــروط الــتــثـــبــيــتــات
العـيـنيـة. غـير أن هـذه اHـعالجـة لا يرخـص بهـا إلا إذا كانت
الــقــيـــمــة الحــقـــيــقــيــة لـــلــتــثـــبــيت اHــعـــنــوي �ــكـن تحــديــدهــا

بالاستناد إلى سوق نشطة. 
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- أو إذا تجــلـى مــؤشـــر مـــوضـــوعي عن تـــنـــاقص في
قــيــمــة الأصل (وفي هـــذه الحــالــةp فــإن الخــســارة الــصــافــيــة
اHتجـمعـة اHدرجـة في الحسـابات مـباشـرة كرؤوس أموال
خــــــاصـــــة يــــــجب إخــــــراجــــــهـــــا مـن رؤوس الأمـــــوال الخــــــاصـــــة
وتــســـجـــيــلـــهـــا في الـــنـــتــيـــجـــة الــصـــافـــيـــة لــلـــســـنــة اHـــالـــيــة

باعتبارها خسارة في القيمة).  

عند خـروج أداة مالـية مـتاحـة للـبيعp فـإن الفوارق
اHــــعــــايــــنــــة قـــيــــاســــا إلى الإدراج المحــــاســــبـي الأولي تــــقــــيـــد
كـنـتـيـجـة دون مـقـاصـة بـW الأعـبـاء و اHـنـتـوجـات اHـتـعـلـقة
بــــأصـــول مــــخــــتـــلــــفــــةp إلا في حــــالـــة أدوات مــــالــــيـــة خــــاصـــة

بالتغطية. 

 6.122 - يتم تـقيـيم التـوظيـفات اHالـية الـتي تمت

حـــيــــازتـــهـــا حـــتى حـــلـــول اســـتــــحـــقـــاقـــهـــا وكـــذلك الـــقـــروض
والحــــســـابــــات الـــدائــــنـــة الــــتي يــــصـــدرهــــا الـــكــــيـــان لـم تـــتم
حــيـازتــهــا لأغـراض مــعــامــلـة تجــاريــة بـالــتــكــلـفــة اHــهـتــلــكـة.
وتخضع كذلك عنـد إقفال كل سنة مالية لاختبار تناقص
pفي الـقيـمـة قصـد إثـبات أي خـسـارة محـتـملـة في الـقيـمة

وهذا طبقا للقواعد العامة لتقييم الأصول. 

 7.122 - تــدرج في الحــســابــات الــقــيم الــفــائــضــة أو

الـناقـصة الـتي تـبرز عـند الـقـيام بـالتـنازل عـن تثـبيـتات
مالية في تاريخ التنازل كمنتوجات أو أعباء عملياتية.

 8.122 - إذا £ تــنــازل جــزئـي لجــزء من الــتــوظــيف

اHــالي الخـاصp فـإن قــيـمـة دخـول الــكـسـر المحـتــفظ به تـقـدر
بتكلفة الشراء اHتوسطة اHرجحة.

9.122 - تــذكــر في اHــلــحق اHـعــلــومــات الـتـي تـخص

طريقـة تحديد الـقيمـة المحاسبيـة للسـندات وكذلـك طريقة
مـعالجـة تغـيـرات قيـمة الـسوق بـالـنسـبة إلـى التـوظيـفات

اHالية اHدرجة في الحسابات بقيمة السوق. 

القسم القسم 3
المخزونات و اHنتوجات قيد التنفيذالمخزونات و اHنتوجات قيد التنفيذ

 1.123 تمثل المخزونات أصولا : 

* �ـتـلــكـهـا الـكـيـان وتـكـون مـوجـهـة لـلـبـيع في إطـار
pالاستغلال الجاري

 pهي قيد الإنتاج بقصد ¬اثل *

* هي مـــواد أولـــيـــة أو لـــوازم مـــوجـــهـــة للاســـتـــهلاك
pخلال عملية الإنتاج أو تقد� خدمات

* تـكـون المخـزونـات في إطـار عـملـيـة تـقـد� خـدمات
هي كــلـفــة الخــدمـات الــتي لم يــقم الــكـيــان بـعــد بــاحـتــسـاب

اHنتوجات اHناسبة له. 

2.122 - تــدرج في الحـســابـات الأصــول اHـالــيـة عــنـد

دخـولـها ضـمن أصـول الـكـيان  بـتـكـلفـتـهـا التي هي الـقـيـمة
pـا في ذلك مـصـاريف الـوسـاطة� pWـقـابل مـعـH الحقـيـقـيـة
والـــرســــوم غــــيـــر اHــــســــتــــردةp ومـــصــــاريـف الـــبــــنك ولــــكن
لاتـنـدرج فـيـهـا الحـصص والـفـوائـد اHـتـوقع اسـتلامـهـا غـيـر

اHدفوعة واHستحقة قبل الاكتساب. 

pـــالـــيـــة الـــفـــرديــةH3.122 - تـــســـجل فـي الـــكــشـــوف ا 

اHـشاركـات في الفـروع واHؤسـسات اHـشتـركة والـكيـانات
اHشاركـة التي لم تـتم حيـازتها ضـمن الغـرض الوحـيد هو
التـنـازل عنـها في مـسـتقـبل قريبp تـسـجل في الحسـابات
الــدائــنــة اHــرتــبــطــة بــهــذه اHــشــاركــات بــتــكــلــفــة مــهــتــلــكــة.
وتـخـضع عـنـد إقـفـال كل سـنـة مـالـيـة لاخـتـبار تـنـاقص في
القيمة قصـد إثبات وجود أي خسارة محـتملة في القيمة

وهذا طبقا للقواعد العامة لتقييم الأصول.

 4.122 - الـتـكـلـفــة اHـهـتـلـكـة هي اHـبـلغ الـذي قـوم به

الأصل اHـالي (أو الخـصـوم اHــالـيـة) عـنـد إدراجه الأولي في
الحـســابـات مــنـقــوصـا مــنه تــسـديــدات الـديــون الـرئــيـســيـة
مضـافا إلـيه أو محـذوفا مـنه الاهتلاك اHـتجـمع لأي فارق
بW هذا اHـبلغ الأصـلي واHبلغ عـند اسـتحقـاقهp ومنـقوصا
مــنـه كل تــخـــفــيض نـــاتج عن خـــســارة في الـــقــيـــمــة أو عــدم

قابلية التحصيل. 

 5.122 - تــعـتـبــر اHـسـاهـمــات و الحـسـابــات الـدائـنـة

اHرتـبـطـة الـتي تمـت حيـازتـهـا ضـمن الغـرض الـوحـيـد هو
الـتــنــازل عـنــهـا لاحــقــا وكـذلك الــســنـدات اHــثـبــتــة لـنــشـاط
المحـفـظـة كـمــا لـو كـانت أدوات مـالــيـة مـتـاحـة لــلـبـيعp ويـتم
تـقــيـيــمـهــا عـقب إدراجــهـا الأولـي في الحـســابـات بــقـيــمـتــهـا

الحقيقية التي هي على الخصوص :

pبـــالــنـــســبـــة إلى الـــســـنــدات الـــتي £ تـــســـعــيـــرهــا *
pاليةHتوسط للشهر الأخير من السنة اHبالسعر ا

p بـالنـسبـة إلى السـنـدات التي لم يـتم تسـعيـرها *
بـقـيـمـتـهـا الـتـفـاوضـيـة المحـتـمـلـة. �ـكن تحـديـد هـذه الـقـيـمة
انـــطلاقـــا من �ـــاذج وتـــقـــنـــيـــات الـــتـــقـــيــيـم اHـــقـــبــولـــة عـــلى

العموم. 

يـدرج في الحسـابـات ما يـظـهر من فـوارق الـتقـييم
اHسـتخـرجـة من هذا الـتقـيـيم بالـقيـمـة الحقـيقـيـة مبـاشرة

في شكل انخفاض أو ارتفاع لرؤوس الأموال الخاصة.

واHـــبــالـغ الــتي تـــثــبـت عــلى هـــذا الــنـــحــو فـي شــكل
رؤوس أموال خاصة تدرج كنتيجة صافية للسنة اHالية :

- عــنــدمــا يـــكــون الأصل اHــالي مـــبــيــعــاp مــحــصلا أو
pمحولا
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أكــثــر من الــقــيــمــة الــصــافــيــة لإنجــاز هــذا المخــزون. وتحـدد
خــســائــر الــقــيــمــة فـي المخــزونــات مــادة �ــادةp أو في حــالــة

أصول متعاوضة فئة بفئة.

 6.123 - يتم تقييم الـسلع اHتعاوضـة عند خروجها

من المخـزن أو عــنـد الجـرد إمـا بـاعـتــبـار الـسـلـعـة الأولى في
الـــدخــول هي الأولـى في الخــروج ( PEPS OU FIFO ) وإمــا

�توسط كلفة شرائها أو إنتاجها اHرجحة. 

الطريقة اHستـعملة لتقييم المخزونات أو متابعتها
مبينة في اHلحق. 

الحالة الخاصة باHنتوجات الزراعيةالحالة الخاصة باHنتوجات الزراعية

 7.123  - يــتم تــقــيــيـم اHــنــتــوجــات الــزراعــيــة عــنــد
إدراجـــهـــا الأولي في الحـــســـابـــاتp ولـــدى كل تـــاريـخ إقـــفــال
بقـيـمـتهـا الحـقيـقـية مـنـقوصـة مـنـها الـتـكالـيف اHـقدرة في

نقطة البيع. 

تــــثـــبـت أي خـــســــارة أو ربح مــــتـــأتــــيـــW فـي تـــغــــيـــر
الـقـيــمـة الحـقـيـقــيـة مـنـقــوصـا مـنـهـا الــتـكـالـيف الــتـقـديـريـة
لـنقـاط الـبـيع في النـتـيـجة الـصـافـية لـلـسـنة اHـالـيـة التي

حصل فيها أي منها. 

القسم القسم  4 
الإعاناتالإعانات

 1.124 - الإعـانـات الـعـمـومـيـة هي عـمـلـيـات تحـويل

مــوارد عــمــومــيــة مــخــصــصــة لــتــعــويض الــتــكــالــيف الــتي
تحملهـا أو سيتـحملـها اHستـفيد من الإعـانة بفـعل امتثاله
لـــــبـــــعض الـــــشـــــروط اHــــرتـــــبـــــطــــة بـــــأنـــــشــــطـــــته مـــــاضـــــيــــا

أومستقبلا. 

 2.124  - تـــــــــــدرج الإعــــــــــانـــــــــــات فـي الحــــــــــســـــــــــابــــــــــات

كـمـنـتــوجـات في حـســاب الـنـتــائج في سـنـة مــالـيـة أو عـدة
ســـنــوات بـــنــفـس وتــيـــرة الــتـــكــالـــيف الــتـي تــلـــحق والــتي
يفـترض فيها تعـويضها. وفيمـا يخص التثبـيتات القابلة
للاهـــــتلاكp تـــــكــــون الـــــكــــلـــــفـــــة هي الاهــــتـلاك. وهــــكـــــذا فــــإن
الإعـانـات اHـرتـبــطـة بـالأصـول الـقـابـلـة للاهـتلاك تـدرج في
الحـسـابات كـمـنـتـجـات حـسب تـنـاسب الاهـتلاك المحـتـسب.
وفي عـرض اHـيـزانـيـةp تـشـكل الإعـانـات اHـرتـبـطـة بـأصـول

منتوجات مؤجلة. 

 3.124 - تـــدرج فـي الحــــســــابـــات الإعــــانــــة اHــــوجــــهـــة

لــتــغـطــيــة أعــبــاء أو خــســائــر ســبق حــصـولــهــا أو الــتي هي
عـبـارة عن دعـم مـالي عـاجل لـلــكـيـان دون إلحـاق بــتـكـالـيف
مـــســـتـــقـــبـــلـــيـــة تـــدرج كــمـــنـــتـــوجـــات في الـــتـــاريـخ الــذي £

اكتسابها فيه.

يــتم تــصــنــيـف أصل  في شــكل مــخــزونــات (أصــول
جـاريـة) أو في شـكل تـثـبيـتـات (أصـول غـيـر جـاريـة) ليس
عـلى أســاس نـوع الأصـل  بل تـبــعـا لــوجـهــته أو اســتـعــمـاله

في إطار نشاط الكيان. 

 2.123  - تـشمل تكـلفة المخزونـات جميع الـتكاليف

اHـقـتـضـاة لإيـصال المخـزونـات إلى اHـكـان وفي الحـالـة التي
توجد عليها : 

* تــكـــالــيف الـــشــراء (اHـــشــتـــريــاتp اHـــواد الــقـــابــلــة
 p(... شترياتHرتبطة باHصاريف اHا pللاستهلاك

WـــســـتــخـــدمــHتــكـــالـــيف الــتـــحـــويل (مـــصــاريف ا *
والأعــبـاء الأخــرى اHــتـغــيــرة والـثــابـتــة بــاسـتــثــنـاء الأعــبـاء
الــتـي �ــكن تحـــمــيـــلـــهــا لأي اســـتــعـــمــال غـــيـــر أمــثل لـــقــدرة

p(الإنتاج في الكيان

* اHــصــاريـف الــعــامـــةp اHــصــاريـف اHــالــيـــة (طــبــقــا
p(3 - 126 لأحكام النقطة

واHـصاريف الإداريـة اHـنـسـوبة بـشـكل مـبـاشر إلى
المخزونات.

تحـسب هـذه الـتـكـالـيف إمـا عـلى أسـاس الـتـكالـيف
الحــقـــيــقــيـــةp وإمــا عـــلى أســاس تـــكــالـــيف مــحـــددة مــســـبــقــا
(الــتــكـــالــيف اHــوحـــدة الــقــيــاســـيــة) الــتـي تــتم مــراجـــعــتــهــا

بانتظام تبعا للتكاليف الحقيقية.

 3.123 - عــــنـــدمـــا لا �ـــكـن تحـــديـــد تـــكــــلـــفـــة الـــشـــراء

أوالإنـــتـــاج بـــتـــطـــبـــيق الــــقـــواعـــد الـــعـــامـــة لـــلـــتـــقـــيـــيمp فـــإن
المخـزونــات يـتـم تـقـيــيـمــهـا بــتـكــلـفــة شـراء أو إنــتـاج أصـول
مـســاويـة لــهـا تــثــبت أو تـقــدر في أقــرب تـاريخ لــشـراء أو

إنتاج الأصول اHذكورة.

 4.123  - في حــــالات مـــــا إذا كــــان أي تــــقــــيــــيـم عــــلى

أسـاس التـكالـيف تنـجر عـنه قيـود بالـغة الإفـراط أو غير
قابـلة للإنجـازp فـإن الأصول في شـكل المخـزونات (من غـير
الــتـمــويـنــات) يـتـم تـقــيـيــمـهــا بـتــطـبــيق تـخــفـيض يــنـاسب
هـامش الـربح الـذي يـطـبـقه الـكـيـان في كل فـئـة من فـئـات
الأصـول عـلى سـعـر الـبـيع عـنـد حـلـول تـاريخ إقـفـال الـسـنة

اHالية. 

 5.123 - عـملا �ـبـدأ الحــيـطـةp فـإن المخـزونـات تـقـيم

بـأقل تـكـلـفـتـهـا وقـيـمـة إنجـازهـا الـصـافـيـة. وقـيـمـة الإنجاز
الصافية هي سعـر البيع اHقدر بعد طـرح تكلفتي الإتمام

والتسويق. 

تدرج أية خسـارة في قيمة المخـزونات في الحساب
كـعبء في حـساب الـنـتائـج عنـدمـا تكـون كـلـفة مـخـزون ما
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القسم القسم 6
القروض والخصوم اHالية الأخرىالقروض والخصوم اHالية الأخرى

 1.126 - يـــتم تـــقــيـــيم الـــقـــروض والخـــصــوم اHـــالـــيــة

الأخــــرى في الأصل حـــسـب تـــكـــلـــفـــتــــهـــا الـــتي هـي الـــقـــيـــمـــة
الحـقـيقـيـة للـمـقـابل الصـافي اHـسـتلم بـعـد طـرح التـكـاليف

التابعة اHستحقة عند تنفيذها. 

وبـــعــد الاقـــتـــنــاءp تـــقــوم الخـــصــوم اHـــالـــيــة من غـــيــر
الخصوم تلك التي تـمت حيازتها لأغراض مـعاملة تجارية
حـسب الـتـكــلـفـة اHـهـتـلــكـةp بـاسـتـثـنــاء الخـصـوم الـتي تـمت
حـيازتها لأغراض الـتعامل التجـاري والتي تقيم بقـيمتها

الحقيقية.

الـتكلفـة اHهتلـكة لأي خصم مـالي هي اHبلغ الذي £
به تقييم الخصم اHالي عند إدراجه الأصلي في الحسابات :

 pمنقوصا من التسديدات الرئيسية -

- مــضــافــا إلى (أو مـــنــقــوصــا) مـن الاهــتلاك المجــمع
لكل فارق بW اHبلغ الأصلي واHبلغ عند استحقاقه. 

 2.126 - تـنشر التكـاليف اHلحقـة اHترتبة لـتنفيذ

قـــرض من الـــقـــروض وعلاوات تـــســديـــد قـــرض أو إصــداره
بـــصــورة حـــســابـــيــة عـــلى مـــدى مــدة الـــقــرض ويـــنــدرج في

تكاليف القرض : 

- الــفــوائــد اHـتــرتــبــة عــلى اHــكــشــوفــات اHــصــرفــيـة
pوالقروض

- اهـتـلاك علاوات الإصــدار أو الــتـســديــد اHــتــعــلــقـة
بالقـروض وكذلك اهـتلاك التكـاليف اHـلحقـة اHتـرتبة عن

pتنفيذ القروض

- الأعباء اHالية الـتي تقتضيها عمليات الإيجار -
pالتمويل

- فـوارق الـصرف الـنـاتجـة عن القـروض بـالـعملات
الأجنبية إذا كانت ¬اثلة لتكاليف الفوائد.

تــدرج تـــكــالـــيف الـــقــروض في الحـــســابـــات كــأعـــبــاء
مالية للسـنة اHالية اHترتبـة فيها إلا إذا أدمجت في كلفة

أصل طبقا للنقطة الآتية :

 3.126 - اHعالجة المحاسبية الأخرى اHرخص بها :

تـــدمـج كـــلف الاقــــتـــراض اHـــنـــســـوبــــة مـــبـــاشـــرة إلى
اقــتــنــاء أو بــنــاء أو إنـــتــاج أصل يــتــطــلب مــدة طــويــلــة من
التحـضير (أكثر من  12 شهرا) قـبل أن يستـعمل أو يباع
في كــــلـــفــــة هــــذا الأصل (الاســــتــــثــــمـــار الــــعــــقــــاريp المخـــزون

الكرمي). 

 4.124 - يــــؤخــــذ من جــــديــــد بــــالإعــــانــــة الــــتـي تــــمـــول

تـثـبيـتـا غيـر قـابل للاهـتلاك وتنـشـر على مـدى اHـدة التي
يـكــون فـيـهــا الـتـثـبــيت غـيـر قــابل لـلـتــصـرف. وإذا لم يـكن
هناك شرط عدم قابلية التصرفp فإن الإعانة تسجل من
جـديد في شـكل نتـيجـة على مدى  10 أعوام حـسب طريـقة

خطية.
 5.124  - لا تــــــــدرج فـي الحـــــــــســــــــابـــــــــات الإعـــــــــانــــــــات

الـعمومـية �ا في ذلك الإعـانات الـنقديـة اHقيـمة بـقيمـتها
الحــقـــيــقــيـــة ضــمن حــســـاب نــتــائـج أو في شــكل أصل إلا إذا

توفر ضمان معقول : 
 pلحقة بالإعاناتHبأن الكيان �تثل للشروط ا -

- وبأن الإعانات سيتم استلامها.
 6.124 - في الحـالــة الاسـتـثـنـائـيــة الـتي يـدفع فـيـهـا

الــكـيــان إلى تـســديـد إعــانـةp فــإن هـذا الـتــسـديــد يـدرج في
الحسابات باعتباره تغييرا لتقدير حسابي:

* يــرجع الــتــســديــد في اHــقــام الأول إلى كل مــنــتــوج
pمؤجل غير مهتلك مرتبط بالإعانة

* يدرج الفائض في الحسابات كعبء من الأعباء.

القسم القسم 5
مؤونات المخاطر و الأعباءمؤونات المخاطر و الأعباء

1.125 - مــــــؤونــــــات الأعــــــبــــــاء هي خــــــصــــــوم يــــــكــــــون

استحقاقها أو مبلغها غير مؤكد. 
وتدرج في الحسابات في الحالات الآتية :

* عــنــدمــا يــكــون لـكــيــان الــتــزام راهن (قــانــوني أو
pضمني) ناتج عن حادث مضى

* عنـدما يـكـون من المحتـمل أن يـكون خـروج موارد
 pأمرا ضروريا لإطفاء هذا الالتزام

* عـنـدمـا �ـكن الـقـيـام بـتـقـديـر هـذا الإلـزام تـقـديـرا
موثوقا منه. 

 2.125 - لا تـكـون الخسـائر الـعمـلـياتـية اHـسـتقـبلـية

محلا Hؤونات الأعباء.
 3.125 - يـــكــون اHــبـــلغ اHــدرج فـي الحــســابـــات عــلى

سبيل مؤونات الأعـباء في نهاية السـنة اHالية هو أفضل
تــقــديـــر لــلــنــفــقــات الـــواجب تحــمــلــهـــا حــتى تلاشي الإلــزام

اHعني. 
وتكون اHؤونات محلا لتقدير جديد عند إقفال كل

سنة مالية.
 4.125 - لا يــــســـتــــعــــمل أي مــــؤونـــة لـلأعـــبــــاء إلا في

النفقات التي من أجلها £ إدراجه أصلا في الحسابات. 
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 3.131 - عـــنـــدمـــا تــــقـــتـــضي الــــعـــمـــلـــيــــات اHـــنـــجـــزة

بـصـورة مـشـتـركـة اHـراقـبـة اHـشـتـركـة واHـلـكـيـة اHـشـتـركة
لأصل واحـد أو أصــول عـديــدةp فـإن كل واحــد من الــشـركـاء
اHــــســـاهــــمــــW يـــدرج فـي الحـــســــابــــات قـــســــطـــا مـن الأصـــول

والخصوم زيادة على حصته من اHنتوجات والأعباء. 
 4.131 - عندمـا تنـجز العـملـيات بصـورة مشـتركة

WـــشــاركــHفي إطـــار كــيــان مـــنــفـــصل يــحــوز فـــيه كل من ا
مــــســـاهــــمـــةp فــــإن اHــــشـــاركــــW يــــدرج كل واحــــد مـــنــــهم في
الحـسـابـات الـقـسط الـذي يـعـود إلـيه في الأصـول والخـصـوم
والـنـتـيـجــة والأعـبـاء واHـنــتـوجـات وتـدفـقــات الخـزيـنـة في

الكيان اHشترك.
القسم الفرعي القسم الفرعي 2

امتيازات اHرفق العموميامتيازات اHرفق العمومي

 5.131 - في إطــار امــتـيــاز اHــرفق الــعــمــوميp فـإن

الأصــــول الــــتـي يــــضــــعــــهـــــا اHــــتــــنــــازل أو اHــــتــــنـــــازل له في
الامــــتـــيــــاز تـــســــجل فـي أصل مـــيــــزانـــيــــة الــــكـــيــــان صـــاحب

الامتياز. 

 6.131 - يــــكـــــفل اHـــــســــتـــــوى اHــــطـــــلــــوب مـن اHــــرفق

الـعـمـومي لـلـطـاقـة الإنـتـاجـيـة الخـاصـة بـاHـنـشـآت اHـتـنازل
عـنـهـا باسـتـعـمـال الاهـتلاكـات أو عـنـد الاقـتـضـاءp بـواسـطة
مـؤونـات ملائمـة وبـصـورة خاصـة عن طـريق مـؤونات من

أجل التجديد.
القسم الفرعي القسم الفرعي 3 

العمليات اHنجزة لحساب الغيرالعمليات اHنجزة لحساب الغير

 7.131 - تــدرج الــعــمـــلــيــات الــتي يــعــالجــهــا الــكــيــان

لحـــســاب أطــراف أخــرى بـــصــفــة وكــيلp فـي الحــســابــات في
حــــســـاب أطـــراف أخـــرى. ولا يـــســـجل الــــوكـــيل في حـــســـاب

النتائج سوى الأجر الذي يتلقاه �قتضى توكيله. 

 8.131 - تــدرج الــعــمــلــيـات الــتـي يــعــالجــهــا الــكــيـان

لحـساب الغيـر باسم الكيـان حسب نوعه في أعبـاء الكيان
ومنتوجاته.

القسم  القسم  2 
الإدماج - تجميع الكياناتالإدماج - تجميع الكيانات

الحسابات اHدمجةالحسابات اHدمجة
 1.132 - تــــهـــدف الحــــســــابـــات اHــــدمـــجــــة إلى تــــقـــد�

اHمتلـكات والوضـعية اHـالية والنـتيجـة الخاصة �ـجموعة
الكيانات كما لو تعلق الأمر بكيان وحيد. 

 2.132 - كل كيان له مقره أو نشاطه الرئيسي في

الاقـــلـــيم الـــوطــنـي ويـــراقب كـــيـــان أو عــدة كـــيـــانـــاتp يـــعــدّ
ويــنــشــر كل ســنــة الــكــشــوف اHــالـيــة اHــدمــجــة لــلــمــجــمـوع

اHتألف من جميع تلك الكيانات.

ويـــــوقف إدمـــــاج تـــــكــــالـــــيف الاقـــــتـــــراض في حـــــالــــة
انــقـطــاع نـشــاط الإنـتــاج ويـتــوقف عــنـدمــا تـنــتـهي عــمـلــيـا
الأنــشــطـة الــضــروريــة لــتــحــضــيــر الأصل قــبل اســتــعـمــاله

أوبيعه.
واHــبــلغ اHـــدمج في تــكــلــفــة أصـل يــنــاسب تــكــالــيف
الاقــتــراض الــتي كــان من اHــمــكـن تــفــاديــهــا لــو لم يــحــصل

الإنفاق اHتعلق بالأصل اHعني.

القسم القسم 7 
 تقييم الأعباء و اHنتوجات اHالية تقييم الأعباء و اHنتوجات اHالية

1.127 - - تـــؤخــــذ الأعـــبـــاء و اHــــنـــتــــوجـــات اHـــالــــيـــة في

الحــسـبــان تـبــعـا لانــقـضــاء الـزمـن وتـلــحق بـالــسـنــة اHـالــيـة
التي ترتبت الفوائد خلالها. 

والـعـمـليـات الـتي £ الحـصـول من أجـلـهـا عـلى تـأجيل
الـــدفـع أو مـــنح هـــذا الـــتــــأجـــيل بـــشـــروط تــــقل عن شـــروط
الـسوق تدرج في الحـسابـات بقـيمتـها الحـقيقـية بـعد طرح
اHنتوج اHالي أو التكلفة اHالية اHرتبطة بهذا التأجيل. 
الــفــارق بــW الــقــيــمــة الاســـمــيــة لــلــمــقــابل والــقــيــمــة
الحقـيقية للعـملية التي تنـاسب الكلفة التـقديرية للقرض
اHـتـحــصل عـلــيه أو اHـمـنــوح يـدرج في الحــسـابـات كــأعـبـاء
مـالــيـة في حـسـابــات اHـشـتـريp وكــمـنـتـجــات (مـنـتـوجـات)

مالية في حسابات البائع.

الفصل الثالثالفصل الثالث
الكيفيات الخاصة للتقييم و المحاسبةالكيفيات الخاصة للتقييم و المحاسبة

القسم الأولالقسم الأول
العمليات اHنجزة بصورة مشتركة أو لحساب الغيرالعمليات اHنجزة بصورة مشتركة أو لحساب الغير

القسم الفرعي الأولالقسم الفرعي الأول
شركات اHساهمةشركات اHساهمة

 1.131 - العـمـلـيات الـتي تـتم بـصـورة مشـتـركة أو

اHصالح اHشتركة هي اتفاق تعاقدي يتفق فيه طرفان أو
أكـــثــــر عــــلى ¬ــــارســــة نـــشــــاط اقــــتـــصــــادي تحت اHــــراقــــبـــة
اHـشـتـركـة. وتـسـجـيل هـذه الـعـمـلـيـات لـدى كل مـسـاهم من
اHسـاهمـW متـوقف على الـشروط الـتعـاقديـة وبالـتنـظيم

.WساهمHالمحاسبي الذي يقرره الشركاء ا
 2.131 - عندمـا تكـون حسـابات العـملـيات اHـنجزة

بــصــورة مــشــتــركــة ¬ــســوكــة من طــرف مــســيــر هــو وحـده
اHـــــعـــــروف قــــانـــــونــــيـــــا من طـــــرف الــــغـــــيــــرp تـــــكــــون أعـــــبــــاء
ومنتوجات العمـليات اHنجزة بصورة مشتركة مشمولة
في أعـباء ومنـتوجات هذا اHـسير وكل واحـد من الشركاء
اHـساهمـW الآخرين يـقتـصر علـى تسجـيل قسط الـنتـيجة

التي تعود إليه في شكل منتوجات أو أعباء.
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تتمثل هذه الطريقة :

في اHـيــزانــيـة : في اHـيــزانــيـة : الأخـذ بــعــنــاصـر ¬ــتــلــكـات الــكــيـان
اHـدمج فيما عـدا سندات الـكيانات اHـدمجةp وإحلال محل
pــأخـــوذ بــهــاHالــقـــيــمــة المحـــاســبــيـــة لــتــلك الـــســنــدات غـــيــر ا
مـــجـــمـــوع عــــنـــاصـــر الأصـــول والخـــصــــوم اHـــكـــونـــة لـــرؤوس
الأمــوال الخـــاصــة لـــهــذه الــكـــيــانـــات مــحـــددة حــسـب قــواعــد

 pالإدماج

في حسـاب النـتائج :في حسـاب النـتائج : إحلال الـعمـليـات اHنـجزة من
قـبل المجـمـوع اHـدمج مـحـل عـمـلـيـات الـشـركـة اHـدمـجـةp مع
استبعاد العمـليات اHعالجة فيما بـينها من قبل الكيانات

التي هي جزء من هذا المجموع.
تأخذ الـكشـوف اHالـية في الحسـبانp مـصالح الـغير
( مـــصـــالـح ذات الأقـــلــــيـــة) ويـــورد ذكــــر هـــذه اHــــصـــالح ذات
الأقـــلـــيـــة تحت عـــنــوان خـــاص في رؤوس الأمـــوال الخـــاصــة

وفي النتائج الصافية للمجموع اHدمج. 
 8.132 - يــتم تحــويل الــكــشــوف اHــالــيــة لــلــكــيــانــات

الأجنبية إلى العملة الوطنية حسب الطريقة الآتية :
- تحـــــول الأصـــــول والخـــــصـــــوم عــــــلى أســـــاس ســـــعـــــر

pالإقفال
- تحـول اHـنـتـوجـات والأعـبـاء حـسب سـعـر الـصرف
pلأسـبـاب عـمـلـيـة pغـيــر أنه pفي تـاريـخ إجـراء الـتـحـويلات

 p يرخص باستعمال سعر صرف متوسط أو مقرب
- تــــســـجـل فـــوارق الــــصـــرف الــــتي تــــنـــتـج عن هـــذه
Wــدمــجــة إلى حـHــعــالجــات في رؤوس الأمــوال الخـاصــة اHا

خروج الاستثمار الصافي. 
 9.132  - إذا كان تاريخ إقفـال السنة اHالـية لكيان

يــشــمــلـه الإدمــاج ســابــقـــا بــأكــثـــر من ثلاثــة أشــهـــر لــتــاريخ
إقـــفـــال الـــســـنـــة اHـــالـــيـــة للإدمـــاجp فـــإن الـــكـــشـــوف اHـــالـــيــة
اHــدمـــجــة تـــعــد عـــلى أســاس حـــســابـــات وســيـــطــة  تـــعــد في
pدمجHتاريخ الإدمـاج ويراقبـها مـحافظ حسـابات الكـيان ا
وعــــنــــد تــــعـــــذر ذلكp من طـــــرف مــــهــــني مــــكـــــلف �ــــراقــــبــــة

الحسابات. 
 10.132 - يـشـمـل مـلـحق الـكـشــوف اHـالـيـة اHـدمـجـة

عـلى جميع اHعـلومات ذات الأهميـة التي تسمح بـالتقدير
الــصـحــيح لمحـيـط و¬ـتــلـكــات والـوضــعـيــة اHـالــيـة ونــتـيــجـة

المجموع اHتكون من الكيانات اHندرجة في الإدماج.

Wيــشـمـل كـذلـك جـدولا لــتــغــيـر مــحــيط الإدمــاج يــبـ
جـمـيع الـتعـديلات الـتي أثـرت في هـذا المحـيط بفـعل تـغـير
النسبة اHئوية Hراقبة الكيانات السابق إدماجهاp وبفعل

عمليات اقتناء سندات والتنازل عنها.

 3.132 - يكون إعداد ونـشر البيانات اHدمجة على

عــاتق أجــهـزة إدارة الــكــيــان اHـهــيــمن عــلى المجــمــوع اHـدمج
الــذي يــعــرف بـــالــكــيـــان اHــدمج (أو الــشـــركــة الأم). أو عــلى

عاتق الهيئة التي تتولى قيادته ومراقبته. 

 4.132 - يـعـفى كل كـيـان مـهـيمـن من إعـداد كـشوف

مـالـيـة مـدمجـة إذا كـان يـحـوزهـا بصـورة شـبه كـلـيـة كـيان
آخــــرp وإذا حـــصـل عـــلـى مـــوافــــقــــة أصـــحــــاب اHـــصــــالح ذوي
الأقـلية. والحـيازة شـبه الكلـية تـعني أن الـشركة اHـهيـمنة

تحوز على الأقل على 90 % من حقوق التصويت. 

 5.132 - تــــعـــرف اHـــراقـــبــــة كـــمـــا لـــو كــــانت ســـلـــطـــة

تــوجــيه الـــســيــاســات اHــالـــيــة الــعــمــلـــيــاتــيــة لــكـــيــان بــغــيــة
الحــــصـــول عــــلى مــــنـــافـع من أنــــشـــطــــته. ويــــفـــتــــرض وجـــود

اHراقبة في الحالات الآتية :

* الامــــتلاك اHـــبـــاشـــر أو غـــيــــر اHـــبـــاشـــر من طـــرف
pوسيط الفروع لأغلبية حقوق التصويت في كيان آخر

* الــــــســـــلــــــطــــــة عــــــلى أكــــــثــــــر من 50  % مـن حــــــقـــــوق
الــتــصـويت مــحــصل عــلـيــهـا فـي إطـار اتــفـاق مـع الـشــركـاء

pWساهمHالآخرين أو ا

* سلطة تعيW أو إنهاء مهام أغلبية مسيري كيان
pآخر

* ســلــطــة تحـديــد الــسـيــاســات اHـالــيــة الـعــمــلـيــاتــيـة
pللكيان �وجب القانون الأساسي أو �وجب عقد

* ســــلـــطــــة جـــمـع أغـــلــــبـــيــــة حــــقـــوق الــــتـــصــــويت في
اجتماعات هيئات تسيير الكيان.

p6.132 - تبقى خارج مـجال تطبيق عـملية الدمج  
الكيـانات الـتي تواجه قـيود صـارمة ودائـمة تـفرض إعادة
الـــنــظــر بــصــورة جــوهــريــة فـي اHــراقــبــة أو الــنــفــوذ الــذي

�ارسه عليها الكيان اHدمج. 

وكـذلك الأمـر بـالــنـسـبـة إلى الـكـيـانـات الـتي تـمـلك
الأسـهم أو الحـصص لـلـغرض الـوحـيـد اHتـمـثل في الـتـنازل

عنها لاحقا في مستقبل قريب.

يــبــرر في مــلــحق الحــســابــات اHــدمــجـةp كـل إقــصـاء
لدمج الـكـيـانـات ينـدرج في الـفـئـات اHـنصـوص عـلـيـها في

هذه الفقرة.

إدماج الفروعإدماج الفروع

 7.132 - تـدمج الـكـيـانـات اHـراقـبة  فـي إطـار إعداد

حساباتها اHدمجةp تبعا لطريقة التكامل الشامل.
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* والحــصــة غــيــر اHـعــاد تــقــيــيـمــهــا لــرؤوس الأمـوال
الخـاصــة الـتــابــعـة لــهــذا الـكــيـان والــتي تــعـود إلـى الـشــركـة
اHـالـكـة �ا في ذلـك حصـة نـتـيجـة الـسـنـة اHالـيـة اHـكـتسب

عند تاريخ دخول الكيان في محيط الإدماج. 

 14.132 - يـــتـــركـب فــارق الإدمـــاج الأول الايـــجـــابي

على الـعموم من عـنصرين اثـنW يكـونان موضـوع معالجة
محاسبية مختلفة في إطار إعداد الحسابات اHدمجة.

* فـارق تــقـيـيـم هـو عــبـارة عن الــفـرق بــW الـقــيـمـة
pالمحــاســبــيـــة لــبــعض عــنــاصـــر قــابــلــة لــلـــتــحــديــد في الأصل
والقيـمة الحقـيقيـة لنفس هـذه العنـاصر في تاريخ اقـتناء

pالسندات

�Good will " " فــارق اقــتــنــاء أو "حــسـن الــتــفــاتـة *
الـــذي هــو عــبـــارة عن فــائـض فــارق الإدمــاج الـــذي لم �ــكن
إلحاقه بعناصـر الأصل  القابلة للـتحديدp والذي هو مدرج

في فصل خاص من الأصل. 

Wعـنــدمــا لا يــتــأتى تــقــســيم فــارق الإدمــاج الأول بـ
مـــخــــتــــلف مــــكـــونــــاتهp يــــكـــون مـن الــــقـــبــــولp عـــلـى ســـبــــيل
الــــتـــــبــــســـــيطp إدراجـه �ــــبـــــلـــــغه الـــــكــــامـل في بـــــاب "فــــارق

الاقتناء".

 15.132 - في إطار أي عملية الإدماج :

* تـــنـــسب فـــوارق الـــتـــقـــيـــيم إلى عـــنـــاصـــر الأصــول
اHعنية القابلة للتحديد إلى غاية إرجاع هذه الأصول إلى

 pقيمتها الحقيقية المحددة في تاريخ الاقتناء

* يـــســـجل فـــارق الاقــتـــنـــاء في الأصل غـــيـــر الجــاري
لــلـمـيــزانـيـة تحـت عـنـوان مــنـفـصل في شــكل زيـادة للأصل
إذا كـان الـفـارق إيـجـابــيـاp وفي شـكل تـخـفـيض للأصل  إذا

كان الفارق سلبيا.

 16.132 - تـــتم في كل عــمـــلــيــة جــرد مــقـــارنــة مــبــلغ

فـــارق الاقــتـــنــاء الإيـــجـــابي مع الـــقـــيــمـــة الاقـــتــصـــاديــة (أو
القـيمـة النـفعـيـة) للـعنـاصر غـير اHـاديـة التي يـشكـلهـا هذا
الـفــارق. ومن المحـتـمل إثــبـات أي خـسـارة فـي قـيـمـة فـارق
الاقــتــنــاء عــنـــد الاقــتــضــاء لإرجــاع مــبـــلغ هــذا الــفــارق إلى
قيمته الاقتصادية. وهذه الخسارة في القيمة لا تنعكس.

 17.132 - يـــدرج في الحـــســـابــات أي فـــارق اقـــتـــنــاء

سـلـبي (أو حـسـن الـتـفاتـة سـلـبـيـة) فـي شكـل مـنـتـوج تـبـعا
لوظيفة أصله.

* عـــنــدمـــا يــكـــون عــبـــارة عن نـــفــقـــات مــســـتــقـــبــلـــيــة
مـنتظرةp يـدرج في الحسابـات في شكل منـتج عند تاريخ

pحدوث تلك الخسائر أو النفقات

إدماج الكيانات اHشاركةإدماج الكيانات اHشاركة

 11.132 الـــكـــيـــان اHـــشـــارك هـــو كـــيـــان �ـــارس فـــيه

الــكـيـان اHــدمج نـفــوذا مـلـحــوظـاp وهـو لــيس بـكــيـان فـرعي
ولابــــكـــــيــــان أنـــــشئ فـي إطــــار عـــــمــــلـــــيــــات تـــــمت بـــــصــــورة

مشتركة. 

والـــنـــفـــوذ اHـــلـــحـــوظ يـــفـــتـــرض وجـــوده في الحـــالات
الآتية :

- الحـيـازة (اHـباشـرة أو غـيـر اHـبـاشرة) لـ  20 % أو
pأكثر من حقوق التصويت

pسيرةHالتمثيل في الأجهزة ا -

- اHـــــشــــــاركـــــة فـي عـــــمــــــلـــــيـــــة إعــــــداد الـــــســــــيـــــاســـــات
pالاستراتيجية

pـــعـــامـلات الـــتـــجـــاريـــة ذات الأهـــمـــيـــة الـــبـــالـــغـــةHا -
وتبادل إعلام تقني أساسي أو تبادل إطارات ومسيرين.

pشـاركةHـساهـمات في الـكـيانـات اH12.132 تدرج ا 

ضمن إطار إعداد الحـسابات اHدمجـة في الحسابات حسب
طريقة اHعادلة التي تتمثل في :

- على مستوى الأصل للميزانية اHدمجة :

* إحلال الحصـة التـي تمـثلـهـا السـندات في رؤوس
الأمــوال الخـاصـة ونـتــيـجـة الــكـيـان اHــشـارك مـحل الــقـيـمـة

 pالمحاسبية لتلك السندات

* احتسـاب حصـة المجمـوعة هذه في نـتيـجة الـكيان
اHشارك ضمن حسابات النتائج اHدمجة. 

- على مستوى حساب النتائج اHدمج : 

* يقـدم تحت عنـوان خاص حـصة المجـمع في نتـيجة
 pشاركHالكيان ا

* الأخـذ في الحسبان الـنتيـجة اHدمجـة هذه الحصة
للمجمع في حساب نتيجة الكيان اHشارك .

فارق الإدماج الأولفارق الإدماج الأول

 13.132 - يــتـم تحــديــد فــارق الإدمــاج الأول اHــثــبت

 : Wلدى دخول كيان ما في محيط الإدماج بالفرق ب

* تكـلـفة اقـتـنـاء سنـدات الـكـيان اHـعـني كـما تـظـهر
pالكة لهذه السنداتHفي الأصل التابع للشركة ا
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القسم القسم  3
العقود طويلة الأجلالعقود طويلة الأجل

 1.133 - يــتـــضــمن عـــقــد من الـــعــقــود طـــويــلــة الأجل

إنجـــازp ســـلـــعــةp خـــدمـــةp مـــجـــمـــوعـــة ســـلع أو خـــدمـــات تـــقع
تــواريخ انــطـلاقــهــا والانـــتــهــاء مــنـــهــا في  ســنـــوات مــالــيــة

مختلفة. و�كن أن يتعلق الأمر �ا يلي :

pعقود بناء *

pعقود إصلاح حالة أصول أو بيئة *

* عقود تقد� خدمات.

 2.133 - تـدرج في الحسـابات الأعبـاء و اHنـتوجات

الـــتي تــــخص عـــمــــلـــيـــة تـــمـت في إطـــار عـــقــــد طـــويل الأجل
حــسب وتــيـرة تــقــدم الــعـمــلــيــة عن طــريق تحــريـر نــتــيــجـة
مـحاسبية بـالتتابع و �ـقياس  إنجاز الـعملية (إدراج في

الحسابات حسب طريقة التقدم). 

 3.133 - إذا كـان نــظـام مــعــالجـة الــكـيــان أو طــبـيــعـة

الــعـقــد لا يـسـمـح بـتــطـبـيـق طـريــقـة الإدراج في الحــسـابـات
حـسب التـقدم. أو كـانت الـنتـيـجة الـنهـائـية لـلـعقـد لا �كن
تــقـديــرهـا بـصــورة صـادقــة. فـإنه يــكـون مـن اHـقـبــولp عـلى
سـبـيل الـتـبـسـيطp ألا يـسـجل كـمـنـتـوجـات إلا مـبلـغ يـعادل
مبلغ الأعباء اHثبتة التي يكون تحصيلها محتملا (إدراج

في الحسابات حسب طريقة الإتمام).

 4.133 - عندمـا يبدو محـتملاp في تاريخ الجردp أو

بـــفــعل حـــوادث طــارئـــة أو مـــعــروفـــة في ذلك الـــتــاريخ. أن
مـجمـوع تكـاليف الـعـقد سـيفـوق مجـمـوع منـتجـات العـقد
(خـسـائـر متـوقـعـة بـعـد الإتـمـام). يـعـمـد إلى تـكـوين رصـيد
�ـا يــفـوق الخـســارة الإجـمـالــيـة لـلــعـقـد غــيـر اHـوضــحـة بـعـد

بالتسجيلات الحسابية.

الفرع الفرع  4
الضرائب اHؤجلةالضرائب اHؤجلة

 1.134 - فـــرض الــــضــــرائب اHــــؤجــــلــــة هي طــــريــــقـــة

مــحـاسـبـيــة تـتـمـثـل في إدراج في الحـسـابــات ضـمن أعـبـاء
الضـريـبة في الـنتـيجـة اHنـسوبـة لعـملـيات الـسنـة اHالـية

وحدها. 

 2.134 - الضريبة اHـؤجلة عبارة عن مـبلغ ضريبة

عن الأرباح قابل للدفع (ضـريبة مؤجلـة خصمية) أو قابل
لـلـتحـصـيل (ضـريـبـة مـؤجـلة أصـلـيـة) خلال سـنـوات مـالـية
مـسـتـقـبـلـيــة. تـسـجل في اHـيـزانـيــة  وفي حـسـاب الـنـتـائج

الضرائب اHؤجلة الناجمة عن : 

* عـــنــــدمـــا يــــكـــون عـــبــــارة عن فـــارق بــــW الـــقــــيـــمـــة
الحــقـــيــقــيـــة للأصـــول  غــيــر الـــنــقـــديــة اHـــكــتــســـبــةp وقـــيــمــة
اقتنائهـاp فإنه يدرج في الحسابات كـمنتوجات على مدى

 pدة النفعية الباقية لهذه الأصولHا
* عـنــدمـا لا �ـكن إلحــاقه لا بـأعـبــاء مـسـتـقــبـلـيـةp ولا
بـأصـول غــيـر نـقــديـةp فــإنه مـبـاشــرة يـدرج في الحــسـابـات

على شكل منتوجات. 
 18.132 - أي تفسيرات عن معالجة الفارق اHذكور

أعلاهp يجب أن تقدم في ملحق الحسابات اHدمجة.

الحسابات اHركبةالحسابات اHركبة

 19.132 - الــــكـــــيـــــانــــات الـــــتـي تــــشـــــكـل مــــجـــــمـــــوعــــة

اقــتـصــاديـة خــاضـعــة لـنــفس اHـركــز الاسـتــراتـيـجـي لاتـخـاذ
القراراتp واقعـة أو غير واقعـة في الاقليم الوطنيp دون
أن تـــكــون بـــيــنـــهــا روابـط قــانـــونــيـــة "بــالـــســيـــطــرة" تـــقــوم
بإعداد وتقد� حـساباتp تسمى على سبيل الوجوب

" حسابات مركبة " كما لو تعلق الأمر بكيان واحد. 

 20.132 - يــخــضع إعـداد وتــقــد� حــسـابــات مــركــبـة

لـلـقـواعـد اHـنـصـوص عـلـيـهـا في مـجـال الحـسـابـات اHـدمـجـة
مع مــراعـاة الأحــكــام الــنــاجــمـة عـن خــصـوصــيــة الحــســابـات
اHركبة اHرتبطة بعدم وجود روابط مساهمة في رأس اHال. 

 21.132 - تـعـد مـقـايـيس الـوحـدة و الـتـمـاسك الـتي

تبـرر إعـداد وتقـد� حـسابـات مـركبـة متـوفـرة في الحالات
الآتية على الخصوص :

* كـيـانـات يـسـيـرهـا شـخص مـعـنـوي واحد أو نـفس
pمجموعة أشخاص لهم مصالح مشتركة

* كــيــانــات تـنــتــمي إلى قــطــاعــات الـتــعــاونــيـات أو
الـتــعـاضــديـاتp وتــشـكـل مـجــمـوعــة مـتــجـانــسـة ذات قــيـادة

pواستراتيجية مشتركة
* كـيانـات هي جـزء من مجـموع بـعيـنه غـير مـلحق
قانونـا بالشـركة اHشـرفة (أو اHشـرفة الفـرعية) ولـكن لها

 pوتابعة لنفس السلطة pنفس النشاط
* كــيــانــات لــهــا فــيــمــا بــيــنــهــا هــيــاكل مــشــتــركــة أو
علاقــات تـعــاقــديـة واســعــة �ــا فـيـه الـكــفــايـة لــيــنــشـأ عــنــهـا

pسلوك اقتصادي منسق في الزمن
* كــيـــانــات تــرتـــبط فــيـــمــا بــيـــنــهـــا بــاتــفـــاق تــقــاسم
pالـنـتــيـجـة (أو أي اتــفـاقـيــة أخـرى) مـلــزم �ـا فـيه الــكـفـايـة
وكـــامـل لـــكي يـــكـــون تـــركـــيـب حـــســـابـــاتـــهـــا أكـــثـــر تـــمـــثـــيلا
لأنـشـطـتـهـا ولـعـمـلـيـاتـهـا مـنه لـلـحـسـابـات الـشخـصـيـة لـكل

واحدة منها.
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أوصـيـغـته. والأمـثـلـة عن الـوضـعـيـة الـتي من اHـفـروض أن
تـــؤدي إلى تـــصــنـــيف عـــقــد إيـــجـــار كــعـــقـــد إيــجـــار تـــمــويل

تتمثل فيما يلي :

- مـلكـية الأصل مـحولـة إلى اHسـتأجـر بعـد انقـضاء
pمدة الإيجار

- عـقـد الإيـجـار �ـنح اHــسـتـأجـر خـيـار شـراء الأصل
بــســـعــر يـــقل بـــصـــورة كــافـــيـــة عن قــيـــمـــته الحـــقــيـــقـــيــة في
الـتـاريخ الـذي �ـكن فـيه ¬ـارسـة حق الخـيـارp حـتى يـكـون
هــنــاك تــيــقن مــعــقــول بــاســتـعــمــال هــذا الحق فـي الـتــاريخ

pالذي �كن فيه تحقيق هذا الخيار

- مـدة الإيـجار تـغـطي الجـزء الأكبـر من مـدة الحـياة
الاقــــتــــصــــاديــــة للأصل ذاتـه إذا مــــا لم يــــكن هــــنــــاك تحــــويل

pللملكية

- في بـدايـة عـقـد الإيـجـار قـيـمـة اHـدفـوعـات الـدنـيـا
المحـيـنـة �ـقتـضى هـذا الإيـجـار تـرتفـع على الأقـل إلى شبه

pؤجرHكامل القيمة الحقيقية للأصل ا

- الأصــــــول اHــــــســــــتــــــأجــــــرة ذات طـــــبــــــيــــــعــــــة خــــــاصـــــة
ولايـسـتعـملـهـا إلا اHسـتأجـر دون أن يـدخل علـيـها تـعديلات

كبيرة.

عـــــقـــــود إيـــــجـــــار الأراضـي الـــــتي لا تـــــؤدي إلـى نـــــقل
اHـلكـية إلى اHـستـأجر بـعد مـدة الإيجـارp لا �كن أن تـشكل
عـقود إيـجار تـمويل p و اHـدفوعـات الأصلـية الـتي يحـتمل
القـيـام بهـا �ـقتـضى هـذه الـعقـود تـمثل إيـجـارات مسـبـقة
(أعــبـاء مـدرجــة في الحـســابـات مـســبـقـا) تــهـتـلـك عـلى مـدى

عقد الإيجار طبقا للمنافع اHكتسبة.

 2.135 - يدرج فـي الحـسابـات كل أصـل يـكون مـحل

عـقـد إيـجـار تمـويل في تـاريخ دخـول الـعـقـد حيـز الـتـنـفـيذ
مع احـتــرام مـبـدأ تـغـلـيب الـواقـع الاقـتـصـادي عـلى الجـانب

القانوني. 

* عند اHستأجر : عند اHستأجر :

- يدرج اHلك اHؤجـر الأصل اHستأجـر في حسابات
أصــول اHـيـزانـيـة  بـقـيــمـته الحـقـيـقـيـة أو بــالـقـيـمـة المحـيـنـة
لــلـــمـــدفـــوعــات الـــدنـــيـــا �ــقـــتـــضى الإيـــجـــار إذا كــانـت هــذه

القيمة الأخيرة أقل ثمنا.

- يـــدرج إلـــزام دفع الإيـــجـــارات اHـــســـتـــقـــبـــلـــيـــة في
الحسابات بنفس مبلغ الخصوم للميزانية. 

* اخـتلال زمـنـي بـW الإثبـات المحـاسـبـي Hـنـتـوج ما
أو عبء مـا وأخذه فـي الحسـبـان النـتـيـجة الجـبـائـية لـسـنة

 pمالية لاحقة في مستقبل متوقع

* عجـز جـبائي أو قـروض ضريـبـية قـابلـة لـلتـأجيل
إذا كـــــانت نـــــســـــبــــتـــــهـــــا إلى أربـــــاح جــــبـــــائـــــيــــة أو ضـــــرائب

 pمستقبلية محتملة في مستقبل منظور

* تـــرتــيـــبـــاتp وإقــصـــاءp وإعـــادة مــعـــالجــة تـــمت في
إطار إعداد كشوف مالية مدمجة.

وعـــنــد إقـــفـــال ســـنــة مـــالـــيــة p يـــدرج أصل أو خـــصم
لضريـبة مـؤجلة في الحـسابـات بالنـسبـة إلى كل الفوارق
الـــزمــنــيــة إذا كــانت هــذه الــفـــوارق الــزمــنــيــة يــحــتــمل أن

يترتب عليها لاحقا عبء أو منتوج ضريبي. 

وفي مـســتــوى تـقــد� الحـســابـاتp تــمــيـز الــضـرائب
اHـــؤجـــلـــة لـلأصـــول عن الحـــســـابــــات الـــدائـــنـــة الـــضـــريـــبـــيـــة
الجـاريــةp و�ـيـز مـا بــW الـضـرائب الخــصـمـيــة اHـؤجـلـة عن

ديون الضريبة الجارية.

 3.134 - تحدد الضـرائب اHؤجلـة أو تراجع عند كل

إقـــفـــال لــلـــســـنـــة اHــالـــيـــة عـــلى أســـاس الــتـــنـــظــيـم الجــبـــائي
اHــعــمــول به في تــاريـخ الإقــفــال أو اHــنــتــظــرة من الــســنــة
اHــــالـــيــــة الـــتـي يـــنــــجـــز الأصـل خلالــــهـــاp أو يــــســــوى الخـــصم

 .Wالجبائي دون حساب التحي

هــنـــاك مــعــلــومـــات تــخص هــذه الــضـــرائب اHــؤجــلــة
pوتاريخ انـقضاء الأجل pبـلغHوا pنـشأHـلحق (اHتظـهر في ا

وطريقة الحسابp والإدراج في الحسابات). 

القسم القسم  5
عقود الإيجار- التمويلعقود الإيجار- التمويل

 1.135 - عـقد الإيجـار هو عبـارة عن اتفاق يـتنازل

�ـوجبه اHـؤجر لـلمـستـأجر Hـدة محددةp عـن حق استـعمال
أصل  مقابل دفع واحد أو دفوعات عديدة.

وإيــجــار الــتــمـــويل هــو عــقــد إيــجــار تـــتــرتب عــلــيه
عملية تحويل  شـبه كلي مخاطر ومنافع ذات صلة �لكية
أصل إلى مـسـتـأجـرp مـقرون بـتـحـويل اHـلـكـيـة عـنـد انـتـهاء

مدة العقد أو عدم تحويلها. 

يـعــني عـقــد الإيـجــار الـبـســيط كل عــقـد إيــجـار آخـر
غـيـر عــقـد إيـجـار الـتــمـويل. وتـصــنـيف عـقـد إيــجـار كـعـقـد
إيــجــار تـمــويـل أو عــقـد إيــجــار بــســيط أمــر يــتــوقف عــلى
واقع اHــعـامـلـة الــتـجـاريــة (الـصـفــقـة) بـدلا من شــكل الـعـقـد


